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ВВЕДЕНИЕ
Формирование в Республике Беларусь рыночных отношений определяет новые направления совершенствования хозяйственного механизма, направленного на стабильное социально-экономическое развитие агропромышленного комплекса, а также повышение эффективности сельскохозяйственного производства.

В агропромышленном комплексе Республики Беларусь работает 8,5 % населения, удельный вес сельскохозяйственного производства во внутреннем валовом продукте составляет около 9 %, в целом агропромышленного комплекса – до 30 %.

Реформирование агропромышленного комплекса, повышение экономической эффективности работы сельскохозяйственных организаций возможно только при развитии и внедрении новых технологий, инноваций. В докладе межведомственной рабочей группы по решению проблемных вопросов в агропромышленном комплексе, созданной по распоряжению Президента Республики Беларусь от 4 февраля 2014 г. № 34 рп, сказано, что выделяемые средства государственной поддержки АПК используются неэффективно, а реализуемые инвестиционные проекты не приносят должной отдачи. 

Затраты ресурсов на производство основных видов продукции в растениеводстве и животноводстве Республики Беларусь в 1,3–1,5 раза выше, чем в развитых странах Европы.

Новый этап развития сельского хозяйства Республики Беларусь будет зависеть от эффективного использования техники. Получение и внедрение новых сортов растений, пород животных, используя их лучший генофонд, поможет сельскому хозяйству восполнить недостаток белков за счет более высокого содержания протеина (горох, люпин, рапс, вика и др.), а также развитию молочного скотоводства, мясных пород крупного рогатого скота. Сорта растений, породы животных являются селекционными достижениями и охраняются при условии выдачи патента, они относятся к объектам интеллектуальной собственности, которые отражаются  в бухгалтерском учете как нематериальные активы.

В ст. 138 Гражданского кодекса Республики Беларусь указано, что признается исключительное право (интеллектуальная собственность) гражданина или юридического лица на охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ и услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания и т. п.). Объекты интеллектуальной собственности подразделяются на две группы: охраняемые авторским правом и охраняемые патентным правом. Поэтому владение объектами интеллектуальной собственности как части нематериальных активов является подтверждением исключительности применяемых технологий и гарантирует их защиту от использования конкурентами. Все это обусловливает возрастание роли бухгалтерской информации в управлении затратами, правильным определением оценки и стоимости объектов интеллектуальной собственности, контроле и анализе эффективного их использования.

Проблемы бухгалтерского учета основных средств и нематериальных активов исследуются и обсуждаются учеными и специалистами в области бухгалтерского учета. В Республике Беларусь законодательство в области бухгалтерского учета постоянно изменяется, совершенствуется и приближается к требованиям Международных стандартов финансовой отчетности. Поэтому в современных экономических условиях большую значимость приобретают проблемы определения, признания, оценки, классификации учета основных средств и нематериальных активов, а также их отражение в бухгалтерской отчетности.

Действующие в настоящее время Инструкции по бухгалтерскому учету нематериальных активов и основных средств, утвержденные постановлениями Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 25 и от 30.04.2012 № 26, ориентированы на переход бухгалтерского учета Республики Беларусь на Международные стандарты учета и отчетности. 
1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ, ОЦЕНКА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ И ЕЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУНАРОДНЫМ СТАНДАРТАМ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ 

Формирование в бухгалтерском учете единой информации об основных средствах для коммерческих и некоммерческих организаций осуществляется в соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 26 (далее − Инструкция № 26). Данный документ приведен в соответствие с типовым планом счетов и Инструкцией о порядке применения типового плана счетов.

Организацией в качестве основных средств принимаются к бухгалтерскому учету активы, имеющие материально-вещественную форму, при одновременном выполнении следующих условий признания:
- активы предназначены для использования в деятельности организации, в том числе в производстве продукции, при выполнении работ, оказании услуг, для управленческих нужд организации, а также для предоставления во временное пользование (временное владение и пользование), за исключением случаев, установленных законодательством;

- организацией предполагается получение экономических выгод от  использования активов;

- активы предназначены для использования в течение периода продолжительностью более 12 месяцев;

- организацией не предполагается отчуждение активов в течение 12 месяцев с даты приобретения;

- первоначальная стоимость активов может быть достоверно определена.

Земельные участки, вложения в земельные участки, в улучшение земель, в объекты природопользования принимаются к бухгалтерскому учету в качестве основных средств.

Согласно Международным стандартам финансовой отчетности (МСФО) стоимостный критерий не является определяющим при отнесении имущества (ресурсов) к основным средствам. Как правило, компания устанавливает лимит, выше которого расходы капитализируются, а ниже – списываются на текущие расходы; величина данного лимита зависит от размера компании, от области ее деятельности и других факторов.
В учете по Международным стандартам под основными средствами понимаются имущество, строения, оборудование – материальные активы, используемые в течение более чем одного отчетного периода (года) в процессе производства, продажи товаров и услуг, управленческой деятельности или для сдачи в аренду (параграф 6 МСФО (IAS) 16).
По российскому учету в соответствии с ПБУ 6/01 «Учет основных средств» активы при отнесении их к основным средствам должны соответствовать следующим условиям:
- использоваться в производстве продукции и при выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд организации;

- использоваться в течение длительного времени (свыше 12 месяцев):
- не предполагать перепродажи;

- приносить организации экономическую выгоду (доход) в будущем.

Требование способности основных средств приносить организации экономические выгоды в будущем, указанное в ПБУ 6/01, а также Инструкции № 26, не противоречит МСФО (IAS) 16, поскольку способность приносить экономические выгоды, согласно Международным стандартам, является основным признаком, свойственным любому активу.
Критерии признания основных средств по Международному стандарту состоят в том, что с большой долей вероятности можно утверждать: компания получит связанные с данным активом экономические выгоды, а себестоимость актива может быть надежно оценена (параграф 7 МСФО (IАS) 16).
Если критерии признания не выполняются, то объект не признается в качестве актива.
Однако МСФО 16 предусматривает возможность признания в качестве основных средств объектов, использование которых может не приносить экономические выгоды, но которые необходимы для получения выгод от использования других объектов. Признание в качестве основных средств объектов, прямо не приносящих экономические выгоды, возможно при выполнении следующих условий:
- объект необходим для получения экономических выгод от использования связанных с ним активов;
- приобретение объекта позволит получить будущие экономические выгоды от использования других активов, превышающих первоначально определенные;
- балансовая стоимость объекта и связанных активов должна признаваться в сумме, не превышающей их общую возмещаемую стоимость.
К основным средствам не относятся и не являются объектами доначисления амортизации:
- многолетние дикорастущие объекты растительного мира, произрастающие в естественных условиях на территории организации;

- библиотечные фонды, сценическо-постановочные средства и oбо-рудование;

- фильмофонды, музейные и художественные ценности;

- здания, сооружения, являющиеся памятниками архитектуры и искусства, включенными в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, за исключением зданий и сооружений, используемых организациями для осуществления предпринимательской деятельности, кроме зданий и сооружений, числящихся на балансовых счетах бюджетных организаций с некоммер-ческих организаций культуры;

- основные средства государственных организаций, находящихся за границей;

- земельные участки.

Организации, в том числе организации, имеющие филиалы или иные обособленные подразделения, осуществляющие предпринимательскую деятельность по производству сельскохозяйственной продукции, и индивидуальные предприниматели, осуществляющие производство сельскохозяйственной продукции, вправе не включать в состав амортизируемых основных средств для начисления амортизации животных из основного стада (кроме рабочего скота).

В соответствии с общероссийским классификатором основных фондов в бухгалтерском учете Российской Федерации к основным средствам не относятся: 

·  предметы, служащие менее одного года;

·  предметы стоимостью ниже лимита, установленного в учетной политике, но не более 20 000 руб.;

·  орудия лова;

·  инструменты целевого назначения;

·  специальная и форменная одежда и обувь;

·  постельные принадлежности;

·  временные сооружения;

·  молодняк, подопытные животные;

·  многолетние насаждения в питомниках.

Установление нормативных сроков службы, сроков полезного использования и норм амортизации основных средств взаимосвязано с определением понятия основных средств.

Единицей бухгалтерского учета основных средств является инвентарный объект. Инвентарным объектом основных средств является объект со всеми приспособлениями и принадлежностями или отдельный конструктивно обособленный предмет, предназначенный для выполнения определенных самостоятельных функций, или обособленный комплекс конструктивно сочлененных предметов, представляющих собой единое целое и предназначенных для выполнения определенной работы.
С 1 января 2012 г. постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 30.09.2011 № 161 «Об установлении нормативных сроков службы основных средств» (с изменениями и дополнениями) (далее – нормативные сроки службы основных средств) установлена новая классификация основных средств и определены их нормативные сроки службы. Для определения нормативного срока службы в соответствии с постановлением № 161 организации необходимо отнести амортизируемый объект к определенной группе и виду основных средств. Правила оценки имущества и обязательств предприятия (организации) регламентируются Международными стандартами оценки, национальным законодательством, нормативными актами. Международный комитет по стандартам оценки имущества (МКСОИ) образован в 1981 г. В 1994–1995 гг. МКСОИ были опубликованы Международные стандарты оценки, в которые вошли следующие стандарты:

Общее понятие и принципы оценки;

Рыночная стоимость как база оценки;

Базы оценки, отличные от рыночной стоимости;

Оценка в целях финансовой отчетности и смежной документации.

В соответствии со стандартами все имущество организации делится на недвижимое и движимое (все остальное).

Недвижимое имущество – это физический участок земли со всеми сооружениями на нем, над или под ним.

Оценке подлежит как совокупная стоимость оцениваемых объектов, так и их составляющих:

недвижимость, занимаемая предприятием для своих нужд;

недвижимость, выступающая в качестве объектов инвестиций (предназначена для сдачи в аренду);

недвижимость в стадии строительства (оценка производится ежегодно с учетом степени готовности объекта);

недвижимость, являющаяся в значительной степени вакантной;

недвижимость, предназначенная для застройки в будущем;

недвижимость, предназначенная для продажи.

Основным принципом оценки объектов недвижимости является их полезность, в которой суммируются все другие рыночные факторы и такие вспомогательные принципы, как принципы спроса и предложения, конкуренции, замещения, предвидения или ожидания, изменения и др.

Движимое имущество включает в себя материальные и нематериальные объекты, не связанные с недвижимостью постоянно и способные к перемещению.

В бухгалтерском учете все имущество (и движимое, и недвижимое) относится к категории активы, т. е. ресурсы, находящиеся в чьем-либо владении или под чьим-либо управлением, от которых в будущем можно ожидать прибыль. Активы делят на основные и текущие (в отечественном балансе основные активы – это внеоборотные активы, текущие – оборотные активы). 

Согласно параграфу 14 МСФО 16 объект основных средств, который может быть признан в качестве актива, должен быть оценен по фактической стоимости.

Фактическая стоимость – это сумма уплаченных денежных средств или эквивалентов денежных средств либо справедливая стоимость другого возмещения, переданного для приобретения актива на момент его приобретения или сооружения.

Справедливая стоимость – это сумма, на которую можно обменять актив при совершении сделки между хорошо осведомленными, желающими совершить такую операцию сторонами, осуществленной на общих условиях. 

В отечественной практике бухгалтерского учета оценка основных средств производится в соответствии со ст. 12 «Учетная оценка активов, обязательств, собственного капитала, доходов, расходов организации» Закона Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности», в которой определено, что для учетной оценки применяются:

а) первоначальная стоимость – стоимость, по которой актив или обязательства принимаются к бухгалтерскому учету;

б) приведенная (дисконтированная) стоимость – текущая стоимость будущих поступлений и выбытия денежных средств от использования актива или текущая стоимость будущего использования денежных средств на погашение обязательств;

в) переоцененная стоимость – стоимость актива или обязательств после их переоценки;

г) другие виды учетной оценки, установленные законодательством Республики Беларусь. Из вышеприведенного видно, что на протяжении всего пepиода нахождения в организации основные средства учитывают по первоначальной или переоцененной стоимости. Первоначальной является стоимость, по которой активы принимаются к бухгалтерскому учету в качестве основных средств.
Переоцененная стоимость – стоимость основного средства после переоценки.
Согласно п. 10 Инструкции № 26 первоначальная стоимость приобретенных основных средств определяется в сумме фактических затрат на их приобретение, включая:
· стоимость приобретения основных средств;

· таможенные сборы и пошлины;

· проценты по кредитам и займам;
· затраты по страхованию при доставке;

· затраты на услуги других лиц, связанные с приведением основных средств в состояние, пригодное для использования;

· иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, доставкой, установкой, монтажом основных средств и приведением их в состояние, пригодное для использования.

Первоначальная стоимость основных средств может быть увеличена на сумму резерва по выводу основных средств из эксплуатации и аналогичным обязательствам, если при принятии к бухгалтерскому учету данных основных средств организация имеет обязательства по выполнению работ по демонтажу и ликвидации данных основных средств, восстановлению природных ресурсов на занимаемых ими земельных участках.
Первоначальная стоимость созданных в организации основных средств определяется в сумме фактических прямых и распределяемых переменных косвенных затрат на их создание, за исключением случаев, установленных законодательством.
Согласно МСФО 16 фактическая стоимость основных средств, приобретенных за плату, включает покупную цену, в том числе импортные пошлины и невозмещаемые налоги на покупку, а также любые прямые затраты по проведению актива в рабочее состояние для использования по назначению (затраты на подготовку площади для размещения основного средства, первичные затраты на доставку и разгрузку, затраты на установку и стоимость профессиональных услуг).

Стоимость основных средств, произведенных компанией, определяется на основе тех же принципов, что и при приобретении активов.

В ПБУ 6/01 п. 14 «Учет основных средств», утвержденном приказом Министерства Финансов Российской Федерации от 30.03.2001 № 26, определено, что допускается изменение первоначальной стоимости основных средств, в которой они приняты к бухгалтерскому учету в случаях достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, частичной ликвидации и переоценки объектов основных средств [5].

В Российской Федерации в ПБУ 15/2008 п. 7 «Учет расходов по займам и кредитам» в стоимость инвестиционного актива включаются проценты, причитающиеся к оплате заимодавцу (кредитору), непосредственно связанные с приобретением, содержанием и (или) изготовлением инвестиционного актива. После оприходования инвестиционного актива с первого числа месяца, следующего за месяцем прекращения приобретения, сооружения и (или) изготовления инвестиционного актива, проценты, причитающиеся к оплате заимодавцу (кредитору), не включаются в стоимость инвестиционного актива. Из вышеизложенного видно, что в данном случае не происходит необоснованного увеличения основных средств, а ПБУ 6/01 соответствует МСФО 16 «Основные средства», МСФО 21 «Влияние изменений валютных курсов», МСФО 37 «Резервы, условные обязательства и условные активы».

Учет курсовых разниц регулируется МСФО 21 «Влияние изменений валютных курсов». Под курсовой разницей в стандарте понимается разница, возникающая в результате отражения в отчетах того же количества единиц иностранной валюты в валюте отчетности по другим валютным курсам.

МСФО 21 предусматривает два метода учета курсовых разниц, возникающих при осуществлении операций в иностранной валюте:

1) нормативный метод;

2) разрешенный альтернативный метод.

При нормативном методе курсовая разница возникает в результате изменения обменного курса в период между датой совершения операции и датой погашения денежных статей по валютной операции. Когда операция и расчет по ней осуществляются в течение одного и того же периода, то курсовая разница может возникнуть в результате серьезной девальвации или снижения стоимости валюты, против которых не существует практических способов хеджирования, которые влияют на сумму обязательств, возникающих непосредственно в результате недавнего приобретения активов за иностранную валюту и которые не могут быть урегулированы.

Такая курсовая разница должна включаться в балансовую стоимость соответствующего актива при условии, что скорректированная балансовая стоимость не превышает начисление из двух значений – затрат на замену активов и суммы, возмещаемой за счет продажи или использования актива.

Если стоимость имущества, вносимого в виде неденежного вклада в уставный фонд, по решению проведенной экспертизы отличается от его балансовой стоимости, участникам создаваемого общества нужно внести изменения в учредительные документы. Заключение экспертизы действительно в течение 6 месяцев с даты оценки имущества.

МСФО 16 не предусматривает получения объектов основных средств безвозмездно. Параграф 16 стандарта содержит норму, в соответствии с которой балансовая стоимость основных средств может быть уменьшена на сумму полученных правительственных субсидий в соответствии с МСФО «Учет правительственных субсидий и раскрытие информации о правительственной помощи». В соответствии с параграфом 23 МСФО 20 «Правительственная субсидия может принимать форму передачи неденежного актива, такого как земля или другие ресурсы для использования компанией. В этих обстоятельствах обычно оценивается справедливая стоимость неденежного актива, и как субсидия, так и актив учитываются по данной стоимости. Иногда применяется альтернативный подход, при котором и актив, и субсидия учитываются по номинальной величине». 

Согласно ст. 424 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) по договору купли-продажи одна сторона (продавец) обязуется передать имущество (вещь, товар) в собственность другой стороне (покупателю), а покупатель обязуется принять это имущество и уплатить за него определенную денежную сумму (цену).

Законодательством не установлен запрет на приобретение юридическими лицами имущества у физических лиц.

В соответствии со ст. 4 Закона Республики Беларусь от                  22.07.2002 № 133-З «О государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним» (с изменениями и дополнениями) далее – Закон № 133-З) возникновение, переход, прекращение прав на недвижимое имущество подлежат государственной регистрации.

Таким образом, договор купли-продажи активов у физического лица подлежит государственной регистрации и должен быть заключен в письменной форме.

Первоначальная стоимость основных средств, полученных при исполнении товарообменных операций, определяется исходя из учетной стоимости отгруженных товаров или иных активов, определяемой в порядке, установленном законодательством.

В соответствии с МСФО 16 объект основных средств может приобретаться в обмен или путем частичного обмена на объект основных средств другого типа или другой актив (обмен неаналогичных активов), а также в обмен на аналогичный актив, который используется в той же хозяйственной деятельности и который имеет такую же справедливую стоимость (обмен аналогичных активов).

В первом случае стоимость объекта основных средств определяется «по справедливой стоимости полученного актива, которая, в свою очередь, равна справедливой стоимости обмениваемого актива, скорректированной на сумму уплаченных денежных средств или эквивалентов денежных средств» (параграф 21 МСФО 16).

Объект основных средств может приобретаться в обмен на аналогичный актив или может продаваться в обмен на долю в аналогичном активе.

В обоих случаях, поскольку процесс получения дохода не завершен, по этой операции не признается ни прибыль, ни убыток. Вместо этого стоимость нового актива принимается равной балансовой стоимости переданного актива. Однако справедливая стоимость полученного актива может свидетельствовать об обесценении переданного актива. В этом случае производится частичное списание стоимости переданного актива и новый актив отражается по этой уменьшенной стоимости (параграф 22 МСФО 16). 

Основные средства, бывшие в эксплуатации и приобретенные за плату, принимаются на учет в сумме их оплаты и расходов на доставку и установку. Увеличение стоимости основных средств, бывших в эксплуатации, на сумму накопленной амортизации не производится.

В соответствии с параграфом 23 МСФО 16 последующие затраты, относящиеся к объекту основных средств, который уже был признан, должны увеличивать его балансовую стоимость, если компания с большей долей вероятности получит будущие экономические выгоды, превышающие первоначально рассчитанные нормативные показатели существующего актива. Все прочие последующие затраты должны быть признаны как расходы в том периоде, в котором они были понесены.

Примерами улучшений, которые ведут к увеличению будущих экономических выгод, являются:

- модификация объекта основных средств, увеличивающая срок его полезной службы, включая повышение его мощности;

- усовершенствование деталей и узлов машин для достижения значительного улучшения качества выпускаемой продукции; 

- внедрение новых производственных процессов, обеспечивающих значительное сокращение ранее рассчитанных производственных затрат.

Затраты на ремонт или обслуживание основных средств осуществляются для восстановления или сохранения будущих экономических выгод, которые компания может ожидать в соответствии с первоначально рассчитанными нормативами производительности актива. 

В этом качестве они обычно признаются как расход по мере возникновения. 

Стоимость основных средств, по которой они приняты к бухгалтерскому учету, не подлежит изменению, кроме случаев:
· реконструкции (модернизации, реставрации) основных средств, проведения иных аналогичных работ;

· переоценки основных средств;

•  иных случаев, установленных законодательством.
Переоценка проводится с целью приведения стоимости имущества, отраженной в бухгалтерском учете, к сумме денежных средств, которая должна была бы быть уплачена организацией на дату проведения переоценки в случае замены данного имущества в текущих рыночных условиях. Переоценка проводится на 1 января года, следующего за отчетным, за период, прошедший с даты предыдущей переоценки.
Отметим, что ежегодная переоценка имущества с 1 января 2015 г. должна проводиться в соответствии с изменениями, предусмотренными Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2014 № 37 (да-лее – Указ № 37).
Указом № 37 установлен критерий, при достижении которого переоценка будет являться обязательной: уровень инфляции в ноябре текущего календарного года к дате последней обязательной переоценки, проведенной в соответствии с законодательством, должен превысить 100 % и более.
Данный критерий обязательности переоценки предусмотрен в отношении зданий, сооружений и передаточных устройств.
Переоценка по состоянию на 1 января 2015 г. проводится с использованием следующих методов:
· прямой оценки;

· пересчета валютной стоимости;

· индексного.

При выборе одного из трех методов переоценки организации руководствуются Инструкцией о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики, Министерства финансов и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37 (в редакции постановления от 14.03.2014 № 24/13/9) (далее – Инструкция о порядке переоценки основных средств), и выбирают тот метод, который дает наиболее оптимальные результаты определения переоцененной стоимости.
В МСФО дано определение возмещаемой величины стоимости основных средств. Это величина, которую предприятие ожидает возместить в результате будущего использования актива, включая его ликвидационную стоимость. В соответствии с МСФО возмещаемая сумма актива представляет собой наибольшее значение одной из двух величин: чистой продажной цены актива или ценности использования актива. Под чистой продажной ценой актива понимается цена договора купли-продажи подобного актива либо другая информация, которая позволяет судить о возможной сумме от реализации актива. При определении чистой продажной цены вычитаются прямые дополнительные затраты на выбытие (затраты на демонтаж актива и др.). Определение ценности использования актива предполагает оценку расчетных поступлений и оттоков денежных средств, которые ожидаются от продолжающегося использования актива и его ликвидации. При рассмотрении ценности использования актива следует опираться на прогнозы потока денежных средств, которые должны быть основаны на данных последних финансовых бюджетов и смет компании, а также на данных об экстраполяции отмеченной динамики показателей на перспективу (как правило, не свыше 5 лет). Предприятие должно периодически сравнивать балансовую стоимость основных средств и их возмещаемую величину.

МСФО не требует всегда оценивать и чистую продажную цену актива, и ценность использования актива. Если одна из этих величин определена и она превышает балансовую стоимость, то нет необходимости рассматривать другую величину, так как ясно, что обесценения актива не произошло.

Один раз в конце каждого финансового года компания должна проверять актив на обесценение в соответствии с МСФО 36.

В Республике Беларусь в соответствии с п. 16 Инструкции № 26 организация вправе на основании решения руководителя организации отражать в бухгалтерском учете на конец отчетного периода сумму обесценения основного средства, равную сумме превышения остаточной стоимости основного средства над его возмещаемой стоимостью, при наличии документального подтверждения признаков обесценения основного средства и возможности достоверного определения суммы обесценения.
Об обесценении основного средства свидетельствуют следующие признаки, определяемые за период с начала года до отчетной даты:
- значительное (более чем на 20 %) уменьшение текущей рыночной стоимости основного средства;

- существенные изменения в технологической, рыночной, экономической среде, в которой функционирует организация;

- увеличение процентных ставок;

- существенное изменение способа использования основного средства;

- физическое повреждение основного средства;

- иные признаки обесценения основного средства.

2. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ, ОЦЕНКА НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ И ЕЕ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУНАРОДНЫМ СТАНДАРТАМ 
ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ
Слово «нематериальный (intangible) происходит от латинского tangere и означает «касаться, осязать». Следовательно, нематериальная собственность является собственностью, которую нельзя осязать, ощутить, потому что ее субстанция невещественна. Более точно о нематериальных активах можно сказать, что они бестелесны.
В международной практике порядок учета, признания и оценки нематериальных активов определены международным стандартом финансовой отчетности МСФО 38 «Нематериальные активы».
В Республике Беларусь методологические аспекты учета идентификации, оценки и учета нематериальных активов отражены в следующих нормативных документах: Инструкции по бухгалтерскому учету нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 25 (с изменениями и дополнениями) (далее – Инструкция по учету нематериальных активов); Методических рекомендациях по оценке стоимости объектов интеллектуальной собственности, утвержденных Приказом Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь 06.01.2011 № 3; Законе Республики Беларусь от 17.05.2011 № 252-З «Об авторском праве и смежных правах»; Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной 27.02.2009 № 37/18/6.
В соответствии с п. 4 Инструкции по учету нематериальных активов в организациях в качестве нематериальных активов принимаются к бухгалтерскому учету активы, не имеющие материально-вещественной формы, при выполнении следующих условий признания:
·  активы идентифицируемы, т. е. отделимы от других активов организации;

·  активы предназначены для использования в деятельности организации, в том числе в производстве продукции, при выполнении работ, оказании услуг, для управленческих нужд организации, а также для предоставления в пользование;

·  организация предполагает получение экономических выгод от использования активов и может ограничить доступ других лиц к данным выгодам;

·  активы предназначены для использования в течение периода продолжительностью более 12 месяцев;

·  организацией не предполагается отчуждение активов в течение 12 месяцев с даты приобретения;

·  первоначальная стоимость активов может быть достоверно определена.

В Республике Беларусь в качестве нематериальных активов принимаются к бухгалтерскому учету имущественные права на результаты научно-технической деятельности при выполнении следующих условий признания:
· организацией предполагается завершить создание нематериального актива;

· организацией определена возможность использования создаваемого нематериального актива в своей деятельности, его реализации или его передачи по лицензионным (авторским договорам);

· документально подтверждены затраты на создание нематериального актива и приведение его в состояние, пригодное для использования;

· организация предполагает получение экономических выгод от использования нематериального актива в своей деятельности, его реализацию или передачи по лицензионным (авторским) договорам и может ограничить доступ других лиц к данным выгодам.

Впервые в Инструкции по учету нематериальных активов определено, что к нематериальным активам относится созданный в организации веб-сайт. Он принимается к бухгалтерскому учету в качестве нематериального актива в сумме фактических затрат организации на разработку и подготовку веб-сайта к использованию по назначению:
· затрат на размещение веб-сайта на внешнем сервере;

· затрат на первичную регистрацию доменного имени;

· стоимости приобретенного или разработанного программного обеспечения, обеспечивающего функционирование веб-сайта;
· затрат на установку программного обеспечения, обеспечивающего функционирование веб-сайта;
· затрат на разработку графического дизайна веб-сайта.
К нематериальным активам также относятся имущественные права в отношении объектов интеллектуальной собственности, в том числе:
· объектов права промышленной собственности, включая изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные достижения, топологии интегральных микросхем, товарные знаки и знаки обслуживания, полученные при совершении сделки по приобретению предприятия как имущественного;
· комплекса, секреты производства (ноу-хау), иные объекты права промышленной собственности;
· иных объектов интеллектуальной собственности;

· вытекающие из лицензионных (авторских) договоров, договоров комплексной предпринимательской лицензии (франчайзинга) и иных договоров в соответствии с законодательством.
Объекты бухгалтерского учета, относимые к нематериальным активам в Республике Беларусь, представлены на рис. 2.1.
В Российской Федерации в Положении по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных активов» (ПБУ 14/2007) объекты принимаются к учету в качестве нематериальных активов при единовременном выполнении следующих условий:

1) объект способен приносить организации экономические выгоды в будущем;

2) осуществления контроля организации над ним; 

3) возможность выделения или отделения (идентификации) объекта от других активов;


Рис. 2.1. Объекты бухгалтерского учета, относимые к нематериальным активам

4) объект предназначен для использования в течение длительного времени, т. е. срока полезного использования, продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев;

5) организацией не предполагается продажа объекта в течение      12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает    12 месяцев;

6) фактическая (первоначальная) стоимость объекта может быть достоверно определена;

7) отсутствие у объекта материально-вещественной формы;
8) организация имеет надлежаще оформленные документы, подтверждающие существование самого актива и права данной организации на результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации – патенты, свидетельства, другие охранные документы
и т. п.), а также имеются ограничения доступа иных лиц к таким экономическим выгодам (далее – контроль над объектом).

Мы считаем, что необходимо отразить в нормативных документах по бухгалтерскому учету нематериальных активов Республики Беларусь понятие контроля организации над нематериальными активами, а соответственно и надлежаще оформленных документов, подтверждающих наличие самого актива и права организации на результаты интеллектуальной деятельности (свидетельства, патенты, договор об отчуждении исключительного права на результат интеллектуальной деятельности). МСФО 38 «Нематериальные активы» предполагает, что организация осуществляет контроль за нематериальным активом, если она в состоянии обеспечить экономические выгоды в будущем. Из вышеизложенного видно, что право на получение экономических выгод является основополагающим критерием признания нематериальных активов. 
К нематериальным активам могут быть отнесены следующие объекты, отвечающие всем вышеперечисленным условиям.
1. Права на объекты интеллектуальной собственности:
- исключительное авторское право на программы для ЭВМ и базы данных;
- исключительное право патентообладателя на изобретение, промышленный образец, полезную модель;
- исключительное право владельца на товарный знак и знак обслуживания, наименование места происхождения товаров;

- авторское право на произведения науки, литературы и искусства;

- селекционные достижения;

- секреты производства (ноу-хау).

2. Деловая репутация, возникшая в связи с приобретением организации как имущественного комплекса (в целом или ее части).
Из вышеизложенного видно, что в Российской Федерации к нематериальным активам относятся объекты интеллектуальной собственности, деловая репутация организации (гудвилл), организационные расходы (рис. 2.2).














Рис. 2.2. Состав нематериальных активов Российской Федерации

Можно сделать вывод, что в Республике Беларусь и Российской Федерации практически не существует различий в отношении к нематериальным активам только в отношении объектов интеллектуальной собственности. Рассмотрим существующие различия в подходах отнесения к нематериальным активам Российской Федерации, МСФО и Республики Беларусь организационных расходов и деловой репутации организации. 

В соответствии с МСФО 38 «Нематериальные активы» нематериальный актив – это идентифицированный неденежный актив, не имеющий физической формы, используемый при производстве товаров, предоставлении услуг, для сдачи в аренду или административных целей.

Нематериальные активы признаются, если:
· их можно идентифицировать;

· будущие экономические выгоды, содержащиеся в них, поступят в компанию;

· стоимость актива может быть надежно оценена.

В ARB (Accounting Research Bulletin) 17 определено, что расходы на созданный в организации гудвилл должны покрываться за счет прибыли. Некоторые ученые соглашаются с такой практикой, поскольку попытка капитализировать «непокупаемый» гудвилл не дает никаких очевидных преимуществ, так как капитализация не обусловливает изменения оценки фирмы.
В МСФО 38 определено, что созданная на предприятии деловая репутация не учитывается как актив, а также не признаются нематериальными активы, если они созданы на предприятии: название марок, права на публикацию, списки клиентов, флаговые заголовки.
Из вышеперечисленного видно, что нематериальный актив отличается от гудвилла тем, что он может капитализироваться в качестве самостоятельного объекта учета в соответствии с МСФО (1FRS) 3, из гудвилла были выделены в отдельные объекты учета торговые марки и клиентела.
Неидентифицированные активы не отвечают основному положению Инструкции по бухгалтерскому учету нематериальных активов в Республике Беларусь, они должны быть идентифицируемые, т. е. отделимые от других активов. Поэтому интеллектуальный капитал, интеллектуальные и деловые качества персонала организации, их квалификация, способность к труду, стоимость деловой репутации организации, организационные расходы, связанные с образованием юридического лица, а также название марок, списки клиентов, флаговые заголовки, если они не созданы на предприятии в Республике Беларусь, к нематериальным активам не относятся. Потому что данные расходы не отвечают критериям признания нематериальных активов. Из рисунка 2.1 видно, что к нематериальным активам относят объекты интеллектуальной собственности. В соответствии со ст. 980 Гражданского кодекса Республики Беларусь к объектам интеллектуальной собственности относят:

1) результаты интеллектуальной деятельности:

произведения науки, литературы и искусства;

исполнения, фонограммы и передачи организаций вещания;

изобретения, полезные модели, промышленные образцы;

селекционные достижения (имеются в виду породы животных);

топологии интегральных микросхем;

секреты производства (ноу-хау);

2) средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг:

фирменные наименования;

товарные знаки и знаки обслуживания;

географические указания;

3) другие результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг в случаях, предусмотренных законодательными актами. 

Имущественные права, принадлежащие обладателю исключительных прав на ОИС, могут быть переданы правообладателем полностью или частично другому лицу по договору, а также переходят по наследству и в порядке правопреемства при реорганизации юридического лица – правообладателя. Использование ОИС другими лицами допускается только с согласия правообладателя. В 1967 году Конвенцией 1 была учреждена  Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС). Конвенция ввела в профессиональный оборот понятие и терминологию «интеллектуальная собственность». Статьей 2 Конвенции, утверждающей Всемирную организацию интеллектуальной собственности, к «интеллектуальной собственности» относят «права, относящиеся к литературным, художественным и научным произведениям, исполнительской деятельности, изобретениям, научным открытиям, промышленным образцам, товарным знакам, знакам обслуживания, фирменным наименованиям и коммерческим обозначениям, к защите против недобросовестной конкуренции, а также все другие права, относящиеся к интеллектуальной деятельности в производственной, научной, литературной и художественной областях».
Статьей 51 Конституции Республики Беларусь определено, что интеллектуальная собственность охраняется законом. В статье 139 «Охраняемые результаты интеллектуальной деятельности» Гражданского кодекса Республики Беларусь сказано, что интеллектуальная собственность признается как исключительное право гражданина или юридического лица на охраняемые результатом интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ и услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания).
Использование результатов интеллектуальной собственности, которые являются объектом исключительных прав, допускается только с согласия правообладателя. Правовая охрана ОИС возникает в силу факта их создания либо вследствие предоставления правовой охраны уполномоченным государственным органом в случаях и в порядке, предусмотренных Гражданским кодексом и иными законодательными актами.

Для объектов интеллектуальной собственности общим является то, что на них существуют исключительные права. 

Исключительные права – субъективные абсолютные права, обеспечивающие их носителям правомочия на совершение различных действий с одновременным запрещением другим лицам совершать указанные (такие) действия. Исключительное право предоставляется только автору, законному владельцу.

В ст. 984 Гражданского кодекса Республики Беларусь определен переход исключительных прав к другому лицу. В статье указано, что имущественные права, принадлежащие обладателю исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности могут передаваться правообладателем полностью или частично другому лицу по договору, а также переходить по наследству и в порядке правопреемства при реорганизации юридического лица – правообладателя.
В сельскохозяйственных организациях в условиях развития рыночных отношений важное значение уделяется созданию новых сортов сельскохозяйственных культур, пород животных. В ст. 1003 «Условия охраны прав на сорта растений и породы животных» Гражданского кодекса Республики Беларусь сказано, что соответствующие права охраняются при условии выдачи патента.

Селекционные достижения в растениеводстве – это сорт растения, полученный искусственным путем или путем отбора и имеющий один или несколько существенных признаков, которые отличают его от существующих сортов растений.

Порода – целостная многочисленная группа животных общего происхождения, созданная человеком и имеющая генеалогическую структуру и свойства, которых позволяют отличать ее от иных пород животных этого же вида, и количественно достаточная для размножения в качестве одной породы.

К охраняемым категориям в отрасли животноводства относятся: тип, кросс линий. Племенные животные предназначены для воспроизводства породы.

В главе 61 «Авторское право и смежные права» Гражданского кодекса Республики Беларусь определены сфера действия авторского права, объекты авторского права, произведения, являющиеся объектами авторского и смежного права, а также сфера действия смежных прав.

За автором могут быть закреплены личные неимущественные и имущественные права. В ст. 15 «Личные неимущественные права» Закона «Об авторском праве и смежных правах» определено, что автору в отношении его произведения принадлежат личные неимущественные права: право авторства, т. е. право признаваться автором произведения, право на имя, т. е. право пользоваться или разрешать использовать произведение под подлинным именем автора, вымышленным именем (псевдонимом или без обозначения имени (анонимно)), право на неприкосновенность произведения, т. е. право, обозначающее, что без согласия автора не допускается внесение в его произведение любых изменений, сокращений, дополнений. Личные неимущественные права автора неотчуждаемы, непередаваемы, не носят экономического характера.

Нормативно-правовая база в области охраны авторского и смежных прав и промышленной собственности регулируется в Республике Беларусь Комитетом по авторским и смежным правам, Государственным патентным комитетом. 

Практика использования понятия нематериальных активов в зарубежном бухгалтерском учете показывает, что в некоторых странах за них признают лишь те, которые созданы на других фирмах, и в балансовую стоимость входят лишь затраты на приобретение. Так, Комитет по бухгалтерским стандартам США в 1974 году принял соответствующее положение, в котором указывается, что расходы по НИОКТР не могут быть капитализированы в нематериальные активы.
В главе 5 «Бухгалтерский учет затрат на выполненные НИОКТР и результатов научно-технической деятельности (НТД)», Инструкции по учету нематериальных активов определено, что организациями-заказчиками, являющимися обладателями имущественных прав на результаты НТД, или организациями-исполнителями, являющимися обладателями имущественных прав на результаты НТД, фактические затраты и распределяемые переменные косвенные затраты на выполнение НИОКТР отражаются как вложения в долгосрочные активы.
Из вышеперечисленного видно, что капитализация и декапитализация влияют на оценку нематериальных активов, связанные с НИОКТР.
В Инструкции по учету нематериальных активов приведены новые объекты, которые не относятся к нематериальным активам, а также конкретизируется понятие, определяющее перечень этих объектов. Так, в соответствии с п. 8. Инструкции по учету нематериальных активов к нематериальным активам не относят:
· интеллектуальные и деловые качества работников организаций, их квалификация и способность к труду;

· затраты, связанные с созданием организации;

· затраты на маркетинговые исследования;

· имущественные права на результаты научно-технической деятельности и при невыполнении условий признания их создания и т. д.;
· товарные знаки и знаки обслуживания, за исключением полученных при совершении сделки по приобретению предприятия как имущественного комплекса;
· названия публикуемых изданий;

· клиентская база, созданная организацией;

· экземпляры произведений, содержащихся на любых носителях, в которых выражены произведения науки, литературы, искусства, приобретаемые и используемые в деятельности организации.
Среди вышеперечисленных объектов, которые не относятся к нематериальным активам, отсутствует право постоянного пользования земельными участками. Поэтому существует необходимость определения, к каким активам (основным средствам или нематериальным активам) относится право постоянного пользования земельными участками. Необходимость данного определения диктуется достоверностью бухгалтерского учета.

В п. 8 Инструкции № 25 определено, что к нематериальным активам не относятся товарные знаки и знаки обслуживания, за исключением полученных при совершении сделки по приобретению предприятием как имущественного комплекса. Рассмотрим, почему затраты предприятия на создание собственного товарного знака не будут относиться в затраты на создание нематериального актива. Товарный знак – обозначение, способствующее отличию товаров и (или) услуг одного лица от однородных товаров и (или) услуг других лиц.

В соответствии со ст. 1017, 1020 Гражданского кодекса Республики Беларусь срок действия товарного знака 10 лет с даты поступления заявки в патентный орган, который может продлеваться неограниченное число раз по заявлению владельца, поданному в течение последнего года и действия. Инструкцией по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.09.2011 № 102 п. 10 определено, что затраты на создание собственного товарного знака и знака обслуживания необходимо относить на счет 26 «Общехозяйственные затраты»  или счет 44 «Расходы на реализацию».
Оценка нематериальных активов производится в соответствии с Инструкцией по учету нематериальных активов, где определено, что первоначальная стоимость приобретенных нематериальных активов определяется в сумме фактических затрат на их приобретение, включая:
·  стоимость приобретенных нематериальных активов;

·  таможенные сборы и пошлины;

·  проценты по кредитам и займам,

·  затраты на услуги других лиц, связанные с приведением нематериальных активов в состояние, пригодное для использования;

·  иные затраты, непосредственно связанные с приобретением нематериальных активов и приведением их в состояние, пригодное для использования.

Первоначальная стоимость созданного в организации веб-сайта, принимаемого к бухгалтерскому учету в качестве нематериального актива, определяется в сумме фактических прямых и распределяемых переменных косвенных затрат организации на разработку и подготовку веб-сайта к использованию по назначению, включая:
затраты на размещение веб-сайта на внешнем сервере;
затраты на первичную регистрацию доменного имени;
стоимость приобретенного или разработанного программного обеспечения, обеспечивающего функционирование веб-сайта;
затраты на установку программного обеспечения, обеспечивающего функционирование веб-сайта;
затраты на разработку графического дизайна веб-сайта;
иные затраты, непосредственно связанные с разработкой и подготовкой веб-сайта к использованию по назначению.
Нематериальные активы после принятия к бухгалтерскому учету могут учитываться по первоначальной или по переоцененной стоимости.
Параграф 5 Национального стандарта бухгалтерского учета № 7 «Нематериальные активы» характеризует переоценку нематериальных активов как периодическое уточнение балансовой (восстановительной) стоимости нематериальных активов с целью приведения ее в соответствие с текущим уровнем рыночных цен.
Предприятие может осуществлять переоценку на основании документов, подтверждающих текущую стоимость на дату переоценки, при условии, если можно достоверно определить текущую стоимость на основе данных активного рынка. Переоценки необходимо осуществлять с достаточной регулярностью, так, чтобы балансовая (восстановительная) стоимость не отличалась от рыночной стоимости на дату составления балансового отчета.
При переоценке нематериального актива должна быть переоценена и вся группа однородных нематериальных активов, к которой принадлежит этот переоцениваемый актив, кроме случаев, когда для таких активов отсутствует активный рынок.
Фактическая (первоначальная) стоимость нематериального актива не подлежит изменению, кроме случаев, установленных законодательством Российской Федерации и ПБУ 14/2007. Изменение фактической (первоначальной) стоимости нематериального актива допускается в случаях переоценки и обесценения нематериальных активов.
В бухгалтерском балансе нематериальные активы отражаются по остаточной стоимости, которая определяется как разница между первоначальной стоимостью и накопленной на отчетную дату амортизацией.

Стоимость нематериальных активов, выраженная в иностранной валюте, подлежит пересчету в рубли по курсу ЦБ Российской Федерации на дату приобретения актива по праву собственности.

В Российской Федерации «стоимость нематериальных активов, по которой они приняты к бухгалтерскому учету, не подлежит изменению, кроме случаев, установленных законодательством РФ».
Международные стандарты бухгалтерского учета также допускают переоценку нематериальных активов как альтернативный подход к определению стоимости нематериальных активов для отражения их в балансе. В этом (случае объект нематериальных активов показывается по справедливой стоимости на дату переоценки за минусом накопленной амортизации и убытков от снижения стоимости. Такая стоимость определяется только при наличии активного рынка для конкретного объекта. В случае применения его переоценке подлежат все нематериальные активы одного вида, за исключением объектов, для которых отсутствует такой рынок.

Как правило, экономической оценке для целей бизнеса подлежат права интеллектуальной собственности или целые пучки прав, которые обеспечивают их обладателю определенные преимущества над конкурентами (обладают исключительной рыночной ценностью), а также могут быть переданы другому лицу на основании договора или судебного решения (отчуждаемы).

В соответствии с МСФО № 38 «Нематериальные активы» затраты на нематериальные активы признаются расходами при их осуществлении, за исключением случаев, когда формируют часть их себестоимости. После первоначального признания нематериальный актив учитывается по справедливой стоимости, т. е. в переоцененной сумме.

Увеличение стоимости нематериальных активов в результате их переоценки признается в качестве капитала по сумме дооценки. Уменьшение стоимости активов в результате переоценки признается в качестве расхода в той степени, которая учтена в сумме дооценки этого же актива.

Нематериальные активы долгосрочны и нематериальны только в физическом смысле. Они учитываются по стоимости приобретения, 
т. е. по сумме, уплаченной за них. Себестоимость нематериальных активов включает его покупную цену, пошлины, налоги, а также затраты на подготовку актива к использованию. Так, ARB 43 указывает, что исходной оценкой нематериальных активов всех типов должна быть себестоимость. Если они приобретаются в порядке безденежного обмена (бартера), их стоимость может быть определена по рыночной цене, либо имущества, переданного в обмен, либо приобретенных прав в зависимости от того, какая из этих оценок предпочтительнее.

Авторы ARВ 3 также рекомендуют в качестве основы оценки нематериальных активов себестоимость, несмотря на преимущества текущей стоимости и стоимости замены.
Относительно недавно в США и в европейских странах появился новый подход к оцениванию патентов и лицензий, согласно которому оценка основывается на собственных ожиданиях патентообладателя относительно серии продуктов или бизнеса в целом. Главная цель заключается в покрытии затрат на исследование и развитие в целом за счет продаж патентов и лицензий. Этот подход принято отличать от затратного, так как его использование направлено на покрытие всех совокупных затрат на разработку и развитие, включая и расходы на неудачные исследования. 

Говоря об оценке товарных знаков, можно отметить, что классической оценкой товарных знаков для преуспевающих компаний в развитых странах с рыночной экономикой и прежде всего для производителей пищевых продуктов является удвоенная годовая выручка от продаж товара.

3. НОРМЫ И СПОСОБЫ НАЧИСЛЕНИЯ АМОРТИЗАЦИИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ, НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ 
И ИХ СООТВЕТСТВИЕ МЕЖДУНАРОДНЫМ
 СТАНДАРТАМ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ
В соответствии с принципами бухгалтерского учета стоимость производственных мощностей должна равномерно распределяться в течение предполагаемого срока их эксплуатации путем распределения (списания) на отчетные периоды, в течение которых эти мощности будут иметь производительную полезность (способность). Этот процесс называется амортизацией (износом). Его задача – распределить стоимость материальных активов длительного пользования на издержки в течение предполагаемого срока эксплуатации на основе применения систематических и рациональных записей, т. е. это процесс распределения, а не оценки.

Термин «амортизация», используемый в учете, понимается не как физический износ или снижение рыночной стоимости объекта в течение данного времени, а как списание стоимости производственных активов в течение времени их полезного функционирования. Термин употребляется для отражения постепенного списания стоимости основных средств на издержки.

МСФО 16 определяет амортизацию как систематическое уменьшение амортизируемой стоимости актива на протяжении срока его полезной службы. При этом под амортизируемой стоимостью понимается «себестоимость актива или другая сумма, отраженная в финансовой отчетности вместо себестоимости, за вычетом ликвидационной стоимости».

Амортизация представляет собой процесс систематического перенесения стоимости основных средств на затраты производства (расходы на реализацию), прочие расходы.
Амортизация как процесс перенесения стоимости объектов основных средств на стоимость производимых (оказываемых) с их использованием в процессе предпринимательской деятельности товаров (услуг) включает в себя:
- распределение амортизируемой стоимости объектов основных средств, нематериальных активов между отчетными периодами, составляющими в совокупности  расчетный (ожидаемый) срок службы, рациональным способом, выбранным организацией самостоятельно;

- систематическое включение организацией относящейся к данному отчетному периоду части стоимости используемых объектов основных средств в затраты на производство, в расходы на реализацию, прочие расходы.
Порядок начисления амортизации установлен Инструкцией о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6 (с изменениями и дополнениями) (далее – Инструкция № 37/18/6).
Одно из главных условий начисления амортизации – правильное определение организациями нормативных сроков службы объектов основных средств, нематериальных активов, сроков полезного использования и норм амортизации.
Нормативный срок службы объектов основных средств, в том числе ранее находившихся в эксплуатации, определяется при приобретении каждым балансодержателем или собственником с даты принятия их к бухгалтерскому учету при вводе в эксплуатацию в годах (соответствующем им количестве месяцев).
Срок полезного использования устанавливается в годах (соответствующем им количестве месяцев) в пределах между нижней и верхней границами диапазонов (с точностью до двух знаков после запятой) по группам амортизируемых объектов основных средств.
При вводе в эксплуатацию отдельных объектов основных средств и нематериальных активов, амортизацию по которым предполагается начислять производительным способом, по решению комиссии исходя из технических характеристик устанавливается ресурс каждого объекта – количество продукции (работ, услуг) в натуральных показателях, которое в соответствии с технической документацией может быть выпущено (выполнено) на протяжении всего срока эксплуатации объекта.

Период, в течение которого будет выпущено (выполнено) указанное количество продукции (работ, услуг) в натуральных показателях, определяется как срок полезного использования данного объекта.
Комиссия вправе производить пересмотр нормативных сроков службы и (или) сроков полезного использования основных средств и нематериальных активов с обязательным отражением в учетной политике (индивидуальные предприниматели, если ими не принято решение о ведении бухгалтерского учета, – в книге учета основных средств и начисления амортизации) возможности их пересмотра с начала отчетного года, а также в случаях завершения модернизации, реконструкции, частичной ликвидации, дооборудования, достройки, проведенного технического диагностирования и освидетельствования, оформленных в качестве капитальных вложений актами сдачи-приемки выполненных работ, в случаях проведения переоценки с привлечением оценщика.
По объектам основных средств, непосредственно используемым для осуществления научно-технической деятельности, а также при производстве высокотехнологичных товаров, оказании высокотехнологичных услуг, определяемых таковыми в соответствии с законодательством, за исключением зданий, сооружений, передаточных устройств, комиссия вправе применять для корректировки рассчитанных месячных норм (сумм) амортизационных отчислений повышающий коэффициент в диапазоне от 1 до 3.
Поправочные коэффициенты могут применяться по всем или отдельным объектам основных средств и могут пересматриваться в течение года. Основные средства, эксплуатируемые в условиях, отличающихся от принятых при установлении нормативных сроков службы или сроков полезного использования, выделяются комиссией в отдельные амортизационные подгруппы в составе соответствующих амортизационных групп.
Согласно МСФО 16 срок полезной службы представляет собой:

- ожидаемый (расчетный) период использования активов компании; 

- количество изделий, которое компания предполагает произвести с использованием актива.

Стандарт подчеркивает: несмотря на то, что экономические выгоды, заключенные в объекте основных средств, потребляются компанией в основном путем использования актива, другие факторы, такие как моральный и физический износ, часто ведут к уменьшению экономических выгод, ожидаемых от данного актива, даже если основное средство не используется (находится на консервации). Поэтому при определении срока полезной службы актива должны учитываться следующие факторы:

- ожидаемый объем использования актива компанией;

- предполагаемый физический износ, зависящий от производственных факторов, таких как количество смен, программа ремонта и обслуживания, а также условий хранения и обслуживания актива в период простоя;

- моральный износ в результате усовершенствования производственного процесса, изменений объема спроса на рынке проданной продукции (услуг), производимой (предоставляемой) с использованием актива;

- юридические или аналогичные ограничения на использование актива, такие как сроки аренды.

Кроме того, срок полезной службы актива должен определяться с учетом предполагаемой полезности актива для компании. Политика компании по управлению активом может включать его реализацию по прошествии определенного времени или после потребления определенной доли экономических выгод, заключенных в нем. Таким образом, срок полезной службы актива может быть короче, чем срок его экономического использования. Срок полезной службы объекта основных средств определяется оценочным путем на основе опыта работы компании с аналогичными активами.

В соответствии с МСФО 16 срок полезной службы объекта основных средств должен периодически пересматриваться и, если предположения существенно отличаются от предыдущих оценок, сумма амортизационного отчисления текущего и будущих периодов должна корректироваться.  

При принятии амортизируемого объекта к бухгалтерскому учету (учету у индивидуального предпринимателя) для использования в предпринимательской деятельности организация самостоятельно рассчитывает годовые (месячные) нормы амортизационных отчислений в соответствии с выбранным способом начисления амортизации исходя из установленных сроков полезного использования.
Выбор варианта расчета амортизации исходя из месячной нормы или суммы закрепляется учетной политикой организации. В течение отчетного года выбранный вариант расчета амортизации пересмотру не подлежит.
Норма амортизации – доля амортизируемой стоимости объекта, подлежащая включению с установленной периодичностью в издержки производства, расходы на реализацию, на другие расходы на протяжении установленного нормативного срока службы с определенными способами и методами начисления амортизации.
Норма амортизации рассчитывается в процентах с двумя знаками после запятой, а при компьютерной обработке информации – не менее чем с шестью знаками после запятой.
К амортизируемым основным средствам относятся: здания, сооружения, передаточные устройства, рабочие и силовые машины, механизмы и оборудование; транспортные средства; измерительные и регулирующие приборы и устройства; вычислительная техника, оргтехника; инструмент; производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности; рабочий скот и животные основного стада; многолетние насаждения; капитальные вложения в улучшение земель (мелиоративные, ирригационные и другие работы), не связанные с созданием сооружений; капитальные вложения в арендованное, полученное в лизинг имущество; объекты жилищного фонда, спортивные сооружения.
Обращаем внимание, что согласно п. 13 Инструкции № 37/18/6 организации, в том числе организации, имеющие филиалы или иные обособленные подразделения, осуществляющие предпринимательскую деятельность по производству сельскохозяйственной продукции, и индивидуальные предприниматели, осуществляющие производство сельскохозяйственной продукции, вправе не включать в состав амортизируемых основных средств для начисления амортизации животных основного стада (кроме рабочего скота).
Начисление амортизации не производится: 

• во время проведения модернизации объектов основных средств, их дооборудования, полной или частичной реконструкции, достройки, технического диагностирования и освидетельствования с полной остановкой объекта или его части, а также при консервации объектов в соответствии с законодательством. При этом в случае проведения указанных работ с полной остановкой части объекта начисление амортизации не производится только по указанной части в зависимости от соотношения натуральных показателей данного использования;
· по не введенным в эксплуатацию объектам государственного и мобилизационного материальных резервов, резерва, создаваемого для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, и объектам, предназначенным для хранения и утилизации вооружения, военной и специальной техники;

· по объектам основных средств, полученным организацией в собственность (хозяйственное ведение, оперативное управление) вследствие погашения обязательств должником, не используемым в предпринимательской деятельности и предназначенным для отчуждения, – в течение 12 месяцев начиная с месяца их принятия на учет в качестве основных средств.

Начисление амортизации может не производиться в случаях, предусмотренных законодательными актами и постановлениями Совета Министров Республики Беларусь.
Начисление амортизации прекращается:
· по объектам основных средств и нематериальных активов, амортизация по которым начислялась линейным и нелинейным способами, – с первого числа месяца, следующего за месяцем их выбытия, принятия к бухгалтерскому учету в качестве активов, предназначенных для реализации в соответствии с законодательством (включения в выбывающую группу), утверждения акт о списании;

· по объектам основных средств, амортизация по которым начислялась производительным способом, – с даты окончания эксплуатации в связи с выбытием, принятием к бухгалтерскому учету в качестве активов, предназначенных для реализации в соответствии с законодательством (включением в выбывающую группу), утверждением акта о списании;

•
по самортизированным объектам основных средств и нематериальных активов – с первого числа месяца, следующего за месяцем полного включения амортизируемой стоимости данных объектов в затраты на производство, расходы на реализацию, в состав прочих расходов по текущей деятельности, прочих расходов.
Начисление амортизации организацией (индивидуальным предпринимателем) прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем даты принятия государственным органом, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, заявления о ликвидации (прекращении деятельности), решения указанного государственного органа либо хозяйственного суда о ликвидации (прекращении деятельности), а реорганизуемой организацией – с первого числа месяца, следующего за месяцем, в котором в установленном порядке завершена реорганизация. 

Амортизация объектов основных средств и нематериальных активов начисляется:
· по объектам организаций (за исключением бюджетных), используемым в предпринимательской деятельности, – исходя из выбранного срока полезного использования линейным, нелинейным и производительным способами;

· по объектам, не используемым в предпринимательской деятельности, а также объектам бюджетных организаций – исходя из нормативного срока службы линейным способом;

· по объектам временных титульных зданий и сооружений – исходя из срока полезного использования, не превышающего нормативный срок строительства основного объекта, линейным способом. Методы начисления амортизации приведены на рис. 3.1. 


Рис. 3.1.  Методы начисления амортизации по видам основных средств
 и нематериальных активов
Начисление амортизации линейным и нелинейным способами производится:
- по вновь введенным в эксплуатацию – с первого числа месяца, следующего за месяцем их ввода в эксплуатацию;
- учреждаемой или образующейся в результате реорганизации организацией – с первого числа месяца, следующего за месяцем, в котором была осуществлена государственная регистрация организации.

Если объекты основных средств, не требующие монтажа, приняты к бухгалтерскому учету в составе основных средств на дату их приобретения, но фактически они не эксплуатируются по причинам производственного и иного характера, амортизация линейным и нелинейным способами производится с месяца, следующего за месяцем начала их фактической эксплуатации, в соответствии с назначением их использования в данной организации. При этом течение срока полезного использования, установленного при приобретении указанных объектов, начинается с момента начала их фактической эксплуатации.
Организация самостоятельно определяет способы и методы начисления амортизации. Способы и методы начисления амортизации по объектам одного наименования могут различаться. До окончания срока полезного использования амортизируемых объектов способы и методы начисления амортизации разрешается пересматривать:
- с начала отчетного года с обязательным отражением в учетной политике организации;
- в течение отчетного года в случаях завершения модернизации, реконструкции объектов основных средств, их дооборудования, достройки, технического диагностирования и освидетельствования с полной их остановкой;
- в случае непредвиденного изменения условий производства, реализации продукции (работ, услуг), приводящего к ухудшению финансового состояния и появлению убытков.
При пересмотре способов и методов начисления амортизации не-доамортизированная стоимость объекта распределяется на оставшийся срок его полезного использования.
Линейный способ заключается в равномерном (по годам) начислении организацией амортизации в течение всего нормативного срока службы или срока полезного использования объекта основных средств. Годовые нормы начисления амортизации в первом и каждом из последующих лет срока эксплуатации объекта у одного балансодержателя или собственника должны совпадать. Несовпадение этих норм возможно в случаях изменения условий эксплуатации объектов, иных изменений порядка начисления амортизации вне зависимости от причин таких изменений.
При линейном способе годовая (месячная) сумма амортизационных отчислений определяется путем умножения амортизируемой стоимости на рассчитанную годовую (месячную) норму амортизационных отчислений либо делением амортизируемой стоимости на установленный нормативный срок службы (срок полезного использования) в годах (месяцах).
Например, приобретен объект основных средств стоимостью     1 500 млн. рублей со сроком полезного использования 5 лет. Годовая норма амортизационных отчислений составляет 20 % (100 : 5). Годовая сумма амортизационных отчислений составляет 300 млн. рублей (1 500 млн. рублей · 20 : 100).
При линейном способе начисления амортизационных отчислений по племенному и продуктивному скоту производятся с месяца, следующего за месяцем перевода животных в основное стадо.
Нормы амортизации по племенному и продуктивному скоту определяются из сроков полезного использования, которые могут быть установлены равными нормативным срокам службы или рассчитаны в соответствии с «Таблицей диапазонов сроков полезного использования амортизационного имущества».
Нормативные сроки службы по племенному и продуктивному скоту в соответствии с нормативными сроками службы основных средств следующие:
· коровы (шифр 80010) – 7 лет;

· быки-производители (шифр 80011) – 6 лет;

· свиноматки (шифр 80020) – 4 года;

· хряки-производители (шифр 80021) – 5 лет;

· овцематки, козоматки (шифр 80030) – 4 года;

•
бараны, козлы-производители (шифр 80031) – 4 года. 

Например, организация установила срок полезного использования, равный нормативному (по хрякам-производителям – 5 лет), тогда линейная норма амортизации составит 20 % (100 : 5 лет). Стоимость хряков-производителей составила 1 000 млн. рублей, годовая сумма амортизационных отчислений – 200 млн. рублей (1 000 млн. рублей · 20 : 100).
Многолетние насаждения также являются объектом для начисления амортизации.
Для начисления амортизации необходимо определить срок полезного использования многолетних насаждений. Диапазон таких сроков составляет 0,5–1,5 нормативного срока службы или равен нормативному сроку службы (например, яблоневый сад на среднерослом подвое – 14,9 лет). По многолетним насаждениям начисление амортизации производится после принятия к учету многолетних насаждений, достигших плодоносящего возраста по первоначальной стоимости.
Например, принят в эксплуатацию яблоневый сад на среднерослом подвое первоначальной стоимостью 15 275 400 млн. рублей со сроком полезного использования 14,9 лет. Годовая норма амортизации составит 6,71140 млн. рублей (100 : 14,9), годовая сумма амортизационных отчислений – 1 025 195 млн. рублей (15 275 400 · 6,711409 : 100).
Нелинейный способ заключается в неравномерном (по годам) начислении организацией амортизации в течение срока полезного использования объекта основных средств, нематериальных активов.
Он не распространяется:
· на здания, сооружения, за исключением антенн и взлетно-посадоч-ных полос;
· машины, оборудование и транспортные средства с нормативным сроком службы до 3 лет, легковые автомобили (кроме эксплуатируемых в качестве служебных, относимых к специальным, а также используемых для услуг такси);
· оборудование гражданской авиации, срок полезного использования которого определяется исходя из временного ресурса;

· уникальное оборудование, предназначенное для использования в испытаниях, производстве опытных партий продукции;

· предметы интерьера, включая офисную мебель;
· предметы для отдыха, досуга и развлечений;
· фирменные наименования, товарные знаки.
При нелинейном способе годовая сумма амортизационных отчислений рассчитывается прямым методом суммы чисел лет, обратным методом суммы чисел лет либо методом уменьшаемого остатка с коэффициентом ускорения от 1 до 2,5 раза. Нормы начисления амортизации в первом и каждом из последующих лет срока применения нелинейного способа могут быть различными. Прямой метод суммы чисел лет заключается в определении годовой суммы амортизационных отчислений исходя из амортизируемой стоимости объектов основных средств и нематериальных активов и отношения, в числителе которого – число лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, а в знаменателе – сумма чисел лет срока полезного использования объекта.
Сумма чисел лет срока полезного использования объекта определяется по следующей формуле:
              Спи  ∙ (С пи + 1)

   СЧЛ = –––––––––––,
            2

где СЧЛ – сумма чисел лет выбранного организацией самостоятельно в пределах установленного диапазона срока полезного использования объекта;
Спи – выбранный организацией самостоятельно в пределах установленного диапазона срок полезного использования объекта.
Например, приобретен объект основных средств стоимостью         85 млн. рублей. Срок полезного использования – 8 лет. Сумма чисел лет срока службы составляет 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 36. В первый год эксплуатации коэффициент равен 8 : 36, или 22,2 %, во второй год эксплуатации – 7 : 36, или 19,4 %, и т. д. (табл. 3.1).
Таблица 3.1. Начисление амортизации по прямому методу суммы чисел лет 
срока полезного использования, руб.
	  Период,

год
	Годовая сумма
 амортизации
	Накопленная 
амортизация
	Остаточная

стоимость

	1
	S (8 : 36) = 18 888 888 
	18 888 888
	66 111 112

	2
	S (7 : 36) = 16 527 777 
	35 416 666
	49 583 335

	3
	S (6 :  36) = 14 166 666 
	49 583 331
	35 416 669

	4
	S (5 : 36) = 11 805 555 
	61 388 886
	23 611 114

	5
	S (4: 36) = 9 444 444 
	70 833 320
	14 166 670

	6
	S (3 : 36) = 7 083 333 
	77 916 663
	7 083 337

	7
	S (2 : 36) = 4 722 222 
	82 638 885
	2 361 114

	8
	S (1 : 36) = 2 361 114 
	84 999 996
	–


Примечание. S – стоимость, равная 85 млн. рублей.

Как видно, сумма амортизационных отчислений полностью соответствует первоначальной стоимости основных средств. Данный способ начисления амортизации рекомендуется применять по основным средствам, дающим наибольшую отдачу в первые годы эксплуатации (тракторы, комбайны и др.).
Обратный метод суммы чисел лет заключается в определении годовой суммы амортизационных отчислений исходя из амортизируемой стоимости объектов основных средств и отношения, в числителе которого – разность срока полезного использования и числа лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, увеличенная на 1, а в знаменателе – сумма чисел лет срока полезного использования.
Годовая сумма амортизационных отчислений определяется по следующей формуле:
                Спи  – С опи + 1

А год = АС · ––––––––––––––,

              СЧЛ

где Агод   –  годовая сумма амортизационных отчислений;

АС – амортизируемая стоимость основных средств; 

Спи – срок полезного использования объекта основных средств; 

Сопи – число лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта;
СЧЛ – сумма чисел лет, рассчитанная по формуле, применяемой при расчете амортизационных отчислений прямым методом суммы чисел лет.
Например, приобретен объект основных средств стоимостью  
1 220 млн. рублей со сроком полезного использования 8 лет. Сумма чисел  лет срока службы составляет 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 36 (табл. 3.2).
Таблица 3.2. Начисление амортизации по обратному методу суммы чисел лет 
срока полезного использования, тыс. рублей
	Период, год 
	Годовая сумма 
амортизации 
	Накопленная
амортизация 
	Остаточная 
стоимость

	1 
	S (1 : 36) = 33,889
	33,889
	1186,111

	2 
	S (2 : 36) = 67,778
	101,667
	1118,333

	3 
	S (3  :36) = 101,667
	203,334
	1016,666

	4
	S (4 : 36) = 135,556
	338,89
	881,11

	5
	S (5 :36) = 169,444
	508,334
	711,666

	6
	S (6: 36) = 203,333
	711,667
	508,333

	7
	S (7 : 36) = 237,222
	948,889
	271,111

	8
	S (8 : 36) = 271,111
	1220
	–


Примечание. S – стоимость, равная 1 220 млн. рублей.
При использовании метода уменьшаемого остатка годовая сумма начисленной амортизации рассчитывается исходя из определяемой на начало отчетного года недоамортизированной стоимости и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования объекта и коэффициента ускорения (от 1 до 2,5 раза), принятого организацией.
Например, приобретен объект основных средств стоимостью 
180 млн. рублей со сроком полезного использования 5 лет. Годовая норма амортизационных отчислений составит 40 % (норма амортизации – 20 %, исчисленная исходя из срока полезного использования, увеличивается на коэффициент ускорения 2): 2 · 20 % = 40 %, т. е. годовая норма амортизационных отчислений составит 72 000 000 руб.× 
× (180 000 000 : 100) · 40 (табл. 3.3).

Таблица 3.3. Метод уменьшаемого остатка, млн. рублей
	Период, 

год
	Годовая сумма амортизации
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость

	1
	180 · 0,4
	72
	108

	2
	108 · 0,4
	43,2
	64,8

	3
	64,8 · 0,4
	25,92
	38,88

	4
	38,88 · 0,4
	15,552
	23,328

	5
	23,328 · 0,4
	180
	–


Производительный способ начисления амортизации объекта основных средств заключается в начислении организацией амортизации исходя из амортизируемой стоимости объекта и отношения натуральных показателей объема продукции (работ, услуг), выпущенной (выполненных) в текущем периоде, к ресурсу объекта. Применяется он при начислении амортизации по грузовым, легковым автомобилям и автобусам, по которым нормы амортизации установлены к их балансовой стоимости на 1000 км пробега.

Амортизационные отчисления производительным способом рассчитываются в каждом отчетном году по следующей формуле:
                       АС             

АОt = ОПР t · ––––––––––––––,
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где AОt – сумма амортизационных отчислений в году t;
АС – амортизируемая стоимость объекта;
ОПРt – прогнозируемый  в течение срока эксплуатации объем продукции (работ, услуг) в году t;
t = 1,.., n – годы срока полезного использования объекта.

Например, приобретен автомобиль «Газель» грузоподъемностью более 2 т, предполагаемый пробег – до 500 тыс. км, стоимость –400 млн. рублей. В отчетном периоде пробег составил 8 тыс. км. Амортизация на 1 км – 800 руб. (400 млн. рублей : 500 тыс. км). Амортизационные отчисления за отчетный период составили 6 400 тыс.
рублей (800 · 8 тыс. км).
При изменении порядка начисления амортизации вне зависимости от причин такого изменения базой для расчета амортизационных отчислений является недоамортизированная стоимость объекта.
При переходе с линейного или нелинейного к производительному способу начисления амортизации амортизационные отчисления рассчитываются исходя из недоамортизированной стоимости объекта на дату перехода и ресурса объекта. Расчет амортизационных отчислений производительным способом производится начиная с даты принятия решения о переходе.
При выборе производительного способа амортизация по объекту начисляется исходя из его остаточного ресурса, определяемого комиссией с учетом технического состояния объекта как разности установленного ресурса объекта и использованного ресурса объекта (фактического объема выпущенной продукции (работ, услуг)).
В соответствии со ст. 93 Инвестиционного кодекса Республики Беларусь определено, что амортизационные отчисления в организациях с иностранными инвестициями осуществляются по нормам и в порядке, установленным для юридических лиц Республики Беларусь.

МСФО 4 «Учет амортизации» содержит следующие разделы: «Область применения», «Определения», «Амортизация», «Срок полезной службы», «Ликвидационная стоимость», «Методы амортизации», «Раскрытие информации», «Дата вступления в силу».

В соответствии с МСФО амортизация – это распределение амортизируемой стоимости актива на рассчитанный срок его полезной службы. Поэтому задачей данного процесса является распределение стоимости материальных активов длительного пользования на издержки в течение предполагаемого срока эксплуатации на основе применения систематических и рациональных записей, т. е. это процесс распределения, а не оценки.

Данное положение подтверждается следующими аспектами: 
Во-первых, все материальные активы длительного пользования, кроме земли, имеют ограниченный срок эксплуатации. Из-за ограниченности срока службы стоимость этих активов должна распределяться на издержки в течение всех лет их эксплуатации. Основными причинами ограниченности срока службы активов является физический и моральный износ использования и эксплуатации. Моральный износ представляет собой процесс, в результате которого активы не соответствуют современным требованиям вследствие прогресса в развитии техники и по другим причинам.

Во-вторых, термин «амортизация», используемый в бухгалтерском учете, понимается не как физический износ или снижение рыночной стоимости объекта в течение данного времени, а как списание стоимости производственных активов в течение времени их полезного функционирования. Термины употребляются для отражения постепенного списания стоимости основных средств на издержки.

В-третьих, амортизация не является процессом оценки стоимости. К факторам, влияющим на величину амортизационных отчислений, необходимо отнести: 1) первоначальную стоимость объекта; 2) остаточную стоимость объекта; 3) ликвидационную стоимость объекта;    4) срок полезного использования объекта.

Выбор использования того или иного метода начисления амортизации, отраженного в учетной политике организации, зависит от ряда факторов: степени предполагаемой интенсивности эксплуатации оборудования и скорости его износа; предполагаемой продолжительности эксплуатации оборудования; длительности жизненного цикла продукции, выпускаемой на амортизируемом оборудовании; прогнозируемой динамики цен и ожидаемого изменения конъюнктуры на новое оборудование аналогичного типа и класса.

Используемый метод амортизации должен быть экономически обоснован, т. е. отражать схему, по которой компания потребляет экономические выгоды, получаемые от актива. МСФО предусматривают возможность пересмотра и изменения используемых методов амортизации в случае значительных изменений в предполагаемой схеме получения экономических выгод. 

Согласно Международным стандартам учета и отчетности основными методами амортизации основных средств являются:

метод амортизации исходя из выработки и производительности амортизируемого объекта (производственный метод);

метод равномерного, прямолинейного списания стоимости основных средств;

методы ускоренной амортизации (метод суммы чисел лет и метод снижающегося остатка);

специальные методы амортизации (метод сложных процентов, методы амортизации малоценных внеоборотных активов, или метод запасов).

Первые три метода применяются в Республике Беларусь. Однако специальные методы амортизации не нашли применения в практике работы отечественных предприятий. За рубежом метод сложных процентов используется при расчете амортизации достаточно редко и сфера его применения ограничена в основном предприятиями коммунального обслуживания и недвижимостью. В отличие от методов ускоренной амортизации начисление амортизационных отчислений при этом методе производится по шкале возрастающих ставок так, чтобы в первые годы отчислялись меньшие суммы, чем в последние. В некоторых зарубежных странах, например в Японии, используются методы специальной амортизации, которые обусловлены необходимостью предоставления дополнительных налоговых льгот. К ним относятся: метод первоначальной скидки и метод добавления определенного процента к амортизации, начисленной обычным способом.

В зарубежных странах допускается начисление амортизации отдельно для целей бухгалтерского учета и для целей налогообложения. Так, в США существует система ускоренного возмещения издержек, согласно которой для расчета прибыли, подлежащей налогообложению, фирмы и компании используют методы ускоренной амортизации  независимо от того, какой метод используется в бухгалтерском учете. В соответствии с МСФО в зарубежной практике вся амортизация признается расходом, а в Республике Беларусь – только амортизация основных средств, используемых в предпринимательской деятельности.

Методы начисления амортизации, используемые 600 крупными компаниями США, показывают, что 77 % компаний используют метод прямолинейного списания, 13 % – ускоренные методы амортизации, 8 % – метод уменьшающего остатка, 2 % – метод суммы чисел.

Расчеты, проведенные на бухгалтерских модулях организаций разных сфер экономики, позволяют утверждать: если доля амортизационных отчислений на основные средства в составе себестоимости продукции (работ, услуг) меньше 4 %, нет необходимости анализировать выгоду от использования вышеназванных методов начисления амортизации, поэтому лучше использовать один из самых простых (линейный).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучение различных точек зрения ученых-экономистов Республики Беларусь, зарубежных авторов по теоретическим и методологическим проблемам развития бухгалтерского учета, а также положений по бухгалтерскому учету в Республике Беларусь, Российской Федерации, Международных стандартов финансовой отчетности на определения понятия и отнесения активов к основным средствам и нематериальным активам позволило выявить идентичность и различие в определении основных средств.

Для оценки основных средств по первоначальной стоимости их приобретения предлагаем проценты по кредитам и займам, полученным на их приобретение после ввода основных средств в эксплуатацию, не относить на увеличение стоимости.

Проведенный анализ нормативно-правовых актов (Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики, Министерства финансов и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/16, Инструкции о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учета, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29.06.2011 № 50) выявил, что показатели амортизационной премии не предусматриваются и применение ее не влияет на показатель амортизационных отчислений.

Рассмотрены основные определения амортизации, принципы ее начисления, установления срока полезного использования основных средств. Выявлено, что определение амортизации, которое нашло в большинстве публикаций поддержку ученых, определяется как средство распределения (списания) стоимости актива на весь срок его службы.

Данное положение подтверждается следующими аспектами:

1)  все материальные активы, кроме земли, имеют ограниченный срок эксплуатации, поэтому их стоимость должна распределяться на затраты в течение всех лет их эксплуатации;

2)  термин «амортизация», используемый в бухгалтерском учете, понимается не как физический износ или снижение справедливой стоимости основного средства в течение данного времени, а как списание стоимости производственных активов в течение данного времени, их полезного функционирования.

Для оптимизации себестоимости выпускаемой продукции (работ, услуг) необходимо определить один из способов и методов начисления амортизации. Предлагается при равномерном получении дохода, а также для финансовой отчетности использовать линейный способ начисления амортизации; при снижении дохода, а также в высокотехнологичных отраслях – метод ускоренной амортизации (уменьшаемого остатка).

Проведя сравнительный анализ МСФО 16 «Основные средства», МСФО 37 «Резервы, условные обязательства и условные активы», ПБУ 6/01 Российской Федерации, МСБУГС, БУГС Украины, Инструкции № 26, постановления № 162/13/37 от 05.11.2010 «О порядке проведения переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке», при обесценении и переоценке основных средств предлагаем использовать базовые подходы к оценке по МСФО, а суммы уценки отражать не на счете 91 «Прочие доходы и расходы», а на счете 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», а дооценку основных средств относить на субсчет «Резерв переоценки».

Декапитализация и капитализация долгосрочных активов осуществляется при начислении амортизации или обесценении.

Декапитализация, проводимая при помощи обесценения, осуществляется в один период, расчет его основан на внешних критериях, которые соответствуют справедливой стоимости. Амортизация не определяет реальную (справедливую) стоимость долгосрочных активов, а является инструментом сопоставления доходов и расходов.

Основным критерием признания в бухгалтерском учете недвижимого имущества в качестве инвестиционной недвижимости является сдача его в аренду. Данное положение определяется МСФО 40 «Инвестиционное имущество». Как показали исследования, учет инвестиционной недвижимости, определение, признание инвестиционного имущества, его оценка, отраженные в Инструкции по бухгалтерскому учету инвестиционной недвижимости, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 25, соответствует указанным положениям МСФО 40.

Приобретение сельскохозяйственной техники в лизинг оптимизирует финансовое положение организации. В настоящее время насчитывается около 50 лизинговых операторов, работающих в Республике Беларусь.

Изложенная классификация лизинга и правильное ее использование (выбранный способ финансирования) влияет на организацию бухгалтерского учета (отражение хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета лизингодателя, лизингополучателя), а также принятие управленческих решений.

В настоящее время в Республике Беларусь назрела необходимость создания вторичного рынка подержанной сельскохозяйственной техники, так как это позволит улучшить техническую оснащенность низко-рентабельных сельскохозяйственных организаций (ограниченных денежными средствами), а высокорентабельные сельскохозяйственные организации смогут реализовать подержанную технику и одновременно обновить машинно-тракторный парк.

Считаем нецелесообразным создание резервов по выводу основных средств из эксплуатации для сельскохозяйственных организаций, так как суммы первоначально рассчитанных резервов увеличивают первоначальную стоимость основных средств, а соответственно увеличиваются сумма амортизационных отчислений и затраты на производство продукции (работ, услуг).

В настоящее время в организациях Республики Беларусь применяется три метода начисления амортизации нематериальных активов: линейный, производственный и нелинейный. В практике работы бухгалтерских служб отечественных организаций не используется метод сложных процентов. Данный метод предполагает использовать школу возрастающих ставок так, чтобы в первые годы отчислялись меньшие суммы, чем в последние. В Японии используются методы специальной амортизации, которые обусловлены необходимостью предоставления дополнительных налоговых льгот. К ним относится метод первоначальной скидки и метод добавления определенного процента к амортизации, начисленной линейным методом. В зарубежных странах находят применение амортизационные премии, а также допускается начисление амортизации для целей бухгалтерского учета и для целей налогообложения.

В соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности в зарубежной практике вся начисленная амортизация признается расходами, а в Республике Беларусь – только начисленная амортизация нематериальных активов, используемых в предпринимательской деятельности.

МСФО 16 определяет амортизацию как систематическое уменьшение амортизируемой стоимости актива на протяжении срока его полезной службы.

Данное определение подтверждают следующие аспекты:

1) все материальные активы, кроме земли, имеют ограниченный срок эксплуатации, поэтому  их стоимость распределяется в издержки производства, расходы на реализацию, операционные расходы в течение нормативного срока их службы;

2) под амортизируемой стоимостью понимается «себестоимость актива или другая сумма, отраженная в финансовой отчетности вместо себестоимости, за вычетом ликвидационной стоимости».

Термин «амортизация», используемый в учете, понимается не как физический износ или снижение рыночной стоимости объекта в течение данного времени, а как списание стоимости производственных активов в течение времени их полезного функционирования.

Из вышеизложенного видно, что принятые нормативно-правовые документы по бухгалтерскому учету в Республике Беларусь в значительной мере соответствуют российским положениям по бухгалтерскому учету и Международным стандартам финансовой отчетности.
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