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ВВЕДЕНИЕ

Усиление экономических методов управления в условиях рыночной экономики предъявляет новые требования к учету  и отчетности, вызывая необходимость повышения их роли в системе управления. 

В современных условиях хозяйствования учет призван обеспечить рост эффективности сельскохозяйственного производства посредством методов и приемов бухгалтерского учета, адекватных состоянию и тенденциям  развития экономики.

В этих условиях изменяются подходы и требования по подготовке и повышению квалификации специалистов учетного профиля.

Бухгалтерский учет является одной из специальных дисциплин, выносимых на конкурсные испытания для поступающих в УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» на условиях НИСПО по специальности 1 – 25 01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Испытания включают определение уровня теоретических и практических знаний согласно программы вступительных экзаменов по дисциплине «Бухгалтерский учет».

На испытания выносится десять заданий. Вступительные  испытания проводятся в письменной форме и оцениваются по десятибалльной шкале.

Рекомендации абитуриентам при выполнении практических заданий

1. Внимательно прочитайте и вникните в условие каждого задания.
2.    При решении заданий указывайте «дебет», «кредит», единицы измерения.

3. Пишите разборчиво и аккуратно.

4. Не волнуйтесь, работайте спокойно, с уверенностью в своих силах.

5. Следите за временем, правильно его распределяйте на выполнение всех заданий.

6. Если определенное задание вызвало у Вас затруднение, пропустите его и переходите к решению следующего, а к пропущенному вернитесь в конце работы.

1. ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ЭКЗАМЕНОВ

Т е м а 1. Учет денежных средств и финансовых вложений    

Экономическое содержание кругооборота денежных средств и задачи учета денежных средств.

Учет кассовых операций. Учет кассовых операций с иностранной валютой.  

Инвентаризация наличных денежных средств в кассе и отражение ее результатов в учете. 

Учет денежных средств на расчетном (текущем) счете в банке. Первичная документация по учету движения денежных средств на счетах в банке. Выписки банка, их обработка и группировка. Очередность платежей.

Учет денежных средств на валютных счетах. Документация на поступление и использование средств с валютных счетов. Определение курсовых разниц по валютным счетам и отражение их в бухгалтерском  учете. Отражение операций по обязательной продаже валютных средств. Покупка валюты.  

Учет операций на специальных счетах в банках. Учет переводов в пути.

Экономическая сущность и учетная классификация финансовых вложений. Оценка финансовых вложений и ценных бумаг Учет вкладов в уставные фонды. Учет  ценных бумаг. Учет предоставленных займов. Инвентаризация финансовых вложений.

Т е м а 2. Учет расчетных операций

Экономическое содержание расчетных операций и задачи учета. Формы безналичных расчетов, применяемые в Республике Беларусь. Сроки исковой давности и порядок списания задолженности с истекшими сроками.

Учет расчетов с поставщиками  и подрядчиками. Учет расчетов с покупателями и заказчиками. 

Экономическая сущность кредитов и займов, значение и задачи учета. Учет расчетов по кредитам и займам.  Учет расчетов по налогам и сборам.

 Учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению. Учет расчетов с подотчетными лицами.

 Учет расчетов с учредителями, по прочим операциям, возмещению материального ущерба.

 Сущность и виды страхования. Учет расчетов по имущественному и личному страхованию.

Учет расчетов по претензиям. Документальное оформление претензий.

Учет расчетов с организациями и лицами по исполнительным документам.

Учет расчетов с прочими дебиторами и кредиторами.

Инвентаризация расчетов и отражение ее результатов в учете. 

Т е м а 3. Учет запасов 

Экономическое содержание запасов и задачи их учета. Документальное оформление поступления и расходования готовой продукции, семян и кормов.

Документальное оформление движения прочих материальных ценностей: сырья, материалов, топлива, запасных частей, строительных материалов, оборудования к установке.

Организация складского хозяйства.  Учет запасов на складе. Отчетность материально-ответственных лиц по движению запасов.

 Оценка запасов.
Синтетический и аналитический учет готовой продукции, семян, кормов. Организация учета продукции, принятой от граждан для реализации, а также закупленной у них по договорам.

Синтетический и аналитический учет сырья материалов, топлива, запасных частей, строительных материалов, медикаментов и биопрепаратов, удобрений, тары,  специальной одежды, инвентаря и хозяйственных принадлежностей, прочих ценностей.

Учет оборудования к установке.

 Учет заготовления и приобретения материалов. Учет отклонений в стоимости материалов. Содержание операций по счету 16 «Отклонения в стоимости материалов».

Инвентаризация запасов и отражение ее результатов в учете.

Т е м а 4. Учет животных на выращивании и откорме
 Экономическое содержание объекта учета животных на выращивании и откорме.

Первичный учет поступления и выбытия животных на выращивании и откорме. Учет поголовья животных на ферме. Методы оценки животных на выращивании и откорме скота и птицы.

Синтетический и аналитический учет животных на выращивании и откорме.

Инвентаризация молодняка и откормочного поголовья животных и отражение ее результатов в учете.
Т е м а 5. Учет труда и его оплаты

Заработная плата и задачи ее учета. Классификация персонала организации.

Первичный учет труда, выработки и начисления заработной платы.

Формы и системы оплаты труда. Тарифная система и ее элементы.

Состав фонда оплаты труда и порядок его формирования.

Оперативный учет численности работников и отработанного времени.

Порядок начисления заработной платы за выполненную работу и отработанное время, поощрительных выплат (надбавок за классность, профессиональное мастерство, вознаграждения за выслугу лет, стаж работы, единовременных премий, материальной помощи и др.) выплат компенсирующего  характера, связанных с режимом работы и условиями труда, оплаты за неотработанное время, пособий  по временной нетрудоспособности.

Виды удержаний из заработной платы.

Обобщение и группировка данных по учету труда и его оплаты.

Группировка фонда оплаты труда в сводной ведомости начисленной оплаты труда по ее составу и категориям работников (ф. № 58-АПК). Группировка данных расчетно-платежных ведомостей в сводной ведомости по расчетам с  работниками (ф. № 59-АПК).

Синтетический и аналитический учет расчетов с работниками по заработной плате.
Т е м а 6. Учет основных средств и нематериальных активов

Экономическое содержание основных средств и задачи их учета. Классификация основных средств их роль в организации учета. Инвентарный объект основных средств. Оценка и переоценка основных средств. Документальное оформление поступления, выбытия и внутреннего перемещения основных средств. Организация учета основных средств в подразделениях предприятия.

Синтетический и аналитический учет основных средств.  Учет основных средств  неинвентарного характера.

Экономическое содержание амортизации основных средств. Объекты начисления амортизации. Порядок установления нормативных сроков службы, сроков полезного использования и норм амортизации основных средств. Порядок начисления амортизации основных средств. Документация по начислению амортизации основных средств. Бухгалтерский учет амортизации основных средств.

Виды ремонтов основных средств.

Учет затрат на ремонт, модернизацию и реконструкцию основных средств. Консервация основных средств.

Учет аренды (лизинга) основных средств.

Инвентаризация основных средств и отражение ее результатов в учете.

Экономическая сущность нематериальных активов, их классификация и оценка.

Документальное оформление поступления и выбытия нематериальных активов. Учет поступления, реализации и выбытия нематериальных активов. Определение срока использования и норм амортизации нематериальных активов. Порядок начисления амортизации нематериальных активов. Инвентаризация нематериальных активов.

Т е м а 7.  Учет вложений во внеоборотные активы

 Вложения во внеоборотные активы, их классификация и задачи учета. Учет приобретения основных средств. Документальное оформление операций по приобретению основных средств. Учет строительства, осуществляемого подрядным способом. Взаимоотношения заказчика с подрядчиком. Оформление сдачи в эксплуатацию объектов законченного строительства.

Учет затрат на строительство при хозяйственном способе ведения работ. Первичный и сводный учет затрат в строительстве. Номенклатура статей затрат при хозяйственном способе строительства. Учет затрат по эксплуатации строительных машин и механизмов.

Порядок переоценки не завершенных строительством объектов и не установленного оборудования.

Учет накладных расходов по строительству. Порядок распределения накладных расходов. Учет затрат, не увеличивающих стоимости основных средств.

Учет затрат по закладке и выращиванию многолетних насаждений. Учет затрат по формированию основного стада. Первичный и сводный учет затрат по переводу собственного молодняка в основное стадо.

Учет затрат на приобретение скота для пополнения основного стада.

Учет прочих вложений.

Т е м а 8. Учет финансовых результатов

Экономическое содержание операций по реализации и задачи их учета. Виды и каналы реализации продукции на сельскохозяйственных предприятиях. Документальное оформление реализации продукции работ и услуг.

Синтетический и аналитический учет реализации продукции (работ, услуг). Особенности учета реализации по мере отгрузки продукции выполненных работ и оказанных услуг и по мере оплаты отгруженной продукции, выполненных работ и оказанных услуг.

Особенности учета реализации продукции в счет оплаты труда, на общественное питание, за наличный расчет и др. Учет реализации продукции и животных, принятых от граждан и закупленных у них по договорам.

Особенности учета реализации продукции через розничную торговую сеть, фирменные магазины и на колхозном рынке.

  Состав, учет и распределение расходов по реализации. Учет налогов и отчислений, уплачиваемых из выручки от реализации продукции (работ, услуг). Выявление финансовых результатов от реализации продукции  (работ, услуг).

Учет операционных доходов и расходов..

Учет внереализационных доходов и расходов.

Учет недостач, потерь и порчи материальных ценностей.

Учет доходов и расходов будущих периодов.

Сущность и функции прибыли. Финансовый результат деятельности организации.

Учет прибылей и убытков.

Учет нераспределенной прибыли (непокрытого убытка).

Т е м а 9. Учет источников собственных средств

Экономическая сущность собственного капитала, фондов и резервов.

Порядок формирования и учет изменений уставного капитала при различных организационно-правовых формах хозяйствования. Учет и  порядок формирования уставного капитала при приватизации и разгосударствлении предприятия.

Учет формирования и использования резервного и добавочного фонда.

Учет образования и использования фондов накопления и потребления. Сущность и виды резервов. Учет резервов предстоящих расходов. 

Понятие и виды средств целевого финансирования. Учет операций поступления и использования средств целевого финансирования.

Т е м а 10. Учет затрат на производство и исчисление себестоимости продукции, работ, услуг
Значение учета затрат в системе управления производства. Классификация затрат, задачи и общие принципы их учета. Состав затрат на производство, включаемых в себестоимость продукции, работ и услуг. Группировка затрат по экономическим элементам. Классификация затрат по статьям. Объекты и методы учета затрат на производство.

Вспомогательные производства, их виды и назначение. Учет затрат и услуг вспомогательных производств. Учет затрат по содержанию и эксплуатации машинно-тракторного парка, сельскохозяйственных машин и комбайнов.

Учет расходов по управлению и организации производства. Понятие и состав общепроизводственных и общехозяйственных расходов. Синтетический и аналитический их учет. Порядок их распределения. 

Учет расходов будущих периодов: их виды и порядок распределения.

Объекты учета затрат и объекты калькуляции в растениеводстве. Учет затрат незавершенного производства. Первичный учет затрат в растениеводстве. Синтетический и аналитический учет затрат и выхода продукции растениеводства. Исчисление фактической себестоимости  продукции растениеводства. Определение и списание разниц между фактической и плановой (нормативно-прогнозной) себестоимостью продукции растениеводства.

Объекты учета затрат и объекты калькуляции в животноводстве. Учет затрат незавершенного производства. Первичный учет затрат в животноводстве. Исчисление фактической себестоимости продукции животноводства. Определение и списание разниц между фактической и  плановой себестоимостью продукции животноводства.

Виды промышленных производств на сельскохозяйственных предприятиях. Задачи учета себестоимости продукции промышленных производств. Синтетический и аналитический учет затрат и выход продукции промышленных производств. Особенности учета затрат по переработке давальческого сырья. Исчисление фактической себестоимости продукции промышленных производств. Учет затрат  и услуг в обслуживающих производствах и хозяйствах. 

Т е м а 11. Бухгалтерская отчетность

Сущность отчетности, ее значение и место в системе управления АПК. Субъекты и пользователи отчетности. Задачи и требования, предъявляемые к отчетности.

 Виды отчетности и их классификация. Бухгалтерская отчетность, ее виды и их характеристика. Порядок рассмотрения и утверждения отчетности. Подготовительные работы по составлению бухгалтерской отчетности.

2. СОДЕРЖАНИЕ, ПОРЯДОК И   ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ
ЗАДАНИЕ 1

Фактические затраты  КСУП «Заря» по аналитическому счету «Пилорама» составили 78200 тыс. руб., в том числе стоимость леса – 62330 тыс. руб. За отчетный период произведена распиловка лесоматериала 1920 м3, в том числе 530 м3 – поступившего со стороны. Было оприходовано от распиловки лесоматериала собственных заготовок: обрезной доски 1042 м3, дров – 75 м3 на сумму 210 тыс. руб., горбыля – 180 м3 на сумму 630 тыс. руб. и опилок - 95 м3 на сумму 22 тыс. руб.
Требуется: определить фактическую себестоимость 1 м3 обрезной доски.
РЕШЕНИЕ

1. Определяем себестоимость 1 м3 распила:

(78200-62330) : 1920 = 8,266 тыс. руб.

2. Определяем затраты приходящие на давальческое сырье: 

530 м 3 ×8,266 тыс. руб. = 4380,98 тыс. руб.
3. Определяем фактическую себестоимость 1 м3 обрезной доски:
(78200 – 210 – 630 – 22 – 4380,98) : 1042 м3 = 69,949 тыс. руб.
ЗАДАНИЕ 2 
Фактические затраты КСУП «Заря» на производство озимых зерновых составили 151250 тыс. руб., нормативно – прогнозные 138700 тыс. руб. 
В течение года зерно было использовано: реализовано  государству - 690 ц, отпущено на корм птице - 70 ц,  на корм рабочим лошадям – 6 ц, на посев – 182 ц, в переработку – 260 ц, и осталось в  остатке – 250 ц. 

Требуется: определить калькуляционные разницы и указать бухгалтерские записи  на их списание.
РЕШЕНИЕ

1. Определяем общую калькуляционную разницу:

151250 – 138700 = 12550 тыс. руб.

2. Определяем калькуляционную разницу на единицу продукции:
12550 : (690 + 70 + 182 + 260 + 250) = 12550 : 1452 = 8,64325 тыс. руб./ц.
3. Определяем суммы калькуляционных разниц по каналам использования продукции и указываем бухгалтерские записи: 

Дебет                             Кредит                                Сумма, тыс. руб.

90                                     20-1                                   690×8,64925=5965
20-2                                  20-1                                   70×8,64325=605

20-1                                  20-1                                   182×8,64325=1573

20-3                                  20-1                                   260×8,64325=2247

43-1                                  20-1                                   250×8,64325=2160

ЗАДАНИЕ 3
Сельскохозяйственная организация заключила с отделением БРУСП «Белгосстрах» договор о страховании гражданской ответственности  владельцев транспортных средств сроком на один год. Согласно произведенным расчетам суммы страховых взносов составили: по страхованию грузовых автомобилей, прицепов и полуприцепов – 210 евро; по страхованию легковых автомобилей общехозяйственного назначения – 105 евро.

Исчисленные суммы страховых взносов сельскохозяйственной организацией перечислены. Курс Национального банка РБ на дату перечисления денежных средств составил 9670 рублей за 1 евро. Сумма страховых взносов ежемесячно списывается в затраты производства.

Требуется: указать суммы страховых взносов и бухгалтерские записи на ежемесячное включение страховых платежей в затраты производства.
РЕШЕНИЕ 

Дебет                             Кредит                                 Сумма, тыс. руб.

97                                    76-2                               (210+105)×9670=3046050

76-2                                 51                                  3046050

23-3                                 97                                  (210×9670):12=169225

26  (23-3)                         97                                  (105×9670):12=84612.5

ЗАДАНИЕ 4
За отчетный период организацией  приобретены и оплачены запасные части для грузовых автомобилей на сумму 1140 тыс. руб., в  т. ч. НДС составил 190  тыс. руб., минеральные удобрения на сумму 560 тыс. руб., в т. ч. НДС составил 93 тыс. руб. За этот же период организация реализовало продукцию растениеводства и животноводства. Выручка от реализации соответственно составила 1140 и 2700 тыс. руб. Согласно налоговой декларации произведен зачет НДС.

Требуется: указать бухгалтерские записи.

РЕШЕНИЕ
Дебет                            Кредит                                 Сумма, тыс. руб.

10-5                            60                                            950

18-3                            60                                            190

10-13                          60                                            467

18-3                            60                                            93

60                               51                                            1700

62                               90-1                                         3840

90-3                           68-2                                          349 (3840×10/110)
68-2                           18                                             (190+93)=283

68-2                           51                                             (349-283)=66

ЗАДАНИЕ 5
Сельскохозяйственная организация реализовала молоко заготовительной  организации по учетной стоимости на сумму 5400 тыс. руб. Стоимость молока по закупочным ценам составляет 7190 тыс. руб. Задолженность заготовительной организации зачислена на расчетный счет организации.

Требуется: указать бухгалтерские записи.

РЕШЕНИЕ

Дебет                             Кредит                                Сумма, тыс. руб.

90-2                                 43-2                                            5400
62                                     90-1                                           7190

90-3                                 68-2                                 653,6 (7190×10:110)
51                                     62                                              7190

ЗАДАНИЕ 6
В организации в июне произведены следующие операции:

1) Оприходовано молоко от надоя в сумме 23640 тыс. руб.;

2) Отправлено молоко на молокозавод на сумму 23220 тыс. руб.;

3) Отпущено молоко:
а)    на выпойку поросят на сумму 150 тыс. руб.

б)    продано населению на сумму 30 тыс. руб.

Требуется: указать бухгалтерские записи.
РЕШЕНИЕ

Дебет                             Кредит                                Сумма, тыс. руб.

43-2                                20-2                                        23640
90-2                                43-2                                        23220

20-2                                43-2                                        150

90-2                                43-2                                        30

ЗАДАНИЕ 7
Начислена основная и дополнительная оплата труда работникам растениеводства, занятым на конно-ручных работах в сумме 420 тыс. руб., трактористам, занятым на доставке минеральных удобрений в сумме 110 тыс. руб., инженеру по строительству в сумме 230 тыс. руб., кочегару котельной в сумме 180 тыс. руб., сторожу конторы в сумме  160 тыс. руб.
Требуется: указать бухгалтерские записи.

РЕШЕНИЕ

Дебет                             Кредит                                Сумма, тыс. руб.

20-1                                 70                                              420

10-13                               70                                              110

08-3                                 70                                              230

23-6                                 70                                              180

26                                    70                                              160

ЗАДАНИЕ 8

Организация приобрела трактор стоимостью 14500 тыс. руб., НДС составил 2900 тыс. руб. В комплекте с трактором поступили запасные части стоимостью 250 тыс. руб. Расходы по доставке трактора следующие: начислена заработная плата трактористу – 40 тыс. руб., произведены отчисления в фонд социальной защиты населения - ? тыс. руб., в белгосстрах - ? тыс. руб., стоимость израсходованного горючего – 10 тыс. руб. Трактор оприходован в состав основных средств.
Требуется: указать бухгалтерские записи.

РЕШЕНИЕ

Дебет                             Кредит                                 Сумма, тыс. руб.

08-4                                   60                                           14500

18 -1                                  60                                           2900

08-4                                   70                                           40

08-4                                   69                                           (40×28%)=11,2

08-4                                   76-2                                       (40×0,6%)=0,24

08-4                                   10-3                                        10

10-5                                   08-4                                        250
01                                      08-4    (14500+40+11,2+0,24+10-250)=14311,44
ЗАДАНИЕ 9
Какой документ составляется при оприходовании денежных средств в кассу?
РЕШЕНИЕ

Приходный кассовый ордер.
     ЗАДАНИЕ 10

Какой бухгалтерской записью отражается открытие аккредитива за счет собственных средств?

РЕШЕНИЕ

Дебет                                                     Кредит
55-1                                                          51
3. ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Тема 1 «Учет денежных средств и финансовых вложений»

ЗАДАЧА 1
При проведении инвентаризации кассовой наличности выявлены недостача денежных средств в сумме 150 тыс. руб. и излишек проезд​ных талонов в сумме 75 тыс. руб. Недостача денежных средств отне​сена на кассира и удержана из его заработной платы, проездные талоны оприходованы.

Требуется:  указать бухгалтерские записи. 
ЗАДАЧА 2
В овощном магазине сельскохозяйственной организации реализо​вана овощная продукция на сумму 1150 тыс. руб. В конце рабочего дня продавцом магазина сдана выручка инкассатору дли зачисления на расчетный счет сельскохозяйственной организации. На следующий день выручка зачислена на счет организации.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 3
Приобретены за наличный расчет почтовые конверты на сумму 100 тыс. руб. Почтовые конверты использованы для рассылки корреспонденции на сумму 50 тыс. руб.  и согласно реестра поч​товых отправлений списаны.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 4
Выставлен с текущего счета аккредитив в сумме 4850 тыс. руб. для расчетов с ремзаводом  за ремонт грузовых автомобилей. Уплачен ко​миссионный сбор банку за открытие аккредитива в сумме - 448 тыс. руб. По акту на приемку работ приняты из ремонта грузовые автомобили, стоимость ремонта 3250 тыс. руб., НДС - 650 тыс. руб. С заводом про​изведены расчеты за выполненные работы по ремонту. Остаток неис​пользованного аккредитива возвращен на текущий счет.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 5
Организация получила лимитированную чековую книжку за счет краткосрочного кредита банка на сумму 50000 тыс. руб. для расчетов с РУП «Беларуснефть - Могилевнефтепродукт». От РУП «Беларуснефть - Могилевнефтепродукт» получены горюче-смазочные материалы на сумму 40000 тыс. руб., НДС 8000 тыс. руб. Задолженность оплачена чеками.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 6
С транзитного валютного счета сельскохозяйственной организации 18 августа списано для обязательной продажи валюты 30 % от посту​пившей выручки в иностранной валюте в сумме 91500 рос. руб. 19 августа банк произвел продажу данных средств по курсу (условно) 238 бел. руб. за 1 рос. руб. и перечислил на расчетный счет организации выручен​ные средства за минусом удержанного комиссионного вознагражде​ния. Курсы российского рубля, установленные Национальным банком РБ (услов​но): на 18 августа - 241 бел. руб.; на 19 декабря – 230 бел. руб.; 20 декабря - 236 бел. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 7
СПК «Заря» передала ОАО «Восход» в качестве пая основные средства первоначальной стоимостью 60 700 тыс. руб., амортизация которых на момент их передачи составила 2 730 тыс. руб.

На основании оценки комиссии по неденежным вкладам основные средства списываются и отражаются в качестве пая в СПК «Заря» по остаточной стоимости.

Требуется: указать бухгалтерские записи со стороны СПК «Заря».

ЗАДАЧА 8
СПК «Рассвет» является учредите​лем в ОАО «Олимп». В качестве долевых взносов в уставный фонд общества переданы:

· основные средства первоначальной стоимостью 25200 тыс. руб., амортизация которых на момент их передачи составила 5450 тыс. руб.;

· нематериальные активы первоначальной стоимостью 850 тыс. руб., амортизация которых на момент их передачи составила 410 тыс. руб.;

· молодняк животных на выращивании и откорме договорной стои​мостью 8000 тыс. руб. (учетная стоимость в организации 7000 тыс. руб.);

· запасные части договорной стоимостью 500 тыс. руб. (учетная стоимость в организации 400 тыс. руб.);    

· денежные средства, перечисленные безналичным путем с расчет​ного счета, в сумме 2000 тыс. руб.

Суммы долевых взносов от учредителей зачислены ОАО «Олимп» на увеличение уставного фонда.

Требуется:  указать бухгалтерские записи со стороны СПК «Рассвет» и ОАО «Олимп».
ЗАДАЧА 9
Сельскохозяйственная организация «Восход» предоставила сель​скохозяйственной организации «Заря» долгосрочный займ в сумме 120 000 тыс. руб. для оплаты поставщику за трактор. Согласно договору, займ предоставлен сроком на 3 года под 23 % годовых с ежегодным пога​шением 40 000 тыс. руб. В конце отчетного года на расчетный счет «Восход» поступи​ли проценты, и плата за первый год по представленному займу.

Требуется: указать бухгалтерские записи со стороны сельскохозяйственных организации «Восход» и «Заря»
Тема 2 «Учет расчетных операций»
ЗАДАЧА 1
В сельскохозяйственную организацию поступили автомобильные шины без сопроводительных документов. Согласно оценке экспертной комиссии, стоимость поступивших шин составила 4890 тыс. руб. (без НДС).

Через 5 дней организация получила сопроводительные документы на шины, в которых указана их стоимость, - 4200 тыс. руб., НДС - 840 тыс. руб., всего с НДС - 5040 тыс. руб. Организация рассчиталась с поставщиком с расчетного счета.
Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 2
Сельскохозяйственная организация приобрела, раздатчик-смеситель кормов по цене 20 670 тыс. руб., в том числе НДС - 20 %. Расходы на доставку в организацию собственным автотранспортом составили 820 тыс. руб., командировочные  экспедитору - 100 тыс. руб. Организация произвела расчеты за приобретенный раздатчик-смеситель кормов.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 3
Под закупку грибов сельскохозяйственная организация получила аванс от консервного завода в сумме 20 000 тыс. руб. Сельскохозяйст​венная организация произвела закупку грибов от населения, на сумму 25 000 тыс. руб., которые были сданы на консервный завод. В конце от​четного периода сельскохозяйственная организация произвела расче​ты с населением за приобретенную продукцию.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 4
Сельскохозяйственная организация реализовала транспортер, выручка от реализации которого составила 3510 тыс. руб., балансовая стоимость - 2800 тыс. руб., накопленная амортизация - 50 %.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 5
Сельскохозяйственная организация реализовала мясокомбинату молодняк крупного рогатого скота по нормативно-прогнозной  себестоимости 300 000 тыс. руб. Причитается от мясокомбината за сданный скот 320 000 тыс. руб. Услуги собственного автотранспорта по нормативно-прогнозной себестоимости составили 3100 тыс. руб., по действующим тарифам – 3600 тыс. руб. Задолженность за реализованных животных и автоуслу​ги поступила от мясокомбината на расчетный счет организации.

Требуется: указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 6
 Сельскохозяйственная организация «Орион» отгрузила мясокомби​нату 15 голов бычков живой массой 4610 кг. Зачетная масса принятых животных составила 4600 кг. Нормативно- прогнозная себестоимость 1 ц живой мас​сы - 340 тыс. руб., цена реализации - 300 тыс. руб./ц, ставка НДС - 10 %. Деньги от реализации были перечислены на расчетный счет сель​скохозяйственной организации.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 7
Сельскохозяйственная организация «Гигант» получила в банке краткосрочный кредит в сумме 12744 тыс. руб., сроком на 5 месяцев, для приобретения минеральных удобрений. Кредит зачислен на расчетный счет организации. За счет средств данного кредита сельскохозяйствен​ная организация рассчиталась с поставщиком за минеральные удобре​ния на сумму 12744 тыс. руб., включая НДС. В следующем месяце пе​речислены с расчетного счета начисленные проценты за пользование краткосрочным кредитом в сумме 630 тыс. руб. и сумма задолженности по кредиту в сумме 2550 тыс. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 8
В сельскохозяйственной организации начислены платежи в Фонд
социальной защиты населения на заработную плату работников: 

· капитального строительства-1581 тыс. руб.;

· растениеводства- 7120 тыс. руб.;
· животноводства- 12380 тыс. руб.;
· промышленных производств - 1940 тыс. руб.;
· вспомогательных производств - 3827 тыс. руб.;

· растениеводства общепроизводственного назначения - 714 тыс. руб.;
· животноводства общепроизводственного назначения - 995 тыс. руб.;

· общехозяйственного назначения-1536 тыс. руб.;  

· общественного питания (столовой) - 686 тыс. руб.

Произведены удержания в Фонд социальной защиты населения из заработной платы работников на сумму 1026 тыс. руб. Выплачено из  кассы пособие на детей в возрасте до трех лет в сумме 441 тыс. руб. Начислено пособие по временной нетрудоспособности скотнику К.А. Ермолаеву на сумму 122 тыс. руб. Начислена пеня за несвоевремен​ную уплату взносов и Фонд социальной защиты населения в сумме 910 тыс. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 9
От поставщиков в сельскохозяйственную организацию поступили запасные части на сумму 2500 тыс. руб. Оплата произведена с расчет​ного счета. При приемке запасных частей на склад была выявлена не​достача в сумме 300 тыс. руб. Сельскохозяйственная организация вы​ставила претензию поставщикам. Претензия удовлетворена допостав​кой запасных частей.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 10
Для поездки в командировку из кассы в подотчет главному эконо​мисту сельскохозяйственной организации был выдан аванс на сумму 300 тыс. руб. После возвращения из командировки главным экономи​стом был представлен в бухгалтерию авансовый отчет на сумму 250 тыс. руб. Израсходованная сумма утверждена и списана с подотчетно​го лица. Неизрасходованная сумма возвращена подотчетным лицом в кассу сельскохозяйственной организации.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 11
При проведении инвентаризации обнаружена недостача строитель​ных материалов на сумму 250 тыс. руб. Недостача произошла по вине материально-ответственного лица и отнесена на него по рыночным ценам в сумме 350 тыс. руб. Сумма недостачи внесена в кассу сель​скохозяйственной организации.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 12
Зарегистрировано акционерное общество с уставным фондом 650 000 тыс. руб. В соответствии с учредительными документами от учредите​лей поступили следующие вклады в уставный фонд:

· основные средства на сумму 238 000 тыс. руб.;

· нематериальные активы на сумму 37  000 тыс. руб.;

· материалы на сумму 165 000 тыс. руб.;

· животные на выращивании и откорме на сумму 93 000 тыс. руб.;

· денежные средства наличными в кассу на сумму 41 000 тыс. руб.;

· денежные средства на расчетный счет на сумму 76 000 тыс. руб.

По итогам работы за отчетный период начислены дивиденды своим работникам в сумме 20 000 тыс. руб., которые являются акционерами, и учредителям со стороны на сумму 10 000 тыс. руб. Задолженность акцио​нерам выплачена.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 13
Сельскохозяйственная организация заключила с отделением БРУСП «Белгосстрах» договор о страховании гражданской ответст​венности владельцев транспортных средств на один год. Согласно произведенным расчетам суммы страховых взносов составили:

· по страхованию грузовых автомобилей, прицепов и полуприцепов - 210 евро;

· по страхованию бензовозов - 105 евро;

· по страхованию тракторов и тракторных прицепов - 147 евро.

Суммы страховых взносов организацией перечислены. Курс На​ционального банка Республики Беларусь на дату перечисления денеж​ных средств (условно) – 10300 тыс. руб. за 1 евро. Суммы страховых платежей ежеме​сячно включаются в затраты производства. 

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 14
За отчетный месяц работникам организации начислена заработная плата: работникам вспомогатель​ных производств - 46780 тыс. руб., общепроизводственному персона​лу - 1365 тыс. руб., административно-управленческому персоналу - 8770 тыс. руб. В отчетном месяце начислены страховые взносы по обя​зательному страхованию жизни работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Взносы перечислены страховой организации.

В организации произошел несчастный случай, приведший к уве​чью, в связи, с чем начислено и выплачено пособие по временной не​трудоспособности и сумме 535 тыс. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 15
Сельскохозяйственная организация заключила договор обязательного страхования с государственной поддержкой скота. Застраховано основное стадо крупнорогатого скота (племенной скот) стоимостью 500000 тыс. руб. (амортизация в соответствии с учетной политикой не начислялась). В отчетном году произошел вынужденный убой скота в результате инфекционного заболевания. Стоимость забитых животных 300000 тыс. руб. Страховое возмещение, рассчитано исходя из балансовой стоимости скота на день страхового случая (мясо признано пол​ностью непригодным в пищу) и выплачено страхователю. Страховой тариф 0,054%.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
Тема 3 «Учет запасов»
ЗАДАЧА 1

Сельскохозяйственная организация приобрела у поставщика запасные части на сумму 18200 тыс. руб., в том числе НДС – 3033 тыс. руб. Расходы по доставке запасных частей автотранспортом поставщика составили 540 тыс. руб.,  в том числе НДС – 90 тыс. руб. Расчеты с поставщиком произведены с расчетного счета. Запасные части были израсходованы на  ремонт техники в ремонтной мастерской в сумме 9867 тыс. руб. и ремонт оборудования на животноводческой ферме на сумму 5750 тыс. руб. 

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 2
   На склад организации оприходованы запасные части:

- поступившие от поставщиков на сумму 1800 тыс. руб , том числе НДС – 300 тыс. руб.

- изготовленные в собственной ремонтной мастерской на сумму 920 тыс. руб.;
- снятые с грузового автомобиля во время ремонта на сумму 790 тыс. руб.;
- снятые  со списанного трактора на сумму 1270 тыс. руб.;
- излишек, выявленный при инвентаризации на сумму 645 тыс. руб.;
   Запасные части списаны: 

- на ремонт трактора в ремонтной мастерской на сумму 1230 тыс. руб.;
- на ремонт комбайна в поле  на сумму  1345 тыс. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи. 

ЗАДАЧА 3
  Сельскохозяйственная организация приобрела у поставщика топливо  на сумму 5678 тыс. руб., НДС составил 1136 тыс. руб. Расчеты с поставщиком произведены за счет краткосрочного кредита банка. Топливо выдано водителям на сумму 3246 тыс. руб. Согласно документам  в соответствии с установленными нормами топливо списано на работу грузовых автомобилей на сумму 876 тыс. руб., на работу тракторов на возделывании сельскохозяйственных культур в сумме 1234 тыс. руб., на работу тракторов по перевозке стройматериалов со склада на стройплощадку на сумму  1136 тыс. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 4
   При инвентаризации на складе строительных материалов обнаружена недостача краски масляной по учетной стоимости на сумму 1324 тыс. руб. Недостача краски на сумму 890 тыс. руб. списана в пределах норм естественной убыли. Оставшаяся сумма недостачи отнесена на материально ответственное лицо, которое возместило ее по рыночной стоимости на сумму 674 тыс. руб., путем внесения денег в кассу.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 5
  В сельскохозяйственной организации произошли следующие операции по движению шин:

 - оприходованы шины, снятые с грузовых автомашин при ремонте  на сумму 1456 тыс. руб. и снятые со списанной грузовой автомашины на сумму 1985 тыс. руб. 

 Все оприходованные шины переданы в переработку на ремзавод. Стоимость услуг по переработке составила 1147 тыс. руб., в том числе НДС - 191 тыс. руб. Шины, поступившие после переработки были оприходованы на склад , а затем установлены на грузовой автомобиль на сумму 1435 тыс. руб. 

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 6
 В организации оприходован металлолом, поступивший от списания хозяйственного инвентаря на сумму  1456 тыс. руб, от списания полностью самортизированного  трактора на сумму  1267 тыс. руб., из ремонтной мастерской от ремонта сельскохозяйственной техники на сумму 876  тыс. руб. Весь металлолом был реализован Вторчермету . Выручка от реализации металлолома в сумме  4890  тыс. руб. (сумму НДС определить самостоятельно) поступила на расчетный счет организации

Требуется:  указать бухгалтерские записи, определить финансовый результат от реализации металлолома.

ЗАДАЧА 7
 В сельскохозяйственной организации оприходовано от урожая зерно ярового ячменя в количестве 1200 ц по нормативно-прогнозной себестоимости 12 тыс. руб. за ц Зерно передано  в сортировку, в результате которой было получено 800 ц товарного зерна, 100 ц семенного зерна, 120 ц зерноотходов с содержанием в них зерна 40% . Мертвые отходы и усушка составили 180 ц.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 8
В сельскохозяйственной организации оприходован от урожая картофель по нормативно- прогнозной себестоимости на сумму 4567 тыс. руб. Картофель был реализован заготовительной организации. Сумма выручки составила  6432 тыс. руб (сумму НДС определить самостоятельно). Услуги своего автотранспорта по доставке картофеля покупателю составили 786 тыс. руб. по нормативно-прогнозной себестоимости и 975 тыс. руб. по действующим тарифам (сумму НДС определить самостоятельно). Выручка от реализации продукции и услуг поступила на расчетный счет организации.

  Требуется:  указать необходимые бухгалтерские записи и определить финансовый результат от реализации картофеля и услуг автотранспорта.

ЗАДАЧА 9
На птицефабрике от производства получены яйца кур по нормативно-прогнозной себестоимости на сумму 8520 тыс. руб. Яйца на сумму 5430 тыс. руб. были реализованы заготовительной организации, на сумму 1235 тыс. руб. заложены на инкубацию, на сумму 620 тыс. руб.  переданы в столовую и на сумму 1235 тыс. руб. выданы в счет оплаты труда.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 10
В организации оприходовано молоко на сумму 5342 тыс. руб. по нормативно-прогнозной себестоимости. Молоко было отправлено на молокозавод на сумму 3456 тыс. руб., израсходовано на выпойку телятам на сумму 967 тыс. руб., отпущено в переработку на сумму  1346 тыс. руб. и продано за наличный расчет на сумму 427 тыс.руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
Тема 4 «Учет животных на выращивание и откорме»

ЗАДАЧА 1
В организации в течение месяца в группе животных «Телки прошлого года рождения» произошло движение животных: переведено из младшей группы 9 голов массой 980 кг, куплено у населения 5 голов массой 842 кг, отправлено на мясокомбинат 10 голов массой 2015 кг, забито в организации 2 головы массой 362 кг. В конце месяца произведено взвешивание 85 голов телок прошлого года рождения, масса животных составила 16830 кг. По данным предыдущего взвешивания масса  87 голов животных составила 18705 кг.

Требуется:  определить количество полученного за месяц прироста живой массы по группе «Телки прошлого года рождения», указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 2
Выбракованы из основного стада и поставлены на откорм животные стоимостью 4522 тыс. руб.  Прирост за время откорма получен на сумму 982 тыс. руб. (по нормативно-прогнозной себестоимости). После откорма животные реализованы на мясокомбинат. Выручка от их реализации составила 6158 тыс. руб и была зачислена на расчетный счет организации.

Требуется:  указать бухгалтерские записи, определить финансовый результат от реализации животных.
ЗАДАЧА 3
Организация приобрела племенных телок прошлого года рождения на сумму 32685 тыс. руб., в том числе НДС составил 2971 тыс. руб.

Расходы по доставке животных  в организацию составили:

 - начислена оплата труда работникам, сопровождавших скот - 560 тыс. руб. (суммы начислений определить самостоятельно);

 - услуги собственного автотранспорта составили - 842 тыс. руб.;

 - списана стоимость израсходованных кормов 345 тыс. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 4

В сельскохозяйственной организации в результате пожара погиб молодняк крупного рогатого скота. Сумма ущерба составила 15200 тыс. руб. Согласно договора сельскохозяйственной организации начислено страховое возмещение в размере 10 000 тыс. руб., которое поступило на расчётный счёт организации. 
      Требуется: указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 5

В сельскохозяйственной организации переведены телки  старше 2-х лет в количестве 51 головы живой массой 264 ц в основное стадо. Нормативно-прогнозная себестоимость 1ц живой массы – 460 тыс. руб. Фактическая себестоимость 1ц живой массы в конце года составила 480 тыс. руб.

Требуется: указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 6

Вследствие перелома конечностей прирезана телка прошлого года рождения стоимостью 1 165 тыс. руб. От забоя получена продукция: мясо на сумму 1071,8 тыс. руб., субпродукты – 73 тыс. руб., кожа – 20,2 тыс. руб. Продукция сдана на склад (в холодильник).
Требуется: указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 7

В сельскохозяйственной организации за отчётный период произведены следующие операции:

1. Оприходован приплод молодняка крупно рогатого скота в количестве 27 голов, живой массой 648 кг по нормативно-прогнозной себестоимости 1 головы 130 тыс. руб.

2. Оприходован приплод поросят в количестве 40 голов, живой массой 41 кг по нормативно-прогнозной себестоимости 1 кг живой массы 3630 тыс. руб.

3. Оприходован приплод кроликов в количестве 72 голов, живой массой 7кг по нормативно-прогнозной себестоимости 1 головы 8 тыс. руб.

4. Оприходован приплод жеребят рабочих лошадей в количестве 3 головы. Нормативно-прогнозной себестоимость 1 кормо-дня составляет 2900 тыс. руб.

5. Оприходован прирост живой массы крупно рогатого скота в количестве 306 кг по нормативно-прогнозной себестоимости 1кг – 4370 тыс. руб.

6. Оприходован прирост живой массы свиней в количестве 624 кг по нормативно-прогнозной себестоимости 1 кг – 2550 тыс. руб.

7. Оприходован прирост молодняка рабочих лошадей. Количество кормо-дней за отчётный период составило 150. Нормативно-прогнозная себестоимость 1 кормо-дня равна 3000 тыс.  руб.

8. Оприходованы излишки поросят в количестве 2 головы живой массой 20кг, рождения текущего года. Нормативно-прогнозной себестоимость 1кг живой массы 3630 тыс.  руб.

9. Оприходованы излишки поросят в количестве 2 головы живой массой 160кг, рождения прошлого года. Нормативно-прогнозная себестоимость 1кг живой массы 3630 тыс. руб.

10. Переведены телки рождения прошлого года с МТФ №1 на МТФ №2 на сумму 9220 тыс. руб.

11. Переведен молодняк свиней с группы 2-4 месяца в группу свиньи на откорме на сумму 1500 тыс. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи и первичные документы.

Тема 5 «Учет труда и его оплаты»
ЗАДАЧА 1
Дояркой Симоновой Н.Ю., от закрепленной группы коров было надоено в течение месяца 134 ц молока, жирностью 3,7% и получено 3 головы приплода. Расценка за 1 ц молока базисной жирности – 5400 тыс. руб, за голову приплода 18500 тыс. руб.  Симонова Н.Ю. мастер животноводства 1 класса. Надбавка за классность – 20%.  Имеет одного ребенка.

Требуется: начислить заработную плату доярке, произвести необходимые удержания, определить сумму к выплате, указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 2
Водитель грузового автомобиля Петраков  А.П. был занят на перевозке строительных материалов. Он выполнил 25 ездок с грузом, общий пробег составил 380 км, в том числе с грузом – 185 км. Всего перевезено 82 т стройматериалов. Расценка за 1 т/км – 2100 тыс. руб., за 1 т перевезенного груза – 1900 тыс. руб. Надбавка за классность – 20%.

Требуется:  начислить заработную плату водителю, указать бухгалтерские записи.  

ЗАДАЧА 3
Заведующая складом Мартынова И.П. предоставила в бухгалтерию листок нетрудоспособности, согласно которому она болела с 10 по 23 марта. 14 и 21 марта были выходные. Заработок Мартыновой И.П. в январе составил 1384 тыс. руб., в феврале – 1500 тыс. руб. В январе она отработала 24 рабочих дня, а в феврале – 26 рабочих дней.

Требуется:  определить размер пособия по временной нетрудоспособности, указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 4
Должностной оклад ветврача Загорской С.М. 1940 тыс. руб. В январе 26 рабочих дней, из которых она  отработала - 21. На 6 календарных дней ею предоставлен листок по временной нетрудоспособности, по которому начислено пособие в сумме 298 тыс. руб. Загорская С.М. имеет одного ребенка.

Требуется:  начислить заработную плату ветврачу, произвести необходимые удержания, определить сумму к выплате, указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА  5
Слесарь ремонтной мастерской 3 - го разряда отработал в текущем месяце 164 часа, в том числе в ночное время – 10 часов. Доплата за работу в ночное время составляет 20% часовой тарифной ставки. Ему была начислена премия в размере 30% за фактически отработанное время из фонда оплаты труда. Часовая тарифная ставка слесаря 3 - го разряда – 9205 тыс. руб. Иждевенцев не имеет, член профсоюза.

Требуется:  начислить заработную плату слесарю, произвести необходимые удержания, определить сумму к выплате, указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 6
Работнику полеводческой бригады предоставлен очередной отпуск на 26 календарных дней. Сумма его заработка за 12 месяцев, предшествующих уходу в отпуск, составила 11472562 тыс. руб.

Требуется:  начислить отпускные работнику полеводческой бригады, указать бухгалтерскую запись.

ЗАДАЧА 7

Рабочий строительной бригады Макеев В.А. с 5 по 11 сентября находился на военных сборах. Его заработок составил: за июль – 952 тыс. руб., за август – 1342 тыс. руб. Отработано рабочих дней в июле – 21, в августе – 23.
Требуется: начислить Макееву В.А. заработок за время выполнения общественных обязанностей, указать бухгалтерскую запись.
Тема 6 «Учет основных средств и нематериальных активов»

ЗАДАЧА 1

Сельскохозяйственная организация приобрела комбайн стоимостью 120000 тыс. руб., НДС - ? В комплекте с комбайном поступили запасные части на сумму 2100 тыс. руб., и комплект инструментов на сумму 1500 тыс. руб. Организация рассчиталась с поставщиком. Поступивший комбайн, запасные части и инструменты  оприходованы. 

Требуется: указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 2

Сельскохозяйственная организация приобрела грузовую автомашину, бывшую в эксплуатации. Превоночальная стоимость машины – 98 млн. руб., сумма начисленной амортизации на момент реализации – 5 млн. руб. Договорная стоимость  - 97 млн. руб., НДС - ? Оплата поставщику произведена за счет долгосрочного кредита банка. За пользование кредитом начислены проценты в сумме 3 млн. руб. Грузовой автомобиль оприходован в состав основных средств.

Требуется: указать необходимые бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 3

Сельскохозяйственная организация приобрела племенных телок в состав основных средств на сумму 200 млн. руб., НДС - ? за счет средств  Господдержки. Расходы по доставке составили: услуги привлеченного автотранспорта – 3 млн. руб., НДС - ?, командировочные расходы – 1 млн. руб., стоимость израсходованных кормов – 2 млн. руб. Скот оприходован в состав основных средств. Организация рассчиталась с поставщиком за поступивших животных.

Требуется: указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 4

В сельскохозяйственную организацию поступило оборудование, требующее монтажа стоимостью 30400 тыс. руб. Расходы по доставке оборудования составили:  начислена заработная плата рабочим за разгрузку  оборудования – 50 тыс. руб., произведены начисления на заработную плату - ?, услуги собственного автотранспорта по доставке оборудования – 60 тыс. руб. Расчеты с поставщиком произведены за счет выставленного аккредитива.

Оборудование передано в монтаж. Затраты по монтажу оборудования составили: начислена заработная плата рабочим – 400 тыс. руб.; произведены начисления на заработную плату - ?; списана стоимость запасных частей на сумму 120 тыс. руб. и строительных материалов – 240 тыс. руб.; услуги собственного автотранспорта составили – 40 тыс. руб. Монтаж оборудования закончен, объект принят в состав основных средств.

Требуется: указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 5

Сельскохозяйственная организация  «Луч» в качестве долевых взносов  в уставной фонд совместному предприятию «Рассвет»  передала трактора. Первоначальная стоимость тракторов - 240 млн. руб., амортизация которых на момент их передачи составила – 80 млн. руб. Договорная стоимость переданных тракторов – 180 млн. руб.

Требуется: указать бухгалтерские записи со стороны сельскохозяйственной организации «Луч».

ЗАДАЧА 6

В результате пожара сгорел коровник балансовой стоимость 400 млн. руб. За время эксплуатации по коровнику была начислена амортизация в сумме 250 тыс. руб. При пожаре погибли племенные коровы на сумму 40 млн. руб. Белгосстрах возместил 80% стоимости сгоревшего коровника и 100 % по племенному скоту.

Требуется: указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 7

В организации списан грузовой автомобиль МАЗ, стоимость которого с учетом  переоценки – 55 000 тыс. руб.  За время эксплуатации начислена амортизация в размере  100 % его стоимости. При разборке автомобиля  комиссия определила, что часть запасных частей пригодны для дальнейшего использования на сумму 1300 тыс. руб., а также были оприходованы драгоценные металлы на сумму – 200 тыс. руб. и металлолом – 680 тыс. руб. 

Затраты по разборке  грузового автомобиля составили: начислена заработная плата рабочим – 300 тыс. руб.; произведены начисления на заработную плату - ?; услуги собственного автотранспорта на сумму 20 тыс. руб.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 8

С баланса сельскохозяйственной организации списан свинарник по причине ветхости  стоимостью 280 000 тыс. руб. За время эксплуатации начислена амортизация в размере 270000 тыс. руб. Расходы по разборке свинарника составили: начислена заработная плата рабочим  - 180 тыс. руб.; произведены начисления на заработную плату - ?;  услуги собственного автотранспорта - 40 тыс. руб. От разборки свинарника получены дрова на сумму 200 тыс. руб., строительные материалы на сумму 150 тыс. руб.

Требуется: указать необходимые бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 9

При поведении инвентаризации в организации выявлена неучтенная сеялка по рыночной стоимости 5400 тыс. руб., физический износ сеялки определен в размере 40%.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 10

При проведении инвентаризации имущества выявлена недостача культиватора по рыночной стоимости 1400 тыс. руб.,  амортизация составила 30%. Недостача отнесена на сторожа и была погашена им  путем внесения денежных средств в кассу организации.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 11

Сельскохозяйственная организация приобрела патент сроком на 5 лет на производство кирпича, договорная стоимость  которого 5000 тыс. руб., НДС - ? Производство кирпича осуществлялось 4 года по истечении которых организация продала патент. Выручка от продажи патента составила 2300 тыс. руб., которая была зачислена на расчетный счет организации.

Требуется: определить ежемесячную сумму амортизации по патенту, составить необходимые бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 12

Сельскохозяйственная организация приобрела лицензию на добычу гравия сроком на 3 года. Стоимость лицензии 5400 тыс. руб., НДС - ?. Организация рассчиталась за лицензию. Добыча                                                  гравия продолжалась в течение 2 лет. Ввиду убыточности добыча гравия была прекращена, а лицензия списана с баланса организации.

Требуется:  составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 13

За отчетный период в сельскохозяйственной организации начислена амортизация по основным средствам: комбайнам – 55 млн. руб.; гужевому транспорту – 1 млн. руб.; зернохранилищам – 4 млн. руб.; административному зданию – 2 млн. руб.; торговым объектам – 3 млн. руб.; по  свинофермам – 11 млн. руб.; водонапорным башням – 1,4 млн. руб.; зерносушилкам – 1,2 млн. руб., по складу запасных частей – 0,8 млн. руб.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 14

Сельскохозяйственная организация приобрела оборудование на сумму 200 млн. руб. по переработке сельскохозяйственной продукции. Прогнозируемый объем выпуска продукции 14 800 тыс. условных банок. За отчетный период было произведено 80 тыс.  условных банок.

Требуется:  рассчитать сумму амортизации за месяц по производительному  способу и указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 15 

Сельскохозяйственная организация приобрела грузовой автомобиль первоначальной стоимостью 68 млн. руб. с предполагаемым пробегом 700 тыс. км. За отчетный месяц пробег составил 6 тыс. км.

Требуется:  рассчитать сумму амортизации за месяц по производительному способу и указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 16

В сельскохозяйственной организации введено в эксплуатацию административные здание стоимостью 42 млн. руб. Срок полезного использования 20 лет.

Требуется:  рассчитать сумму амортизации за месяц по линейному методу и указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 17

Сельскохозяйственная организация приобрела холодильную установку на молочно товарную ферму первоначальной стоимостью 250 млн. руб. Срок полезного использования - 15 лет. В организации предусмотрено  начисление амортизации способом уменьшаемого остатка с коэффициентом ускорения 1,2.

Требуется:  рассчитать сумму амортизации за месяц в течении 2-х лет и указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 18

Сельскохозяйственная организация приобрела свеклоуборочный комбайн первоначальной стоимостью – 86 млн. руб. Срок полезного использования – 10 лет. В организации согласно учетной политике предусмотрено начисление амортизации по способу суммы чисел лет.

Требуется:  рассчитать сумму  амортизации за месяц  и указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 19

Согласно данным бухгалтерского учета списываются фактические затраты по законченным ремонтам выполненным ремонтной мастерской: тракторов в сумме – 4200 тыс. руб.; грузовых автомобилей – 2800 тыс. руб.; легковых автомобилей – 1300 тыс. руб.; сеялок – 800 тыс. руб.; комбайнов – 3500 тыс. руб.

Согласно  актов на приемку выполненных работ приняты работы от подрядчиков по ремонту административного  здания на сумму 31600 тыс. руб.: НДС - ?; зерносушилки 15000 тыс. руб., НДС - ?; здания магазина – 8900 тыс. руб., НДС - ?.

Требуется:  указать необходимые бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 20

В сельскохозяйственной организации осуществляется ремонт фермы КРС хозяйственным способом. Затраты по ремонту составили: начислена заработная плата работникам  в сумме 1500 тыс. руб.; произведены начисления на заработную плату - ?; списана стоимость досок в сумме 2100 тыс. руб., кирпича – 600 тыс. руб.; оказаны услуги своего автотранспорта в сумме 80 тыс. руб.

Ремонт закончен, затраты списаны.

Требуется:  указать необходимые бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 21

Сельскохозяйственная организация произвела переоценку основных средств:

	Наименование объекта
	Стоимость до переоценки, тыс. руб.
	Сумма амортизации за период эксплуатации, тыс. руб.
	Коэффициент пересчета

	Коровник

Трактор

Компьютер 
	586400

75200

5400
	95300

75200

2900
	1,1302

1,209

1,0566


Требуется:  определить сумму переоценки и корректировки амортизации основных средств, составить необходимые бухгалтерские записи.

Тема 7 «Учет вложений во внеоборотные активы»
ЗАДАЧА 1

Сельскохозяйственная организация осуществляет строительство гаража  собственными силами. Незавершенное строительство на начало текущего года составили 125000 тыс. руб. Затраты по строительству в текущем году составили:

 - списаны строительные материалы на сумму – 248000 тыс. руб.;

 - начислена заработная плата рабочим – 86000 тыс. руб.;

 -  произведены начисления на заработную плату - ?;

 - услуги собственного автотранспорта составили 4600 тыс. руб.;

 - отражена фактическая себестоимость израсходованной электроэнергии на сумму 1300 тыс. руб. и воды – 840 тыс. руб.;

 - отнесена доля накладных расходов в сумме 4600 тыс. руб.  Строительство гаража закончено. Объект принят в состав основных средств.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 2

Подрядная строительная организация ПМК – 131 осуществляла в сельскохозяйственной организации строительство коровника. Незавершенное строительство на начало текущего года составляет 180 млн. руб. Сметная стоимость  строительства 450 млн. руб., НДС - ?. В процессе  строительства, согласно условиям договора, подрядной организации, в текущем году,  был выплачен аванс на сумму 200 млн. руб. Остальная сумма задолженности подрядной организации была выплачена после окончания строительства объекта с расчетного счета.

Строительство объекта закончено. Объект принят в состав основных средств.

Требуется:  указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 3

Сельскохозяйственная организация приобрела у поставщика племенных свиноматок  на сумму 13000 тыс. руб., в том числе НДС – 10%. Расходы по доставке свиноматок в организацию составили: начислена заработная плата работникам за погрузку животных в сумме 100 тыс. руб., произведены начисления на заработную плату - ?, стоимость израсходованных кормов на сумму 160 тыс. руб., командировочные расходы – 22 тыс. руб. 

Требуется:  указать бухгалтерские записи. 

ЗАДАЧА 4

В сельскохозяйственной организации переведены в основное стадо телки старше двух лет по нормативно - прогнозной себестоимости на сумму 27300 тыс. руб. В конце года фактическая себестоимость переведенных в основное стадо животных составила 23000 тыс. руб. 

Требуется:  указать бухгалтерские записи на перевод животных в основное стадо и на списание калькуляционных разниц. 

ЗАДАЧА 5
Затраты по уходу за молодым яблоневым садом, посадки прошлых лет, составили: начислена заработная плата рабочим – 28000 тыс. руб., произведены  начисления на заработную плату - ?, списана  стоимость  внесенных минеральных удобрений – 11000 тыс. руб., оказаны услуги сельхозхимией по обработке сада против вредителей  - 8500 тыс. руб., в том числе НДС - ?, отнесена доля накладных расходов – 2000 тыс. руб. От молодого сада, посадки прошлых лет оприходованы яблоки по цене возможной реализации на сумму 15400 тыс. руб. Затраты по посадке яблоневого сада  до отчетного периода  составили 22050 тыс. руб. Молодой сад принят  в состав основных средств и переведен в плодоносящий.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 6

В организации учтены расходы по сносу и демонтажу объекта, пострадавшего от урагана, и разрешенного  к списанию: начислена заработная плата рабочим в сумме 600 тыс. руб., на которую произведены начисления - ?; оказаны услуги своего автотранспорта на сумму 80 тыс. руб. По мере окончания работ указанные затраты были списаны за счет резервного фонда.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 7

Для подготовки кадров, для работы на животноводческом комплексе на специальный счет организации поступили средства целевого финансирования в сумме 60 млн. руб. Расходы по подготовке кадров составили: командировочные расходы – 18 млн. руб.; оплата вузу за обучение кадров в сумме 35 млн. руб., услуги своего автотранспорта 7 млн. руб.

Требуется: составить бухгалтерские записи.
Тема 8 «Учет финансовых результатов»

ЗАДАЧА 1

В сельскохозяйственной организации выбракованы из основного стада  рабочие лошади по первоначальной стоимости 24 млн. руб., которые реализованы на мясокомбинат. По рабочим лошадям начислена амортизация в сумме 20 млн. руб.,  Согласно приемной квитанции организации причитается сумма в размере 18 млн. руб. На расчетный счет организации поступила выручка от реализации рабочих лошадей.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 2

В сельскохозяйственной организации из основного стада выбракованы коровы балансовой стоимостью 35 млн. руб. Коровы на сумму 15 млн. руб. поставлены на откорм, на сумму 2 млн. руб. забиты, а остальные реализованы на мясокомбинат. Согласно приемной квитанции организации причитается сумма выручки в размере 24 млн. руб.  Выручка поступила на расчетный счет организации.

Требуется: составить бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 3

В сельскохозяйственной организации из основного стада выбракована свиноматка балансовой стоимостью  1200 тыс. руб. и забита. От забоя получено мяса 1 сорта на сумму 800 тыс. руб., 2 сорта – 300 тыс. руб., субпродуктов – 100 тыс. руб. Продукция сдана на склад в холодильник.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 4

Невозмещаемые покупателями расходы по реализации продукции составили: начислена заработная плата продавцу и грузчикам – 2200 тыс. руб.; произведены начисления на заработную плату - ?; услуги собственного автотранспорта – 60 тыс. руб.; рыночный сбор – 20 тыс. руб. За этот же отчетный период  фактическая себестоимость реализованного зерна составила 87400 тыс. руб., а поросят – 123600 тыс. руб.

Требуется: распределить расходы по реализации и составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 5

В течение отчетного периода в сельскохозяйственной организации были учтены следующие хозяйственные операции: оприходованы выявленные при инвентаризации излишки денежных средств в кассе – 200 тыс. руб., медикаменты – 150 тыс. руб., основные средства – 1100 тыс. руб. За этот же период списана сумма дебиторской задолженности – 2400 тыс. руб.; кредиторской задолженности – 4800 тыс. руб.; депонентской задолженности в связи с истечением срока исковой давности – 180 тыс. руб.; поступила сумма штрафов от покупателей – 280 тыс. руб.; оплачены судебные издержки – 430 тыс. руб.; списана недостача сверх норм естественной убыли, принятая за счет организации – 200 тыс. руб.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 6

В текущем году в организации распределена нераспределенная прибыль прошлых лет в сумме 80 млн. руб. и направлена:

на образование резервного фонда – 25 млн. руб.;

на увеличение уставного фонда – 20 млн. руб.;

на увеличение фонда накопления – 15 млн. руб.;

на увеличение фонда потребления – 8 млн. руб.;

на выплату доходов учредителям – 12 млн. руб.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 7

В сельскохозяйственной организации получена прибыль от реализации продукции растениеводства составила 25 млн. руб.,  продукции животноводства - 18 млн. руб.,  списан убыток от оказанных услуг  на сторону  в сумму 9 млн. руб. Согласно данным бухгалтерского учета списан убыток от операционной деятельности в сумме 3 млн. руб. и определена прибыль от внереализационной деятельности в сумме 5 млн. руб.

 Требуется: определить сумму прибыли по организации и составить бухгалтерские записи. 

ЗАДАЧА 8

 В сельскохозяйственной организации получен от урожая картофель на сумму 180 млн. руб. по нормативно – прогнозной себестоимости. В течение года картофель был реализован заготовительной организации  на сумму 100 млн. руб.; отпущен  предприятиям общественного питания   на сумму 50 млн. руб.; и работникам в счет оплаты труда на сумму 30 млн. руб. 

Требуется: указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 9
Сельскохозяйственная организация реализовала  скот на мясокомбинат. Стоимость реализованного скота по закупочным ценам 130 млн. руб., НДС - ?, фактическая себестоимость 100 млн. руб.

Требуется: определить финансовый результат и указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 10

Выбракована из  основного стада корова и реализована на мясокомбинат.  Балансовая стоимость составляет 1700 тыс. руб., закупочная  - 1950 тыс. руб. Деньги зачислены на расчетный счет.
 Требуется: указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 11

Согласно данным бухгалтерского учета получены следующие финансовые результаты: от реализации продукции, работ, услуг: прибыль – 1130 500 тыс. руб.;  убыток – 116 800 тыс. руб.; от реализации и прочего выбытия основных средств: прибыль – 1239800 тыс. руб.; убыток – 800600 тыс. руб. 
Требуется: указать бухгалтерские записи.

Тема 9 «Учет источников собственных средств»

ЗАДАЧА 1
За счет прибыли текущего года сформирован резервный фонд в сумме 25000 тыс. руб. В течение отчетного года резервный фонд использован: на выплату заработной платы  рабочим организации в сумме 12000 тыс. руб.;  произведены начисления на заработную плату - ?; погашены убытки прошлых лет – 5000 тыс. руб.

Требуется:  составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 2 

В сельскохозяйственной организации за счет средств фонда потребления произведены следующие расходы: начислена премия работникам животноводства 540 тыс. руб.; оказана материальная помощь скотнику 200 тыс. руб.; списана стоимость роз приобретенных для благоустройства территории организации – 440 тыс. руб.;  списана стоимость путевок в сумме 1890 тыс. руб.

Требуется: составить бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 3 

В сельскохозяйственной организации согласно учетной политике производится формирование резервов предстоящих расходов и платежей на следующие нужды:

- на оплату отпусков работников животноводства – 2400 тыс. руб. и работников растениеводства – 1800 тыс. руб.;

- для ремонта основных средств отрасли животноводства – 15600 тыс. руб.

За счет созданных резервов в отчетном периоде начислены отпускные дояркам в сумме 1500 тыс. руб.; и скотникам – 600 тыс. руб.; а также списаны затраты по капитальному ремонту свинофермы в сумме 13200 тыс. руб.

Требуется:  составить необходимые бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 4 

Сельскохозяйственная организация произвела вывозку торфа. Расходы составили: начислена заработная плата трактористам – 18200 тыс. руб.; произведены начисления на заработную плату  - ?; списана стоимость топлива – 6400 тыс. руб. Затраты по вывозке торфа  списаны за счет средств целевого финансирования.

Требуется: составить необходимые бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 5 

По результатом проведенной инвентаризации дебиторской задолженности был создал резерв по сомнительным долгам в сумме 15 млн. руб. Списана невостребованная задолженность покупателей в сумме 5 млн. руб. В конце года сумма неиспользованного резерва отнесена по назначению.

Требуется: указать бухгалтерские записи.

ЗАДАЧА 6 

При образовании акционерного общества  уставный фонд был обозначен в размере 100 000 долларов США. Размер взносов учредителей в счет  вклада в уставный фонд составляет 100 000 долларов США и определен на момент формирования  уставного фонда каждому учредителю исходя из курса Национального банка РБ 6900 руб. за 1 доллар. К моменту поступления на валютный счет курс НБ РБ составил 7100 руб. за 1 доллар.

Требуется: указать бухгалтерские записи.

Тема 10  «Учет затрат на производство и исчисление себестоимости продукции, работ,  услуг»
ЗАДАЧА 1

В ремонтно-механической мастерской СПК «Луч» окончен ремонт грузового автомобиля. Фактические затраты составили:

· заработная плата – 420тыс. руб.;

· отчисления в ФСЗН – 28%;
· страховые платежи в ОАО «Белгосстрах» - 0,6 %;

· запасные части - 620 тыс. руб.;

· ГСМ-23 тыс. руб.;

· цеховые расходы ремонтной мастерской -131 тыс. руб.

Затраты по ремонту списаны.
Требуется: указать бухгалтерские записи 

ЗАДАЧА 2
В ремонтно-механической мастерской СПК «Луч» закончен ремонт комбайна. Фактические затраты составили (тыс.руб.):

 - начислена зарплата -410; 
 - произведены начисления на заработную плату - ?;

 - запасные части -532;

 - топливо-21;

 - цеховые расходы ремонтной мастерской -174.
       Затраты по ремонту списаны.
  Требуется: произвести  расчеты и указать бухгалтерские за​писи.
ЗАДАЧА 3
В СПК      «Луч» затраты по эксплуатации грузо​вого автотранспорта составили   45120 тыс. руб.  За отчетный период выполнено 1030 тыс. т/км, в т.ч. для растениеводства – 412 тыс. т/км, для животновод​ства -453 тыс. т/км, реализовано услуг -165 тыс. т/км, самообслуживание- 20 тыс. т/км. Оприходовано отра​ботанных масел на сумму 900 тыс. руб.

Требуется: определить себестоимость 1 т/км и указать бухгалтерские записи на списание услуг грузового автотранспорта.
ЗАДАЧА 4
В СПК «Луч» затраты на эксплуатацию гру​зового автотранспорта составили - 538000 тыс. руб. Общий пробег грузовых автомобилей - 810400 км.

Выполнено работ грузовыми автомобилями: по перевозке людей -47000 км в животноводстве, по перевозке грузов - 418000 т/км, в том числе: в растение​водстве - 328000, в животноводстве - 90000.

Нормативно-прогнозная себестоимость 1 км пробега- 520 руб., 1 т/км - 910 руб.

Требуется: определить фактическую себестоимость 1 т/км и 1 км пробега; определить калькуляционные разницы по каждому виду оказанных услуг, распределить их и отразить на соответствующих счетах бух​галтерского учета,  произ​вести записи по схеме счета «Грузовой автотранспорт».
ЗАДАЧА 5
В СПК «Луч» затраты на содержание гужево​го транспорта составили - 4026 тыс. руб., количество кормо-дней - 2010. Отработано рабочих дней -1820, в т.ч. в растениеводстве -640, животноводстве- 1370. Получено приплода - 2 гол. Получено навоза в нормативной оценке - 18 тыс. руб. Нормативно-прогнозная  себе​стоимость 1 кормо-дня -1,8 тыс. руб.; 1 рабочего дня – 2.1 тыс. руб​.

Требуется: определить фактическую себестоимость 1 рабочего дня, 1 гол. приплода, рассчитать калькуляционные разницы и указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 6
В течение года в СПК «Луч» учтены затраты по содержанию и эксплуатации зерноуборочных комбайнов:
· начислена заработная плата комбайнерам - 80500 тыс. руб.;

· произведены отчисления в ФСЗН – 22540 тыс. руб.;

-  произведены отчисления в ОАО «Белгосстрах» - 483 тыс. руб​.;

· начислена амортизация комбайнов-31750 тыс. руб.;

-  произведено списание стоимости использованных нефтепродук​тов - 120860 тыс. руб.;

-  начислены страховые платежи по комбайнам - 8930 тыс. руб.;

Убранная площадь - 2500 га, в т.ч. яровых зерновых – 800 га, ози​мых зерновых - 560 га, многолетних трав на семена-23 га.

Требуется: распределить затраты на содержание и эксплуатацию комбайнов между выращиваемыми культурами и отразить результаты распределения на соответствующих счетах бухгалтерского учета. 
ЗАДАЧА 7
В СПК «Луч» учтено за год общепроизводст​венных расходов растениеводства - 112800 тыс. руб. В конце года указанные расходы распределены. Данные для распределения приве​дены в таблице:
	Объект учета затрат
	Сумма затрат на выращи​вание с.-х. культур за от​четный период, тыс. руб.
	Стоимость семян, тыс. руб.

	Озимая рожь
	1832000
	236900

	Картофель
	1308000
	367000

	Лен-долгунец
	160500
	49000

	Овощи открытого грунта
	136500
	79000

	Прочие культуры
	124000
	24000


Требуется: распределить общепроизводственные расходы расте​ниеводства и отразить результаты распределения на соответствующих счетах бухгалтерского учета.
ЗАДАЧА 8

В СПК «Луч» учтено за год общепроизводст​венных расходов животноводства - 174000 тыс. руб. В конце года ука​занные расходы распределены. Данные для распределения приведены в таблице:
	Объект у 1ета затрат
	Сумма затрат на содержание животных за отчетный период, тыс. руб.
	Стоимость кормов, тыс. руб.

	Основное стадо КРС
	1830600
	695000

	Молодняк КРС на выращи​вании и откорме
	1725000
	798000

	Основное   стадо   свиней   с поросятами до двух месяцев
	798500
	597000

	Свиньи  на  выращивании  и откорме
	593000
	448000


Требуется: распределить общепроизводственные расходы живот​новодства и отразить результаты распределения на соответствующих счетах бухгалтерского учета.
ЗАДАЧА 9
В СПК «Луч» в конце года распределены об​щехозяйственные расходы на следующие объекты учета затрат:
	Объект учета затрат
	Сумма затрат, тыс. руб.

	Озимая рожь
	678430

	Картофель
	234700

	Лен-долгунец
	36970

	Овощи открытого грунта
	136500

	Основное стадо КРС
	986590

	Молодняк КРС на выращивании и откорме
	1243700

	Свиньи на выращивании и откорме
	127000

	Мельница
	96500

	Работы, выполненные пилорамой (на сторону)
	21500

	Строительство здания конторы хозяйственным способом
	                           243500


Требуется: указать бухгалтерские записи по каждому объекту затрат.
ЗАДАЧА 10
В СПК «Луч» затраты на выращивание ячме​ня за отчетный год составили 415 млн. руб. От урожая получено 1610 т зерна, 350 т зерноотходов с содержанием 60% полноценного зерна и 1320 т соломы. Нормативно-прогнозная себестоимость зерна -210,0 тыс. руб. за 1 т, зерноотходов – 126 тыс. руб. Нормативные затраты на 1 т соломы - 17 тыс. руб. В течение года 1500 т зерна было реали​зовано, 110 т осталось на семена; зерноотходы отпущены в переработ​ку на мельницу.

Требуется: исчислить фактическую себестоимость зерна и зерно​отходов, определить калькуляционные разницы по каждому виду про​дукции, распределить их и отразить на соответствующих счетах бух​галтерского учета, произ​вести записи на схеме счета «Затраты на выращивания ячменя».
ЗАДАЧА 11
В конце года в СПК «Луч» определены каль​куляционные разницы по продукции озимых зерновых культур. Данные для распределения калькуляционных разниц приведены в таблице.
	Вид продук​ции
	Полу​чено
продук дук-
ции , т
	Кальку​ляцион​ная раз​ница
(+; -),
тыс. руб:
	Использовано продукции, т
	Осталось на складе

	
	
	
	реа​лизо​вано
	пере​рабо​тано
	на корм раб. ло​ша​дям
	на по​сев
	

	Зерно Зерноот​ходы
	6730 
460
	+5800                 -1020
	4200
	1200 200
	60
	  470
	860 
200


Требуется: распределить калькуляционные разницы по каналам использования продукции, отразить суммы калькуляционных разниц на счетах бухгалтерского учета.
ЗАДАЧА 12
В СПК «Луч» затраты на выращивание льна-долгунца составили 8590 млн. руб. Валовой сбор: льносоломки -5250 ц, льносемян - 780 ц. Нормативно-прогнозная себестоимость льносемян – 4,1 млн. руб./т, льносоломки - 0,8 млн. руб./ т. Средняя цена реализации льна: льносемян - 9,8 млн. руб./т, льносоломки - 2,6 млн. руб./т. Льно​семена остались в организации, льносоломку реализовали.
Требуется: определить фактическую себестоимость 1т продукции льна-долгунца, определить калькуляционные разницы по каждому ви​ду продукции, распределить их и отразить на соответствующих счетах бухгалтерского учета, произвести записи на схеме счета «Выращивание льна-долгунца».
ЗАДАЧА 13
В СПК «Луч» затраты на выращивание мно​голетних трав, приходящихся на продукцию отчетного года, составили 1572 млн. руб. За отчетный год получено от урожая: сена - 590 т, семян - 9 т, зеленой массы – 9300 т. Нормативно-прогнозная себестоимость 1т про​дукции составила: сено -  230 тыс. руб., семена - 17250 тыс. руб., зеленая масса - 87 тыс. руб. за 1 т. В течение года зеленая масса была использована на корм КРС в количестве -  4780 т, семена реализованы - 7 т, сено в количестве 230 т скормлено  крупному рогатому скоту. Остальная  продукция осталось в организации.
Требуется: определить фактическую себестоимость продукции многолетних трав (коэффициенты перевода в условную продукцию: сено - 1, семена - 75, зеленая масса - 0,3), калькуляционные разницы, распределить их и отразить на соответствующих счетах бухгалтерско​го учета.
ЗАДАЧА 14
В СПК «Луч» фактические затраты на выра​щивание овощей открытого грунта составили - 31600 тыс. руб. Получена следующая продукция: свекла столовая – 110 т, морковь - 47 т, ботва на сумму 930 тыс. руб. Стоимость валового сбора продукции по ценам реа​лизации составила: свеклы столовой - 80400 тыс. руб., моркови - 45890 тыс. руб. В конце отчетного периода определена фактиче​ская себестоимость 1 т свеклы столовой и моркови.

Требуется: рассчитать фактическую себестоимость произведенной продукции овощеводства.
ЗАДАЧА 15
В СПК «Луч» заложено на силос 578 т зеле​ной массы кукурузы. Затраты по силосованию кукурузы составили 3180 тыс. руб. Получено 462 т силоса. Фактическая себестоимость 1 т зеленой массы кукурузы - 7 тыс. руб. Нормативно-прогнозная  себестоимость 1 т силоса - 11 тыс. руб. 
Требуется: определить фактическую себестоимость 1т силоса и списать калькуляционную разницу, произвести необходимые бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 16
В СПК «Луч» фактические затраты на выра​щивание однолетних трав составили 95600 тыс. руб. Получено продукции: сена - 210 т, зеленой массы - 9800 т. Коэффициенты пере​вода в условную продукцию: сена - 1, зеленой массы - 0,25.

Требуется: определить себестоимость каждого вида продукции многолетних трав.
ЗАДАЧА 17
В СПК «Луч» фактические затраты на содер​жание основного молочного стада коров за отчетный год составили 673,7 млн. руб. За отчетный год получено молока - 990 т, при​плода - 610 гол. Нормативные затраты на навоз составили - 16 млн. руб. Нормативно-прогнозная себестоимость молока составила 590 тыс. руб. за 1 т, приплода - 105 тыс. руб. за 1 гол. В течение года 850 т молока отправлено на молокозавод, 140 т молока - на выпойку телят, приплод оставлен в организации для доращивания.

Требуется: определить фактическую себестоимость молока и при​плода, калькуляционные разницы по каждому виду продукции, распределить и указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 18
В конце года в СПК «Луч» определены каль​куляционные разницы по продукции молочного стада крупного рогатого скота. Необходимые учетные данные для распределения   кальку​ляционных разниц приведены в таблице:
	Вид продукции
	Полу​чено
продук дук-ции
	Себестоимость, тыс. руб.
	Использовано продукции
	Оста​лось в орга​низа​ции

	
	
	Плано​вая
	Факти​ческая
	Реали​зо​вано
	Отпу​щено в пере​работ​ку
	На вы​пойку телят
	

	Молоко, т     


	4200 
	2120600


	2182700


	2300
	1250
	650
	

	Приплод, гол.         
	978
	215160
	242522
	
	
	
	978


Требуется: произвести необходимые расчеты и отразить калькуля​ционные разницы.

ЗАДАЧА 19
В СПК «Луч» фактические затраты на выра​щивание и откорм молодняка крупного рогатого скота составили 810800 тыс. руб. Получено прироста живой массы 247 т в оценке по нормативно-прогнозной себестоимости на сумму 790400 тыс. руб. Стоимость навоза по нормативной оценке - 8650 тыс. руб. В конце года опре​делена фактическая себестоимость прироста живой массы и калькуля​ционная разница по нему.

Требуется: произвести необходимые расчеты и отразить на соот​ветствующих счетах бухгалтерского учета калькуляционную разницу.
ЗАДАЧА 20
 В СПК «Луч» затраты на содержание основ​ного стада свиней с поросятами до двух месяцев составляют 618 300 тыс. руб. Получено побочной продукции - навоза по нормативной стоимости на сумму 15200 тыс. руб. За год от основного стада сви​ней получено приплода- 11700 голов массой- 117 ц, прироста- 1250 ц. Нормативно-прогнозной себестоимость 1ц прироста-350 тыс. руб.

Требуется: исчислить фактическую себестоимость продукции выращивания свиней и откорректировать калькуляционные разницы, указать бухгалтерские записи.
ЗАДАЧА 21
В конце года в СПК «Луч»   живая масса реа​лизованных животных составила 432 т; забитых на мясо -31 т; павших, по вине материально-ответственных лиц – 2 т; переведенных в основное стадо -270 т; технологический падеж – 3 т. Нормативно-прогнозной себестоимость 1 т живой массы животных составляет 5600 тыс. руб., фактическая - 5780 тыс. руб.
Требуется: указать бухгалтерские записи и суммы калькуляционных разниц.
Рекомендации абитуриентам  при подготовке к вступительным экзаменам - обратите внимание на первичные учетные документы в разрезе каждой темы.
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ПРИЛОЖЕНИЕ

УТВЕРЖДЕНО

Постановлением Министерства

сельского хозяйства и

 продовольствия

Республики Беларусь 

06.04.2004 г. № 28

План счетов бухгалтерского учета в сельскохозяйственных организациях
	Наименования счета
	Номер счета
	Номер и наименование субсчета

	1
	2
	3

	Раздел I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

	Основные средства 
	01
	1. Основные средства предприниматель-ской деятельности (кроме скота, насажде-ний, инвентаря, земельных участков и объектов природопользования)

2. Основные средства, не используемые в 

 предпринимательской деятельности

3. Скот рабочий и продуктивный

4. Многолетние насаждения 

5. Земельные участки

6. Объекты природопользования

7. Объекты неинвентарного характера

8. Инвентарь и хозяйственные принадлежности

9.  Основные средства, полученные по лизингу и в  аренду

10.  Прочие объекты основных средств

11. Выбытие основных средств

	Амортизация основных средств
	02
	1. Амортизация собственных основных средств

2. Амортизация  арендуемых и полученных по лизингу основных средств

3. Амортизация имущества, предоставляемого во временное владение и пользование с целью получения дохода

	Доходные вложения в материальные ценности
	03
	1. Имущество, сдаваемое в аренду

2. Имущество, сдаваемое в лизинг

3. Предметы проката

4. Выбытие материальных ценностей

	Нематериальные активы
	04
	1. Права на объекты промышленной собственности

2. Имущественные права на объекты авторского права

3. Права на программы для ЭВМ и компьютерные базы данных


Продолжение

	1
	2
	3

	
	
	4. Права пользования природными ресурсами, землей

5. Прочие имущественные права

6. Право на использование объектов интеллектуальной собственности

7. Прочие нематериальные активы

8. Выбытие нематериальных активов

	Амортизация нематериальных активов
	05
	

	
	06
	

	Оборудование к установке
	07
	

	Вложения во внеоборотные активы
	08
	1. Приобретение земельных участков

2. Приобретение объектов природопользования

3. Строительство объектов основных средств

4. Приобретение объектов основных средств

5. Затраты, не увеличивающие стоимость основных  средств

6. Приобретение и создание нематериальных активов

7. Перевод молодняка животных в основное стадо

8. Приобретение взрослых животных

9.Закладка и выращивание многолетних насаждений

10. Прочие вложения

	Раздел II. ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЗАПАСЫ

	Материалы
	10
	1.  Сырье и материалы

2. Покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия

3.  Топливо

4.  Тара и тарные материалы

5.  Запасные части

6.  Корма

7.  Семена и посадочный материал

8.  Строительные материалы

9.  Сырье, продукция и материалы, переданные в переработку на сторону

10. Инвентарь и хозяйственные принадлежности

11. Специальная  одежда  на складе

12. Специальная  одежда в эксплуатации


Продолжение

	1
	2
	3

	
	
	13. Удобрения

14. Средства защиты растений, животных и медикаменты

15. Прочие материалы

	Животные на выращивании и откорме
	11
	1.  Молодняк животных

2. Животные на откорме

3. Птица

4. Звери

5. Кролики

6. Семьи пчел

7. Животные, принятые у граждан для реализации

8. Молодняк животных, переданный гражданам на выращивание по договорам

9. Животные, переданные в переработку на сторону

10. Прочие животные

	
	12
	

	
	13
	

	Резервы под снижение стоимости материальных ценностей
	14
	

	Заготовление и приобретение материальных ценностей
	15
	

	Отклонение в стоимости материальных ценностей
	16
	

	
	17
	

	Налог на добавленную стоимость по приобретенным товарам, работам, услугам
	18
	1. Налог на добавленную стоимость по приобретенным основным средствам
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