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1. ДОГОВОР НА ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНОЕ

ОБСЛУЖИВАНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ

ОРГАНИЗАЦИИ

1.1. Понятие и система землеустроительного обслуживания сельскохозяйственных организаций

Землеустройство в Республике Беларусь включает значительный круг землеустроительных действий, который определяется Кодексом о земле Республики Беларусь, утверждённым 1 января 1999 года [2(.

Под землеустроительным обслуживанием следует понимать весь комплекс землеустроительных работ, направленный на удовлетворение потребностей (нужд) землепользователей (землевладельцев) по вопросам владения, распоряжения и рационального использования земли, в рамках компетенции землеустроительных органов. 

К землеустроительному обслуживанию следует отнести, прежде всего, мероприятия, проводимые в процессе межхозяйственного, внутрихозяйственного землеустройства, рабочего проектирования, осуществления проектов, проведении различного рода изысканий и обследований, землеустроительном консалтинге, т.е. это землеустроительные мероприятия и действия, которые должны выполняться по заказу владельцев (пользователей) земельных участков (12(.

Землеустроительное обслуживание в Республике Беларусь осуществляется специальными государственными органами – системой учреждений и организаций, обеспечивающих выполнение необходимых землеустроительных, земельно-кадастровых, съёмочных и изыскательских работ. Эта система обеспечивает также контроль за использованием и охраной земель. В её составе можно выделить землеустроительную службу, проектные и научно-исследовательские предприятия по землеустройству, научные  учреждения. Возглавляет систему землеустроительных органов Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь. Отдельные виды землеустроительных работ могут производиться индивидуальными предпринимателями на коммерческой основе по лицензиям, выданным Государственным комитетом по имуществу Республики Беларусь. 

Задача землеустроительного обслуживания сельскохозяйственных организаций заключается в проведении комплекса землеустроительных работ на основе научно обоснованной, рациональной организации территории, с учётом эффективного использования земель и требований их охраны. Землеустроительные организации несут ответственность за экономическую и экологическую эффективность мероприятий по землеустройству.

Кодексом Республики Беларусь о земле (ст. 64, 65), а также многочисленными подзаконными нормативными актами установлен круг прав и обязанностей землепользователей (землевладельцев). Землепользователи, землевладельцы, собственники, в том числе арендаторы, должны осуществлять: 

- рациональную организацию территории;

- восстановление и повышение плодородия и других свойств почвы;

- защиту земельных участков от водной и ветровой эрозии, подтопления, заболачивания, засоления, иссушения, уплотнения, загрязнения отходами производства, химическими и радиоактивными веществами, от других процессов разрушения;

- защиту от зарастания сельскохозяйственных земель кустарником и мелколесьем, других процессов ухудшения технического состояния земель;

- мероприятия по сохранению торфяных почв в ходе их использования, предотвращению процессов минерализации торфяников;

- консервацию деградированных сельскохозяйственных земель, если иными способами невозможно восстановить плодородие почв;

- рекультивацию нарушенных земель, повышение их плодородия и других полезных свойств земли;

- снятие, использование и сохранение плодородного слоя почвы при проведении работ, связанных с нарушением земель (2(.

Рациональная организация территории предполагает выполнение требований внутрихозяйственного землеустройства, а также эффективное использование земель (10(.

Чтобы решать эти и другие задачи, сельскохозяйственные организации прибегают к помощи землеустроителей: разрабатываются проекты межхозяйственного, внутрихозяйственного землеустройства, рабочие (технорабочие) проекты по использованию земель и устройству их территории, проводятся мероприятия по осуществлению проектов, ведутся различного рода изыскания и обследования.

Землеустройство проводится по решениям исполнительных и распорядительных органов или по ходатайству заинтересованных землевладельцев и землепользователей. Разработка землеустроительных проектов проводится землеустроительными органами по инициативе землевладельцев и землепользователей и за их счёт (10(.

Разработка проектов землеустройства ведётся, как правило, специалистами Гипроземов и их предприятий. В ряде случаев они могут составляться другими землеустроительными, топографо-геодезичес-кими, научно-исследовательскими, учебными, коммерческими предприятиями, учреждениями и организациями, имеющими лицензию на проведение соответствующих работ (7(.

Землеустроительные проекты составляются при участии заинтере-

сованных землевладельцев и землепользователей. Проекты рассматриваются и утверждаются с учётом их содержания в хозяйствах и органах исполнительной власти всех уровней в зависимости от их компетенции с участием представителей землеустроительной службы.

Для осуществления землеустроительного проектирования на определённом объекте и руководства работами из состава работников проектной организации назначается конкретное должностное лицо; при необходимости формируется группа специалистов с участием инженеров-землеустроителей, агрономов, экономистов и др. В соответствии с ведомственными инструкциями, указаниями и рекомендациями для некоторых проектов предварительно разрабатывается задание на проектирование, содержащее ряд контрольных цифр, на которые необходимо выйти при освоении проекта. Это задание согласовывается с участниками землеустройства и утверждается в установленном порядке. Срок разработки проекта также устанавливается нормативными документами и, как правило, не превышает 0,5 – 1 года. Он зависит от вида проектных работ, площади и сложности объекта, необходимости осуществления дополнительных обследований и изысканий (7(.

Законченный проект до его утверждения рассматривается на заседании технического совета землеустроительной организации с привлечением учёных и специалистов. В необходимых случаях он подвергается экспертизе (экологической, технической). После утверждения в установленном порядке проект переносится в натуру (на местность) с обозначением границ земельных участков межевыми знаками принятого образца.

Осуществление мероприятий, предусмотренных проектами землеустройства (улучшение и освоение новых земель, строительство водоёмов, посадка защитных лесных полос и др.), возлагается законодательством на землевладельцев и землепользователей. Землеустроительные организации оказывают помощь и ведут авторский надзор за осуществлением проектов. Землевладельцы и землепользователи могут вносить предложения об изменении или уточнении проектов (7(.

Землеустроительные проектные организации имеют право:

- проводить контроль за ходом реализации проектов землеустройства, информировать о его результатах администрацию всех уровней;

- вносить предложения об улучшении практики использования и охраны земель;

- согласовывать изменения в проектах, связанные с мелиорацией земель, размещением сельскохозяйственных объектов, внутрихозяйственных дорог, отводами земель для несельскохозяйственных нужд и по другим основаниям;

- вносить предложения о совершенствовании или переработке устаревших схем и проектов землеустройства (7(.

Финансирование землеустроительных работ осуществляется из различных источников: средств республиканского бюджета, местных бюджетов, за счёт заказчиков (министерств, ведомств, предприятий, организаций, учреждений, граждан) (7(. 

За счёт государственного бюджета осуществляются землеустроительные мероприятия, направленные на реализацию единой государственной земельной политики (ст. 147 Кодекса о земле) (2(.

Разработка землеустроительных проектов по инициативе собственников, землевладельцев и землепользователей осуществляется за их счёт. Условия оплаты предусматриваются договором на землеустроительные работы.

1.2. Договор на выполнение землеустроительных работ 

как основной правовой документ, регулирующий отношения между заказчиком и исполнителем работ

Основным правовым документом, регулирующим отношения участников процесса землеустроительного обслуживания, является договор между ними. Договор между заказчиком землеустроительных работ и их исполнителем должен определять перечень и сроки выполнения работ, права, обязанности и ответственность сторон договора, порядок сдачи и приемки работ, стоимость и условия оплаты, а также дополнительные условия [12].

В договоре указывается точное наименование юридических и физических лиц, выступающих в качестве заказчиков и исполнителей договора, их юридические адреса и расчетные счета, оговаривается предмет договора с указанием перечня видов работ, которые подлежат выполнению, указываются технические, экономические и другие требования к продукции, определяется перечень технической и другой документации, подлежащей оформлению и сдаче исполнителем заказчику на отдельных этапах выполнения работ и по окончании договора. По завершении работ либо этапов, стадий работы исполнитель представляет заказчику акт готовности выполнения проектных и изыскательских работ с приложением к нему комплекта технической и другой документации, предусмотренной условиями договора. Заказчик в течение трех дней со дня получения акта готовности проектных и изыскательских работ и отчетных документов обязан направить исполнителю подписанный акт готовности проектных и изыскательских работ или мотивированный отказ от приемки работ. В случае мотивированного отказа заказчика сторонами составляется двухсторонний акт с перечнем необходимых доработок и сроков их выполнения. Если в процессе выполнения работ выясняется неизбежность получения отрицательного результата или нецелесообразность дальнейшего выполнения работ, исполнитель обязан приостановить их, поставив об этом письменно в известность заказчика в пятидневный срок после приостановления работ.

1.3. Порядок заключения договоров на землеустроительное

обслуживание сельскохозяйственных организаций

Для осуществления землеустроительного обслуживания сельскохозяйственных организаций должны заключаться договора между пользователями (собственниками) земель сельскохозяйственного назначения и предприятиями (организациями), имеющими право на проведение проектно-изыскательских работ по землеустройству и земельному кадастру.

Заключение договора, выбор партнеров, определение обязательств, других взаимоотношений не должны противоречить законодательству, правовым и нормативным актам Республики Беларусь и являются исключительной компетенцией участников землеустроительной деятельности.

В целях землеустроительного обслуживания сельскохозяйственных организаций договора могут заключаться на различные виды землеустроительных работ:

- работы по предоставлению земельных участков гражданам Республики Беларусь для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства;

- перенесение в натуру проекта отвода земельных участков; 

- составление проекта устранения недостатков в границах землепользования (землевладения);

- отвод земель для государственных и общественных надобностей;

- оформление материалов на приобретение членами садоводческих товариществ земельных участков в частную собственность или закрепление их в пожизненное наследуемое владение;

- создание планового и высотного обоснования в сельских населенных пунктах для целей межхозяйственного землеустройства;

- определение стоимости освоения новых земель взамен изымаемых для несельскохозяйственных нужд сельскохозяйственных земель;

- обновление планов землепользований (землевладений);

- вычисление площадей контуров земель;

- графический учет земель;

-подготовка исходной информации для автоматизированной базы данных земельных ресурсов;

- работы по кадастровой оценке земель;

- внутрихозяйственное землеустройство;

- изготовление книги ведения севооборотов;

- составление рабочих проектов на производство культуртехнических работ, рекультивацию нарушенных земель, закладку промышленных садов, строительство внутрихозяйственных дорог;

- почвенные, геоботанические, почвенно-агрохимические обследования земель;

- составительские и чертежно-оформительские работы;

- сельскохозяйственные аэрофотогеодезические изыскания;

- фотокопировальные и копировально-множительные работы;

- другие работы.

1.4. Права и обязанности заказчика и разработчика 

землеустроительной документации

В договоре на землеустроительное обслуживание определяются права и обязанности участников договора, оговаривается ответственность сторон.

В случае несвоевременного перечисления заказчиком предварительной оплаты срок окончания работ продлевается на время задержки указанного перечисления. В этом случае подрядчик вправе приостановить выполнение своих обязательств, при этом заказчик возмещает убытки в размере понесенных затрат. 

Если заказчик не принимает работу в течение оговоренного договором срока, он оплачивает подрядчику за дни просрочки неустойку, определяемую в процентах от уплаченной суммы. В таком же порядке подрядчик возмещает заказчику неустойку за несвоевременное выполнение предусмотренных договором работ. При обнаружении недостатков в выполненных работах либо этапах работ подрядчик обязан безвозмездно их устранить. Финансирование последующих этапов работ не производится, если подрядчик не отчитался за исполнение предыдущего этапа. 

Все споры между сторонами разрешаются в соответствии с законодательством в арбитражном суде, если до этого стороны не придут к взаимному соглашению. 

При существенном возрастании стоимости работ, оказываемых подрядчику третьими лицами (субподрядчиками), которые нельзя было предусмотреть при заключении договора, подрядчик может при согласии заказчика оплатить увеличение установленной цены договора. Подрядчик обязан заблаговременно уведомить заказчика о возможном увеличении стоимости работ и приостановить их выполнение до получения согласия заказчика на их продолжение. В необходимых случаях стороны в развитие и уточнение договора заключают дополнительные соглашения. 

Подрядчик имеет право по своему усмотрению привлекать третьи лица к исполнению работ, предусмотренных договором. 

Заказчик имеет право использовать переданные ему подрядчиком результаты работы, а подрядчик вправе использовать полученные им результаты работ для собственных нужд.

Договором оговариваются также и иные условия, определяющие права и обязанности участников договора.

Взаимоотношения сторон, не урегулированные договором, регулируются по правилам и в порядке действующего Гражданского кодекса Республики Беларусь.

1.5. Смета на выполнение работ по договору 

на землеустроительное обслуживание
Под сметой понимают документ, в котором определяют размеры единовременных затрат, необходимых для осуществления проектных мероприятий. Размер денежных затрат, необходимых для проектирования, является сметной стоимостью и определяет общую сумму капитальных вложений. Сметы – это основа для проведения проектно-изыскательских работ, они обеспечивают условия для непрерывного финансирования работ [7].

Смета на выполнение работ по договору на землеустроительное обслуживание составляется на основе утвержденных Госкомимуществом Республики Беларусь норм времени и цен на работы по землеустройству и земельному кадастру и установленных индексов изменения отпускных цен и тарифов.

Согласно Постановлению Совета Министров Республики Беларусь № 632 от 18 мая 2006 г. цены (тарифы) на геодезические и землеустроительные работы регулируются исходя из предельных нормативов рентабельности землеустроительных и геодезических работ (таблица) [1].

Предельные нормативы рентабельности землеустроительных 

и геодезических работ, выполняемых юридическими лицами на территории

Республики Беларусь

	Наименование
	Предельный норматив

рентабельности, %

	Землеустроительные и геодезические работы, выполняемые по договорам с гражданами и организациями, финансируемыми из бюджета (бюджетными организациями)
	5

	Землеустроительные и геодезические работы, выполняемые по договорам с Государственным комитетом по имуществу, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями
	25


Сборником цен определены нормы времени и цены на проектные и изыскательские работы по землеустройству и земельному кадастру. С помощью сборника цен определяется стоимость работ по землеустройству и земельному кадастру, выполняемых проектными организациями на территории Республики Беларусь за счет средств всех источников финансирования. 

Цены рассчитываются исходя из стоимости одного человеко-месяца в тысячах рублей при работе в камеральных и полевых условиях для различных категорий работников:

- рабочий 2-го разряда;

- техник;

-техник 2-й категории;

- техник 1-й категории;

- инженер;

- инженер 2-й категории;

- инженер 1-й категории;

- ведущий инженер.

В ценах учтены затраты на выполнение и таких видов работ, как:

- подготовка рабочего места перед началом работы и уборка после окончания рабочего дня;

- выдача задания и приемка выполненной работы;

 - получение консультаций и разъяснений в процессе работы;

- проработка необходимых вариантов проекта;

- согласование и увязка работы внутри структурного подразделения;

- сдача выполненной работы руководителю и внесение по его указанию дополнений и изменений;

- переезды на объект, удаленный на расстояние до 100 км, переезды и переходы на объекте;

- регламентируемый отдых в процессе работы;

- получение инструктажа по технике безопасности;

- контроль (экспертиза) материалов [16].

Ценами не учтены и определяются дополнительно по соответствующим таблицам или фактическим затратам расходы на:

- оформление разрешений на производство полевых работ;

- подготовку и выдачу заказчику промежуточных материалов изысканий и проектных работ;

- оплату услуг посторонних организаций, необходимых для производства работ;

- содержание баз в районе производства работ, расположенном на расстоянии свыше 100 км.

Цены установлены с расчетом на продолжительность рабочего дня – 8 часов, месяца – 167,3 часа (21,2 рабочего дня). В содержании каждой работы перечислены основные и наиболее характерные операции технологического процесса. Отдельные элементы, не предусмотренные в содержании работ, но являющиеся неотъемлемой его частью, дополнительной оплате не подлежат.

При выполнении работ в сокращенном объеме, в результате чего снижается трудоемкость, к ценам применяются понижающие коэффициенты, установленные исходя из фактического уменьшения объема работ. При разработке по согласованию с заказчиком экспериментальных проектов и других проектных материалов к ценам применяется повышающий коэффициент 1,50.

При проведении полевых работ на территории в условиях специального режима к ценам применяется коэффициент 1,25, в районах и на участках с повышенной радиоактивностью – коэффициент в зависимости от плотности загрязнения:

- от1 до 5 Кu/км2 – 1,25;

- от 5,1 до 15  Кu/км2 – 1,40;

- от15,1 до 40 Кu/км2 – 1,50.

При выполнении полевых работ в неблагоприятный период года к ценам применяются в зависимости от времени года повышающие коэффициенты 1,2; 1,3. При применении к ценам нескольких установленных коэффициентов они перемножаются.

При определении затрат и стоимости работ цены интерполируются. Затраты времени и стоимость работ на заключение договоров с другими заказчиками определяются из расчета 0,02 человеко-месяца на один договор [16].

Смета на проектно-изыскательские работы разрабатывается специалистами, имеющими специальное экономическое или бухгалтерское образование совместно с разработчиками проекта. В смете указываются: наименование стадий работ, номера частей, таблиц, параграфов и пунктов указаний к разделу или главе сборника цен, количество расчетных объектов, расчет стоимости и конечная стоимость каждой стадии работ, а также общая сметная стоимость проектно-изыскательских работ.

Постановлением Комитета по земельным ресурсам, геодезии и картографии при Совете Министров Республики Беларусь №2 от 22 февраля 2006 года утверждена Инструкция о порядке проведения экспертизы, согласования и утверждения технических проектов и смет на производство геодезических и картографических работ [1].

Согласно данной Инструкции проекты и сметы на производство бюджетных и договорных работ составляются в соответствии с требованиями нормативных правовых актов по составлению проектно-сметной документации на производство геодезических и картографических работ, утвержденных Государственным комитетом по имуществу Республики Беларусь. Экспертиза проектно-сметной документации осуществляется Государственным центром картографо-геодези-ческих материалов и данных Республики Беларусь (Госкартгеоцентр).

Проектно-сметная документация направляется организацией-составителем на согласование и утверждение в Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь. Рассмотрение и утверждение проектно - сметной документации, подготовку проекта разрешения на выполнение работ осуществляют структурные подразделения центрального аппарата Госкомимущества. Рассмотрение и утверждение проектно-сметной документации на выполнение договорных работ осуществляет отдел государственного контроля за использованием и охраной земель и геонадзора Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь. Рассмотрение, согласование и утверждение проектно – сметной документации на производство бюджетных и договорных работ осуществляются в срок не более 15 календарных дней.

2. ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОТ

2.1. Понятие и задачи лицензирования землеустроительных работ

Для проведения землеустроительного обслуживания любого вида землеустроительных работ необходимо иметь лицензию на право их выполнения.

Производство геодезических и картографических работ осуществляется субъектами хозяйствования Республики Беларусь независимо от их организационно-правовой формы на основании лицензии. Топографо-геодезические и землеустроительные материалы и данные, полученные в результате работ субъектами хозяйствования, не имеющими лицензий, запрещается использовать для проектирования, строительства и других целей (15(.

Лицензия – официальный документ, специальное разрешение, выдаваемое государственными и другими компетентными органами на проведение, осуществление определённых видов работ, мероприятий (12(.

Государственное лицензирование топографо-геодезических и землеустроительных работ осуществляется с целью государственного регулирования и проведения единой технической политики в этих областях, обеспечения государственного контроля за соблюдением законодательства Республики Беларусь, нормативных актов и методических документов по вопросам выполнения топографо-геодезических и землеустроительных работ, предупреждения нарушения их требований, защиты интересов государства и потребителей продукции этих работ (15(.

Положение о лицензировании геодезической и картографической деятельности в Республике Беларусь разработано Государственным комитетом Республики Беларусь по земельным ресурсам, геодезии и картографии в соответствии с законом Республики Беларусь “О геодезической и картографической деятельности” и утверждено Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 1372 от 20 октября 2003 года.

Данное Положение определяет порядок выдачи и отмены субъектам хозяйствования специальных разрешений (лицензий) на выполнение геодезических и картографических работ согласно перечню, прилагаемому к Положению (15(.

Перечень видов работ, прилагаемый к Положению, определяется Государственным Комитетом по имуществу Республики Беларусь.

Лицензированию подлежат геодезические работы (в том числе в составе маркшейдерских работ и изысканий), топографические (в том числе в составе маркшейдерских и землеустроительных работ и инженерных изысканий), аэрофотосъёмочные, картографические и картоиздательские работы государственного и специального назначения (в том числе создание цифровых карт и геоинформационных систем), работы общего назначения, объединяющие работы, перечисленные ранее, а также землеустроительные работы, включая установление (восстановление) границ земельных участков собственников, землевладельцев и землепользователей, охраняемых территорий .

Не подлежат лицензированию топографо-геодезические и землеустроительные работы, осуществляемые Министерством обороны Республики Беларусь исключительно в интересах обороны республики, а также учебными заведениями, если эти работы не имеют производственного значения.

На каждый вид работ, подлежащих лицензированию, выдаётся отдельная лицензия. Если один вид деятельности сопряжён с обязательным выполнением других лицензируемых работ, связанных с ним технологически и организационно, выдаётся одна лицензия на основной вид деятельности (15(.

11 апреля 2006 года Постановлением Комитета по земельным ресурсам, геодезии и картографии при Совете Министров Республики Беларусь утверждена Инструкция о государственном геодезическом надзоре в Республике Беларусь. Настоящая Инструкция устанавливает единый порядок производства геодезических и картографических работ субъектами предпринимательской деятельности и порядок выдачи юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям разрешений на производство этих видов работ [1].

Для получения разрешения на производство работ субъекты предпринимательской деятельности обязаны до начала работ направить в соответствующий орган госгеонадзора технический проект, заявление-разрешение согласно форме в двух экземплярах и копию лицензии.

При выполнении работ по договорам, кроме договоров с Государственным комитетом по имуществу Республики Беларусь, разрешение оформляет заказчик или по его поручению подрядчик, при этом технические проекты, сметы или программы, направляемые в органы госгеонадзора, должны быть согласованы с заказчиком работ, включая и сметную стоимость.

2.2. Объекты и субъекты лицензирования

 землеустроительных работ

Лицензии на производство всех видов работ государственного назначения без ограничения объёмов выдаются только специализированным предприятиям Госкомимущества и Министерства обороны Республики Беларусь. 

Лицензии на производство геодезических и картографических видов работ выдаются коммерческим предприятиям (в том числе унитарные и казённые предприятия) и индивидуальным предпринимателям, обеспечивающим требования учёта, хранения, передачи и использования материалов и данных ограниченного распространения, которые имеют необходимые приборы и оборудование, а также стаж практической работы специалистов в указанной области не менее трех лет (15(.

При этом: а) специализированные предприятия министерств и других республиканских органов государственного управления, а также предприятия (объединения) с негосударственной формой собственности, имеющие достаточный состав специалистов, обладающих необходимыми профессиональными навыками и техническими средствами, могут выполнять топографо-геодезические и землеустроительные работы на площадях, как правило, до 1000 га, а линейные изыскания –независимо от их протяженности;

б) инженерно-геодезические подразделения в составе проектных, конструкторских, строительных организаций, кооперативы, субъекты малого предпринимательства и индивидуальные предприниматели могут выполнять топографо-геодезические и землеустроительные работы на площадях до 100 га, а линейные изыскания – до 25 погонных километров;

в) картографические работы специального назначения выполняются государственными предприятиями, иными субъектами хозяйствования только при наличии договора с Государственным топографическим фондом Республики Беларусь на аренду картографической основы [15].

Положение о лицензировании геодезических и картографических работ является обязательным для всех субъектов хозяйствования, осуществляющих свою деятельность на территории Республики Беларусь. Субъекты хозяйствования, зарегистрированные за пределами Республики Беларусь, но осуществляющие свою деятельность полностью или частично на ее территории, обязаны получать лицензии в установленном порядке [10].

Топографо-геодезические и землеустроительные работы при наличии лицензии могут производиться только после получения в установленном порядке разрешения на каждый конкретный объект или картографическое произведение в Госкомимуществе или в органах архитектуры и градостроительства областных (городских) Советов депутатов, а также при соблюдении требований действующего законодательства, нормативных актов и методических документов по вопросам производства работ и указанных в лицензии условий и правил выполнения работ. Владельцы лицензии обязаны предъявить представителям Госкомимущества, государственным землеустроительным органам и органам архитектуры и градостроительства на местах и другим государственным контролирующим органам по их требованиям документы и материалы, связанные с выполнением работ, определенных лицензией.

Предоставление субъектам хозяйствования исходных топографо-геодезических, картографических, аэросъемочных материалов, данных и услуг, необходимых для осуществления видов деятельности, указанных в лицензии, производится за оплату в установленном Госкомимуществом порядке [15].

2.3. Порядок выдачи лицензий

Составление заявки на получение лицензии. Лицензия выдается по заявлению заинтересованного субъекта хозяйствования, в заявлении указываются: 

– для юридических лиц – наименование и организационно-правовая форма, юридический адрес, номер расчетного счета и наименование соответствующего банка, а также ФИО руководителя или лица, представляющего это предприятие;

– для физических лиц – ФИО, паспортные данные;

– перечень предполагаемых к выполнению видов проектно-изыскательских работ, а также предложения заявителя по условиям их выполнения.

К заявлению прилагаются:

– копии учредительных документов, подтверждающие возможность соблюдения заявителем установленных требований к условиям и результатам деятельности;

– копия свидетельства о государственной регистрации предприятия;

– данные о технических, технологических и кадровых возможностях предприятия, наличии инструментов, оборудования и специалистов по профилю выполняемых работ;

– данные об осуществлении в установленном порядке метрологической аттестации технических средств и технологий, используемых для проведения проектно-изыскательских работ;

– сведения об организации контроля и приемки работ по указанным в заявлении видам работ;

– данные об обеспечении соблюдения режимных условий при выполнении проектно-изыскательских работ, связанных с использованием материалов и данных, составляющих государственную тайну;

– документ, подтверждающий внесение платы за выдачу лицензии;

– справка налогового органа о постановке на учет или свидетельство о государственной регистрации физического лица в качестве предпринимателя со штампом налогового органа [11].

За выдачу лицензии субъектам хозяйствования, осуществляющим свою деятельность с образованием юридического лица, взимается плата в размере двух базовых величин, а за продление лицензии – в размере одной базовой величины. Плата за выдачу (продление) лицензии зачисляется в республиканский бюджет [10].

Органы, рассматривающие заявки, принимающие решения, сроки рассмотрения заявок. Лицензирование топографо-геодезических и землеустроительных работ в Республике Беларусь осуществляет Государственный Комитет по имуществу Республики Беларусь.

Решение о выдаче или отказе в выдаче лицензии принимается в течение 30 дней с момента подачи заявления и необходимых документов [15].

Для принятия решения о выдаче лицензии Госкомимущество может назначить проведение экспертизы, при необходимости привлекая специалистов из других государственных органов управления, в функции которых входит надзор за соблюдением установленных правил при осуществлении соответствующих видов деятельности. Экспертиза предусматривает оценку соответствия возможностей субъекта хозяйствования предъявленным требованиям к выполнению лицензируемого вида работ. Решение о необходимости проведения экспертизы принимается в 15-дневный срок с момента подачи заявления в Госком-имущество. Срок проведения экспертизы – 45 дней с момента подачи необходимых документов в Госкомимущество. Окончательное решение о выдаче лицензии принимается в 15-дневный срок после получения экспертного заключения. Экспертиза также может быть назначена для принятия решения о возобновлении лицензии в случае ее приостановления либо прекращения ее действия. Эксперты (юридические и физические лица) несут ответственность за достоверность результатов экспертизы в соответствии с законодательством. Расходы на проведение экспертизы о выдаче лицензий возмещаются за счет заявителя в порядке, определяемом Министерством финансов Республики Беларусь. При проведении экспертизы решение о выдаче субъекту хозяйствования лицензии на осуществление топографо-геодезических и землеустроительных работ принимается комиссией по лицензированию Госкомимущества и оформляется приказом.

Лицензии оформляются в двух экземплярах, подписываются Председателем Государственного Комитета по имуществу Республики Беларусь, а в его отсутствие – первым заместителем и заверяются печатью. Один экземпляр лицензии передается заявителю, второй хранится в Госкомимуществе. Лицензия или решение об отказе в ее выдаче выдается заявителю в срок до 5 дней после принятия соответствующего решения [15].

Лицензия выдается на срок не менее 5 лет. Этот срок может быть изменен с согласия Совета Министров Республики Беларусь по ходатайству органа, уполномоченного выдавать лицензии. Продление срока действия лицензии производится в порядке, установленном для ее получения. Передача лицензии другому объекту хозяйствования запрещается. В случае утраты лицензии выдается дубликат с оплатой 50% ее стоимости. 

Причины отказа в выдаче лицензии. Основанием для отказа в выдаче лицензии является: наличие в документах, предоставленных заявителем, недостоверной информации; отрицательное экспертное заключение, установившее несоответствие условиям действующих законов и нормативных правовых актов.

2.4. Права и обязанности владельцев лицензии, контроль 

за исполнением лицензий
Субъект хозяйствования несет ответственность за достоверность сведений, предоставленных для рассмотрения вопроса о выдаче лицензии. В случае предоставления неверной информации, повлекшей необоснованную выдачу лицензии, лицензия признается недействительной и аннулируется [15].

Запрещается передача лицензии другому объекту хозяйствования. При осуществлении вида деятельности, подлежащего лицензированию, без лицензии, субъект хозяйствования несет административную и гражданскую ответственность, предусмотренную законодательством Республики Беларусь.

Незаконная выдача лицензий уполномоченными на то должностными лицами влечет за собой ответственность в порядке, предусмотренном законодательством Республики Беларусь. Решения об отказе в выдаче лицензии, о лишении лицензии или приостановлении ее действия могут быть обжалованы в судебном порядке в течение 30 дней по месту нахождения Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь. В случае признания судом решения об отказе в выдаче лицензии или о лишении лицензии необоснованным, субъекту хозяйствования выдается лицензия в установленном порядке, а повторная лицензия – после ее лишения без взимания платы [15].

Контроль за выполнением субъектами хозяйствования Положения о лицензировании осуществляется Госкомимуществом и государственными контролирующими органами.

При нарушении субъектом хозяйствования указанных в лицензии условий и правил осуществления лицензируемого вида деятельности или требований действующих нормативных документов Госкомимущество по предоставлению соответствующих органов надзора обоснованных претензий иных юридических лиц, граждан, по итогам собственных проверок и проверок государственных геодезических и землеустроительных органов может приостановить ее действие до устранения допущенных нарушений или на определенный срок, либо выдать предписание об устранении нарушений, не приостанавливая действия лицензии. При повторном нарушении правил осуществления лицензируемой деятельности лицензия может быть аннулирована по решению Госкомимущества. Госкомимущество вправе без предупреждения лишить субъект хозяйствования лицензии за нарушения законодательства или действия, в результате которых возникает опасность аварий, катастроф, угроза гибели людей или нанесение ущерба их здоровью, других тяжких последствий.

При лишении права пользования лицензией она возвращается субъектом хозяйствования в Госкомимущество. Приостановление действия или аннулирование ранее выданной лицензии оформляется приказом по Госкомимуществу, который доводится в трехдневный срок до сведения субъекта хозяйствования и органа Государственной налоговой инспекции по месту регистрации соответствующего субъекта хозяйствования. Органы, осуществляющие лицензирование работ, ведут реестры выданных, приостановленных и аннулированных лицензий [15].

3. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРОЕКТОВ 

ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННОГО ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВА
3.1. Роль и значение, этапы осуществления проектов

землеустройства
Опыт землеустроительного проектирования показал, что для того, чтобы добиться внедрения его результатов в производственную деятельность сельскохозяйственных организаций и освоить проект землеустройства по всем показателям, необходимо провести систему мероприятий по осуществлению проекта, авторскому надзору и землеустроительному обслуживанию хозяйства.

Осуществление проекта землеустройства заключается в своевременном переходе к проектируемым формам организации территории, систематическом проведении предусмотренных проектом мероприятий, поддержании в натуре сохранности проектных границ [7].

Таким образом, осуществление проектов землеустройства – важная и завершающая стадия комплекса землеустроительных работ.

Осуществление проектов внутрихозяйственного землеустройства – это практическая реализация разработанных мероприятий по всем его составным частям и элементам [8].

 Осуществление проекта внутрихозяйственного землеустройства проводится после его утверждения, перенесения в натуру и выдачи землеустроительных документов [7].

В основе осуществления проекта лежит план, разработка которого является завершающей частью проекта.

Проект внутрихозяйственного землеустройства осуществляет непосредственно сельскохозяйственная организация. Основные работы по осуществлению проектов выполняются силами и средствами хозяйства. Для мелиорации земель, проведения культуртехнических и специальных противоэрозионных мероприятий, строительства различных объектов по предварительно составленным рабочим проектам заключаются договоры с соответствующими организациями, трестами и управлениями, лесхозами и др. [8].   

Осуществление проекта ведут с учётом конкретных экономических, социальных, экологических, природных и других условий. Руководители и специалисты сельскохозяйственной организации, осуществляющие проект внутрихозяйственного землеустройства, обязаны:

-сохранять перенесённые в натуру элементы организации территории и граничные знаки, не допускать нарушения установленных границ полей севооборотов и других хозяйственных участков;

-предусматривать при перспективном, годовом и оперативном планировании развития сельскохозяйственного производства осуществление в установленные проектом внутрихозяйственного землеустройства сроки мероприятий по освоению новых земель, улучшению структуры земель, защите почв от эрозии и др;

-разрабатывать и осуществлять план освоения введенных севооборотов, а также сенокосооборотов и пастбищеоборотов;

-в случае необходимости корректировки проектов землеустройства и оказания помощи в их осуществлении обращаться в установленном порядке в проектные организации;

-при выдаче или согласовании заданий на проектирование объектов производственного, мелиоративного и дорожного строительства руководствоваться проектами внутрихозяйственного землеустройства [7].

Ответственность за осуществление проектов землеустройства и предусмотренных им экологических требований несут администрация хозяйства, землепользователи и землевладельцы.

Для ускорения осуществления проекта внутрихозяйственного землеустройства сельскохозяйственной организации следует выдать текстовую документацию и временный чертеж проекта сразу после его утверждения и внесения изменений и дополнений в соответствии с замечаниями утверждающей инстанции.

В процессе осуществления проекта внутрихозяйственного землеустройства ведутся: 

а) книга истории полей, паспорта полей и рабочих участков, другая технологическая документация;

б) контроль за соблюдением внутрихозяйственными подразделениями обязательных для них требований, нормативов и мероприятий по рациональному использованию и охране земель;

в) контроль за динамикой плодородия почв, включая динамику гумуса, потери плодородного слоя почвы от эрозии, развитие процессов вторичного засоления, заболачивания и других негативных процессов [6].

Контроль за осуществлением проекта ведётся землеустроительными службами местных исполнительных и распорядительных органов [7].

Все элементы проекта внутрихозяйственного землеустройства с точки зрения объёма затрат и порядка их осуществления могут быть разделены на две группы: не требующие каких-либо значительных капитальных вложений и связанные с большими единовременными затратами. К первой группе относятся непосредственно землеустроительные мероприятия, связанные с организацией и технологией возделывания сельскохозяйственных культур, системой использования кормовых и других земель. Осуществление этой части проекта сводится главным образом к перенесению в натуру границ производственных подразделений, земель, севооборотов, их полей и рабочих участков, других хозяйственных участков, полевых дорог и скотопрогонов, прокладке борозд, постановке межевых знаков установленного образца и освоению запланированной в этих границах территориальной организации и технологии ведения сельскохозяйственного производства (системы севооборотов, организации кормопроизводства, ведения лугопастбищного производства и пр.). 

Основными документами для реализации в практике этой группы элементов служат рабочие чертежи по перенесению проекта в натуру и планы перехода к севооборотам, другим проектным мероприятиям, а о степени осуществления проекта судят по тому, как осваиваются севообороты и другие намеченные организационно-хозяйственные мероприятия [8].

Сложнее реализуется вторая группа элементов проекта, направленная на мелиорацию земель и эффективное использование средств производства, неразрывно связанных с землёй (зданий различного назначения, каналов, гидротехнических и водохозяйственных сооружений, дорог, многолетних насаждений). Для реализации этой части проекта требуется составлять проектно-сметную документацию (рабочие проекты) в процессе двухстадийного землеустроительного проектирования (планировки полевого стана, создания и устройства территории культурных, орошаемых пастбищ, закладки и устройства территории сада и др.) или специальные проекты (планировки и застройки хозцентров, строительства оросительных и осушительных систем, дорог и пр.). О степени осуществления этой части комплексного проекта внутрихозяйственного землеустройства можно судить лишь по тому, как проект использован для целей дальнейшего рабочего или специального проектирования, т.е. что предпринято в хозяйстве в этом направлении [8].

Таким образом, вся работа по осуществлению проекта землеустройства включает перенесение проекта в натуру и претворение его в жизнь, т.е. реализацию намеченных им мероприятий в возможно более короткий срок, определяемый объёмами планируемых мероприятий и экономическими возможностями хозяйства [8].

Реализация проектируемых мероприятий сводится к составлению плана осуществления проекта и авторскому надзору по его исполнению. В процессе составления проекта и его экономического обоснования исходят из возможностей и сроков претворения его в жизнь по определённому плану и в необходимой очерёдности. Проект считается полностью осуществлённым при условии реализации входящих в его содержание мероприятий и достижения планируемых показателей развития производства. Однако анализируют и учитывают степень осуществления проекта по отдельным его составным частям и элементам. Например, полностью освоенными считают такие севообороты, в которых размещение культур по полям соответствует принятой схеме их чередования и где соблюдаются границы полей. С учётом этого ведётся ежегодная статистическая отчётность по освоению севооборотов.

3.2. Разработка плана осуществления проекта

внутрихозяйственного землеустройства

В основе осуществления проекта внутрихозяйственного землеустройства должен лежать план, разработка которого является завершающей частью проекта. Его разрабатывают авторы проекта совместно с руководством и специалистами хозяйства. План является составной частью проекта землеустройства и рассматривается при его утверждении [6].

В плане определяются сроки и очередность освоения вводимых севооборотов, проведения мероприятий по освоению малопродуктивных земель, коренному и поверхностному улучшению луговых земель, культуртехническим работам, осушению и орошению земель, защите почв от эрозии, закладке многолетних насаждений, созданию производственных комплексов, ферм, полевых станов, летних лагерей, дорог, скотопрогонов, водных источников и т.д.

При составлении плана выделяют первоочередные мероприятия, выполняемые к расчетному сроку, и работы, планируемые на более далекую перспективу. В число первоочередных мероприятий включают те, которые могут дать наибольший хозяйственный эффект без больших затрат: освоение севооборотов, малопродуктивных земель, внедрение противоэрозионной агротехники, улучшение луговых земель и др. Объемы и стоимость первоочередных мероприятий рассчитывают по годам, определяют по укрупненным показателям или их аналогам в целом по хозяйству по видам работ. При полной производственной самостоятельности подразделений хозяйства план осуществления проекта составляют и по ним. Установление сроков и очередности осуществления мероприятий производят исходя из общих объемов работ, их хозяйственной значимости и продолжительности осуществления, экономических возможностей хозяйства, производственных мощностей проектных, строительных, лесохозяйственных и других организаций. Сроки осуществления проектируемых мероприятий увязывают с планируемыми объемами роста сельскохозяйственного производства.

Проект внутрихозяйственного землеустройства реализуется через планы социального и экономического развития сельскохозяйственной организации, годовые планы размещения посевов сельскохозяйственных культур и паров, рабочие проекты, связанные с использованием и охраной земель, годовые задания внутрихозяйственным подразделениям по осуществлению обязательных организационно-хозяйственных, агротехнических, противоэрозионных и природоохранных мероприятий.

Важно, чтобы в результате осуществления проекта внутрихозяйственного землеустройства предприятие своевременно начало производить запланированную продукцию, осуществлять специальные функции на основе рационального использования земли и обеспечения ее охраны.

Реализация всех мероприятий проекта после утверждения компетентными органами не во всех случаях может выполняться немедленно. Поэтому в сложных случаях требуется составление рабочих проектов.

Всестороннее обоснование организационно-территориальных, технологических, экологических, социальных, технико-экономических решений, а также сметно-финансовые расчеты по конкретным локальным объектам, для создания которых требуются капиталовложения, являются основными задачами рабочих проектов. Особенно важно правильно определить сметно-финансовые затраты на осуществление намеченных мероприятий и их технико-экономическую эффективность. Рабочие проекты находятся в тесной взаимосвязи со схемами и проектами межхозяйственного и внутрихозяйственного землеустройства и являются их логическим продолжением. К принципиальным отличиям в осуществлении рабочих проектов можно отнести:

- сравнительно небольшие по площади объекты проектирования, представляющие только определенную часть землепользования;

- непродолжительность срока осуществления проекта (один-два года);

- углубленные полевые изыскания, обследования территории и топографические съемки в более крупных масштабах;

- обоснованные сметно-финансовые расчеты по видам мероприятий и объектам проектирования [7].

3.3. Содержание инженерно-экономической части плана

осуществления проекта внутрихозяйственного 

землеустройства

При составлении проекта внутрихозяйственного землеустройства размещаются основные объекты инженерного оборудования территории и дается их необходимое обоснование. Кроме хозяйственных и отдельно расположенных производственных центров к таким объектам относятся: 

- внутрихозяйственные дороги;

- объекты мелиоративного строительства и основные сооружения на них (пруды, водохранилища, магистральные каналы, коллекторы, другая основная проводящая и ограждающая сеть);

- объекты водоснабжения и обводнения;

- основные лесомелиоративные и гидротехнические противоэрозионные объекты (лесонасаждения, гидротехнические сооружения в оврагах и на крутых склонах).

В зависимости от характера расположения по территории и занимаемой площади объекты инженерного оборудования можно объединить в две группы: линейные, имеющие значительную протяженность, небольшую ширину и рассредоточенное положение (дороги, каналы и др.), и площадные, располагаемые локально (объекты орошения, осушения, пруды и др.).

Эти объекты отличаются своим назначением, площадью, величиной затрат на их сооружение и эксплуатацию, условиями расположения и предъявляемыми требованиями к их размещению. Проектирование объектов инженерного оборудования территории согласовывают с имеющимися прогнозными и проектными разработками на территорию хозяйства и соседние землепользования [8].

Инженерно-экономическая часть плана осуществления проекта внутрихозяйственного землеустройства предусматривает распределение по годам проектного периода мероприятий, связанных с организацией территории, мелиорацией, инженерным оборудованием территории. В инженерно-экономическую часть включаются план трансформации, освоения, улучшения и охраны земель, строительство производственных комплексов, ферм, полевых станов, дорог и пр. 

Составление инженерно-экономической части плана осуществления проекта внутрихозяйственного землеустройства начинается с изучения исходных материалов, на основе которых определяется состав мероприятий, затем устанавливаются их объемы. На основе состава мероприятий и их объемов по укрупненным показателям выполняется расчет стоимости этих мероприятий. В случае если объектом внутрихозяйственного землеустройства является сельскохозяйственная организация, расположенная в районах эрозии земель, подробно определяются объем и ориентировочная стоимость запроектированных противоэрозионных мероприятий.

С учетом возможных объемов и источников финансирования дается подробное распределение массивов (участков), подлежащих освоению и улучшению по организациям-исполнителям с указанием очередности работ [12].

3.4. Содержание агроэкономической части плана 

 осуществления проекта внутрихозяйственного 

землеустройства

Агроэкономическая часть плана осуществления проекта включает переходные планы к севооборотам, пастбище- и сенокосооборотам.

Работа по оказанию помощи хозяйствам в освоении вводимых севооборотов проводится специалистами РУП «Гипрозем» с целью оказания практической помощи сельскохозяйственным организациям в правильном размещении посевов; установления объемов освоения земель в пашню; выделения в полях севооборотов рабочих участков, требующих проведения специальных агротехнических приемов по защите почв от эрозии или устранению влияния временного избыточного поверхностного переувлажнения почв.

При составлении агроэкономической части плана осуществления проекта внутрихозяйственного землеустройства используются научно обоснованная зональная система ведения сельского хозяйства; проект внутрихозяйственного землеустройства с агроэкономическими расчетами; материалы почвенного обследования и оценки земель; материалы вычисления площадей земель; данные учета земель; планируемые объемы производства; книга истории полей [12].

По окончании осеннего и весеннего сева агроном хозяйства и руководители производственных подразделений проверяют освоение земель и размещение культур в полях севооборотов, сохранность границ полей, состояние посевов и т.д., а в случае уничтожения граничных знаков организуют их восстановление. Полученные данные заносят в книгу истории полей и изображают на копии плана землепользования. При необходимости вносят уточнения в планы освоения земель и севооборотов, в графические документы. С чередованием культур должны быть согласованы системы удобрений и обработки почв. Должны быть также включены в севообороты предусмотренные к распашке земли. Вместе с тем освоенными считают и те севообороты, в которых допущены небольшие, несущественные отклонения от принятого по схеме чередования культур, если они экономически и агротехнически обоснованы или вызваны стихийными бедствиями.

Таким же образом при переходе от стойлового к пастбищному периоду и перед началом сезона заготовок проверяют сохранность границ пастбище- и сенокосооборотов, их соблюдение.

Сенокосооборот  считают освоенным тогда, когда в границах выделенных участков согласно принятой схеме соблюдаются периоды сенокошения (по фазам развития растений).

Под освоенным пастбищеоборотом понимается такой, в котором согласно предусмотренной схеме по запроектированным участкам происходит чередование периодов стравливания, сенокошения и отдыха.

3.5. План освоения севооборотов: требования к составлению

В процессе составления плана освоения севооборотов выявляется фактическое наличие пахотных земель, в том числе используемых в севооборотах. Площадь фактически выявленных пахотных земель сравнивается с данными учета земель, выявляются и отмечаются на чертеже участки, осваиваемые в пашню и включенные по проекту в поля севооборота, а также неосвоенные земельные участки с подразделением их по капиталоемкости:

- участки, требующие только распашки;

- участки, требующие проведения культуртехнических работ без осушения (орошения);

- участки, требующие проведения культуртехнических работ и осушения (орошения).

В разрезе участков по годам составляется задание на освоение в пашню новых земель, включенных по проекту в поля севооборотов, силами сельскохозяйственных организаций или специализированных строительных организаций.

При освоении земель силами хозяйства в задание включаются участки, не требующие значительных капитальных затрат, где необходима только распашка. Участки, на которых кроме распашки необходимо проведение других культуртехнических работ, включаются в план работ машинотракторных станций, ПМК и других организаций. Одновременно за 2 года определяются предшественники сельскохозяйственных культур и их размещение по полям севооборотов.

На основе проекта внутрихозяйственного землеустройства и полученных дополнительных данных устанавливается фактическая возможность освоения введенных севооборотов. Используя планируемую структуру посевов, предшественников сельскохозяйственных культур, разрабатывается план перехода к введенным севооборотам.

Для освоения севооборотов на чистом литооттиске проекта внутрихозяйственного землеустройства составляется план размещения посевов культур, картограмма внесения органических и минеральных удобрений и проведения комплекса агротехнических мероприятий. 

Особое внимание необходимо уделить защите почв от эрозии и устранению поверхностного временного избыточного увлажнения. В этих целях в полях севооборотов выделяются рабочие участки, к которым должны быть привязаны конкретные рекомендации по применению специальных агротехнических мероприятий (вспашка поперек склона и по горизонталям, плоскорезная обработка поля и оставление стерни на поверхности, контурная обработка поля, лункование и прерывистое бороздование).

При осуществлении проектов внутрихозяйственного землеустройства важную роль играет паспортизация полей, при которой фиксируются показатели, характеризующие качество поля, его размеры, типы почв и их механический состав, мощность гумусового горизонта и пахотного слоя, содержание гумуса, фосфора, калия, кислотность, категорию эрозионной опасности и других показатели [12].

В процессе осуществления планов перехода к севооборотам и освоения запроектированных севооборотов ведутся:

- книга истории полей, паспорта рабочих участков, другая технологическая документация;

- контроль за соблюдением внутрихозяйственными подразделениями обязательных для них требований, нормативов и мероприятий по рациональному использованию и охране земель;

- контроль за динамикой плодородия почв, включая динамику гумуса, потери плодородного слоя почвы от эрозии, развитие процессов вторичного засоления и заболачивания и другие негативные явления (контроль ведут на основе расчетов по действующим методикам, а также по результатам контрольных обследований и лабораторных анализов) [6].

3.6. Содержание плана перехода к пастбище-

и сенокосооборотам
Правильное, научно обоснованное использование кормовых земель означает применение комплекса согласованных мероприятий по использованию и уходу за естественным травостоем: загонный выпас, периодическое сенокошение в разные фазы развития растений, внесение удобрений и пр. Осуществить такой комплекс можно только в системе сенокосо- и пастбищеоборотов и соответствующего устройства территории. В практике сельскохозяйственных организаций использование кормовых угодий характеризуется тремя уровнями эффективности:

- культурные долголетние пастбища и сенокосы;

- улучшенные пастбища и сенокосы;

- естественные пастбища и сенокосы [8].

Эффективность осуществления проектных решений по созданию пастбище- и сенокосооборотов зависит от наличия материалов геоботанического обследования, характеризующих типы пастбищ и сенокосов, их урожайность, динамику нарастания травостоя и примерные сроки прохождения основных фаз вегетации растений, сезонность пастбищ, агроклиматические, гидрографические и гидрогеологические условия территории (количество и распределение атмосферных осадков за вегетационный период, промачиваемость почвы, солевой состав, глубину залегания грунтовых вод) и другие факторы, влияющие на рост и развитие растений. Составляется карта хозяйственного (культуртехнического) состояния пастбищ, картограмма мероприятий по улучшению и правильному использованию пастбищ и сенокосов, расчетные и сводные ведомости по составу площадей, запасу кормов на них и емкости пастбищ, карта обводненности и характеристика водных источников. Изучаются фактическое использование пастбищ и сенокосов, источников водоснабжения, организация труда животноводов, выявляется ветеринарно-санитарное состояние территории [8].

На основе анализа проекта внутрихозяйственного землеустройства и полученных дополнительных данных устанавливается фактическая возможность освоения введенных сенокосо- и пастбищеоборотов, разрабатывается план перехода к ним. Одновременно составляется картограмма внесения минеральных удобрений и проведения комплекса агротехнических мероприятий [12].

При переходе от стойлового к пастбищному периоду и перед началом сенозаготовок агроном хозяйства, руководители производственных подразделений проверяют сохранность границ пастбище- и сенокосооборотов, их соблюдение. Контроль за соблюдением пастбище- и сенокосооборотов ведется землеустроительными службами [13].

4. АВТОРСКИЙ НАДЗОР ЗА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ 

ПРОЕКТОВ ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВА
4.1. Цель и значение авторского надзора за осуществлением проектов землеустройства

Авторский надзор за осуществлением проектов землеустройства проводится специалистами предприятий РУП «Проектный институт Белгипрозем» и является завершающим этапом землеустроительного процесса. Его основная задача – оказание помощи в осуществлении проектов землеустройства вплоть до полной их реализации. 

Проектные организации оказывают помощь землепользователям при проведении ими мероприятий, предусмотренных проектом, а также других действий, необходимость в которых возникает в процессе освоения проекта [7].

В ходе авторского надзора выявляют эффективность проекта, положительные стороны и недостатки в его осуществлении, готовят в случае необходимости предложения по уточнению и корректировке разработанных проектных решений [6].

Необходимость проведения авторского надзора за осуществлением проектов землеустройства закреплена законодательно в Земельном кодексе Республики Беларусь.

4.2. Участники авторского надзора, сроки его проведения

Авторский надзор за осуществлением проектов землеустройства проводится землеустроительными организациями по инициативе авторов проекта или местных исполнительных и распорядительных органов [6].

Исполнители авторского надзора (как правило, это авторы проекта) получают специальное задание, в работах по надзору за осуществлением проектов внутрихозяйственного землеустройства участвуют прежде всего землеустроитель, агроном, экономист. В необходимых случаях привлекают других специалистов: почвоведов, гидротехников, лесомелиораторов. Надзор проводят с участием специалистов сельскохозяйственной организации: агрономов, бригадиров, а при освоении земель, новом строительстве – представителей подрядных организаций [6].

Приняты следующие сроки проведения авторского надзора: по осуществлению проекта внутрихозяйственного землеустройства (в том числе организационно-хозяйственных и агротехнических противоэрозионных мероприятий) – периодически по мере необходимости; по противоэрозионным лесомелиоративным насаждениям – во время посадки и периодически до смыкания крон; по противоэрозионным гидротехническим сооружениям – от начала до окончания строительства; по другим рабочим проектам – во время их непосредственного осуществления и периодически по мере надобности [8].

4.3. Содержание авторского надзора за осуществлением 

проектов землеустройства

В содержание авторского надзора входят: 

- проверка полноты и качества осуществления мероприятий и отдельных решений, намеченных проектом;

- проведение в случае необходимости дополнительных расчетов, внесение предложений по уточнению и корректировке разработанных проектных решений;

- оказание методической и технической помощи землепользователям, ведущим специалистам сельскохозяйственных организаций;

- выявление и устранение недостатков проектов [7].

При проведении авторского надзора в обязательном порядке осуществляют периодическую проверку сохранности перенесенных в натуру элементов проекта, условий и режима использования и охраны земель. При авторском надзоре обязательно проводят обследования в натуре, ведут журнал авторского надзора, при необходимости вносят изменения в графическую часть проекта [6].

Работы по авторскому надзору следует проводить не выборочно, а по возможности охватывая все хозяйства района. Это повышает эффективность надзора, позволяет обобщать полученные результаты, привлекать внимание не только руководителей и специалистов хозяйств, но и местной администрации к осуществлению проектов, и успешно устранять выявленные недостатки [8].

Авторский надзор включает следующие этапы: подготовительные работы, сбор и оценку сведений непосредственно в хозяйстве, рассмотрение и утверждение полученных результатов.

В ходе подготовительных работ подбирают и изучают проекты внутрихозяйственного землеустройства, необходимые материалы изысканий и обследований, готовят плановую основу для графического отображения результатов надзора  и другие документы. Затем непосредственно в сельскохозяйственной организации:

- собирают данные об имеющейся землеустроительной документации (планы, текстовые документы, книги истории полей и т.д.); 

- выявляют степень и полноту проведенных мероприятий по мелиорации земель, их освоению, культуртехнике, рекультивации, защите почв от эрозии и другим проектным предложениям;

- собирают данные о числе и размерах производственных подразделений, о количестве, размерах и размещении животноводческих ферм и комплексов, о других объектах инженерного оборудования территории;

- собирают данные о типах, количестве, площадях, границах освоенных севооборотов, составе и чередовании культур в полях и на внесевооборотных участках;

- собирают данные о выполненных мероприятиях по созданию и устройству территории многолетних плодово-ягодных насаждений, культурных и улучшенных сенокосов и пастбищ;

- собирают данные о сохранности границ проектных участков;

- при необходимости – другие дополнительные сведения. 

Проводится анализ собранных сведений, на основе которого выявляют соответствие проведенных в хозяйстве работ проектным решениям и причины, сдерживающие их практическое претворение, грубые нарушения проекта, причины несоответствия размещения отдельных элементов территории проектным решениям. Определяют эффективность осуществления проектных мероприятий, подготавливают предложения по уточнению и корректировке проектных решений, наносят поправки и дополнения на графический проект, участвуют в размещении посевов сельскохозяйственных культур [8].

Осмотру в натуре подлежат не менее 25% площади сельскохозяйственных земель и 50% территории севооборотов. В первые 2–3 года основное внимание уделяют вопросам устройства территории пахотных и кормовых земель, мелиорации земель, размещения объектов капитального строительства и прокладки новых дорог.

Собранные сведения и разработанные предложения обобщают в журнале (ведомости) результатов изучения хода осуществления проекта, изображают на графическом проекте внутрихозяйственного землеустройства [8].

Данные авторского надзора обобщают в сводной ведомости по хозяйствам района, рассматривают и утверждают в установленном порядке. 

По материалам авторского надзора составляется краткий отчет, подготавливается информация соответствующим инстанциям о ходе освоения проектных решений [12].

Большинство хозяйств в основном выполняют планы осуществления проектов, в частности по освоению севооборотов. Наличие двух-трех севооборотов, продолжительная их ротация, позволяют, как правило, вносить необходимые уточнения в структуру посевов и схемы чередования культур без изменения количества и границ полей. В то же время вскрыты основные причины, сдерживающие полное осуществление проектов внутрихозяйственного землеустройства и в том числе освоение севооборотов:

-укрупнение и разукрупнение хозяйств, существенные изменения состава их землепользований в связи с устранением недостатков или передачей земель для несельскохозяйственных целей;

- изменение ведомственной подчиненности хозяйств и их специализации;

- недовыполнение планов мелиоративных и культуртехнических работ;

- недостаток семян многолетних трав для залужения и других целей;

- недостаточная обеспеченность противоэрозионной техникой;

-утеря граничных знаков полей, других участков и т.д.

Одна из причин, отрицательно влияющих на темпы осуществления проектов, – недостаточное внимание отдельных руководителей и специалистов хозяйств к практической реализации разработанных мероприятий.[8]

В целях повышения эффективности осуществления проектов землеустройства специалистами предприятий РУП «Проектный институт Белгипрозем», как правило, авторами проекта внутрихозяйственного землеустройства, совместно со специалистами сельскохозяйственной организации определяются состав работ по оказанию помощи в осуществлении проекта и порядок их проведения, заключается договор на проведение этих работ и определяется их стоимость.

В состав работ по оказанию помощи в освоении проекта внутрихозяйственного землеустройства входят:

- консультации для специалистов сельскохозяйственной организации, коллективов внутрихозяйственных подразделений, глав крестьянских хозяйств по вопросам осуществления проектов, рационального использования земель и их охраны, включая предоставление им информации о передовом опыте, последних достижениях науки в этой области и рекомендации по их внедрению;

- совместная разработка проектными и сельскохозяйственными организациями планов социально-экономического развития сельскохозяйственных организаций, систем ведения земледелия;

- оказание помощи сельскохозяйственной организации, крестьянскому хозяйству в применении результатов земельно-оценочных работ, при решении различных экономических задач, размещении посевов сельскохозяйственных культур, внедрении сенокосо- и пастбищеоборотов и организации их использования, ведении книг истории полей, паспортов рабочих участков, земельно-кадастровой книги и графического учета земель;

- подготовка заданий на составление рабочих проектов, участие в экспертизе этих проектов;

- участие в приемке в эксплуатацию мелиорированных земель;

- рассмотрение вопросов, связанных с отводом земель сельскохозяйственной организации или крестьянского хозяйства для несельскохозяйственных нужд, а также под внутрихозяйственное строительство;

- внесение текущих изменений и уточнений в проект внутрихозяйственного землеустройства;

- контроль за динамикой плодородия почв с проведением необходимых расчетов по динамике гумуса, потерям плодородного слоя почв и проведением необходимых полевых изысканий и аналитических работ;

- изготовление необходимых картографических материалов;

- восстановление в натуре утраченных границ различных хозяйственных участков;

 - перенесение в натуру границ, измененных в порядке уточнения проекта землеустройства.

Сельскохозяйственная организация ежегодно совместно с проектной организацией подводит итоги по осуществлению проекта, определяет социальную, экономическую и экологическую эффективность мероприятий, разрабатывает меры по повышению эффективности их на предстоящий год.

4.4. Место землеустроительного консалтинга в системе

землеустроительного обслуживания сельскохозяйственных 

организаций

Консалтинг – консультативная деятельность по широкому кругу вопросов [11].

Консультации для специалистов сельскохозяйственного предприятия, коллективов внутрихозяйственных подразделений, крестьянских хозяйств по вопросам осуществления проектов и рационального использования и охраны земель, включая предоставление им информации о передовом опыте, последних достижениях науки в этой области и рекомендации по их внедрению, входят в состав работ по землеустроительному обслуживанию. 

Опыт землеустроительного проектирования показал, что для того, чтобы добиться внедрения его результатов в производственную деятельность сельскохозяйственных организаций, освоить проект землеустройства по всем показателям, необходимо провести систему мероприятий по осуществлению проекта, авторскому надзору за его осуществлением и землеустроительному обслуживанию сельскохозяйственной организации, т. е. работ по землеустроительному консалтингу.

Работы по землеустроительному консалтингу по своей сущности многофункциональны. При этом основными функциями являются:

- вспомогательная (техническая помощь в осуществлении проектов землеустройства);

- контрольная (наблюдения за полнотой и точностью выполнения планов осуществления проектов, периодическая проверка сохранности перенесенных в натуру элементов проекта, условий и режима использования и охраны земель).

В состав землеустроительных консалтинговых работ включают работы, которые проводятся постоянно, начиная с момента утверждения проекта, на основании договора между сельскохозяйственной и землеустроительной организациями [6].

В стоимость работ, как правило, включается оплата следующих мероприятий:

- подбор и изучение проекта внутрихозяйственного землеустройства, необходимых материалов изысканий и обследований;

- выявление в хозяйстве выполненных мероприятий, обследования в натуре;

- определение эффективности осуществленных мероприятий;

- подготовка предложений по дальнейшему осуществлению запроектированных мероприятий;

- выявление причин несоответствия отдельных элементов территории проектным решениям;

- участие в размещении посевов сельскохозяйственных культур;

- контроль за динамикой плодородия почв;

- разработка предложений по внесению в материалы проекта внутрихозяйственного землеустройства дополнений и поправок, нанесение их на графический проект;

- участие в рассмотрении и утверждении дополнений и поправок к проекту;

- рассмотрение вопросов, связанных с отводом земель сельскохозяйственной организации для несельскохозяйственных целей, а также под внутрихозяйственное строительство.

Заработанные средства землеустроительные организации используют на возмещение своих затрат, создание фонда заработной платы, первоочередные платежи, приобретения материалов и техники для производства работ, оказание материальной помощи сотрудникам.
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