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1. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ Ф. №3 «ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИИ КАПИТАЛА»


Отчет об изменении капитала содержит информацию об остатках на начало и конец года фондов и  резервов организации, создаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь и учредительными документами, их изменении в течение года, а также о суммах прибыли и ее использовании.

      В форме отражаются показатели, учитываемые на следующих счетах:

80 "Уставный капитал";
82 "Резервный фонд";
83
"Добавочный фонд";
99
"Прибыли  и убытки".
По статье «Уставный фонд» отражается  сумма уставного фонда на начало и конец отчетного года, зафиксированная  в учредительных документах,  а также суммы изменений величины фонда, отраженные по счету 80 «Уставный фонд» после внесения соответствующих изменений в учредительные документы организации. При этом уменьшение уставного фонда, например, возможно в случаях изъятия вкладов участниками (учредителями), аннулирования собственных акций акционерным обществом, уменьшения вкладов или номинальной стоимости акций при доведении размера уставного фонда до величины чистых активов. 

По отдельным строкам отчета приводится расшифровка причин, вызвавших изменения величины уставного фонда: дополнительная эмиссия акций, реструктуризация кредиторской задолженности, выбытие учредителей, участников, другие причины. Данные,  приведенные по строкам расшифровки, должны соответствовать  данным  итоговой строки изменения уставного фонда. 
    Справочно по строке «Сумма изменений уставного фонда, подлежащая включению в учредительные документы в следующем отчетном году» на начало и конец отчетного года приводится информация о сумме увеличения или уменьшения уставного фонда по решению, принятому собственниками. Причины таких изменений в уставном фонде организация указывает в пояснительной записке, составленной к годовому отчету.
     По строке «Фактически сформированный размер уставного фонда» отражается сумма вкладов в уставный фонд, фактически внесенных учредителями, участниками, акционерами. Данные этой строки формируются на основе информации счета 75 «Расчеты с учредителями» субсчет 1 «Расчеты по вкладам».
      По строке «Прибыль на акцию, руб.» рассчитывается сумма увеличения (уменьшения) стоимости простой акции после внесения соответствующих изменений в уставный фонд. Если стоимость акции снизилась, то показатель прибыли на акцию приводится по данной строке со знаком минус (-).

      Образование фонда (начислено) заполняется по данным первого раздела «счет 80 «Уставный фонд»» журнала-ордера  ф. №12-АПК  и   граф «Формирование (увеличение) уставного фонда»   ведомости аналитического учета ф. №  69-АПК; использование фонда (перечислено, израсходовано) – по данным граф «Уменьшение  уставного фонда»   ведомости аналитического учета ф. №  69-АПК.

      По строке «Чистые активы» указывается рассчитанная сумма стоимости чистых активов организации, определяемая в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

      Показатель «Чистые активы» является новым для белорусских организаций. Его появление связано с введением в действие Гражданского кодекса Республики Беларусь и фиксацией в нем требования сравнения показателя чистых активов с зарегистрированной величиной уставного фонда организации. 
Расчет стоимости чистых активов  производится для оценки степени его ликвидности. Кроме этого показатель чистых активов важен для объявления и выплаты дивидендов (доходов) акционерам и участникам. Акционерное общество не вправе принимать решение об объявлении (выплате) дивидендов по акциям, если на момент принятия решения (выплаты) стоимость чистых активов меньше совокупной величины уставного капитала, резервного фонда и суммы превышения ликвидационной стоимости размещенных привилегированных акций, определенной уставом, над их номинальной стоимостью. Это же ограничение действует в отношении величины чистых активов акционерного общества, складывающейся в результате выплаты им дивидендов. При принятии решения о распределении прибыли между участниками общества с ограниченной ответственностью и выплате доходов стоимость чистых активов сопоставляется с суммой уставного капитала и резервного фонда; последствия такого сравнения аналогичны указанным для акционерных обществ.

      При исчислении данных показателей берутся данные баланса на начало и конец отчетного года. Расчет оценки стоимости чистых активов производится в соответствии с порядком оценки стоимости чистых активов, утвержденных Приказом Министерства финансов  Республики Беларусь от 20.01.2000г. № 24 (в ред. Постановления  М-ва финансов   Республики Беларусь  от 13.01.2005г. № 3).

     Под чистыми активами понимают разность между суммой принимаемых к расчету активов и обязательств организации (таблица).

     По действующим правилам к активам, участвующим в расчетах, относится все денежное и не денежное имущество организации, отражаемое по статьям разделов I и II бухгалтерского баланса, кроме статей задолженности учредителей по взносам в уставный капитал и собственных акций, выкупленных у акционеров.

 Расчет стоимости чистых активов организации

№ п.п.
Показатели
Коды строк баланса
На начало отчетного года
На конец отчетного периода

1
Активы – всего (сумма строк 2–11)




2
Основные средства
110



3
Нематериальные активы
120



4
Доходные вложения в материальные ценности
130



5
Вложения во внеоборотные

активы
140



6
Запасы и затраты
210



7
Налоги по приобретенным активам
220



8
Дебиторская задолженность
240



9
Финансовые вложения
270



10
Денежные средства
260



11
Прочие активы
280



12
Пассивы  – всего (сумма строк 13–18)




13
Целевое финансирование
460



14
Заемные средства
590+610



15
Кредиторская задолженность
620



16
Резервы предстоящих расходов
640



17
Доходы будущих периодов
470



18
Прочие пассивы
650



19
Стоимость чистых активов

(строка 1 минус строка 12)




Данный показатель приводится на начало и конец отчетного года.
В случае отрицательного значения показателя стоимость чистых активов организации показывается по данной строке со знаком минус.
По статье «Резервный фонд»  отражаются суммы резервных фондов, создаваемых в соответствии с законодательством или учредительными документами.  В случае погашения задолженности по взносам в уставный фонд, выраженной в иностранной валюте, возникающие  курсовые разницы отражаются также по указанной статье. В отдельных строках производится расшифровка образования, и уменьшения величины резервного фонда за счет прибыли, реорганизации и т.п.

  Если хозяйство сработало прибыльно, то в соответствии с учредительными документами   оно образует резервный фонд за счет прибыли в размере не менее 5% от суммы прибыли, остающейся   в распоряжении организации. Такая операция  будет отражена бухгалтерской записью по дебету счета 99 «Прибыли и убытки» или счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» и кредиту счета 82 «Резервный фонд».

  Справочно приводится информация об образовании резервного фонда  в соответствии с законодательством и учредительными документами.

   Основанием для заполнения сумм по образованию  резервного фонда   являются  данные  годовых  кредитовых оборотов по счету 82  «Резервный фонд» (раздел 3), отраженные в журнале-ордере  ф. № 12-АПК, а  по использованию –  данные дебетовых оборотов  по счету 82, отраженные в ведомости аналитического учета ф.№ 69-АПК.

  По статье «Добавочный фонд» учитываются суммы остатка на начало и конец года, прироста и уменьшения добавочного фонда.
  Расшифровка  об увеличении и уменьшении добавочного фонда в разрезе причин, вызвавших изменения величины фонда, отражается в отдельных строках  отчета:

      - переоценка активов. Переоценка внеоборотных активов в бухгалтерском учете отражается по кредиту субсчета 83-1 «Фонд переоценки внеоборотных активов» и  дебету счетов: 07 «Оборудование к установке», 08 «Внеоборотные активы», 01 «Основные средства», а на сумму переоценки амортизации основных средств–  дебет субсчета 83-1 и кредит счета 02 «Амортизация основных средств». Стоимость переоценки оборотных активов отражается бухгалтерской записью по дебету счетов: 10 «Материалы», 11 «Животные на выращивании и откорме»,41 «Товары», 43 «Готовая продукция» и кредиту субсчета 83-2 «Фонд переоценки оборотных активов». Таким образом, для отражения сумм по этой статье  необходимо воспользоваться годовыми  кредитовыми (увеличение добавочного фонда) и дебетовыми (его уменьшение) оборотами по субсчетам 83-1 и 83-2;

   - эмиссионный доход.  Для отражения информации по изменению добавочного фонда  за счет эмиссионного дохода в плане счетов предусмотрен  отдельный субсчет 83-3 «Эмиссионный фонд». 

   Эмиссионный доход – это разница между  продажной и номинальной стоимостью акций, полученных при продаже их по цене, превышающей  номинальную  стоимость, которая зачисляется на кредит  субсчета  83-3  в  корреспонденции с дебетом счета 75 «Расчеты с учредителями». Уменьшение эмиссионного дохода может быть только при условии изъятия акций из оборота и их учетная стоимость выше номинальной;

      - государственная помощь. Помощь, выделяемая сельскохозяйственным организациям  со стороны государства,  учитывается на  синтетическом счете 86 «Целевое финансирование». В соответствии с Инструкцией о порядке отражения в бухгалтерском учете государственных средств (включая и дотации,  выделяемые на развитие  агропромышленного комплекса, дотации для снижения цен на зерноуборочные и кормоуборочные комбайны, энергонасыщенные тракторы, поставляемые на условиях долгосрочной аренды (лизинга)), утвержденной Постановлением     Министерства сельского хозяйства и продовольствия    Республики Беларусь от  01.06.2004 г. № 42, на суммы использованных государственных средств, на:

      строительство, реконструкцию и приобретение основных средств и нематериальных активов;

   удешевление процентных ставок по кредитам банков, полученным на инвестиционные цели. Такие операции в бухгалтерском учете отражаются бухгалтерской записью по дебету счета 86 «Целевое финансирование» и кредиту счета 83 «Добавочный фонд» субсчет 5 «Фонд целевого финансирования использованный»

        На сумму прибыли, использованной на финансирование инвестиционных вложений производственного назначения и жилищного строительства, а также на погашение кредитов банков, полученных и исполь​зованных на эти цели, уменьшается налогооблагаемая прибыль. Такая хозяйственная операция отражается по дебету счета 99 «Прибыли и убытки» и кредиту счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» субсчет 3 «Фонд накопления образованный». Одновременно сумма указанной льготы по налогу на прибыль отражается по дебету счета 84 субсчет 3 «Фонд накопления образованный» и кредиту счета 83 «Добавочный фонд» субсчет 4 «Фонд накопления использованный». 
       При отсутствии прибыли отчетного года, а также при строительстве и приобретении объектов непроизводственного назначения в качестве собственного источника выступает образованный в предыдущие отчетные периоды Фонд накопления.
      Фонд накопления используется на:
       капитальное строительство в форме нового строительства;
      реконструкцию, расширение (так называемая достройка) и техническое перевооружение действующих предприятий как имущественного комплекса;
      приобретение зданий, сооружений, обору​дования, транспортных средств и других отдельных объектов (или их частей) основных средств;
      создание, изготовление новых видов оборудования и других объектов основных средств, участвующих в предпринимательской деятельности.
      Использование Фонда накопления на указанные цели отражается по дебету счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» субсчет 3 «Фонд накопления образованный» и кредиту счета 83 «Добавочный фонд» субсчет 4 «Фонд накопления использованный».

      В течение отчетного года организацией добавочный фонд может быть уменьшен при списании соответствующей суммы убытка от выбытия объектов основных средств, ранее подвергавшихся переоценке в установленном порядке. 
     Образование фонда (начислено) заполняется по данным четвертого раздела «счет 83 «Добавочный фонд»» журнала-ордера  ф. №12-АПК  и   граф «Формирование (увеличение) фонда»  ведомости аналитического учета ф. №  69-АПК;  использование фонда (перечислено, израсходовано) заполняется по данным граф «Использовано (уменьшение фонда)»   ведомости аналитического учета ф. №  69-АПК.

  По статье «Прибыль – всего» отражается сумма прибыли организации, которая учитывается по кредиту счетов 99 «Прибыли  и убытки»  и 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)».
      Отдельными  строками приводятся  суммы расшифровки распределения прибыли и остатки нераспределенной прибы​ли, а также сумма использованной прибыли. Перерасход прибыли отражается по соответствующим строкам со знаком минус.
      По статье «Убыток – всего» отражается сумма полученного организацией убытка, образованного по дебету счетов 99 «Прибыли и убытки» и 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)».

      Информация о финансовом результате (прибыль, убыток) и  использовании прибыли заполняется по данным  первого (счет 99 «Прибыли и убытки»  и третьего (счет 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» разделов и данных аналитического  учета по счетам  99 «Прибыли и убытки» и 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» журнала-ордера ф. № 15-АПК.

      Отраженный остаток на начало года  (графа 3) по каждому из указанных  фондов должен  соответствовать данным, отраженным в четвертом разделе бухгалтерского баланса (ф. №1), на начало года и данным предыдущего годового отчета на конец года. 

     Сумма по графе 6 «Остаток на конец года» по каждой статье определяется как результат  сложения  сумм граф 3 и 4 за минусом  данных, приведенных в графе 5, и она должна соответствовать данным, отраженным в  четвертом разделе бухгалтерского баланса (ф.1) ,  показанном в графе 4 (на конец года).

      Справочно заполняется информация «Источники покрытия убытков» отчета на конец года, отражаются данные о собственных (капитал и резервы) и привлеченных (средства учредителей, целевое финансирование, другие) источниках, направленных на покрытие убытков прошлых лет и отчетного года.
2. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ

ПРИЛОЖЕНИЯ К БУХГАЛТЕРСКОМУ БАЛАНСУ Ф. №5

      В приложении к балансу ф. №5 содержится информация об изменении основных средств нематериальных активов,  источниках финансирования инвестиционных доходов, незавершенном капитальном вложении, доходных и финансовых вложениях, о состоянии кредиторской и дебиторской задолженности, о  кредитах и займах.

      Приложение состоит из  семи разделов:

I. Основные средства и нематериальные активы.

II. Незавершенные вложения во внеоборотные активы.

III. Доходные вложения в активы.

IV.Финансовые вложения.

V.Дебиторская задолженность.

VI.Кредиторская задолженность.

VII. Полученные кредиты и займы.

       В разделе I «Основные средства и нематериальные активы» приводится состав основных средств и нематериальных активов, принадлежащих организации. 

По строкам таблицу можно разделить на четыре  части:

      - основные средства;

      - нематериальные активы;

      - справочная информация;

      - источники финансирования инвестиционных расходов.

       В первой  части таблицы отражается движение стоимости основных средств, числящихся на балансе организации, включая и отдельные виды основных средств, сданных в аренду, предоставленных бесплатно или бездействующих (находящихся на консервации, в резерве и т. п.). Данные приводятся по восстано​вительной или первоначальной стоимости.

      Движение основных средств, учтенных по счету 01 «Основные средства», показывается  не  только в целом, но и в разрезе традиционных  классификационных  групп:

      - здания и сооружения;

      - передаточные  устройства;

      - машины и оборудования;

      - транспортные  средства;

      - инструмент, инвентарь и принадлежности;

      - рабочий скот и животные основного стада;

      - многолетние насаждения;

      - капитальные  затраты в улучшение земель;

      - прочие основные средства. 

      По статьям  «Нематериальные активы»  расшифровываются активы, относимые к нематериальным, согласно Положению по бух​галтерскому учету нематериальных активов, ут​вержденному Постановлением  Министерства  финансов  Республики  Беларусь  от 12 декабря 2001 г. № 118 «Об утверждении положений по бухгалтерскому учету основных средств и нема​териальных активов». 

     Информация по учету нематериальных активов накапливается на счете 04 «Нематериальные активы».

     Расшифровка  данных по нематериальным активам производится в разрезе следующих групп:

      имущественные права на объекты промышленной собственности;

      имущественные права на произведения науки, литературы, искусства;

      имущественные права на объекты  смежных прав;

      имущественные права на программы для ЭВМ и компьютерные базы данных;

     имущественные права на использование объектов интеллектуальной собственности, вытекающие из лицензионных и авторских договоров;
      имущественные права на пользование природными ресурсами, землей; 

      прочие.
      Данные по основным средствам и нематериальным активам  представляются в виде оборотной ведомости. В графе 3 отражается стоимость амортизируемого имущества на начало года; в графе 4 – общее поступление в течение года; в графе 5 – общее выбытие за год; в графе 6 – остаток амортизируемого имущества на конец года.

      Поступление основных средств отражается с учетом произведенной переоценки  в соответствии с законодательством Республики Беларусь  по состоянию на 01.01 следующего за отчетным годом.

     Нематериальные активы отражаются в этом разделе по первоначальной стоимости.
     В графе 5 «Выбыло» отражается восстановительная (первоначальная) стоимость всего выбывшего имущества в отчетном году, т. е.  включая проданное в порядке реализации излишнее и неиспользуемое имущество, безвозмездно переданное  другим организациям, а также полную стоимость (без вычета амортизации) имущества,  ликвидированного  в отчетном году вследствие ветхости и износа, стихийного бедствия, аварий и других чрезвычайных ситуаций, вызванных экстремальными условиями и др.

     Для заполнения показателей по движению основных средств и нематериальных активов  используются данные аналитического учета   счетов 01 «Основные средства» и 04 «Нематериальные активы», отраженные в  журнале-ордере ф. № 13-АПК.
      Справочно отражается информация о суммах амортизации основных средств и нематериальных активов, потерь стоимости основных средств, индексации амортизации основных средств и их переоценке.

      Для заполнения указанных показателей достаточно воспользоваться данными Главной книги по счетам:

   02 «Амортизация основных средств»; 

   05 «Амортизация нематериальных активов»;

   014 «Потеря стоимости основных средств».

  Данные о суммах амортизации, начисленной по основным средствам и нематериальным активам, отражаются на начало и конец отчетного периода. Этими  данными  используются для увязки показателей данного раздела с отраженными данными в Бухгалтерском балансе ф. №1.

     Увязка  здесь следующая: сумма отраженная по строке «Основные  средства – всего» (строка 010)  в графе «На начало года» (графа 3) приложения ф. № 5 раздела 1, минус сумма  отраженная по строке  «Амортизация  по основным  средствам» (строка 001) в графе  «На начало года» в этом же разделе  ф. № 5, должна соответствовать данным, отраженным в Бухгалтерском балансе ф. №1 по строке «Основные средства» (строка 110) в графе 3 «На начало года».

  Аналогичная увязка осуществляется на конец отчетного периода, только используются данные для расчета по графам «На конец отчетного года», а также осуществляется и по нематериальным активам.

  Информация об индексации  амортизации основных средств отражается в течение отчетного периода по дебету счетов издержек производства (20,23,24,25,26,29,44 и др.) и кредиту  субсчета 83-1 «Фонд переоценки внеоборотных активов».

  Данные о переоценке основных средств отражаются  по дебету счета 01 и кредиту субсчета 83-1 на основании Акта о результатах переоценки  основных средств.

   Сумма индексации  амортизации основных средств и их переоценки отражается только на конец отчетного периода.

   Суммы  произведенных  долгосрочных инвестиций покрываются соответствующими источниками финансирования.  В бухгалтерской  отчетности   источники финансирования  отражаются по группе статей «Источники финансирования инвесционных расходов». Здесь приводится информация о суммах начисленных, полученных  в отчетном году источников воспроизводства основных средств и нематериальных активов  как собственных, так и привлеченных средств  и их использование на цели инвестиционной деятельности:

- амортизационные фонды; 

- бюджетное финансирование; 

 - средства инновационных фондов;
       - прибыль распределенная и нераспределенная; 

 - заемные средства;     

 - другие.
В составе собственных источников учитывают амортизационный фонд основных средств  и нематериальных активов, нераспределенную прибыль и пр.

В качестве привлеченных средств выделены: кредиты и займы банков, займы других организаций, бюджетные ассигнования. 

 По статье «Амортизационные фонды» в графе «Получено (начислено) в отчетном году» отражаются суммы,   начисленные по амортизационному фонду в течение отчетного периода.

Порядок фор​мирования и использования  амортизационных фондов регулируется гл. 6  Инструкции  о  порядке начисления  амортизации основных средств и  нематериальных  активов, утвержденной Постановлением Минэкономики, Минфина, Министерства статистики и Министерства строительства и архитектуры Республики Беларусь от 23.11.2001г.

№187/110/96/18,  с  учетом  последних  изменений,  внесенных постановлением названных органов от 09.10.2006г. № 172/124/155/24 (далее Инструкция).
Учет формирования и использования, амортизационных фондов ведется на забалансовых счетах: 010 «Амортизационный фонд воспроизводства основных средств» и  013 «Амортизационный фонд воспроизводства нематериальных активов».
По дебету указанных счетов отражаются суммы образования фондов, равные величине амортизационных отчислений в составе полной (с учетом общехозяйствен​ных и коммерческих расходов) себестоимости реализованной продукции (работ, услуг).
Сумма амортизационных отчислений в составе  полной  себестоимости   реализованной продукции (работ, услуг) рассчитывается умножением удельного веса суммы амортизации (основных средств – с учетом индексации) в затратах на производство с учетом общехозяйственных и коммерческих расходов (за исключением сумм начисленной лизингополучателем амортизации по объектам лизинга) нарастаю​щим итогом с начала отчетного года на полную себестоимость реализованной продукции (ра​бот, услуг) с начала отчетного года.

Таким образом,  в графе «Получено (начислено) в отчетном году» отражаются суммы,  равные по величине годовому дебетовому обороту  учтенному по дебету счетов: 010 «Амортизационный фонд воспроиз​водства основных средств» и  013 «Амортизационный фонд воспроизводства нематериальных активов».
В соответствии с п. 64 Инструкции по кре​диту счетов 010 и 013 отражается направление средств указанных амортизационных фондов на финансирование фактически произведенных в отчетном периоде: капитальных вложений производственного назначения и затрат организации на жилищное строительство  (в том числе на выдачу ссуд и приоб​ретение жилья работникам организации, состоящим на учете по улучшению жилищных условий), осуществляемых при выполнении работ хозяйственным и (или) подрядным способом, погашение кредитов и займов, полученных на эти цели, и процентов по ним (при их отнесении на увеличение стоимости объектов). Под капитальными вложениями производственного назначения для целей настоящей Инструкции понимаются капитальное строительство в форме нового строительства,  в том числе достройка, приобретение и изготовление объектов основных средств, предназначенных для использования в предпринимательской деятельности, реконструкция, модернизация и техническое перевооружение объектов основных средств, используемых в предпринимательской деятельности; вложения в создание (в том числе проведение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ) и приобретение нематериальных активов (по оплаченным и (или) принятым к оплате счетам в зависимости от установленного учетной политикой метода учета реализации), погашение кредитов и займов, полученных на эти цели, и процентов по ним (при их отнесении на увеличение стоимости объектов).
Жилищное строительство в сельской мест​ности в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 30.08.2005г. № 405 «О некоторых мерах по строительству жилых домов (квартир) в сельскохозяйственных организациях» осуществляется за счет:
-
собственных средств сельскохозяйственных организаций, в том числе в виде займов, предоставляемых работникам данных организаций, нуждающимся в улучшении жилищных условий;
       - средств государственной поддержки, в том числе  льготных  кредитов,   предоставляемых  открытым акционерным обществом «Белагропромбанк»;
- средств местных бюджетов;
- средств местных целевых бюджетных жилищно-инвестиционных фондов;
- средств инновационных фондов республи​канских органов государственного управления и иных государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь;
- льготных кредитов открытого акционерного общества «Сберегательный банк «Беларусбанк», предоставляемых в соответствии с законодательством работникам сельскохозяйствен​ных организаций, постоянно проживающим и работающим в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек.
В соответствии с п. 67 Инструкции при выдаче ссуд и приобретении жилья работникам организации, состоящим на учете по улучшению жилищных условий, соответствующие суммы отражаются как использование амортизационного фонда по кредиту забалансовых счетов 010 «Амортизационный фонд воспроизводства основных средств» и (или) 013 «Амортизационный фонд воспроизводства нематериальных активов». Суммы, полученные в погашение данных ссуд или в качестве оплаты указанными работниками приобретенного для них жилья (выкуп), относятся на увеличение амортизационного фонда и отражаются по дебету забалансовых счетов 010 и (или) 013.
       Особую группу вложений во внеоборотные активы, которые учитываются в составе затрат по счету 08 «Вложения во внеоборотные активы», составляют затраты на формирование основного стада по продуктивному скоту. Следует учесть, что в соответствии с Постановлением Минэкономики, Минфина, Минстата и Минстройархитектуры Республики Беларусь от 28.07.2005г. № 136/96/102/31 организации сами определяют, начислять им амортизацию по продуктивному скоту или нет (указывается в учетной политике организации). Следовательно, если организация начисляет амортизацию по продуктивному скоту, то она и создает амортизационный фонд на суммы формирования продуктивного скота. В таком случае организация должна показывать использование источников финансирования при переводе продуктивного скота в основное стадо и, наоборот, если организация в соответствии с учетной политикой не начисляет амортизацию по продуктивному скоту, то она и не использует источник финансирования (амортизационный фонд воспроизводства основных средств) при формировании основного стада по продуктивному скоту.
Таким образом, учтенные годовые обороты  по кредиту забалансовых счетов: 010 «Амортизационный фонд воспроизводства основных средств» и  013 «Амортизационный фонд воспроизводства нематериальных активов» будут являться основанием для отражения сумм в графе «Израсходовано в отчетном году» по строке «Амортизационные фонды».

      В настоящее время  сельскохозяйственным организациям  для  долгосрочных  инвестиций значительные суммы средств выделяет государство: дотации для снижения цен на зерноуборочные и кормоуборочные комбайны, энергонасыщенные тракторы, поставляемые на условиях долгосрочной аренды (лизинга), на компенсацию процентов на строительство энергосберегающих зимних теплиц в сельскохозяйственных организациях, на развитие плодоводства, переоснащение и реконструкцию перерабаты​вающих предприятий и цехов и др.
В соответствии с подп. 4.5 п. 4 Инструкции о порядке отражения в бухгалтерском учете государственных средств, выделяемых на развитие агропромышленного комплекса, утвержденной Постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь  от 01.06.2004 г. № 42, на суммы использованных государственных средств, направляемых на строительство, реконструкцию и приобретение основных средств и нематериальных активов, удешевление процентных ставок по кредитам банков, полученным на инвестиционные цели, в бухгалтерском учете производится запись по дебету счета 86 «Целевое финансирование» и кредиту счета 83 «Добавочный фонд» субсчет 5 «Фонд целевого финансирования использованный».
 Суммы средств выделенные государством  для финансирования инвестиционных расходов будут отражаться  по статье «Бюджетное финансирование» в графе «Получено (начислено) в отчетном году», а использованные суммы – в графе «Израсходовано в отчетном году». Суммы выделенных и использованных средств бюджетного финансирования заполняют по данным ведомости аналитического учета по счету 86 «Целевое финансирование» ф.  № 70-АПК  и данным 5-го раздела журнала-ордера  ф. № 12-АПК.
При недостатке амортизационного фонда или при его отсутствии в качестве собственного источника финансирования может быть прибыль.
Следует отметить, что на сумму прибыли, использованной на финансирование капитальных вложений производственного назначения и жилищного строительства, а также на пога​шение кредитов банков, полученных и использованных на эти цели, уменьшается налогооблагаемая прибыль. Такая хозяйственная операция отражается по дебету счета 99 «Прибыли и убытки» и кредиту счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» субсчет 3 «Фонд накопления образованный». Одновремен​но сумма указанной льготы по налогу на при​быль отражается по дебету счета 84 субсчет 3 «Фонд накопления образованный» и кредиту счета 83 «Добавочный фонд» субсчет 4 «Фонд накопления использованный». 

Для финансирования инвестиционных затрат может использоваться нераспределенная прибыль как отчетного года, так и прошлых лет. Информация о нераспределенной прибыли прошлого года  и ее использовании накапливается на счете 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» субсчет 1 «Нераспределенная прибыль (убыток)» прошлых  лет.

При отсутствии прибыли отчетного года, а также при строительстве и приобретении объектов непроизводственного назначения в качестве собственного источника выступает образованный в предыдущие отчетные периоды Фонд накопления.

       Фонд накопления (фонд накопления   образованный)  образуется за счет прибыли, направленной на эти цели, в установленных размерах (размеры отчислений определяются учетной политикой организации). Отчисления производятся в конце года при распределении прибыли, что оформляется бухгалтерской записью по дебету счета 99  «Прибыли и убытки» и кредиту субсчета 84-3 «Фонд накопления образованный» (показывается в разделе 3 и разделе аналитических данных по счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый   убыток)» журнала-ордера ф. № 15-АПК);
Фонд накопления используется на:
капитальное строительство в форме нового строительства;
реконструкцию, расширение (так называемая достройка) и техническое перевооружение действующих предприятий как имущественного комплекса;
приобретение зданий, сооружений, оборудования, транспортных средств и других от​дельных объектов (или их частей) основных средств;
создание, изготовление новых видов оборудования и других объектов основных средств, участвующих в предпринимательской деятельности.
Использование Фонда накопления на ука​занные цели отражается по дебету счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» субсчет 3 «Фонд накопления образованный» и кредиту счета 83 «Добавочный фонд» субсчет 4 «Фонд накопления использованный».

Информация  об использовании прибыли, включая и Фонд накопления на финансирования  инвестиционных расходов, содержится  в  третьем и четвертом разделах  журнала-ордера  ф. № 15-АПК и в четвертом разделе журнала-ордера ф. № 12-АПК.

       Использование заемных средств банков и других организаций  по заключенным кредитным (займам) договорам для финансирования долгосрочных инвестиций (заполняется  по данным  журнала-ордера  ф. № 4-АПК и ведомости аналитического учета ф. № 26-АПК).
     В разделе II «Незавершенные вложения во внеоборотные
активы»  отражается  информация по составу счета 08 «Вложения
во внеоборотные активы».
По статье «Незавершенные НИОКР» показываются фактические расходы по выполнению научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ (далее НИОКР), накопленные в течение года на счете 08 «Вложения во внеоборотные активы».
      Справочно приводится информация об использованных источниках (собственных и привлеченных) финансирования НИОКР: сред-

ства инновационных фондов, заемные средства, амортизационные фонды, прибыль и др.
    По группе статей «Незавершенное строительство – всего» приводится информация о сумме незавершенных затрат по строительству на начало и конец года, а также о суммах фактически произведенных в отчетном году затратах, связанных с капитальным строительством, включая новое, приостановленное и находящееся на консервации.
Справочно  отражаются показатели:

 
- «сумма переоценки строительства» – указывается сумма переоценки не законченных строительством объектов, проведенной в соответствии с законодательством Республики Беларусь в отчетном году, 

   
- «строительство на консервации». По указанной статье отражается сумма затрат  по при​остановленному строительству.
Расшифровка видов строительства приводится в разрезе следующих направлений (строки 051– 055 данного раздела): 

      - производственное строительство;

      - жилищное строительство;

      - возведение коммуникаций  и т.д.

      По группе статей «Прочие инвестиционные расходы –
всего» (строка 060) приводится информация по счету 08 «Вложения во внеоборотные активы» о прочих затратах, осуществленных организацией в отчетном году.
 Расшифровка таких расходов приводится по нижеприведенным строкам (строки 061– 067 данного раздела):

       - приобретение основных средств;

       - приобретение нематериальных активов;

       - проценты по заемным средствам;

       - курсовые и суммовые разницы по нижеприведенным строкам таблицы.

Информация  о суммах инвестиционных расходов в разрезе отдельных  их видов отражается  в третьем разделе  производственного  отчета по капитальным вложениям  и ремонтам основных средств ф.18-И, а о суммах законченных вложений – в журнале-ордере ф. № 16-АПК. 

       В разделе III «Доходные вложения в активы» приводится информация счета 03 «Доходные вложения в материальные ценности».       На этом счете организациями-лизингодателями отражаются приобретенные внеоборотные активы – имущество, пред​назначенное для передачи в лизинг, а организациями, осу​ществляющими деятельность по сдаче имущества в про​кат, – имущество, предоставляемое по договору проката.
     Отдельными  строками  отражается стои​мость имущества, учтенного на счете 03,  предоставленного по договору проката, и  имущество, сдаваемое  в аренду за плату во временное владение и пользование.

  Так, по строке «Активы для передачи в лизинг» отражается стоимость объектов основных средств и предметов в обороте, предназначенных для передачи в лизинг, а по строке  «Активы, предоставляемые по договору прока​та» – стоимость товаров, предназначенных для сдачи напрокат, внаем.

     Справочно  отражается информация об амортизации по активам, предназначенным для пере​дачи в лизинг, и амортизация по активам, предоставляемым напрокат, которая учитывается  по счету 02 «Амортизация основных средств» субсчет 3  «Амортизация имущества, предоставленного во временное  владение и пользование с целью получения дохода». Информация о доходных вложениях в активы отражается в журнале-ордере ф. № 13-АПК. 

      В разделе IV «Финансовые вложения» приводится информация о произведенных организацией финансовых вложениях в уставные фонды других организаций, о ценных бумагах, приобретенных организацией, по их видам и срокам погашения, продажи. 

      Данная информация  отражается на начало и конец отчетного периода, она  аккумулируется на счете 58 «Финансовые вложения».

     В случае создания резерва под обесценение финансовых вложений в ценные бумаги сумма этого резерва в данном разделе приводится справочно по строке «Резерв под обесценение финансовых вложений в ценные бумаги».
       По группе статей «Вклады в уставные (складочные) фонды – всего» отражаются данные о вкладах, внесенных в создание дочерних и зависимых организаций, в рамках деятельности простого товарищества (договора о совместной деятельности). По  отдельным строкам данного раздела приводятся данные по видам и размерам осуществленных вкладов.
      По группе статей «Государственные ценные бумаги – всего» приводятся данные о сумме финансовых вложений в государственные облигации и иные государственные ценные бумаги. Стоимость ценных бумаг приводится по данным бухгалтерско​го учета по счету 58 «Финансовые вложения». Справочно по строке «Рыночная стоимость государственных ценных бумаг» на начало и конец года приводится информация о котировке  ценных бумаг. Расшифровка вложений краткосрочного и долгосрочного характера приводится в отдельных строках (091 и 092) данного раздела.
     По группе статей «Ценные бумаги других организаций – всего» приводится информация о приобретенных организацией ценных бумагах других юридических лиц. Расшифровка по видам ценных бумаг, об их стоимости, отраженной на счете 58 «Финансовые вложения», приводится по строкам 101–104 данного раздела.

     С п р а в о ч н о по строке «Рыночная стоимость ценных бумаг других организаций» приводится стоимость этих ценных бумаг на начало и конец отчетного года.
      По группе статей «Предоставленные займы – всего» приводится информация о займах, предоставленных иным организациям в соответствии с заключенными договорами.  Отдельными строками данного раздела отражается сумма займов, предоставленных на срок более 12 месяцев, и сумма займов, предоставленных на срок менее 12 месяцев.

     Информация  о видах финансовых вложений и о сроках их погашения отражается в  ведомости аналитического учета ф. № 25-АПК.
     В разделе V «Дебиторская задолженность» приводится информация о составе дебиторской задолженности и ее структуре (краткосрочная, долгосрочная, в том числе просроченная). Информация строк 120 и 130 данного раздела является рас​шифровкой строки 230 «Дебиторская задолженность» бухгалтер​ского баланса ф. № 1.

      По группе статей «Долгосрочная задолженность – всего» (строка 120) приводится информация о дебиторской задолженности, срок погашения которой, согласно заключенному договору, более чем через 12 месяцев. Состав такой задолженности по видам приводится по отдельным строкам (121–129)  на начало (графа 3) и конец отчетного периода (графа 5).

      Просроченной считается задолженность, которая не погашена в сроки, оговоренные в заключенном  контракте (договоре) с покупателями (заказчиками).  

      По группе статей «Краткосрочная задолженность – всего» (строка 130) приводится информация о дебиторской задолженности, подлежащей погашению, согласно заключенному договору, менее чем через 12 месяцев. Состав такой задолженности по видам  расшифровывается  по отдельным строкам  (131–139) в графах 3 (на начало) и 5 (конец отчетного периода). При этом из каждого вида задолженности, отраженной по названным строкам, приводится информация о том, просрочена ли эта задолженность (графы 4 и 6 данного раздела).

     По строкам «Расчеты с покупателями и заказчиками» отражается  дебетовая часть развернутого сальдо по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками».

По строкам «Расчеты с поставщиками и заказчиками» (авансы выданные) отражается остаток выданных  организацией авансов – дебетовая часть развернутого сальдо по счету 60 «Расчеты с покупателями и заказчиками».  Свободные строки предназначены  для отражения прочей дебиторской  задолженности  учтенной на счетах: 71 «Расчеты с подотчетными лицами», 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и др.
      При этом из каждого вида задолженности, отраженной по названным строкам, приводится информация о том, просрочена ли эта задолженность (графы 4 и 6 данного раздела).

      В разделе VI «Кредиторская задолженность» приводится информация о составе кредиторской задолженности и ее структуре (краткосрочная, долгосрочная, в том числе просроченная). Информация строк 140 и 150 данного раздела является расшифровкой строки 530 «Кредиторская задолженность» бухгалтерского баланса ф. №1.
  По группе статей «Долгосрочная задолженность – всего» (строка 140) приводится информация о кредиторской задолженности, подлежащей погашению, оплате, согласно заключенному договору, более чем через 12 месяцев. Состав такой задолженности по видам (перед поставщиками и подрядчиками; авансы, полученные под строительство; авансы полученные; обязательства по лизингу)  приводится по отдельным строкам (141–149) в графах 3 и 5 данного раздела. При этом из каждого вида задолженности, отраженной по названным строкам, приводится информация о том, просрочена ли эта задолженность (графы 4 и 6 данного раздела).

  По группе статей «Краткосрочная задолженность – всего» (строка 150) приводится информация о кредиторской задолженности, подлежащей возврату, оплате, согласно заключенному договору, в срок менее чем через 12 месяцев. Состав такой задолженности по видам (перед поставщиками и подрядчиками; авансы, полученные под строительство; авансы полученные;  расчеты по оплате  труда; расчеты с персоналом по прочим операциям; расчеты по налогам и сборам)  приводится по отдельным строкам (строки 151–159) в графах 3 и 5 данного раздела. При этом из каждого вида задолженности, отраженной по названным строкам, приводится информация о том, просрочена ли эта задолженность (графы 4 и 6 данного раздела).

    При заполнении разделов V «Дебиторская задолженность» и VI «Кредиторская задолженность»  в графе «Остаток на начало года» указывают сальдо по  расчетным счетам  60,62,68,69,70,71,73,76 по состоянию на  начало отчетного года (по дебиторской задолженности – дебетовое, по кредиторской – кредитовое).
      В графе «Остаток на конец года» показываются остатки дебиторской и кредиторской задолженности по состоянию на конец отчетного периода.

По просроченной задолженности отражаются показатели задолженности, по которой истекли предусмотренные в договорах сроки погашения задолженности.
     Информация для заполнения указанных разделов содержится  в журналах-ордерах  ф.  № 6-АПК , 7-АПК, 8-АПК, 9-АПК  и Ведомостях аналитического учета ф. № 38 и 39-АПК.

     К разделу VI «Кредиторская задолженность» предусмотрена  справка-расшифровка  кредиторской задолженности.

      В составе расчетов с поставщиками и подрядчиками информация  приводится  по отдельным видам расчетов в разрезе выполненных работ и услуг  и полученных групп  материальных ценностей:

 
- подрядным строительным организациям;

  
- предприятиям агросервиса за ремонт и техническое обслуживание тракторов;

- за электроэнергию; 

 
- за газ;

- за тепловую энергию; 

- за минеральные удобрения и средства защиты;

- за нефтепродукты;

- за семена;

- за комбикорм; 

- по лизингу.

     По  кредиторской задолженности отражается информация о суммах  просроченной задолженности, в том числе бюджету, Фонду социальной  защиты населения  и по лизингу, и об отсрочке задолженности в соответствии с Указами Президента Республики Беларусь от 19.03. 2004 г.  № 138  и  от 23.01. 2003г. № 36).

В разделе VII «Полученные кредиты и займы» отражается  информация  движению кредитов и займов организации. В данном разделе отражаются суммы не только задолженности по кредитам и займам на начало и конец отчетного периода, но и полученных и погашенных кредитов и займов, включая суммы начисленных и уплаченных по ним процентов.
 По группе статей «Долгосрочные кредиты и займы – всего» (строка 160) отражаются суммы кредитов и займов, учтенные по
счету 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам».
  Отдельными строками (161–166) отражается  информация о целевом назначении (на строительство, под доходные вложения в материальные ценности и т.д.)  полученных кредитов и займов. При этом по графам 4 и 5 названных строк данного раздела отражаются также суммы начисленных и уплаченных процентов по кредитам и займам.
  По группе статей «Краткосрочные кредиты и займы – всего» (строка 170) отражается информация о суммах кредитов и займов,  учтенных по счету 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам», с расшифровкой  в отдельных  строках (171–175)  сумм  целевого назначения (на приобретение товарно-материальных ценностей, оплату труда и т.д.)  получе​нных кредитов и займов. При этом по графам 4 и 5 названных строк данного раздела отражаются суммы начисленных и уплаченных процентов по кредитам и займам.
     С п р а в о ч н о  отражается информация  о суммах  начисленных и погашенных процентов по краткосрочным и долгосрочным  кредитам и займам  в отчетном периоде.

      Расшифровываются  кредиты и займы по источникам их получения: налоговые кредиты, бюджетные ссуды и займы, ссуды и займы из инновационных фондов с указанием  в отдельных графах, по  полученным кредитам и займам. Информация по кредитам и займам заполняется на основании данных журнала-ордера ф. № 4-АПК и Ведомости  аналитического  учета  расчетов  по  кредитам  и займам 

ф. № 26 - АПК. 

      К данной форме для сельскохозяйственных организаций предусмотрены 3 справки.

      В одной  справке  приводятся показатели: среднегодовой стоимости  основных производственных фондов сельскохозяйственного назначения, наличии энергетических мощностей, расходе энергетических ресурсов  (дизельного топлива, бензина, электроэнергии, теплоэнергии, газа), валовой выручки  для исчисления единого налога для производителей  сельскохозяйственной продукции.

       «Средняя стоимость основных производственных фондов сельскохозяйственного назначения» заполняется на основании данных организации и исчисляется путем суммирования половины наличия средств на начало (с учетом возможной переоценки) и конец отчетного периода, наличия их на первые числа остальных месяцев и деления полученной суммы на число месяцев за отчетный период.

      Во второй справке  отражается информация  о платежах в бюджет и в Фонд социальной защиты населению. В ней по каждому  налогу  указываются начисленные, израсходованные, зачтенные  и перечисленные суммы в бюджет (фонд).

     Данные, отраженные  в указанной справке, увязываются с данными, отраженными в бухгалтерском балансе (ф.1)  по расчетам по налогам и сборам (строка 535) и по социальному страхованию и обеспечению (строка 536).

     Увязка   по расчетам по налогам и сборам следующая: 

      сальдо на начало года по налогам и сборам (строка 535 графа 3 ф.1) + сумма всех начисленных налогов в бюджет (сумма  строк  1010–1195 графа 3 справки) – израсходовано, зачтено и перечислено (сумма

строк 1010–1195 графы 4 , 4а и 5 справки) = сальдо на конец года  по налогам и сборам (строка 535 графа 4  ф.1);

      по социальному страхованию и обеспечению:

     сальдо на начало года по социальному страхованию и обеспечению  (строка 536 графа 3 ф.1) + сумма  отчислений в Фонд социальной защиты населения (строка  1196 графа 3 справки) – израсходовано, зачтено и перечислено (строка 1196 графы  4 , 4а и 5 справки) = сальдо на конец года  по социальному страхованию и обеспечению (строка 536 графа 4  ф.1).

     В третьей справке рассчитываются показатели платежеспособности  организации на начало и конец отчетного периода:

     - наличие собственных оборотных средств (строка 1200);

     - коэффициент  обеспеченности собственными оборотными средствами (строка 1210);

     - коэффициент текущей ликвидности (строка 1220);

     - коэффициент платежеспособности (строка 1230).

    При  расчете  показателей платежеспособности необходимо  руководствоваться  Инструкцией  по анализу и контролю  за финансовым состоянием  и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности, утвержденной Постановлением Министерства финансов,  Министерства  экономики, Министерства  статистики и анализа  Республики Беларусь от 14.05.2004г. № 81/128/65 (в ред. Пост. от 25.05.2006г.).

Наличие собственных оборотных средств (строка 1200) на начало (конец) отчетного периода (Нсос) рассчитывается по формуле (1) следующим образом: сумма  итога  третьего раздела пассива бухгалтерского  баланса ф. 1, за исключением суммы доходов будущих периодов (строки 470 – 490 графа 3 (графа 4)) с резервом предстоящих расходов и платежей (строка 640 графа 3 (графа 4)) за вычетом  итога первого раздела баланса (строка 290 графа 3 (графа 4)).

                Нсос нк =III р. (гр.3,4) + стр.640 (гр.3,4) – I р. (гр.3,4),           (1)
где Нсос  нк – наличие собственных оборотных средств  на начало 

                   (конец) отчетного периода;

      III р. (гр.3,4) – итог третьего раздела баланса (стр. 490) соответ-

                               ственно гр.3 – на начало года, гр.4 – на конец года;

      стр.640 (гр.3,4)  – сумма резерва предстоящих расходов и платежей                               

                                соответственно гр. 3 – на начало года, гр. 4 – на ко - 

                                нец года;

       I р. (гр.3,4) – итог  второго  раздела баланса соответственно гр.3–       

                     на начало года, гр.4 – на конец года.

      Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами (К1н(к)) (строка 1210) на начало (конец) отчетного периода рассчитывается по формуле (2) как отношение суммы наличия собственных оборотных средств   Н сос  н(к)    (строка 1200 графы 3,4)  к сумме оборотных активов (итог второго раздела баланса ф.1 (строка 290 графы 3,4). 

                                                     Нсос  н(к)  ‚
                      К1н(к) = II р. (гр.3,4)                           (2)       

где  К1н(к) (стр.1210) – коэффициент обеспеченности собственными

                                        оборотными средствами соответственно на (н) 

                                        начало и (к) конец отчетного периода;

       Нсос  н(к) – наличие собственных оборотных средств (стр. 1200 гр.  

                           3,4) соответственно на (н) начало года,(к) – конец года; 

   II р. (гр.3,4) – итог второго раздела  баланса соответственно гр.3 –

                                на начало, гр. 4 – на  конец отчетного периода.
     Коэффициент текущей ликвидности К2 (строка 1220)  рассчитывается  по формуле (3) как отношение итога  второго раздела баланса (строка 290) за исключением  суммы расходов будущих периодов (стр.218) к  краткосрочным обязательствам (итогу пятого раздела баланса) за вычетом резерва предстоящих расходов и платежей (строка 640).

              II р.(гр.3,4) – стр.218(гр.3,4)

    К2н(к) =  ______________________________ ,                             (3)

                            Vр.(гр.3,4) – стр.640 (гр. 3,4)

 где К2 н (к) (стр. 1220) – коэффициент текущей ликвидности соответ-

                                            ственно на (н) начало и (к) конец отчетного

                                            периода;

   II р. (гр.3,4) – итог второго раздела  баланса соответственно гр.3 –

                               на начало, гр. 4 – на конец отчетного периода;

       стр.218(гр.3,4) – сумма расходов будущих периодов соответствен-

   но гр. 3 – на начало, гр. 4 – на конец отчетного  

   периода;

       IV (гр. 3,4) – итог четвертого раздела баланса соответственно гр. 3

                             – на начало, гр. 4 – на конец отчетного периода;            

      стр. 640 (гр.3,4) – сумма резерва предстоящих расходов и платежей

                                     соответственно гр. 3 –  на начало года, гр. 4 – на      

                                     на конец года 

      Коэффициент платежеспособности  К3 (строка 1230) рассчитывается  по формуле (4) как отношение итога  второго раздела баланса (строка 290) к обязательствам организации  (сумма итогов четвертого и пятого разделов баланса)   за вычетом суммы резерва предстоящих расходов и платежей (строка 640).

            II р.(гр.3,4) – стр.218(гр.3,4)

   К3н(к) =                                                                            ,                 (4)

                       IV р. (3,4) +Vр (гр.3,4) – стр.640 (гр. 3,4)

где К3н(к)(стр.1230) ─ коэффициент текущей ликвидности соответст-

                                        венно на (н) начало и (к) на конец отчетного

                                        периода;

  II р.  (гр.3,4) ─  итог  второго раздела  баланса соответственно гр.3 –

                               на начало, гр.4 – на конец отчетного периода;

     IV (гр.3,4) –  итог четвертого раздела баланса соответственно гр. 3–

                         на начало периода, гр. 4 – на конец отчетного периода;

    V (гр. 3, 4) – итог пятого раздела баланса соответственно гр. 3 – на

                         начало периода, гр. 4 – на конец отчетного периода;         

    стр.640(гр.3,4) –   сумма резерва предстоящих расходов и платежей 

                                   соответственно гр. 3 – на начало года,  гр. 4 – на

                                   конец года.
3. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ  Ф. №16-АПК «ДВИЖЕНИЕ ОСНОВНЫХ  СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ МАШИН  И ОБОРУДОВАНИЯ»
В  ф. 16-АПК приводится перечень основных сельскохозяйственных машин предприятия и движение их за отчетный год: наличие на начало года, поступило (в том числе новые), выбыло (в том числе списано), наличие на конец года. В форме указываются тракторы всех марок (без тракторов, на которых смонтированы машины), тракторные прицепы, сеялки, картофелесажалки, сенокосилки тракторные, комбайны – всего, комбайны по видам, дождевальные и поливные машины и установки, жатки рядовые и валковые, доильные установки и агрегаты, раздатчики кормов, зерносушильные комплексы, зерносушильные машины, пресс-подборщики, опрыскиватели, плуги, культиваторы, автомобили грузовые, комбинированные почвообрабатывающие машины, погрузчики, льнооборачиватели, установки для охлаждения молока, плющилки зерна.  По каждому виду машин указывается сумма приобретения по лизингу.

К данной форме заполняется справка о полученных по лизингу  материально-технических средств по состоянию на 01.01 следующего за отчетным годом.

Информация отражается  как в количественном, так и в стоимостном выражении в разрезе отдельно полученных видов средств: тракторы, комбайны, сеялки, автотранспорт. В отдельных графах отражается  информация   о количестве полученных средств и об их стоимости за весь период лизинга и в отчетном периоде. По каждому виду полученных по лизингу средств указывается сумма непогашенной кредиторской задолженности.

Форма составляется на основе инвентарных описей или инвентарных списков основных средств и карточек учета движения основных средств.
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