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ВВЕДЕНИЕ

Целью любой   сельскохозяйственной организации является  производство продукции с наименьшими затратами. Правильное отражение в отчетности  затрат по видам производимой продукции, а также производство продукции и ее движение имеет  большое значение  для ценообразования,  расчета валового дохода, произведенного в сельскохозяйственном секторе.

Формы годовой отчетности, в которой отражаются затраты, как в разрезе  видов, произведенной продукции, так и в целом по основному производству в разрезе статей  и элементов затрат, следующие:

· Производство  и себестоимость продукции растениеводства (ф. 

№ 9-АПК); 

· Производство и  себестоимость продукции животноводства (ф.

№ 13-АПК);

-  Затраты на основное производство (ф.№ 8-АПК).

При составлении указанных форм  следует руководствоваться  Рекомендациями по учету затрат и калькулированию себестоимости продукции сельскохозяйственных предприятий, утвержденными   Приказом Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 14 декабря 1999 г.  № 316. Рекомендации по учету затрат  должны быть учтены  при ведении учета  и отражении затрат в производственных отчетах – при журнально-ордерной форме учета, либо  при вводе переменной информации на машинные носители – при автоматизированной форме учета.

Движение продукции, в разрезе отдельных ее видов, расход кормов по видам животных,  производство валовой сельскохозяйственной продукции и производительности труда отражаются соответственно в формах:

- Баланс продукции (ф. № 15-АПК);

- Расход кормов (ф. 14-АПК);

- Валовая продукция и затраты на производство (ф. № 6-АПК).

До составления  указанных форм должно быть:

- выверена правильность отражения  натуральных показателей  в аналитическом учете;

- определены затраты производства, приходящиеся на калькулируемую продукцию;

- уточнена правильность списания в установленном  порядке  фактических затрат на погибшие посевы (Письмо  Министерства сельского хозяйства и продовольствия и Министерства финансов Республики Беларусь  № 03-6-1/120/09-13/146 от 08.04.1999 г.);

- составлены отчетные калькуляции себестоимости продукции.

1. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ

Ф. №  9-АПК «ПРОИЗВОДСТВО И СЕБЕСТОИМОСТЬ

ПРОДУКЦИИ РАСТЕНИЕВОДСТВА»

В ф. № 9-АПК «Производство и себестоимость продукции растениеводства» отражается информация о площадях, затратах (трудовых и материальных),  полученной  продукции и   себестоимости по всем  видам, произведенной продукции растениеводства. 

В графе «Фактически убранная площадь» указывают:
- по озимым культурам – площадь посевов, сохранившихся к концу массового сева яровых;
- по  яровым  культурам – первоначальную  площадь посева, т. е. всю засеянную весной площадь, не  исключая летней гибели.
Если площадь посева той или иной культуры была использована не по первоначальному назначению,  то эта площадь отражается по фактическому использованию. При переводе площадей следует руководствоваться Порядком списания посевных площадей сельскохозяйственных культур и посадок многолетних насаждений, погибших и поврежденных от стихийных бедствий и неблагоприятных погодных условий, утвержденным Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь 9 февраля 1998г. № 08-1-1/126 (приложение). 

По многолетним и однолетним травам, сенокосам и пастбищам естественным, сенокосам и пастбищам улучшенным показываются: убранные площади в соответствии с фактическим  их использованием, причем при разном использовании одних и тех же площадей указывается площадь с учетом неоднократного ее использования. 

Так, при двух или трех укосах трав с одной и той же площади, но разного использования (например, на семена и сено, на семена и зеленый корм) одна и та же площадь должна повторяться (два или три раза по соответствующим кодам по видам использования трав).

Площади трав, используемые по одному и тому же назначению, дублироваться не должны. Например, при двух укосах на сено или двух укосах на зеленый корм площадь по соответствующему коду должна быть учтена только один раз.

Следует иметь в виду, что для заполнения  строки  «Всего посевов» по сеяным многолетним и однолетним травам учитывается посевная площадь, а не фактически убранная.

Отраженная  посевная (убранная) площадь каждой культуры должна   соответствовать площади, отраженной в статистическом отчете по форме № 29-сх «Отчет о сборе урожая сельскохозяйственных культур».

В случае расхождения данных необходимо дать объяснение к годовому отчету.

Отражение затрат производится общей суммой на возделывание каждой культуры  и в разрезе отдельных комплексных статей затрат: оплата труда с начислениями, семена, удобрения и средства защиты растений, затраты по содержанию основных средств, прочие затраты, затраты по организации производства и управлению.

В графе «Затраты всего» отражают все затраты, учтенные по дебету счета 20 субсчета «Растениеводство», относящиеся к продукции отчетного года с учетом затрат прошлых лет, включая затраты по погибшим посевам от стихийных бедствий.
Затраты под урожай будущих лет, учитываемые в составе незавершенного производства по растениеводству, в данную графу не включаются.
В графу  «Оплата труда с начислениями» включают все виды начисленной оплаты труда, предусмотренные Основными положениями по составу затрат, включаемых в себестоимость продукции, работникам, непосредственно занятым в технологическом процессе производства продукции. Сюда же включаются обязательные отчисления по установленным нормам в Фонд социальной защиты населения. 

По графе «Семена» отражают фактическую себестоимость семян и посадочного материала собственного производства и покупных, использо​ванных на посев (высадку) соответствующих сельскохозяйственных культур и насаждений, кроме многолетних насаждений, закладка которых производится за счет целевых источников финансирования. 

 По графе «Удобрения и средства защиты растений» отражают стоимость органических и минеральных удобрений, вносимых в почву под сельскохозяйственные культуры, включая стоимость микроудобрений, бактериальных и других удобрений, производимых промышленностью.
По этой же графе отражают и стоимость пестицидов, протравливателей, гербицидов, дефолиантов и других химических и биологических средств, используемых для борьбы с сорняками, вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур.

По графе «Затраты по содержанию основных средств» отражают затраты, связанные с содержанием и эксплуатацией основных средств непосредственно в производстве. В эту статью  включаются:

- расходы на оплату труда (с отчислениями на социальные нужды) персонала, обслуживающего основные средства (кроме  трактористов-машинистов, занятых в технологическом процессе  производства сельскохозяйственной продукции);
- амортизационные отчисления основных производственных фондов,  непосредственно отнесенные  на данную культуру (группу культур), исходя из балансовой стоимости этих фондов  и принятых методов и способов начисления амортизации;
 -расход нефтепродуктов по установленным нормам;
- затраты на все виды ремонтов и техническое обслуживание основных средств.
По графе «Работы и услуги» отражаются затраты на работы и услуги вспомогательных производств, выполненные своей организацией и сторонними организациями.
По графе «Прочие прямые затраты» отражают: налоги, сборы и платежи в бюджет, платежи по обязательным видам страхования, затраты на пусконаладочные работы, связанные с освоением парниково-тепличных комбинатов, стоимость льносоломки, льнотресты, переработанных соответственно на льнотресту и льноволокно, стоимость зеленой массы, использованной на силос, сенаж и др.
По графе «Затраты по организации производства и управлению» отражают общепроизводственные и общехозяйственные расходы, относящиеся к растениеводству, которые распределяются по культурам (группам культур) и видам работ по незавершенному производству  в соответствии с принятой базой распределения.

 В графе «Выход продукции  по зерновым и зернобобовым культурам» отражается как в первоначально оприходованной массе, так и в физической массе после ее доработки   (за вычетом неиспользуемых отходов и усушки при доработке в хозяйстве), включая полезные зерновые отходы в пересчете на полноценное зерно.

Сбор продукции с одного гектара зерновых культур определяется как в бункерном весе, так и в весе после доработки с учетом пересчета зерновых отходов в полноценное зерно.

В графе «Себестоимость – всего» отражают затраты, отнесенные на
соответствующую продукцию культур (групп культур) кроме затрат на побочную продукцию и затрат по погибшим посевам от стихийных бедствий.

Себестоимость единицы основной продукции зерновых культур определяется по количеству производимой продукции в весе после доработки, т. е. за вычетом усушки и веса неиспользуемых отходов. При этом используемые зерновые отходы переводят в полноценное зерно исходя из данных лабораторного анализа по определению процента содержания зерна в этих отходах.

В графе «Прямые затраты труда на продукцию» указываются прямые затраты труда на основную продукцию  в разрезе отдельных видов культур.
При определении затрат труда на продукцию растениеводства в расчет включают человеко-часы рабочих, колхозников, отнесенных в себестоимость продукции в составе затрат отчетного года и прошлых лет.
В  отдельной графе отражается сбор продукции в переводе на кормовые единицы по  нормативным коэффициентам.  Для  этого  составляется вспомогательный расчет. 

Зерно принимается в весе после доработки с учетом перевода зерноотходов в полноценное зерно. Чтобы исключить повторный
счет,  перевод силоса и сенажа   в кормовые единицы не производится, так как пересчитана зеленая масса.

Для  определения  выхода продукции  в переводе на кормовые единицы на 1 гектар сельскохозяйственных угодий в пересчете на 100 балло-гектаров  необходимо суммировать сбор продукции  в переводе  на кормовые единицы и  разделить на площадь сельскохозяйственных угодий. При определении выхода продукции на 1 гектар пашни (в кормовых единицах) необходимо из суммированного сбора продукции в переводе на кормовые единицы вычесть выход продукции с естественных и улучшенных сенокосов и пастбищ и  полученный результат разделить на площадь пашни.

Для заполнения  ф. № 9-АПК  при журнально-ордерной форме учета  используют данные производственного отчета по растениеводству ф. № 18  при автоматизированной форме с использованием программы «1 С: Предприятие» – оборотно-сальдовая ведомость по  аналитическим  счетам, открытых к синтетическому счету 20 «Основное производство»  и другая аналитическая информация.

Справочно  отражается информация о: 

- затратах  по погибшим посевам с расшифровкой по культурам;

- возмещении убытков по погибшим посевам; 

     - количестве заложенной зеленой массы на силос и сенаж и использованной на производство травяной муки;

- стоимости зеленой массы, использованной на силос, сенаж, и соломки льна-долгунца для переработки в тресту (строка 0671).
При заполнении  информации о затратах по погибшим посевам следует руководствоваться  Письмом  Министерства сельского хозяйства  и продовольствия Республики Беларусь от 08.04. 1999г. № 03-6-1/120/09-13/146, в соответствии с которым при полной гибели посевов от стихийных бедствий затраты на выращивание сельскохозяйственных культур, включая расходы по организации  производства и управлению, списываются на убытки.
Если в текущем году взамен погибших культур на этих площадях посеяны другие культуры, то на убытки относят затраты на предпосевную обработку почвы, стоимость семян и часть расходов по организации производства и управлению. Другие расходы (на подъем зяби, удобрения и т. д.) относят на себестоимость вновь посеянных культур.
При частичной гибели посевов сумма убытков определяется  из  суммы затрат, соответствующей недобору продукции. Недобор продукции определяется в процентном выражении исходя из разницы между среднепятилетней урожайностью и фактически полученной в отчетном году.
Для  отражения стоимости полученной продукции в различной оценке  составляется вспомогательный расчет, где фактический выход основной, сопряженной и побочной продукции растениеводства за отчетный год оценивается по плановой себестоимости отчетного года и по фактической себестоимости прошлого года.       

При заполнении информации о  плановой стоимости продукции       планового сбора  используют данные бизнес-плана. В разделе 7  «Площадь садов, виноградников и других многолетних насаждений, валовой сбор продукции» приводят данные о площадях, валовом сборе и затратах по плодовым и  ягодным насаждениям  независимо от возраста, включая насаждения, заложенные в отчетном году.

В валовой сбор урожая  включается продукция, полученная со всех насаждений, в том числе и  с молодых насаждений, не сданных в эксплуатацию.

Раздел  16 «Землепользование» заполняют при участии главного
агронома хозяйства на основании Акта на право пользования землей, записей в земельно-кадастровой книге и данных Государственного учета земель.

Для заполнения   площадей сельскохозяйственных угодий и пашни в  балло-гектарах (в переводе на 100-балльную оценку) необходимо соответствующие гектары умножить на балльную оценку   и полученный результат разделить на 100. 

Например, имеется сельскохозяйственных угодий 5200 га, кадастровая оценка  которых  41 балл  (5200×41 : 100 = 2132).
2. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ 

Ф.  № 13-АПК «ПРОИЗВОДСТВО И СЕБЕСТОИМОСТЬ 

ПРОДУКЦИИ ЖИВОТНОВОДСТВА»
В ф. № 13-АПК «Производство и себестоимость продукции животноводства» включают данные о производстве всех видов продукции животноводства и затратах  на  ее выращивание. 

В отдельных графах  отражаются показатели, характеризующие  животноводство в разрезе отдельных видов животных: 

- среднегодовое поголовье;

- затраты всего и в разрезе статей затрат (оплата труда с отчислениями на социальные нужды, корма, затраты на содержание основных средств,  работы и услуги, прочие прямые затраты, затраты по организации и управлению);

- выход продукции  в разрезе  ее  наименований;

- себестоимость всего и единицы продукции; 

- прямые  затраты   труда на всю продукцию.  

Среднегодовое поголовье животных по каждой группе определяют путем деления  учтенного  количества кормо-дней содержания животных за год в журнале-ордере ф. № 14-АПК  (включая кормо-дни павших животных) на количество дней в году (365 или 366). Учтенные кормо-дни по быкам-производителям не включают при расчете среднегодового поголовья коров.

Затраты по содержанию соответствующего вида животных  заполняются  по  данным аналитического учета в разрезе объектов,  открытых в   производственном отчете по животноводству ф. № 18-АПК, или оборотно-сальдовой ведомости по аналитическим счетам, открытым в животноводстве. 

Затраты по незавершенному производству продукции животноводства в данной форме  не показываются, а отражаются лишь по соответствующей строке  актива баланса. Незавершенное производство  в животноводстве могут иметь организации, занимающиеся  рыбоводством, птицеводством и пчеловодством.

В затраты основного молочного стада относят и затраты по содержанию быков-производителей (или же расходы по искусственному осеменению животных). 

Расшифровка по статьям затрат производится аналогично, как и по растениеводству. 

Стоимость кормов  отражается в размере фактических затрат по  всем видам кормов, включая фактическую себестоимость зеленой массы, скормленной животным путем выпаса, а также затраты по приготовлению кормов на кормокухнях.
По статье «Прочие прямые затраты» по животноводству отражаются:

- отчисления в специальные фонды, налоги и сборы, платежи в бюджет; 

- платежи по обязательным видам страхования;

- по искусственному осеменению животных;

- расходы будущих периодов  в доле, приходящейся на затраты отчетного года (затраты на строительство и содержание летних лагерей, загонов,  навесов и других сооружений некапитального характера);

- затраты по ограждению ферм, оборудованию дизбарьеров, строительству санпропускников и других объектов, связанных с ветеринарно-санитарными мероприятиями);

- затраты на пусконаладочные работы, связанные с освоением вводимых в эксплуатацию новых производственных мощностей и объектов (животноводческих комплексов, птицефабрик и т. д.);

 - разницу между себестоимостью взрослой птицы, проданной или
забитой на мясо, и выручкой от ее реализации в птицеводстве яичного
направления;

- потери от падежа и гибели молодняка и взрослого скота, находящегося на выращивании и откорме, птицы, кроликов, зверей, а также
семей пчел. Оценка потерь производится по нормативно-прогнозным ценам без определения и списания в конце года калькуляционных разниц на эту статью не относятся потери, подлежащие взысканию с виновных лиц, а также происшедшие вследствие эпизоотии и стихийных бедствий);
- стоимость яиц, заложенных на инкубацию;
- износ инвентаря и хозяйственных принадлежностей и другие затраты.

В валовой надой молока  от коров молочного стада  включают: молоко, полученное от коров основного молочного стада, имевшихся на начало отчетного года и поступивших в течение года, а также от выбракованных и поставленных на откорм взрослых коров;  от коров- первотелок за время оценки их фактической продуктивности, но не позднее трех месяцев после отела.  Сюда не включают молоко, принятое (без оплаты) в счет расчета за проданных населению в кредит коров, от мясных коров, а также закупленное у населения.

В пчеловодстве затраты, отнесенные на опыляемые  культуры, отражаются как прочая продукция.

По соответствующим группам скота и птицы прирост живой массы показывают без вычета массы павшего скота и птицы, а по  строке «Всего выращено скота и птицы в живой массе» – за вычетом массы павших животных и птицы (приплод плюс прирост    живой массы).
По строке «Фактическая стоимость  прочей продукции животноводства»  отражаются: шерсть-линька, пух, перо-линька, волос-сырец, яйцо от молодняка птицы, яйцо  миражное, мясо петушков яичных кур, забитых в суточном возрасте; рога, копыта, мясо забитых зверей, шкуры и утилизированные тушки павших животных (от незаразных заболеваний), которые оцениваются  по ценам возможной реализации (использования) и стоимость их относится на уменьшение затрат по соответствующим видам и группам животных и птицы.

В графе  «Себестоимость» отражают затраты на основную и сопряженную продукцию за минусом затрат на побочную продукцию.

Итоговая строка «Себестоимость всего» (строка 630 графа 2) плюс стоимость навоза (строка 650) и плюс фактическая стоимость прочей продукции животноводства (строка 660) должна быть равна итоговой строке  «Затраты всего» (строка 220 графа 2).

Справочно  к данной форме  отражают показатели: 

- получено навоза (тонн и сумма);

- закуплено у граждан продукции (в тоннах) по видам (скот, молоко, шерсть);

- показатели продуктивности животных.

При определении показателей продуктивности животных и птицы используются данные о выходе продукции и наличии поголовья животных, отраженные в ф. № 13-АПК. 

Среднегодовой  надой молока от одной коровы определяется делением общего количества надоенного молока от коров молочного стада на среднегодовое количество.

Среднесуточный прирост животных определяется делением  полученного валового прироста на количество кормодней их содержания (среднегодовое поголовье, умноженное на 365).

Среднегодовой настриг шерсти с одной головы определяется делением количества полученной шерсти  на поголовье  овец на начало года (строка 710).

Средняя яйценоскость на одну куру-несушку исчисляется путем  деления общего количества полученных куриных яиц на среднегодовое число кур-несушек.

В отдельных таблицах приводятся данные о балансовой стоимости скота на  конец отчетного периода по видам животных (по молодняку крупного рогатого скота, по крупно рогатому скоту мясного направления, свиньям, овцам) с указанием их количества, веса животных и себестоимости живой массы.

Балансовая стоимость  продуктивного скота на конец отчетного года (сумма строк 719–721) должна быть увязана с данными стоимости продуктивного скота, отраженного в разделе «Основные средства и нематериальные  активы» приложения  к  бухгалтерскому балансу ф. 

№ 5 (строка 16 графа 6).

Стоимость  животных на выращивании и откорме на конец года (сумма строк 722–729) должна соответствовать их  стоимости, отраженной в  бухгалтерском балансе  ф. № 1 (строка 212 графа 4).

В отдельной справке приводится расчет себестоимости живой массы животных в разрезе отдельных их видов: молодняка и взрослого скота на откорме (крупнорогатого скота, свиней, овец и коз).

3. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ Ф. № 8-АПК «ЗАТРАТЫ НА ОСНОВНОЕ ПРОИЗВОДСТВО»

В  ф. № 8-АПК «Затраты на основное производство»  содержится информация о затратах  в разрезе отдельных элементов на основное производство, не только  учтенных  прямо в отчетном периоде, но и распределенных  на основное производство затрат вспомогательных, обслуживающих производств и расходов  по организации и обслуживанию как отрасли, так и  хозяйства. Информация о затратах приводится в данной форме в целом на основное производство  и в разрезе отдельных  отраслей: растениеводство и животноводство.

По строке «Затраты на оплату труда с начислениями» отражается оплата труда всего персонала основной деятельности организации, включая наемных и привлеченных лиц,  начисленная  как по основной, так и неосновной  деятельности,   кроме оплаты труда работников жилищно-коммунального хозяйства и культурно-бытовых учреждений, торговли и общественного питания, детских учреждений и учебных заведений, капитального строительства и прочих видов деятельности.  Здесь  отражают  также оплату труда несписочного состава других предприятий, отнесенную на основную деятельность, и заработную плату за погрузочно-разгрузочные работы, списанные в отчетном году на счета материальных ценностей.
По этой  статье отражаются и обязательные отчисления по установленным законодательством нормам в Фонд социальной защиты населения  от всех видов оплаты труда работников, занятых в производстве соответствующей продукции (работ, услуг), кроме тех, на которые эти отчисления не производятся.

Для заполнения показателей по данной строке  составляют вспомо-

гательный расчет, используя данные справки  «Распределение затрат труда» ф. № 5-АПК, либо данные производственных отчетов.

 Расчет составляется следующим образом (таблица):
 Расчет распределения оплаты труда с отчислениями

( цифровой материал условный)

Виды производств
Учтено прямой оплаты с отчислениями, млн. руб.
Отнесено распределяемой оплаты труда с отчислениями
Итого

Основное производство:




растениеводство
600
249
901

общепроизводственные расходы растениеводства
52



животноводство (включая птицеводство и звероводство)
800
343
1234

общепроизводственные расходы животноводства
91



Итого сельское хозяйство
1543
592
2135

Промышленные производства, ремонтные мастерские, электро- и водоснабжение
140



Услуги, оказанные работниками основной деятельности строительству (без затрат на закладку многолетних насаждений)
270



Итого прямой оплаты с отчислениями
1953



Распределяемая оплата труда с отчислениями:
749



в т.ч. автотранспорт, живая тягловая сила, услуги, оказанные на сторону и по текущему ремонту основных средств
580



общехозяйственные расходы
169



Всего оплаты труда с отчислениями по организации
2702



1. Определяют прямую оплату труда с отчислениями в сельском  хозяйстве (сумма  оплаты труда с отчислениями, учтенная в растениеводстве, животноводстве, по общепроизводственным  расходам  растениеводства и животноводства, по услугам, оказанным на закладку и выращивание многолетних насаждений) – 1543 млн. рублей.  
     2. Определяют оплату труда, распределяемую по всем  отраслям  организации (сумма оплаты труда с отчислениями, учтенная  по услугам,  оказанным на сторону, по реализации  продукции, грузовому автотранспорту, живой тягловой силе, текущему ремонту основных средств) – 750 млн. рублей.
3. Определяют удельный вес оплаты труда с отчислениями в сельском хозяйстве во всей  оплате труда (без распределяемой) путем отношения  оплаты труда в сельском хозяйстве ко всей оплате  труда, за вычетом распределяемой оплаты труда: 

1543: 1953 ×100 = 79%.
4. Определяют распределяемую оплату труда, относимую на сельское хозяйство, путем умножения всей распределяемый оплаты труда с отчислениями  на удельный вес  оплаты  труда  с отчислениями в сельском хозяйстве:

79%×749=592.

5. На основании произведенного расчета определяют всю оплату труда в сельском хозяйстве: 1543+592=2135(млн. рублей).
Найденная таким образом сумма оплаты труда с отчислениями (с учетом распределяемой суммы) отражается по строке «Зарплата с отчислениями» в графе «Всего на основное производство».

Для определения  оплаты труда с отчислениями в растениеводстве  и животноводстве  необходимо определить соотношения оплаты труда  в этих отраслях. Для этого прямую оплату труда с отчислениями в растениеводстве (сумма оплаты труда с отчислениями, включая и общепроизводственные расходы по растениеводству, и по закладке многолетних насаждений) необходимо разделить на всю оплату труда с отчислениями в сельском хозяйстве 652:1543×100=42,2%.
Удельный вес затрат труда в животноводстве составит 57,8% (100% – 42,2 %).
Исходя из этих данных оплата труда с отчислениями будет равна в растениеводстве 901млн. рублей (2135×42,2 :100), а в животноводстве – 1234 млн. рублей (2135 – 901).
Рассчитанные таким образом суммы оплаты труда с отчислениями записываются соответственно в графы «В том числе на производство продукции: растениеводства и животноводства». 

Данные для расчета берут из производственных отчетов и других регистров  аналитического учета  по счетам: 20 «Основное производство», 23 «Вспомогательные производства», 25 «Общепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы» и 08 «Вложения во внеоборотные активы».
По строке «Материальные затраты» показывают стоимость продуктов сельского хозяйства  и про​мышленности, услуг сторонних организаций, использованных на производстве продукции   (работ,   услуг)   хозяйства.  Материальные   затраты   в растениеводстве и животноводстве (графы 2 и 3) определяются как разница между всеми затратами и оплатой труда, амортизационными отчислениями, страховыми взносами и прочими нематериальными затратами в этих отраслях производства.

По  строкам «Семена и посадочный материал», «Корма» сельскохозяйственного и промышленного производства (зернофураж) и другие продукты  сельского  хозяйства  показывают  в  ценах  фактического приобретения, а произведенные в своем хозяйстве – по фактической (производственной) себестоимости. 

В затраты как на покупные, так и на произведенные в своем хозяйстве семена, корма и другие продукты сельского хозяйства никакие другие расходы данного года (транспортировка до хозяйства и внутри хозяйства, доработка, подготовка к скармливанию и т.д.) не включаются. Они относятся на производство по соответствующим элементам затрат (оплата труда, горючее, оплата услуг, выполненных сторонними организациями и др.).
По строкам «Минеральные удобрения» и «Средства защиты растений и животных» показывают фактическую стоимость внесенных в почву удобрений для подкормки растений и использованных средств защиты  в отчетном году для защиты растений и животных.
     Затраты по их транспортировке в хозяйство, по подготовке к внесению в почву, вывозке их на поля в затраты по этой статье не включают. Они учитываются по соответствующим элементам затрат.
По строке «Нефтепродукты» отражают стоимость горючего и
смазочных материалов, израсходованных на работу тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин и автопарка, участвовавших непосредственно в производстве продуктов растениеводства и животноводства и их транспортировке.
Затраты на горючее и смазочные материалы автопарка, участвовавшего в вывозке продукции государству, расходы по которым возмещены хозяйству, по этой строке не отражают, так как эти работы являются услугами сторонним организациям.

Так как  стоимость горючего, использованного автопарком, прямо не относится на объекты аналитических затрат по растениеводству и животноводству, то ее необходимо найти, используя данные производственного отчета по вспомогательным  производствам, содержанию и эксплуатации машин и оборудования ф. № 18-В или других регистров бухгалтерского  учета,   где ведется учет затрат по вспомогательным производствам.

Для этого необходимо:

1. Найти удельный вес услуг, оказанных автотранспортом растениеводству и животноводству.

Например. Общий объем выполненных услуг автотранспортом за отчетный период 860 тыс. т·км, в том числе оказаны услуги: растениеводству  – 130 тыс. т·км, животноводству – 210 тыс. т·км, по обслуживанию отрасли: растениеводства – 25тыс. т·км, животноводства –15тыс. т·км.

Тогда удельный вес услуг, оказанных  автотранспортом растениеводству, –18%  ((130+25):860), животноводству – 27,3 %((210+15):860).

2. Найденный удельный вес умножить на стоимость учтенных  нефтепродуктов по автотранспорту.   

Например.  За отчетный период  по автотранспорту учтено нефтепродуктов на сумму   4890 тыс. рублей.

Тогда стоимость  нефтепродуктов по  оказанным услугам автотранспортом  растениеводству составляет 880 тыс. рублей (4890×0,18), животноводству – 1335 тыс. рублей (4890× 0,273).

К распределенным суммам прибавляют стоимость нефтепродуктов прямо учтенных по растениеводству и животноводству, и полученные результаты отражают по строке «Нефтепродукты» соответственно в графах 2 и 3, а по графе «По основному производству» – сумму  граф 1, 2 и 3.

Аналогично заполняется строка «Запасные части, ремонтные, строительные и прочие материалы для ремонта», т. е. к прямо учтенной стоимости  запасных частей, ремонтных, строительных и прочих материалов для ремонта основных средств в отрасли растениеводства (зерноскладов, овощехранилищ и т.д.) и животноводства (фермы, летние лагеря и т.д.) добавляют распределенную стоимость запасных частей, учтенных по машинно-тракторному  парку и автотранспорту.

Ремонтные материалы, использованные на ремонт автопарка  и машинно-тракторного парка, на растениеводство и животноводство относятся по удельному весу соответственно выполненных работ (по перевозкам грузов) в этих отраслях производства во всем объеме работ автопарка и распределенных затрат по машинно-тракторному парку (аналогично, как по нефтепродуктам).  
По данной строке не показывают стоимость шин, использованных при эксплуатации техники и оборудования, которые отражаются по статье «Прочие материальные затраты».
По  строкам «Электроэнергия», «газ» и «топливо»  соответственно отражают затраты на электроэнергию, газ и топливо: стоимость электроэнергии отражают как полученную со стороны, так и выработанную своими электростанциями на производственные нужды организации (технологические, двигательные, энергетические и др.). Стоимость покупной электроэнергии берется с учетом ее индексации.
По строке «Оплата услуг  и работ, выполненных сторонними организациями»  отражают стоимость  оказанных услуг сторонними организациями  по ремонту сельскохозяйственной техники, автомобилей, внесению удобрений, оплате работ по транспортировке грузов сторонними организациями, по химизации почв, по борьбе с вредителями сельскохозяйственных растений, ремонту сельскохозяйственной техники сторонними организациями и оплате работ по пахоте, уборке и другим сельскохозяйственным работам.

Работа стороннего автотранспорта на вывозке продукции государству, расходы по которому возмещаются хозяйству, в затратах предприятия не учитываются. По отраслям производства эти затраты распределяются пропорционально объему выполненных работ в той или иной отрасли производства.
По  строке «Амортизация основных средств и нематериальных активов» отражается сумма амортизации и ее индексация не только прямо учтенная,  но и распределенная в конце отчетного периода амортизация по машинно-тракторному парку. По данной строке отражается амортизация и  арендованных основных средств.
По строке «Прочие затраты» отражают:
- налоги, сборы и другие целевые платежи, производимые в соответствии с установленным законодательством порядком и относимые на себестоимость продукции;

- плата по процентам за кредиты (кроме процентов по просроченным и отсроченным кредитам);

 - оплата услуг связи, вычислительных центров, банков, связанных с обслуживанием предприятий;
- плата сторонним организациям за пожарную и сторожевую охрану;
- плата за подготовку и переподготовку кадров в пределах установленных норм;
- оплата консультационных и информационных услуг в пределах норм, установленных законодательством, оплата аудиторских услуг. В случае проведения дополнительной ревизии или аудиторской проверки финансово-хозяйственной деятельности организации  по инициативе одного из учредителей (участников) этой организации затраты по ее проведению не включают в себестоимость продукции (работ, услуг);
- компенсация амортизации использованных для нужд предприятия личных транспортных средств, оборудования, инструментов приспособлений в соответствии с законодательством;
- расходы на рекламу. К расходам на рекламу относятся расходы на разработку  и  издание рекламных изделий (иллюстрированных прейскурантов, каталогов, брошюр, альбомов, проспектов, плакатов, афиш, рекламных писем, открыток и т.п.); на разработку и изготовление эскизов, этикеток, образцов оригинальных и фирменных пакетов, упаковки и т.д.; на рекламные мероприятия (объявления в печати, передача  по радио и телевидению); на световую и иную наружную рекламу; на изготовление стендов, муляжей, рекламных щитов, указателей и т.д.; на хранение и экспедирование рекламных материалов; на оформление витрин, выставок-продаж, выставок и ярмарок; на проведение иных рекламных мероприятий;

- стоимость израсходованных проб и образцов продукции для установления ее соответствия требованиям стандартов, строительных норм в соответствии с действующими нормативными документами по стандартизации, а также затраты на проведение испытаний (анализов, измерений) органами стандартизации, метрологии и сертификации Госстандарта Республики Беларусь в порядке, определяемом Советом Министров Республики Беларусь.
При отрицательных результатах таких испытаний (анализов, измерений) затраты на них списывают на внереализационные доходы:
- оплата работ по сертификации продукции, товаров, работ, услуг;
-затраты на гарантийный ремонт и обслуживание изделий, на которые установлен гарантийный срок службы;
-расходы по организованному найму работников;
-арендная плата;
- лизинговые платежи;
- командировочные и представительские расходы;
 -отчисления в ремонтный фонд и резерв предстоящих затрат по ремонту основных фондов.

 Затраты на проведение всех видов ремонта (текущего, среднего, капитального) основных производственных фондов включаются в себестоимость продукции (работ, услуг) по соответствующим кодам затрат (материальные затраты, оплата труда и др.). В целях равномерного списания затрат по ремонту производственных фондов на себестоимость продукции (работ, услуг) допускается включение их в себестоимость исходя из установленного предприятием норматива с отражением разницы между общей стоимостью ремонта и суммой, относимой по нормативу на себестоимость продукции (работ, услуг) в составе расходов будущих периодов;
- оплата услуг сторонних организаций, включая предпринимателей, по управлению производством (предприятием), если штатным расписанием  не предусмотрены те или иные функциональные службы;

- оплату услуг банков, организаций по осуществлению в соответствии с заключенными договорами расчетно-кассового обслуживания;

-другие затраты, входящие в состав себестоимости продукции,
работ, услуг, но не относящиеся к ранее перечисленным элементам затрат.
Отличительной особенностью  отражения затрат в данной форме от ф. № 9-АПК  и 13-АПК является то, что в ф. № 8-АПК отражаются все фактические  затраты отчетного года, т.е.  затраты, учтенные в  незавершенном производстве отчетного года (по растениеводству и животноводству), и не включаются  затраты прошлых лет (сальдо на начало отчетного года).

Поэтому увязка  между указанными формами  следующая. Итоговая сумма затрат по растениеводству в ф. №.8-АПК (строка 600 графа 2)  должна быть  равна итоговой   сумме затрат  по ф. № 9-АПК  (строка 250 графа 2) минус  стоимость использованной зеленой массы  на закладку силоса, сенажа и соломки льна-долгунца для переработки в льнотресту (строка 067)  минус стоимость  незавершенного производства  на начало года  и плюс  стоимость незавершенного  производства  на конец отчетного  года  (прирост незавершенного производства).

 Если организация не занимается  пчеловодством, рыбоводством и инкубацией яиц, то у нее, как правило, не будет и незавершенного производства, и сумма  итоговых затрат по животноводству, отраженная в ф. № 8-АПК (строка 600 графа 3), должна быть равна сумме итоговых затрат по животноводству, отраженных в ф. № 13-АПК (строка 220 графа 2).  В противном случае в ф. № 8-АПК  итоговые затраты по животноводству  будут превышать  отраженные в ф. № 13-АПК на сумму  прироста незавершенного производства  (сальдо на конец  минус сальдо на начало года по субсчету 20-2 «Животноводство»).

4. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ Ф.№ 6-АПК «ВАЛОВАЯ ПРОДУКЦИЯ И ЗАТРАТЫ НА ПРОИЗВОДСТВО»

 В ф. № 6-АПК приводится информация о стоимости произведенной сельскохозяйственной валовой продукции в отчетном году  и производительности труда.  Валовая продукция  в данной форме отражается как планируемая, так и фактическая произведенная  в ценах  текущего и прошлого года.

В валовую продукцию растениеводства включают: стоимость основной, сопряженной и побочной продукции, полученной от урожая данного года (зерновых, технических, плодово-ягодных, кормовых, овоще-бахчевых культур и картофеля и др.); стоимость выращивания молодых многолетних насаждений и изменение стоимости незавершенного производства продукции растениеводства от начала к концу года. В валовую продукцию включается также стоимость цветочных и декоративных культур по садоводству промышленного характера. Продукция цветоводства и декоративного садоводства складывается из стоимости выращивания цветочной рассады, продукции цветочных культур (однолетних и многолетних) сбора отчетного года, продукции питомников по выращиванию саженцев многолетних цветочных и декоративных насаждений.

Посевы люпина и других культур на зеленое удобрение определяются площадью запашки в почву выращенной зеленой массы растений. Валовой сбор зерна по культурам принимается в бункерном весе. Изменение стоимости незавершенного производства в растениеводстве определяется умножением отдельно прироста или убыли площади посева озимых культур и отдельно прироста или убыли площади зяби на стоимость одного гектара незавершенного производства по озимым и на стоимость одного гектара по яровым культурам.

В валовую продукцию животноводства включают: стоимость сырых продуктов, полученных в результате выращивания и хозяйственного использования сельскохозяйственных животных (молока, шерсти, каракульских шкурок и смушки, яиц, меда, воска и др.); стоимость выращивания скота, птицы и прочих сельскохозяйственных животных (стоимость приплода и прироста). Продукция выращивания скота определяется за минусом веса павшего скота. Продукция рыбоводства определяется продукцией малькового хозяйства (разведение и выращивание мальков) и уловом рыбы за год в прудах и природных водоемах при условии применения в последних мероприятий, определяющих характер культурного рыбоводства (вывод мальков, удобрение водоемов, подкормка рыбы и т.д.).

По продукции пчеловодства учитывают не только мед и воск, но и прирост или убыль количества пчелосемей на начало и конец года, а также прочие продукты пчеловодства (маточное молочко, прополис, цветочная пыльца, пчелиный яд и затраты пчеловодства, отнесенные на опыляемые культуры).

По рабочему скоту в валовую продукцию включается только скот, выращенный в хозяйстве. В расчет принимается взрослое поголовье, переведенное из молодняка в основное стадо в отчетном году, а по молодняку берется деловой выход, после выращивания которого поголовье на конец года увеличилось по сравнению с началом года.
По кролиководству учитывается изменение поголовья кроликов на начало и конец года, продукция мяса (в убойном весе) и кроличьих шкурок.

В продукцию звероводства включаются количество полученного за год пушного сырья от забоя и падежа зверей, выращиваемых в хозяйствах, количество поголовья проданных на племя и в другие хозяйства, а также мясо зверей (нутрии).

В валовую продукцию включают навоз, помет, использованные в качестве удобрения и проданные, и другую побочную продукцию.

Не включают в продукцию сельского хозяйства выращивание лесных насаждений (лесоводство), а также сырые продукты, добытые в результате рыбной ловли и охоты, сбор дикорастущих плодов, ягод и прочие готовые продукты природы, продукты убоя скота (мясо, кожи) и продукты переработки сырых сельскохозяйственных продуктов: мука, масло растительное и животное, сыр и другие продукты первичной переработки сельскохозяйственного сырья.

 Для  отражения валовой продукции  количество фактически полученной  в отчетном году продукции необходимо взять из аналитического учета по счету 20 субсчет 1 «Растениеводство», отраженной в ф. 

№ 9-АПК, и по субсчету 20-2  «Животноводство»,  отраженной  в ф. 

№  13-АПК, а также работы по закладке и выращиванию садов и ягодников до перевода их в плодоносящий возраст,  изменение объемов работ по незавершенному производству, выращивание и перевод молодняка рабочего скота в основное стадо; оценить ее в ценах текущего и прошлого года. Данные расчетов  представить  по  приведенной форме:

№ п.п.
Наименование продукции, работ
Ед. измерения
Объем продукции
Сопоставимая цена
Стоимость продукции в сопоставимых ценах








Для заполнения показателей по  строкам «Отработано в сельском хозяйстве – всего тыс. ч»,  в том числе «в растениеводстве» и «животноводстве» составляют вспомогательный расчет для распределения  распределяемых отработанных часов. 

Расчет производится  аналогично распределению оплаты труда с отчислениями, осуществляемому для заполнения ф. № 8-АПК, только в расчете будут участвовать вместо оплаты труда с отчислениями затраты труда (в чел-ч), учтенные в производственных отчетах за отчетный период. Для распределения затрат труда и включения  их в основное производство можно использовать и  данные справки «Распределение затрат труда» ф. № 5-АПК.

Расчет составляется следующим образом:

а) определяют прямые затраты труда в сельском хозяйстве (сумма  кодов  строк 400, 410, 420, 430, 460);

б) определяют затраты труда,  распределяемые по всем отраслям предприятия (сумма кодов  строк 470, 480, 490); 

в) определяют удельный вес затрат труда в сельском хозяйстве во всех затратах труда (без распределяемых) путем отношения затрат труда в сельском хозяйстве (пункт а) ко всем затратам труда (код строки  500) за вычетом распределяемых затрат (пункт б);

г) определяют распределяемые затраты труда, относимые на сельское хозяйство, путем умножения всех распределяемых затрат труда (пункт б) на удельный вес затрат труда в сельском хозяйстве (пункт в);
      д) на основании произведенного расчета определяют все затраты труда в сельском хозяйстве, которые будут равны данным пункта а плюс данные пункта г.  

Для определения отработанных человеко-часов в растениеводстве  и животноводстве  необходимо определить соотношение прямых затрат труда в этих отраслях. Для этого прямые затраты труда в растениеводстве (сумма кодов  строк 400, 420, 460) необходимо разделить на все прямые затраты труда в сельском хозяйстве (сумма кодов  строк 400, 410, 420, 430, 460) и умножить на 100.

Среднегодовую (среднесписочную) численность работников, занятых в сельском хозяйстве, определяют расчетным путем деления отработанных человеко-часов на  установленную расчетную норму времени. 

Для  отражения  годовой производительности труда  и на один человеко-час необходимо валовую продукцию разделить  соответственно на среднегодовую численность работников, занятых  в сельскохозяйственном производстве, и на отработанные человеко-часы в сельском хозяйстве. Для расчета производительности  труда в растениеводстве и животноводстве необходимо  разделить валовую продукцию растениеводства и животноводства соответственно на отработанные человеко - часы  в растениеводстве и животноводстве. 

В справке 1. Валовой доход сельскохозяйственного предприятия приводятся данные  о производстве  валовой продукции по  себестоимости,  полученном финансовом результате и рассчитывается валовой  доход. Указанные экономические показатели отражаются   как в целом по  организации, так и в  разрезе отраслей (в растениеводстве и животноводстве). 

По строке «Валовая продукция (по себестоимости)» отражается себестоимость всей продукции основного производства с учетом прироста незавершенного производства растениеводства и животноводства; продукции подсобных производств и промыслов; оказанных на сторону услуг (предоставление за оплату автотранспорта, живой тяговой силы и т.п. населению, другим организациям и др.).

Себестоимость продукции отражается с учетом затрат на ее реализацию.

Для заполнения данных по указанной строке используются дебетовые обороты по субсчетам 20-1 «Растениеводство», 20-2 «Животноводство», 20-3 «Промышленное производство» и счету 29 «Обслуживающие производства и хозяйства" (кроме культурно-бытовых учреждений, не производящих продукцию).
Показатель «Себестоимость продукции растениеводства» (строка 110 графа 2) определяют в следующем порядке. Всего затраты по растениеводству, отраженные   в  ф. № 9-АПК (графа 2 строка 250),  минус стоимость рассады, зеленой массы, использованной на приготовление  силоса и сенажа  и соломки льна-долгунца для переработки  в тресту (строка 0671 этой формы), плюс невозмещаемые затраты на реализацию продукции растениеводства, которые определяют по данным аналитического учета к счету 90 «Реализация», плюс прирост незавершенного производства по растениеводству плюс затраты по производству продукции растениеводства, не давшему продукции.
Показатель «Себестоимость продукции животноводства» определяют аналогично. Всего затраты по животноводству, отраженные  в ф. № 13-АПК (строка 220 графа 2), плюс прирост незавершенного производства по животноводству плюс невозмещаемые затраты на реализацию продукции животноводства, которые определяются по данным аналитического учета счета 90 «Реализация», плюс затраты по производству продукции животноводства, не давшему продукции.
По  строке 120 «Превышение (прибыль) сумм, полученных от реализации  продукции отчетного года, над себестоимостью реализованной продукции, прочие доходы» отражают полученную сельскохозяйственным предприятием прибыль от реализации продукции и оказанных на сторону услуг, а также  операционные и внереализационные доходы.
По строке 130 «Уменьшение (убыток) сумм, полученных от реализации  продукции отчетного года, над себестоимостью реализованной продукции, прочие расходы» отражаются убытки от реализации продукции, оказанных услуг и  операционные и внереализационные  расходы.

Для заполнения данных о  полученных   финансовых результатах используют учетные показатели журнала-ордера  ф. № 15-АПК. Отраженный конечный финансовый результат (прибыль минус убыток)  по указанным строкам данной формы должен соответствовать общему  финансовому  результату, отраженному  в ф. 

№ 2 «Отчет о прибылях и убытках» (строка 200 графа 3).
 По строке  «Все затраты  отчетного года, кроме оплаты труда с отчислениями на социальные нужды» отражаются материальные затраты на производство продукции отчетного года, включая и затраты на незавершенное производство.

 Данные по указанной строке  можно получить, используя показатели ф. № 8-АПК. Для этого необходимо из общих  затрат, отраженных в ф. № 8-АПК (строка 600), вычесть затраты на оплату труда с отчислениями на социальные нужды (строка 100).

 Для отражения валового дохода необходимо   к валовой продукции по себестоимости  прибавить прибыль и  вычесть убыток   и  все затраты, кроме оплаты труда с отчислениями, либо к оплате труда с отчислениями прибавить прибыль и вычесть убыток.

 Суммы,  определенные к выдаче по труду  (основная и дополнительная оплата), а также и произведенные  на нее отчисления на социальные нужды   отражают  отдельными строками.
 В справке 2 рассчитывают уровень совокупной рентабельности сельскохозяйственной организации. Уровень рентабельности определяется отношением прибыли (строка 120  минус строка 130 по  графе 1) к себестоимости реализованной продукции (строка 0510 графа 2 ф. № 7-АПК «Реализация продукции») и умножением полученного результата на 100.  При убыточной деятельности уровень рентабельности указывается со знаком минус.
5 . СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ

 Ф. № 14-АПК «РАСХОД КОРМОВ»

В ф.  № 14- АПК «Расход кормов» отражаются показатели о расходе всех видов кормов как своего производства, так и покупных (отражаются в отдельных графах) и полученных в порядке обмена, на корм по видам животных, принадлежащих предприятию. Здесь же включаются корма, скормленные скоту путем выпаса. Количество использованных пастбищных кормов указывается на основании данных бухгалтерского учета в соответствии с актами на их оприходование.
Мед, израсходованный на корм пчелам, в этой форме не отражают.

Перевод израсходованных кормов в кормовые единицы производится по данным лабораторного анализа кормов, подтвержденным соответствующими документами, а при отсутствии лабораторий – по нормативным оценкам кормового достоинства.

Израсходованные на корм скоту комбикорм и другие виды кормов, полученные в порядке обмена на зерно собственного производства, в покупные корма не включаются. Отраженная фактическая стоимость израсходованных кормов в данной форме должна быть согласована с показателями, отраженными по графе «Корма» ф. № 13-АПК по соответствующим видам животных.

Однако по строке «Лошади» (строка 060) включается расход кормов  не только на содержание племенного коневодства и молодняка рабочих лошадей, но и на содержание рабочих лошадей. Вследствие этого стоимость кормов будет превышать соответствующий показатель,  отраженный в ф. № 13-АПК.
    По строке «Коровы и быки-производители»  отражаются израсходованные корма только на молоко в размере 90% от использованных кормов по молочному стаду.
По строке «Крупный рогатый скот  на выращивании и откорме» отражаются израсходованные корма  на выращивание и откорм крупного рогатого скота не только молочного направления, но и мясного (мясной скот до 8 месяцев и старше, включая коров), а также на приплод (10%) по молочному стаду.
Для отражения израсходованных кормов на единицу продукции (всего и в том числе концентратов) необходимо  количество  кормов, использованных   на все поголовье (всего и в том числе концентратов), отраженных в данной форме (соответственно графы 1 и 2), разделить на количество произведенной продукции соответствующего вида, отраженной  в ф. № 13-АПК «Производство и себестоимость продукции животноводства».
Заполняется  ф. № 14-АПК на основании данных  накопительной ведомости  учета  кормов (ф. № 213-АПК) и производственного отчета по животноводству (ф. № 18-А). Данные этой формы используются  для анализа расхода кормов в кормовых единицах с выделением в том числе концентратов и кормов на единицу продукции и выявлением  резервов более эффективного использования кормов.

6. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ 

Ф. № 15-АПК «БАЛАНС ПРОДУКЦИИ»

 В  ф. № 15-АПК «Баланс продукции» отражаются данные по движению продукции в натуральном измерении (в тоннах) за год  в разрезе  ее наименований. Выбытие  продукции  показывается в  разрезе отдельных каналов расхода. В отдельных графах  показывается поступление по бартерным операциям, выбытие за пределы республики.

Графа «Наличие на начало года» заполняется на основании данных предыдущего годового отчета графы «Наличие на конец года» и это должно соответствовать данным, отраженным в сальдовых  ведомостях на 01.01 отчетного года.

В графе «Произведено» отражается оприходованная продукция в массе   после ее доработки. Это  должно  соответствовать   данным,  отраженным   в ф. № 9-АПК  в графе «Сбор продукции» и  №13-АПК   в графе «Выход продукции».

В графе «Продано»  показывают всю фактически реализованную  в течение года продукцию в физической массе как государству, так и другим  организациям, а также непосредственно проданную в хозяйстве своим работникам  и привлеченным на уборку урожая. Основанием для  заполнения данной графы служит Ведомость реализации продукции (работ, услуг) ф. № 62-АПК. Данная графа увязывается  с данными  ф. № 7-АПК «Реализация  продукции» (графа 1). 

В отдельной графе отражается продукция, проданная за пределы республики.

Графа «На корм скоту и птицы» заполняется по данным Накопительной ведомости  учета  кормов (ф.  № 213-АПК) и Отчетов о движении продукции и материалов (ф.  № 215-АПК).

В графе «На семена» отражают продукцию, израсходованную на семена в отчетном году как под урожай отчетного года, так и под урожай будущих лет, используя данные производственного отчета по растениеводству ф. №18.

В графе «Выдано в порядке оплаты труда» указывают продукцию, фактически выданную (а не начисленную) работникам в счет оплаты труда за отчетный и прошлые годы, а также продукцию, выдаваемую наемным и привлеченным со стороны лицам.

В графу «Передано в переработку» записывают количество переданной на переработку продукции, например, зерна на муку, используя данные производственного  отчета по промышленным производствам ф. № 18-Б. Перечень продуктов, полученных после переработки, учитывают по соответствующим  строкам  ф. № 15-АПК. При этом следует иметь в виду возможность повторной переработки продукта, например, муки в печеный хлеб.

Потери продукции, образовавшиеся, при хранении и принятые за счет хозяйства (включая потери в пределах установленных норм естественной убыли), списание которых с баланса оформлено в установленном порядке, отражаются в отдельной графе на основании учтенных данных Ведомости учета потерь и недостач ф. № 54-АПК и Инвентаризационных ведомостей товарно-материальных ценностей  (ф.  Инв.3).

  Потери, отнесенные на виновных лиц, которые  обязаны возместить хозяйству причиненный ущерб натурой или деньгами, в данной графе не указывают,   эта продукция учитывается в графе «Всего расход».
В графе «Прочие расходы на хозяйственные нужды» отражают прочий расход продукции на хозяйственные нужды, не указанные в   предыдущих графах: яйца, заложенные на инкубацию, солома, израсходованная на буртовку картофеля и корнеплодов и др.
 Графу «Сальдо на конец года» получают  расчетным путем суммирования граф: «Наличие на начало года», «Произведено» и «Куплено»  вычитая из полученного результата данные графы «Расход всего» (графа 5). Это количество должно соответствовать данным аналитического учета,  учтенным  в сальдовых ведомостях (ф. № 608-АПК или  609-АПК) на 31.12 отчетного года.

Используют данные этой формы для анализа производства продукции и расходования основных видов по каналам, а также для анализа обеспеченности  сельскохозяйственной  организации семенами, кормами и другими сырьевыми ресурсами.

7. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ 

Ф. № 4-АПК «НЕДОСТАЧИ, ХИЩЕНИЯ И ПОРЧА 

ТОВАРНО-МАТЕРИАЛЬНЫХ И ДРУГИХ ЦЕННОСТЕЙ»

В ф.№ 4-АПК «Недостачи, хищения и порча товарно-материальных и других ценностей» содержится информация об остатках и движении сумм недостач, хищений и порчи ценностей, выявленных в процессах заготовления, хранения и реализации, которые учтены на счете 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей». Недостача материальных ценностей отражается по балансовой стоимости (по основным средствам  и нематериальным активам – по остаточной стоимости) независимо от того, подлежат ли эти суммы отнесению на счета издержек производства или на виновных лиц или покрываются за счет собственных источников организации. В этой форме отражаются также недостачи и хищения денежных средств.

В отчете отражают: переходящий остаток на начало года; выявленные недостачи и хищения в отчетном году; выявленные потери от порчи  и повреждений ценностей (в том числе потери от падежа и гибели животных); списание:   на виновных лиц, на затраты производства в пределах норм естественной убыли,  потери от падежа животных; взыскано; отнесено на счет 92 «Внереализационные доходы и расходы»; остаток на конец отчетного периода.

Потери имущества от стихийных бедствий и эпизоотии на счете 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей" не учитываются и в этой форме не отражаются.

Основанием для заполнения аналитических данных по счету 94 является Ведомость учета недостач и потерь ф. № 54-АПК.
В отдельной графе (графа 2) ф. № 4-АПК показываются остатки и обороты  по движению, учтенные на субсчете 73-2 "Расчеты по возмещению материального ущерба", где отражаются суммы недостач, хищений и потерь от порчи имущества, падежа и гибели животных,  которые отнесены на виновных лиц, и суммы, погашенные ими согласно Ведомости аналитического учета ф. № 38- АПК. 

 Справочно приводятся данные о количестве проведенных инвентаризаций за отчетный период.

ЛИТЕРАТУРА

1.Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» от  18.12.1994г.  № 3321-XII (в ред.от 29.12.2006г.). Учетная  политика: сб. норматив. док. 4-е изд., изм. и доп. Минск: ООО «Информпресс», 2007.  28с.

2. Закон Республики Беларусь  «О платежах за землю» от 18.12. 1991г. № 1314-XII (в ред. от 29.12.2006 г.)//Главбух-Инфо. Электронная база данных справочно-аналитической информации.

3. Инвентаризация  имущества и финансовых обязательств: метод. указания  М-ва финансов Республики Беларусь от 05.12. 1995г. № 54//Главбух-Инфо. Электронная база данных справочно-аналитической информации.

4. Инструкция о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов: Постановление Минэкономики, Минфина, Минстата и Минстройархитектуры Республики Беларусь от 23.11.2001г. № 187/110/96/18//Главбух-Инфо. Электронная база данных справочно-аналитической информации.

5. Инструкция о порядке отражения в бухгалтерском учете государственных средств, выделенных на развитие  агропромышленного комплекса: Постановление М-ва сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 01.06.2004г. №42// Главбух-Инфо. Электронная база данных справочно-аналитической информации.

6. Инструкция  по  бухгалтерскому учету  «Доходы организации»: Постановление М-ва финансов  Республики Беларусь от 26.12.2003г. №181(в ред. Пост. Минфина Республики Беларусь от 26.01.2007г.  № 12) //Главный бухгалтер. 2004.  № 6. С. 8–22.

7. Инструкция  по  бухгалтерскому  учету  «Расходы организации»: Постановление М-ва финансов  Республики Беларусь от 26.12.2003г. №182 (в ред. Пост. Минфина Республики Беларусь  от 07.07.2005г. № 89)// Главный бухгалтер. 2004.  № 6. С. 25–28.

8. Методические указания по инвентаризации  имущества  и  финансовых обязательств: утв. М-вом  финансов  Республики  Беларусь от 05.12.1995 г. № 54 //Главбух - Инфо. Электронная база данных справочно-аналитической информации.

9. Об утверждении норм расходов на рекламу, маркетинговые, консультационные и информационные услуги, представительские цели, подготовку кадров: Указ Президента Республики Беларусь  от 15.06.2006г.№  698// Рэспублiка дзелавая. 2006. 22 июня.
10.  Письмо  М-ва сельского хозяйства и продовольствия и М-ва финансов Республики Беларусь от 08.04.1999г.  № 03-6-1/120/09-13/146//Консультант плюс. Электронная база данных правовой информации.   

11. Порядок списания  посевных площадей сельскохозяйственных культур и посадок многолетних насаждений, погибших и поврежденных от стихийных бедствий и неблагоприятных погодных условий: утв. М-вом сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 09.02.1998г. №08-1-1/126 по согласованию с М-вом статистики и анализа Республики Беларусь от 09.02.1998г. № 01-09/-4-390//Консультант плюс. Электронная база данных правовой информации.

12. Положение о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов: Постановление М-ва экономики, М-ва финансов, М-ва статистики и анализа,  М-ва  архитектуры  и  строительства  Республики  Беларусь  от  23.11.2001г.

№ 187/110/96/18//Главный бухгалтер.2004.  № 20. С. 11–47. 

13. Рекомендации по учету затрат и калькулированию себестоимости продукции сельскохозяйственных предприятий:   Приказ М-ва сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 14.12.1999 г.  № 316. Минск,  2002.

14. Типовой план счетов  бухгалтерского учета и Инструкция по  применению Типового плана счетов  бухгалтерского учета: утв.  Постановлением  М-ва финансов Республики Беларусь от 30.05. 2003г. № 89. Минск: ООО «Информпресс», 2004. 

15. Трудовой кодекс Республики Беларусь от 26.06. 1999 г. № 296-З: принят Палатой представителей 08.06.1999г. (в ред. законов Республики Беларусь от 19.07.2005г.№ 37-З, от 16.05.2006г.  № 118-З, от 29.06.2006 № 138-З).

ПРИЛОЖЕНИЕ

                         П р и л о ж е н и е  1

СОГЛАСОВАНО                                                                            УТВЕРЖДЕНО

Министерством                                                                               Министерством

статистики и анализа                                                                      сельского хозяйства

Республики Беларусь                                                                      и продовольствия

В.Н.Ничипорович                                                                            Республики Беларусь

09.02.1998 г. № 01-09/2-4-390                                                        И. П. Шаколо

                                                                                                    09.02.1998 г. № 08-1-1/126

Порядок списания посевных площадей сельскохозяйственных культур 

и посадок многолетних насаждений, погибших и поврежденных 

от  стихийных бедствий и неблагоприятных погодных условий

Списанию (переводу) подлежат посевы сельскохозяйственных культур (посадки многолетних насаждений),  погибшие  или  в сильной степени поврежденные от неблагоприятных погодных условий  (неблагоприятные условия перезимовки зимующих культур – ледяная корка, вымокание, выпревание, вымерзание; заморозки, засуха, выдувание всходов, сильное полегание от шквальных ветров и ливневых дождей, затопление, градобитие), а также от эпифитотии болезней, пожара, уничтожения дикими животными и грызунами и других, в результате которых, по заключению комиссии, невозможно получить запланированный вид продукции или же ожидаемое его получение экономически нецелесообразно.

В каждом сельскохозяйственном предприятии приказом директора госхоза или решением правления колхоза создается комиссия из числа главных специалистов (агрономов, экономистов), руководителей хозяйства и производственных подразделений, других работников, которая проводит обследование посевов (посадок), поврежденных или погибших от воздействия неблагоприятных погодных условий или стихийных бедствий, устанавливает причины и размеры гибели (повреждения), оценивает состояние и вырабатывает предложения по их дальнейшему использованию, проведению дополнительных технологических мероприятий.

До проведения комиссионного обследования погибших (поврежденных) посевов руководитель хозяйства (главный агроном) сообщает о произошедшей гибели или повреждении посевов в райсельхозпрод и страховую организацию, а в случае массовой гибели посевов – и в районную комиссию по чрезвычайным ситуациям, после чего в течение 2 – 3 дней организует их обследование.

По результатам обследования погибших (поврежденных) посевов (посадок), изучения книги истории полей и другой технологической документации по возделыванию этих культур составляется акт в 5 экземплярах (по прилагаемым формам), который подписывается всеми членами комиссии, утверждается руководителем хозяйства и в течение 2 – 3 дней представляется в райсельхозпрод на согласование.

В акте на гибель (повреждения) посевов указывается: культура, место размещения (поле, урочище), ее первоначальное назначение, фаза развития растений, причины гибели (повреждения), вид повреждений, степень, размеры повреждений (гибели), планируемая и ожидаемая урожайность с оставленных к уборке посевов и выводы комиссии с рекомендациями по дальнейшему использованию поврежденных посевов и пересеву погибших.

В случае, требующем времени для выявления гибели или степени повреждения посевов (посадок) и принятия окончательного решения о дальнейшем их использовании, составляется акт произвольной формы (о чем уведомляется райсельхозпрод и страховая организация), а по истечении этого времени и после повторного обследования, но не позднее чем через один месяц после произошедшего (установленного) повреждения посевов (посадок), составляется акт по установленной форме.

При обследовании посевов и выявлении их гибели или ухудшения состояния по причинам нарушения технологии возделывания сельскохозяйственных культур комиссия указывает эти причины в актах и вносит предложения о проведении возможных дополнительных технологических мер, а также о виновности должностных лиц.

Сведения о размерах гибели или повреждения посевов и их причина, согласно актам, отражаются в книге истории полей севооборотов.

Представленные сельскохозяйственными предприятиями акты на списание (перевод) посевов (посадок) рассматриваются главными специалистами райсельхозпрода с участием представителей (по согласию сторон) службы Госкомгидромета и районной комиссии по чрезвычайным ситуациям (председателя или секретаря), которые (при необходимости) организуют их выборочные обследования. После рассмотрения (согласия) вышеуказанными службами актов на списание (перевод) посевов сельскохозяйственных культур (посадок многолетних насаждений) они согласовываются начальником райсельхозпрода и направляются (по 1 экз.) районному органу государственной статистики, страховой организации (если посевы застрахованы), ближайшей гидрометеостанции (обслуживающей эту зону) и хозяйству, где произошла гибель (повреждение) посевов (посадок), а 1 экземпляр хранится в райсельхозпроде.

Акты на списание плодовых насаждений (семечковых и косточковых) площадью до 50 гектаров на хозяйство согласовываются в райсельхозпроде и облсельхозпроде, а свыше 50 гектаров, кроме того, и в Минсельхозпроде.

В случае уборки на зерновые цели посевов кормовых культур (колосовых, зернобобовых, крестоцветных или их смесей) в обязательном порядке производится их соответствующий перевод с составлением акта и отражением в отчетности площадей и валовых сборов урожая.

Все члены комиссии, подписавшие акт обследования посевов сельскохозяйственных культур (посадок многолетних насаждений) на предмет их полной (частичной) гибели (повреждения) и перевода или списания, несут дисциплинарную или иную ответственность, предусмотренную законодательством Республики Беларусь, за достоверность этого акта.

На руководителя, главного бухгалтера и главного агронома сельскохозяйственного предприятия возлагается ответственность за своевременность и достоверность информации по внесению изменений в статистической и оперативной отчетности по посевным площадям с учетом произошедшей гибели (повреждений) посевов (посадок), их пересевов (переводов) в строгом соответствии с актами на эти посевы (посадки), составленными согласно настоящему Порядку.

При гибели или повреждении посевов сельскохозяйственных культур на значительных площадях и в большей степени, что создает угрозу выполнения госзаказа, планов и договорных обязательств по продаже продукции этих культур, ухудшения кормового баланса или обеспечения других хозяйственных нужд, руководитель сельскохозяйственного предприятия, главный агроном хозяйства совместно с управлением сельского хозяйства и продовольствия райисполкома принимают меры (с учетом заключения комиссии, обследовавшей посевы) по возможному пересеву, ремонту, возмещению за счет дополнительного посева или перевода из кормовой группы в этом хозяйстве, а при необходимости и по расширению или резервированию посевов в других хозяйствах района.
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