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ВВЕДЕНИЕ

В условиях рыночной экономики достигнутый организацией финансовый результат – прибыль или убыток – это важнейший оценочный показатель его хозяйствования и движущий мотив предпринимательской деятельности.

Для сельскохозяйственных организаций полученный финансовый результат от реализации произведенной продукции является определяющим показателем целесообразности производственной деятельности. Данные о финансовых результатах в разрезе отдельных видов деятельности и каналов реализа​ции имущества предварительно аккумулируются на синтетических счетах: 90 «Реализация», 91 «Операционные доходы и расходы»,  92 «Внереализационные доходы и расходы».

1. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ Ф. № 7-АПК

«РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОДУКЦИИ»

В  ф. № 7-АПК «Реализация продукции» сгруппирована информация  о реализации продукции и финансовых результатах  по каждому виду реализованной продукции, в данной форме – о количестве реализованной продукции, полной ее себестоимости и полученной выручке. Используя  два последних показателя, рассчитывается  финансовый  результат (прибыль  или убыток).

В ф. №7-АПК «Реализация продукции»  сельскохозяйственные предприятия отражают  реализацию сельскохозяйственной и другой продукции в разрезе отдельных видов в количественном и денежном выражении. Выполненные работы и оказанные услуги на сторону отражаются в денежном выражении. При этом в форме отражают продажу продукции за календарный год, т.е. как произведенную в течение отчетного года, так и в прошлые годы, а также покупную.

В графе  «Количество в  натуре, т» (графа 1)  отражают  реализованную продукцию по всем каналам в отчетном году: для республиканских  государственных нужд, кооперации (включая продажу на комиссионных началах), другим организациям, санаториям, на колхозном рынке, своим и привлеченным работникам, на общественное питание и др.

В полную себестоимость реализованной продукции (графа 2) не включаются суммы исчисленных налогов, которые в соответствии с действующим  законодательством  начисляются  с  выручки  (дохода) и  отражаются  по дебету синтетических  счетов:  90 «Реализация», 91 «Операционные доходы и расходы». При отражении выручки (графа 3) за реализованную продукцию исчисленные налоги с выручки также исключаются  при заполнении графы «Выручено».

Графы «Количество в натуре, т» (графа 1) и «Полная себестоимость проданной продукции» (графа 2) заполняются по данным, отраженным в разделе «Отправлено, отпущено, выполнено»  Ведомости учета реализации продукции, работ, услуг ф.  № 62-АПК в разрезе  отдельных видов реализованной продукции растениеводства и животноводства, включая все каналы реализации.

Графа «Выручено» (графа 3) заполняется по данным раздела «Принято к оплате» (кредит счета 90) Ведомости ф. № 62-АПК, включая все каналы реализации.

Финансовый результат (прибыль, убыток (графы 4, 5)) получают расчетным путем (графа 3 минус графа 2).

При этом по тем культурам, которые в отчете показываются группами, данные о прибыли или убытке сельскохозяйственные предприятия заполняют развернуто (не сальдируют), как они сложились по отдельным видам.

В графах «В том числе для республиканских государственных   нужд» указывают количество проданной продукции, подтвержденной  квитанциями заготовительных организаций, причем количество продукции отражается в зачетной массе.

При заполнении строк по реализации  скота и птицы подсчитываются промежуточные итоги по реализации продукции растениеводства и животноводства. Причем переработанная собственная продукция растениеводства и животноводства отражается  отдельными строками  в денежном выражении и включается в итоговые суммы по реализации соответственно  продукции растениеводства и животноводства.

Продукция переработки покупного сырья и своих подсобных промыслов, кроме  переработки сельскохозяйственных продуктов, продукция столовых и буфетов показываются в денежном выражении отдельными строками (строки 0460 , 0465 и 0470).

Стоимость работ и услуг, выполненных на сторону, отражается по строке 0490 общей суммой (полная себестоимость и выручено) без подразделения на виды выполненных работ и услуг. В полную себестоимость реализованных работ и услуг включается и доля общехозяйст​венных расходов, отнесенная по ведомости их распределения на работы и услуги, выполненные на сторону (дебет счета 90 и кредит счета 26 «Общехозяйственные расходы»).

Проданные основные средства, товарно-материальные ценности и прочие активы отражаются по строке 0480 общей суммой. 

В графе "Полная себестоимость проданной продукции" отражается остаточная стоимость основных средств и нематериальных активов, а по товарно-материальным ценностям – их учетная стоимость. Выручка по данной строке отражается за минусом налога на добавленную стоимость, единого налога для производителей сельскохозяйственной продукции и других начисленных налогов, уплачиваемых из выручки.

Стоимость реализованных основных средств, нематериальных активов, материальных ценностей учитывается на синтетическом счете 91 «Операционные доходы и расходы». По видам полученных доходов и расходов  в течение отчетного года они накапливаются в Ведомости учета операционных и внереализационных расходов и доходов (выбытие основных средств, прочих активов и т.п.) ф.  № 65-АПК.

Следует иметь в виду, что согласно Инструкции о порядке проведения списания в 2005–2006 гг. неиспользуемых основных средств, находящихся на балансе юридических лиц, утвержденной Постановлением Минфина, Минэкономики и Минпрома Республики Беларусь от 21.06.2005 № 79/113/8, списание основных средств в 2005–2006 гг. неиспользуемых в производственном процессе и не подлежащих дальнейшему использованию по прямому назначению в отраслях экономики (кроме зданий, сооружений и передаточных устройств), остаточная стоимость каждой единицы которых не превышает 10 тысяч базовых величин, находящихся на балансе юридических лиц, подчиненных республиканским органам государственного управления, иным государственным организациям, подчиненным Правительству Республики Беларусь, облисполкомам и Мингорисполкому, производится на сумму убытков от списания основных средств без налога на добавленную стоимость записью с кредита счета 91 в дебет счета 83 «Добавочный фонд», т. е. убытки от списания неиспользуемых основных средств в данном случае на финансовый результат не относят.

Информация  о полученных субсидиях и о компенсации затрат из бюджета приводится в отдельной справке. Данные в этой справке отражаются в разрезе  отдельных видов компенсационных выплат:

- компенсационные выплаты  на удешевление  и приобретение:  семян яровых,  зерновых и зернобобовых; овощных культур; рапса; льна-долгунца; картофеля; минеральных удобрений, средств зашиты и пестицидов; племенного скота; племенного яйца; запасных частей, техники, оборудования, ремонта;

- компенсационные выплаты за реализацию: племенного яйца, племенного скота, молодняка птицы; за яйца, заложенные в инкубацию для собственных нужд; на погашение убытков от стихийных бедствий; на льготирование процентов за кредит; на погашение задолженности по расчетам за потребленную тепловую и энергетическую энергию;

- надбавки к закупочным ценам на  реализованную сельскохозяйственную продукцию: молоко, крупный рогатый скот, свиней, птицу, яйцо, рыбу;

- на удешевление суперконцентратов, комбикормов, кормовых добавок и зерна для выработки комбикорма и пр.

2. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ Ф. №2

 «ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ»

Сводные данные о финансовых результатах деятельности организации отражаются в Отчете о прибылях и убытках ф. № 2.

Отчет о прибылях и убытках (далее – Отчет) является одной из основных форм бухгалтерской отчетности, характеризующих деятельность организации. Данные отчета необходимы как для целей  управления организацией, так и для пользователей бухгалтерской отчетности.
В Отчете сгруппированы  доходы и расходы организации в 3 раздела:

I. Доходы и расходы по видам деятельности.
II. Операционные доходы  и расходы.
III. Внереализационные доходы и расходы.

Такой  порядок группировки  предусмотрен инструкциями по бухгалтерскому учету:  «Доходы организации» и «Расходы организации», утвержденными Постановлениями Минфина Республики Беларусь  от 26.12.2003г.  соответственно  № 181 и 182.     

Кроме  того,  такая группировка соответствует аналитическому построению плана счетов организации, предусмотренной  Инструкцией по применению Типового плана счетов бухгалтерского учета, утвержденной Постановлением Минфина Республики Беларусь от 30.05.2003г. № 89. 
В первом разделе "Доходы и расходы по ви​дам деятельности" отражаются итоговые данные, учтенные на счете 90 «Реализация».

По  статье  «Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг» (строка 010) отражается выручка, учтенная по кредиту счета 90-1 «Реализация» в корреспонденции с дебетом счетов учета денежных средств 50, 51, 52, 55, расчетов  и средств целевого финансирования 60, 62, 76 ,86 и др.

 По статье «Налоги и сборы, включаемые в выручку от реализации товаров,  продукции, работ и услуг» (строка 011), показываются начисленные налоги и сборы  и отраженные  по дебету счета  90 кредиту субсчета 68.2 «Налоги, уплачиваемые из выручки от реализации продукции, работ, услуг» (налог на добавленную стоимость; сбор в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки; единый налог для производителей сельскохозяйственной продукции; акцизы (для подакцизных товаров); экспортные пошлины; другие налоги, исчисляемые с выручки в соответствии с законодательством).

По статье «Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг (за минусом НДС, акцизов и иных аналогичных обязательных платежей)» (строка 020) показывается выручка от реализации готовой продукции, товаров, работ, услуг за минусом  исчисленных  налогов из выручки (строка 010 – строка 011). И эта сумма должна соответствовать данным  выручки, отраженной в ф. №7-АПК «Реализация продукции» (графа 3 (выручка)  строка 0510 минус строка 0480 (прочие материальные ценности, основные средства и прочие активы)). 

Если в соответствии с законодательством организация получает бюджетные субсидии на покрытие разницы в ценах и тарифах, то указанные суммы субсидий  показываются  справочно по строке 021.

По  статье «Себестоимость реализованных товаров, продукции, работ, услуг» (строка 030) отражается себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг и что было отражено в течение года бух​галтерской записью по дебету субсчета 90.2 «Себестоимость реализации»  и кредиту счетов: 43 «Готовая продук​ция», 10 «Материалы» (при реализации семян, кормов, органических удобрений), 11 «Животные на выращивании и откорме», 41 «Товары», 23 «Вспомогательные производства».

По  статье «Управленческие расходы» (строка 040) сельскохозяйственные организации показывают долю общехозяйственных расходов, списанную на работы и услуги, выполненные на сторону и отраженную записью: дебет субсчета  90.2 и кредит  счета 26 «Общехозяйственные расходы».

Сумма затрат, отраженных по статьям: «Себестоимость реализованных товаров, продукции, работ, услуг» и «Управленческие расходы», должна соответствовать  данным, отраженным  в ф.  № 7-АПК «Реализация продукции», т. е. строка 030  плюс строка 040 ф. № 2 должна соответствовать данным, отраженным  по строке 0510  графа 2  минус строка  0480  графа 2 ф. № 7-АПК.

По статье «Расходы на реализацию» (строка 050) отражается сумма расходов на реализацию, списанная на реализованные продукцию и товары за отчетный период бухгалтерской записью: дебет счета 90 и кредит счета 44 «Расходы на реализацию» (такие расходы будут у сельскохозяйственных организаций, имеющих торго​вые магазины, буфеты, ларьки и другие торго​вые точки).

Финансовый результат, полученный  по основной деятельности, отражается по статье «Прибыль (убыток) от реализации товаров, продукции, работ, услуг» (строка 060). Он  рассчитывается путем вычитания из выручки,  за исключением  налогов и сборов, уплачиваемых с выручки (строка 020),  всех затрат по реализации  (себестоимости реализованной про​дукции, товаров, работ, услуг (строка 030), управленческих расходов (строка 040) и расходов на реализацию (строка 050)). Полученный  результат должен соответствовать данным финансового результата от реализации, отраженного в ф. № 7-АПК по строке 0510 (графа  4 – графа 5) минус строка 0480 (графа 4 – графа 5).                                                                          

Во втором разделе «Операционные доходы и расходы» раскрывается информация о суммах полученных операционных доходов и соответст​вующих им операционных расходов, влияющих на финансовые результаты деятельности организации за отчетный период.

По  статье «Операционные доходы» (строка 070) показываются доходы от продажи внеоборотных активов и иного имущества, учитываемые по кредиту счета 91 «Операционные доходы и расходы» в корреспонденции с дебетом счетов  62, 50, 76 и др.

Отдельными строками отражаются налоги,  начисленные   по операционным доходам (строка 071), и доходы, за исключением начисленных налогов (строка 080 = строка 070 – строка 071).

По статье «Операционные расходы» (строка 090) раскрывается информация о понесенных операционных расходах, которые находят отражение в соответствии с действующими положениями по бухгалтерскому учету  по дебету счета 91 в корреспонденции со счетами(субсчетами): 01-11 «Выбытие основных  средств», 04-8 «Выбытие  нематериальных активов», 10  «Материалы»  и др.

Операционные доходы и расходы расшифровываются следующим образом:

 -от сдачи активов в аренду, лизинг, временное пользование (строки 081 и 091);

-от выбытия основных средств и нематериальных активов (строки 082 и 092);

- прочие (строки 083 и 093). Здесь отражаются суммы доходов и расходов от реализации и прочего выбытия (кроме безвозмездной передачи) оборотных активов, учитываемых на счете 10 «Материалы»; иные доходы и расходы, признаваемые операционными в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

По статье «Доходы (потери) от участия в уставных фондах других организаций» (строка 110) показываются зачисленные на счета организации доходы, дивиденды, включая полученную долю (часть чистой прибыли) при выходе из уставного фонда, а также потери, образовавшиеся в случае реорганизации или ликвидации организации, в которой был вклад в уставный фонд.

Если организация является по договору участником совместной деятельности, финансовый результат от такой деятельности указывается по статье «Прибыль (убыток) от совместной деятельности» (строка 100).

Для заполнения аналитической информации по операционным доходам и расходам организации используются данные аналитического учета  операционных доходов, которые при журнально-ордерной форме учета находят отражение в Ведомости учета операционных  и внереализационных доходов и расходов (выбытия основных средств, прочих активов и т.п.) ф. № 65-АПК.

В третьем разделе «Внереализационные доходы и расходы» отражается информация о суммах полученных внереализационных доходов и расходов, влияющих на финансовые ре​зультаты деятельности организации за отчетный период.

Информация для заполнения данного раздела аккумулируется на синтетическом балансовом счете 92 «Внереализационные доходы и расходы». 

По статье «Внереализационные доходы» (строка 130) отражается сумма всех полученных  внереализационных доходов, которые в соответствии с действующими положениями по бухгалтерскому учету отражаются по кредиту счета 92 в корреспонденции со счетами денежных средств (50,51,52), расчетных операций (60,62,76,70,71), материальных ценностей (10,11,41,43) и других счетов (97,98).

Суммы исчисленных налогов по внереализационным  операциям записываются в бухгалтерском учете записью по дебету счета 92 (субсчет 3,4) и кредиту счета 68 «Расчеты  по налогам и сборам» и учитываются по строке 131.

Внереализационные расходы отражаются отдельной строкой (строка 150)  и заполняются по данным Главной книги. Аккумулируются  годовые суммы внереализационных расходов по дебету счета 92.

Внереализационные доходы и расходы расшифровывают по следующим их видам:

- от списания кредиторской и дебиторской задолженности (строки 141 и151);

- курсовые и суммовые разницы (строки 142 и 152);

- безвозмездно полученные и переданные активы (включая денежные средства и суммы государственной помощи) (строки 143 и 153);

- прочие (строки 144 и 154). По этим строкам отражаются полученные, признанные или присужденные судом штрафы, пени и неустойки по ненадлежащему исполнению договоров; излишки и недостачи, списанные за счет организации выяв​ленных в ходе инвентаризации активов; суммы источников собственных средств, направленные на покрытие убытков; расходы по содер​жанию обслуживающих производств и хозяйств; расходы на оказание шефской и социальной помощи, стимулирующие выплаты работни​кам организации и другие доходы и расходы, признаваемые в соответ​ствии с законодательством Республики Беларусь внереализационными.
Финансовый результат, полученный организацией от основной деятельности  (строка 060), операционных (строка120) и внереализационных (строка 160) операций, должен соответствовать данным, отраженным  в бухгалтерском учете  по счету 99 «Прибыли и убытки» соответственно  в корреспонденции со счетами 90,91,92. Общий финансовый результат указывается по статье «Прибыль (убыток)» (строка 200) и  рассчитывается суммированием финансовых результатов от всех видов деятельности (сумма строк: 060+120+160).                                               

Общий финансовый результат, рассчитан​ный в данной форме (строка 200), должен соот​ветствовать данным, отраженным развернуто в ф. № 6-АПК (строки 120 и 130 графа 1).

По статье  «Налоги,  сборы и платежи из прибыли» (строка 210) отражаются суммы начислен​ных за отчетный период налогов и сборов, упла​чиваемых из прибыли (налога на недвижимость, налога на прибыль, местных налогов и иных налогов и сборов, исчисляемых из прибыли) и отраженных по де​бету счета 99 «Прибыли и убытки»  кредиту субсчета 68-3 «Налоги, уплачиваемые из прибыли».

По статье «Прочие расходы и платежи из прибыли» (строка 220) и показываются суммы причитающихся налоговых и неналоговых санкций и пеней (за исключением санкций и пеней за неисполнение или ненадлежащее исполнение хозяйственных договоров), отраженные по дебету счета 99 в корреспонденции с кредитом счетов 68, 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению».

По статье   «Чистая прибыль (убыток)» (строка 240) указывается убыток (дебетовое сальдо по счету 99) или остаток прибыли (кредитовое сальдо по счету 99), подлежащий перечисле​нию на счет 84 и распределению по направле​ниям использования в соответствии с учетной политикой организации и действующим законодательством.

С п р а в о ч н о (из  строки 240) по статье «Сумма льготы по налогу на прибыль» указывается сумма, направленная на финансирование капитальных вложений производственного назначения и жилищного строительства, а также на погашение кредитов банков, полученных и использованных на эти цели, на которую уменьшается налогооблагаемая прибыль,  отраженная в бухгалтерском учете по дебету счета 99 и кредиту счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» субсчет «Фонд накопления образованный». Одновременно сумма этой льготы отражается по дебету счета 84 субсчет 3 «Фонд накопления об​разованный»,  кредиту счета 83 «Добавочный фонд» субсчет 4 «Фонд накопления использованный».

Графа «За аналогичный период прошлого года» (графа 4) заполняется по  данным  предыдущего годового отчета и отраженным в  графе «За отчетный период» (графа 3). 

С п р а в о ч н о приводится информация   о неденежной форме расчетов в оплаченной выручке от реализации продукции, работ, услуг  по ф. 5-ф «Отчет о финансовых результатах». 

По статье «Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг» (строка 01) отражаются данные, учтенные по  кредиту субсчета 90-1 «Выручка от реализации».

По статье "Выручка, не оплаченная покупателями (заказчиками)" (строка 02) показывается задолженность за отгруженные товары и продукцию, выполненные работы, оказанные услуги, т.е. выручка, которая  в течение отчетного года была отражена по дебету счета 62, но не оплачена, и на конец отчетного  периода на данном счете осталась как дебиторская задолженность. В данную строку не включается задолженность за отгруженные товары, продукцию, выполненные работы, оказанные услуги прошлых лет.

По строке «Выручка, оплаченная покупателями» (строка 03), отражаются сумма строк 04 и 05 и в бухгалтерском учете суммы, которые были отражены по кредиту счета 62.

По статье «Денежными средствами» (строка 04) отражаются суммы денежных средств, фактически 
поступившие  за реализованные товары, продукцию, работы, услуги без учета оплаты отгруженных товаров, продукции, выполненных работ, оказанных услуг в предыдущем периоде.  Поступление денежных средств за отгруженную продукцию, товары, выполненные работы и услуги  на счетах бухгалтерского учета были отражены  бухгалтерской записью по дебету денежных средств (51,52,55) в корреспонденции с кредитом счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками».

По статье «Неденежными средствами» (строка 05), т.е. путем зачета однородных встречных требований, расчета с бюджетом, векселями, прочие,  отражаются  все остальные суммы погашения задолженности, которые имели место в организации,  кроме погашения денежными средствами.   

Расшифровываются суммы неденежной формы расчетов и прочих расчетов  (строки  06–15)  в разрезе следующих форм:

- зачета встречных требований по договорам купли-продажи товаров, договорам подряда, договорам возмездного оказания услуг, предусматривающим использование товаров (работ, услуг) в собственном производстве или потреблении (строка 06). При таком проведении зачета цель покупки для участников зачета должна быть «Для собственного производства или потребления». Кроме того, в  данные этой строки  включается выручка по внутризаводскому обороту, прекращение обязательств по договорам, заключенным в соответствии с международными договорами (соглашениями) Республики Беларусь, а также на поставку энергоресурсов (кроме импортируемой электроэнергии);

- расчеты с бюджетом (строка 07), показываются  суммы, удержанные  налоговыми органами с покупателей, а также реализация товарно-материальных ценностей, оплаченных за счет бюджетных средств;

- векселем (строка 08),  отражаются суммы  реализации товаров, продукции, работ, услуг, в счет оплаты за которые организация получила векселя Правительства Республики Беларусь или Национального банка Республики Беларусь;

- другие виды расчетов (строка 09), не ограничиваемые нормативами;

- виды расчетов, ограничиваемые нормативами (строка 11), которые в свою очередь расшифровываются  по следующим составляющим:  по договорам мены, предоставления отступного и новацией; зачеты встречных требований, по договорам купли-продажи, возмездного оказания услуг, кроме  зачета, указанного по  строке 06 (строка 13); ценные бумаги, кроме указанных по строке 08 (строка 14), и другие виды расчетов (строка 15).

Договор мены – это эквивалентный по стоимости обмен товарами, работами, услугами.

Отступное – прекращение по соглашению сторон денежных обязательств за поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги путем предоставления отступного в форме передачи товаров, выполнения работ, оказания услуг.

Новация – прекращение по соглашению сторон обязательств за поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги путем замены первоначального денежного обязательства новым обязательством между теми же лицами, предусматривающим и иной способ исполнения (поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг).

В данной справке производится расчет следующих показателей:

- удельного  веса  неденежной  формы  в оплаченной выручке, он определяется делением оплаченной выручки неденежными средствами (строка 05) на оплаченную выручку от реализации (строка 03), и полученный результат умножают на 100;

- удельного веса неденежной формы расчетов в оплаченной выручке от реализации, ограничиваемой предельными нормативами. Данный показатель рассчитывается делением суммы расчетов, ограничиваемой нормативами (строка 11) на оплаченную выручку от реализации (строка 03), и умножением полученного результата на 100.

Основанием для заполнения данной справки служат: Ведомость реализации  продукции, работ услуг ф. № 62-АПК, журналы-ордера 

ф. № 6,8,9-АПК, Ведомости аналитического учета ф. № 38,39-АПК, договора и другие аналитические данные.

3. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ

Ф. № 4 «ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ»

Отчет о движении денежных средств (ф. № 4) является одной из форм годовой бухгалтерской отчетности. Информация, содержащаяся в нем, позволяет проанализировать потоки движения денеж​ных средств в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности.

Сведения о движении денежных средств организации представляются в  национальной валюте. Однако при наличии у организации денежных средств в иностранной валюте формируется информация о движении иностранной валюты отдельно по каждому ее виду.

Например, если организация совершает платежи за импортируемые товары в евро и долларах США, то ей следует сформировать отдельные отчеты о движении денежных средств по каждой из иностранных валют. Затем данные каждой строки расчета, составленного в иностранной валюте, пересчитываются по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату составления бухгалтерской отчетности, т. е. на 31.12 отчетного года, и суммируются при заполнении соответствующих строк ф. № 4.

Получение денег в кассу со счетов в банке, а также поступление денег из кассы на расчетный счет отражается справочно и по строкам ф. № 4 не указывается.

 В отчете о движении денежных средств (ф. № 4) отражается информация о движении денежных средств организации, учитываемых на счетах бухгалтерского учета: 50 «Касса», 51 «Расчетный счет», 52 «Валютный счет», 55 «Специальные счета в банках», 57 «Переводы в пути».

По статье «Остаток денежных средств на начало года» (строка 010) отражается сумма сальдо по указанным счетам, которое  должно соответствовать данным  бухгалтерского баланса на начало года (строка 250 графа  3 ф. №1).

Как поступление, так и расход денежных средств  показываются  в целом и в разрезе отдельных видов деятельности: текущей (основной), инвестиционной и финансовой. 

При этом для целей составления отчета о движении денежных средств понимается:

под текущей деятельностью – деятельность организации, преследующая извлечение прибыли в качестве основной цели либо не имеющая извлечения прибыли в качестве такой цели в соответствии с предметом и целями деятельности, т.е. производством промышленной продукции, выполнением строительных работ, сельским хозяйством, торговлей, общественным питанием, заготовкой сельскохозяйственной продукции, сдачей имущества в аренду и другими аналогичными видами деятельности;

под инвестиционной деятельностью – деятельность организации, связанная с капитальными вложениями организации в связи с приобретением земельных участков, зданий и иной недвижимости, оборудования, нематериальных активов и других долгосрочных активов, а также их продажей; с осуществлением долгосрочных финансовых вложений в другие организации, выпуском облигаций и других ценных бумаг долгосрочного характера и т.п.;

под финансовой деятельностью – деятельность организации, связанная с осуществлением краткосрочных финансовых вложений, выпуском облигаций и иных ценных бумаг краткосрочного характера, выбытием ранее приобретенных на срок до 12 месяцев акций, облигаций. 

По статье «Поступило денежных средств – всего» (строка 020) отражаются суммы денежных средств, фактически поступившие на счета учета денежных средств за период с начала года за реализованные товары, продукцию работы, услуги, включая реализацию продукции, работ, услуг обслуживающих производств и  хозяйств (подсобное  хозяйство,   жилищно-коммунальное хозяйство и т.п.), реализацию прочего имущества; авансы от покупателей и прочих контрагентов, прочие операционные и внереализационные доходы, суммы денежных средств, поступивших на счета безвозмездно, и т.п.

 По движению денежных средств в форме  приводятся следующие показатели:

- средства,  полученные  от покупателей  и заказчиков по отгруженным товарам,  продукции, выполненным  работам  и услугам, которые поступили на счета организации и отражены в учете  дебетовыми  оборотами   по счетам 50, 51, 52, 55  в корреспонденции с кредитовыми оборотами со  счетами:  90 «Реализация», 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 73  «Расчеты  с  персоналом по прочим операциям», 76  «Расчеты  с разными дебиторами и кредиторами». Показатели  этой строки заполняют на основании данных журналов-ордеров ф. № 1-АПК, 2-АПК и ведомостей ф. № 25-АПК, Ведомость учета реализации продукции, работ и услуг ф. № 62-АПК;

- доходы, полученные от продажи внеоборотных активов, т.е. средства, поступившие от покупателей, за реализованные основные средства  (в том числе и от выбракованных из основного стада коров и реализованных без постановки на откорм),  нематериальные активы, незавершенное строительство, оборудование и другие внеоборотные активы.  Выручка от реализации внеоборотных активов в бухгалтерском учете отражается по кредиту счета 91 «Операционные доходы и расходы». 

Для заполнения показателей по данной строке  привлекаются  данные журналов-ордеров ф. № 1-АПК, 2-АПК, ведомостей ф.  № 25-АПК и Ведомость учета операционных и внереализационных доходов и расходов ф. №  65-АПК;

- доходы от сдачи активов в аренду, лизинг.  По данной статье отражаются суммы поступлений от сдачи основных средств, прав
на объекты нематериальных активов, иных активов в аренду,
лизинг, временное пользование.

Для сельскохозяйственных организаций сдача имущества в аренду и лизинг является  инвестиционной  деятельностью,  и суммы поступлений  арендных платежей отражаются бухгалтерской записью по дебету денежных средств (50,51,52) с кредита субсчета 76-9 «Расчеты  по арендным обязательствам  и лизинговым платежам».

А  для организаций, для которых сдача имущества в аренду и лизинг является предметом деятельности, отражают суммы поступле​ний в графе «По текущей деятельности»;

- доходы от операций с ценными бумагами. По данной статье  отражаются доходы, полученные от продажи и перепродажи, включая посреднические договоры, от операций с государственными и корпоративными ценными бумагами.

Для сельскохозяйственных организаций, как и для большинства организаций, это будут поступления средств от финансовой деятельности.
Организации  – профессиональные участники рынка ценных бумаг – доходы от операций с ценными бумагами отражают  по текущей деятельности.
При продаже собственных корпоративных ценных бумаг дохо​ды, полученные от операций с ценными бумагами,  отражаются в графе «По инвестиционной деятельности»;
- доходы от операций с иностранной валютой. По данной статье отражаются средства, полученные организацией от продажи иностранной валюты, включая обязательную продажу, а также операции по конверсии иностранной валюты. Денежные  средства, поступившие от продажи валюты, отражаются бухгалтерской записью по дебету счета 51 и кредиту счета 91 «Операционные доходы и расходы» в журнале-ордере  ф. № 2-АПК.
Если организация получала бюджетные и внебюджетные средства  целевого финансирования, которые были перечислены организации,  то они отражаются  по статье «Государственная помощь, целевое финан​сирование» на основании данных журнала ордера ф. № 2-АПК и ведомости ф. № 25-АПК, которые в указанных регистрах  отражены соответственно по дебету счетов 51,55 и кредиту счета 86 «Целевое финансирование»;

-поступления на строительство, включая долевое строительство, отражаются сельскохозяйственными организациями в графе «Инвестиционная деятельность», куда включаются   суммы авансов, полученных на строительство, поступления средств дольщиков (пайщиков) в организацию для обеспечения строительства. 

Для строительных   организаций это будет являться основной деятельностью, где будут отражаться все поступления денежных средств  за  выполненные строительно-монтажные работы суммы перечисленных авансов и др.
Суммы кредитов и займов, полученные и зачисленные на счета организации указываются по статье «Суммы полученных кредитов».  Данные суммы   отражаются в бухгалтерском учете по дебету денежных счетов (50,51,52) и кредиту счетов 66 «Расчеты по  краткосрочным кредитам и займам»,   67 «Расчеты по  долгосрочным кредитам и займам»  в  журналах-ордерах ф. № 1-АПК, 2-АПК и ведомости ф. № 25-АПК. Краткосрочные кредиты получают сельскохозяйственные организации, как правило, для текущей деятельности, а долгосрочные –  для инвестиционной; 

- суммы полученных процентов по предоставленным займам. По данной статье  показываются суммы полученных доходов (процентов) по предоставленным организацией в соответствии с заключенными договорами займам;
- полученные дивиденды, доходы. По этой статье отражаются суммы дивидендов, доходов, зачисленные на счет, а в банке – от участия в деятельности других организаций,  совместной деятельности.
Перечисленные суммы дивидендов, процентов по финансовым  вложениям организации  в уставные фонды, в ценные бумаги других организаций или по представленным им займам отражаются в учете бухгалтерской  записью  по  дебету счетов 51,52 и кредиту субсчета 76-4  «Расчеты  по причитающимся  дивидендам  и  другим доходам» в  журнале-ордере ф. № 2-АПК  и  ведомости  аналитического  учета ф. № 38-АПК;

- полученные проценты от банка,  проценты по депозитам. По данной статье  отражаются суммы процентов по операциям банков с денежными средствами физических и (или) юридических лиц, а также проценты, полученные от размещения средств на депозитных счетах. В бухгалтерском учете указанные суммы  отражены бухгалтерскими записями по дебету счетов 51,52,55 и кредиту счета  91 «Операционные  доходы и расходы»;
- прочие поступления. По данной статье отражаются денежные средства,  поступившие на счета организации,  не указанные  в предыдущих статьях (суммы штрафных санкций за неисполнение условий хозяйственных договоров, поступившие от покупателей, заказчиков, поставщиков, подрядчиков и др.). 
Однако полученные денежные средства  в банках или иных кредитных организациях в кассу организации для хозяйственных нужд (выплаты заработной платы, командировочных расходов, выдачи подотчетных сумм и т.п.) отражаются справочно и в итоговые показатели по статье «Всего поступило» не включаются.

По статье  «Направлено денежных средств – всего» отражаются суммы  денежных средств, фактически  выданные  из кассы, перечисленные с расчетного  и иных счетов организации. Направление денежных средств расшифровывается по следующим направлениям:

 - на оплату  приобретенных товаров, работ, услуг, сырья и иных оборотных активов. По данной статье указывается дебетовый оборот по счету  60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и кредиту счетов учета денежных средств (50, 51, 52, 55) за оплату оборотных и выполненных  работ и услуг, которые  в бухгалтерском учете отражаются  в журналах-ордерах ф. № 1-АПК, 2-АПК, 3-АПК , 6-АПК;

- расходы по выбытию внеоборотных активов. По данной статье отражаются суммы оплаченных расходов, включая  авансы выданные, в связи  с реализацией и прочим  выбытием основных средств, нематериальных активов, материальных ценностей. Указанные операции  отражаются  в учете  бухгалтерскими  записями  по дебету счета 91 «Операционные расходы и доходы» (либо используя  расчетные счета 60,76) и кредиту счетов денежных средств (50,51,52,55) и учитываются в журналах-ордерах ф. № 1-АПК, 2-АПК, 3-АПК,6-АПК  (кредит счетов денежных средств 51,52, 55 в  дебет счетов 60,76) с привлечением данных аналитического учета  по расчетам с поставщиками и подрядчиками (журнал-ордер  ф. № 6-АПК); 

- расходы по аренде, лизингу. По данной статье  отражается оплата расходов организации, понесенных в связи с предоставлением основных средств, нематериальных активов, в аренду, лизинг, временное пользование, включая суммы авансов выданных.

Сельскохозяйственные организации такие расходы отражают в графе «Инвестиционная деятельность», а организации, для которых сдача имущества в аренду и лизинг является предметом деятельности, отражают суммы таких расходов в графе «Текущая деятельность»;
 - расходы от операций с ценными бумагами. По указанной статье отражаются расходы, произведенные организацией при осуществлении операций по продаже ценных бумаг, включая посреднические договора, государственных и корпоративных ценных бумаг. 

Сельскохозяйственными организациями эти суммы отражаются в графе «Финансовая деятельность». А организациями, которые являются профессиональными участниками рынка  ценных бумаг, расходы по операциям с ценными бумагами  указывают в графе «Текущая деятельность».
Сумма расходов, связанных с продажей собственных корпоративных ценных бумаг, отражается организацией в графе «Инвестиционная деятельность»; 
  - расходы от операций с иностранной валютой. По данной статье отражаются расходы организации по продаже, включая обязательную, иностранную валюту, а также по конверсии иностранной валюты;
        - использовано средств государственной помощи и целевого финансирования. По указанной статье отражаются фактически оплаченные организацией расходы, финансируемые из бюджета, государственных бюджетных и внебюджетных фондов, прочих источников. Эти операции в бухгалтерском учете зафиксированы по кредиту субсчета 55-5 «Специальный счет средств целевого финансирования» и отражены в журнале-ордере ф. № 3-АПК; 
       - использовано поступлений на строительство, включая долевое строительство. По указанной строке  отражаются суммы авансов, выданных на строительство, использованных средств дольщиков (пайщиков) на проведение строительно-монтажных работ, на организацию и обеспечение строительства;
      -погашены полученные кредиты и займы, проценты по ним. По данной статье отражаются суммы погашенных кредитов и займов, а также уплаченных процентов по этим кредитам и займам, суммы процентов по операциям банков с денежными средствами физических и (или) юридических лиц. Эти операции учитываются по дебету счетов 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» и 67«Расчеты по долгосрочным кредитам и займам» и фиксируются в Ведомости аналитического учета  по кредитам и займам ф. № 26-АПК и кредиту счетов 51, 52, которые отражаются в журнале-ордере ф. № 2-АПК.
Суммы уплаченных кредитов и займов, процентов по ним включаются в графы (4–6) основной или инвестиционной деятельности в зависимости от целей использования кредитов и займов;
  - уплачены  дивиденды, доходы. По данной статье  указываются дебетовые обороты: субсчета 75-2 «Расчеты  по выплате доходов» и счета  70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» (по суммам выплаченных дивидендов своим работникам) в корреспонденции с кредитом счетов учета денежных средств (50,51,52) на суммы выплаченных акционерам (участникам), в том числе являющимся одновременно работниками организации, дивидендов, процентов;

  - предоставлены займы. По данной статье  указываются суммы денежных средств, представленные организацией  в виде займов, отраженные по дебету субсчета 58-3 «Представленные займы»  и кредиту счетов денежных средств (50,51,52) и учитываемые в Ведомости аналитического учета ф. №25-АПК;   

- зачислено на депозитные счета. По указанной статье   отражаются денежные средства, размещенные организацией на депозитных счетах в банках,  операции  по которым в бухгалтерском учете отражены бухгалтерской записью по дебету субсчетов 55-3 «Депозитные счета в официальной денежной валюте Республики Беларусь» и 55-4 «Депозитные счета в иностранной валюте» и кредиту счетов денежных средств (51,52) в Ведомости аналитического учета ф. №25-АПК  и журнале-ордере ф. № 2-АПК; 

-на оплату труда. Здесь   указываются  дебетовые обороты по  счету 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» и кредиту счетов 50 «Касса» (при выдаче заработной платы из кассы), 51 «Расчетные счета» (при перечислении денежных средств на счета работников в банках и т. п.), отраженные в журналах-ордерах ф. № 1-АПК и 2-АПК.  Суммы данных расходов отражаются  в графе (графах) отчета в зависимости от источника (ов) их начисления;

- расчеты с персоналом. По данной статье  отражаются расчеты с работниками организации по подотчетным суммам, выданным на хозяйственные нужды, на представительские и командировочные расходы;  по выданным займам работникам   и на другие цели. Такие выплаты учитывают по дебету счетов 71 «Расчеты с подотчетными лицами» и 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» в журналах-ордерах  №1-АПК и 2-АПК.

Суммы данных расходов отражаются по графам 4–6 данного отчета в зависимости от источника их выплаты, начисления;

- расчеты по налогам и сборам. Эти операции  представляют собой оборот по дебету счетов 68 «Расчеты по налогам и сборам» и 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»  и кредиту счетов учета денежных средств по перечислению в бюджеты разных уровней сумм налогов и сборов,  отраженных в журналах-ордерах ф. №  1-АПК и 2-АПК.

Суммы данных расходов отражаются по графам 4 – 6 данного отчета в зависимости от вида деятельности, с которым связано их начисление.

 -прочие выплаты. По данной статье указываются  суммы штрафных санкций по налогам и сборам, пеней, начисленных за просрочку платежей в бюджет, отражаются суммы оплаченных расходов и выплат с денежных счетов организации, не нашедшие отражения в  предыдущих  статьях  данного отчета.

По статье «Остаток денежных средств на конец года – всего» отражаются остатки средств, образовавшиеся   на конец отчетного периода по счетам: 50 «Касса»,  51  «Расчетный счет», 52 «Валютные счета», 55 «Специальные счета в банках» и 57 «Переводы в пути», образовавшимся на отчетную дату. Эта сумма  рассчитывается  арифметическим путем, используя показатели  рассматриваемой ф. № 4 (остаток денежных средств на начало отчетного периода (строка 010) + поступило денежных средств – всего (строка 020) – направлено денежных средств – всего (строка 150) = остатку денежных средств на конец отчетного периода (строка 300)  и эта сумма  должна соответствовать данным бухгалтерского баланса (строка 250 графа 4 ф. №1)).

С п р а в о ч н о отражается информация о полученных денежных средствах в кассу организации и сданных денежных средствах из кассы в банк.
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