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Введение

Уже не одно столетие эпицентром рыночной экономики выступают биржи. За многие годы их успешного функционирования накоплен огромный опыт, очень полезный сегодня для нашей страны.

Переход к рыночной экономике потребовал не только изменения существующего рынка, но и создания новых, не присущих системе плановой экономики. Это привело к изменению традиционных и образованию новых форм торговли, послужило объективной основой возрождения в стране биржевой торговли и бирж – товарных, фондовых, валютных. 

Этот процесс начался в нашей стране в 1992 г. и продолжается уже в новом своем качестве до сих пор. В настоящее время биржа является неотъемлемой частью экономики, формирующей оптовой рынок путем организации и регулирования биржевой торговли.

Для понимания сущности биржевой деятельности на современном этапе, осмысления возможных путей ее дальнейшего развития представляет интерес рассмотрение вопросов, связанных с возникновением и развитием институтов биржевой торговли в мире и России XVIII – начала XX века, а также состояние биржевой деятельности зарубежных стран в настоящее время.

1. Исторические сведения о возникновении биржевой торговли

Современные биржи и принципы, лежащие в основе биржевой торговли товарами, имеют многовековую историю становления и развития.
Древняя Греция и Древний Рим уже имели опыт формализованной торговли с центральным рыночным заведением, с общими товарообменными операциями, с денежной системой, с практикой заключения контрактов на поставку товаров в договорные сроки. В период расцвета Римской империи торговые центры под названием fora vendalia (рынки продажи) являлись центрами реализации товаров, которые римляне привозили из отдаленных уголков империи. В Японии прообраз биржевой торговли существовал еще в I веке н.э. Но это были экономические институты, выработанные народами других цивилизаций. Тем не менее  многие принципы торговли современных бирж и их аналогов в других культурах похожи. Современные же биржи непосредственно связаны с жизнью и творчеством народов западноевропейских. Анализируя формы биржевой торговли, можно увидеть особенности психического, социального и экономического строя западноевропейской культуры. 

Западноевропейский суперэтнос (этническая система, состоящая из нескольких этносов-народов, возникших одновременно в одном регионе, проявляющаяся в истории как мозаичная целостность) заявил о своем рождении во времена Карла Великого и его империи, т.е. в начале IX века. А уже к XI веку народы Западной Европы достигают своей зрелости. Именно к концу XI и началу XII столетия можно отнести появление средневековых ярмарок Англии и Франции. К середине XII века эти ярмарки уже весьма крупные, многообразные. По мере развития специализации некоторые ярмарки стали средоточием торговли между английскими, фламандскими, испанскими, французскими и итальянскими купцами. В XIII столетии наиболее распространенными и обычными были сделки с расчетом наличными на месте и немедленной поставкой товара; однако уже в это время начали практиковать заключение контрактов на более позднюю поставку товаров в оговоренные сроки со стандартами качества, устанавливаемыми по образцам.

Этимологически понятие "биржа" происходит от греческого bipga (сумка, кошелек), немецкого borse и голландского bturs по месту ее первого  появления  в  XV веке в г. Брюгге (Нидерланды). Дело  в  том,    

что в этом городе на площади возле дома знатного менялы и маклера Ван дер Бурсе, на котором был герб из трех кошельков, собирались купцы из разных стран для обмена торговой информацией, покупки иностранных векселей и других торговых операций без предъявления конкретного предмета купли-продажи. Но буквально в считанные годы эта биржа, давшая название новому типу экономических отношений, уступила первенство возникшей в 1460 г. Антверпенской бирже.

В 1801г. в Лондоне было построено специальное здание для фондовой биржи и образовано первое биржевое общество. А предшественниками (можно сказать, прародителями) современной биржи были рынки и ярмарки. На рынках торговля велась регулярно, но в отличие от биржи товар продавался наличный, и покупатели, обычно, являлись потребителями товара. На ярмарках наличный товар не присутствовал, а торговля осуществлялась по образцам, оптовым партиям и покупали его торговые посредники, но организовывались ярмарки лишь несколько раз в год. Как правило, ярмарка служила развитию международного торгового оборота, а рынок ( обороту ограниченного числа районов. С развитием промышленности возникла необходимость в постоянном оптовом рынке, который связал бы между собой растущие хозяйственные области. Такой рынок сложился в ходе развития торговли между Испанией и Голландией в XYI столетии в форме биржи. Биржа ( это организованный, регулярно действующий рынок, на котором совершается торговля ценными бумагами (фондовая), оптовая торговля по стандартам и образцам (товарная) или валютой (валютная) по ценам, официально устанавливаемым на основе спроса и предложения. Первые биржи появились в Италии (Венеция, Генуя, Флоренция), где на основе возникших международных мануфактур росла внешняя торговля, а также в крупных торговых городах других стран. Первой международной биржей, соответствующей новому уровню развития производительных сил, считается биржа в Антверпене. Она была основана в 1531г., имела собственное помещение, над входом в которое красовалась легендарная надпись "In usum negotiatorum cujuseungue nat fc Jiniguae", которая означала " Для торговых людей всех народов и языков".

В начале XVII в. наиболее важную роль играла биржа в Амстердаме, которая одновременно являлась товарной и фондовой. Здесь впервые появились срочные сделки, а техника биржевых операций достигла достаточно высокого уровня. На этой бирже котировались не только облигации государственных займов Голландии, Англии, Португалии, Испании, но и акции голландских и британских ост-индских, а позднее 

и вест-индских торговых компаний. В XVIII столетии рост государственной задолженности заставлял совершать сделки, где в качестве товара выступали ценные бумаги уже регулярно. В этот период расцветало колониальное хозяйство. Постоянно создавались акционерные общества, доли участия в которых скупались целой армией спекулянтов. Строительство железных дорог в XIX в., а также бурное развитие промышленного производства потребовало развития акций и превращения их в важный финансовый инструмент. "New Vork Stock Exchange", или "Уолт-Стрит" ( одна из крупнейших бирж, которая сегодня играет ведущую роль среди бирж всего мира. Своим популярным названием она обязана улице, на которой находится здание биржи. С Уолт-Стрит принято связывать весь рынок капитала США. Что и как происходит на этой бирже ( часто имеет далеко идущие последствия для бирж всего Мира, недаром среди биржевых спекулянтов ходит такое выражение – "В Америке чихнут, а в Европе ( насморк."

В XV –XVI вв. биржи возникали в местах появления мануфактур в Италии и Голландии как проявление необходимости в развитии внешней торговли при операциях с крупными партиями товаров. По образу Антверпенской биржи были созданы Лионская (1545 г.), Лондонская Королевская (1566 г.) и другие биржи, которые были в основном товарными и вексельными. В 1602 г. была организована Амстердамская биржа, игравшая в XVII в. главную роль в мировой торговле, на ней впервые предметом биржевых сделок стали акции только что возникших первых акционерных компаний.

В США товарные рынки существуют уже с 1752 г.; на них шла торговля товарами отечественного производства, продуктами домашнего изготовления, текстильными изделиями, шкурами и кожами, металлами и лесоматериалами. 

Первоначально возникла биржа реального товара, т. е. форма оптовой торговли, адекватная домануфактурному и мануфактурному производству. Ее отличительными чертами, которые присущи и современным биржам, являлись регулярность возобновления торга, приуроченность торговли к определенному месту и подчиненность заранее установленным правилам. Наиболее характерным типом биржевых операций являлись сделки с наличным товаром. На этом этапе биржевая торговля лишь устанавливала связь между купцом и производителем или потребителем. Учреждение бирж шло крайне медленно и ограничивалось преимущественно ведущими для международной торговли портами.

Промышленная  революция вызвала громадное расширение спроса 

на сырье и продовольствие, привела к увеличению объема и номенклатуры торговли, усилила требования к однородности качества товара и регулярности поставок. Необходимость удовлетворения этих требований машинного производства обусловило трансформацию биржи первоначального типа, приспособление ее к новым условиям. В частности, наряду с предоставлением рыночного места, организацией биржевого торга и фиксацией торговых обычаев, к числу основных функций биржи стали относиться установление стандартов на товар, разработка типовых контрактов, котирование цен, урегулирование споров (арбитраж) и информационная деятельность. Биржи постепенно превратились в центры международной торговли.

Быстрые темпы роста торгового оборота, возникновение мирового рынка затруднили ведение торговли на основе наличных партий товара. Массовое производство требует уверенности не только в поставках сырья, цены которого подвержены значительным колебаниям, но и в получении прибыли на капитал, в том числе уже затраченный на выпуск продукции, находящейся в стадии реализации в товарной форме. Резкие колебания цен, заметно повышая риски, ограничивают уверенность в получении прибыли. В результате ведущую роль в биржевых операциях приобрели сделки на срок с реальным товаром, гарантировавшие предпринимателям поставку товара требуемого качества в нужный срок по ценам, обеспечивавшим возможность получения прибыли.

Следующим этапом в развитии биржевой торговли явилось возникновение фьючерсной (оптовой заочной, безналичной) торговли. История современной фьючерсной торговли началась на Среднем Западе США в начале 1800-х годов. Она тесно связана с развитием коммерческой деятельности в Чикаго и торговлей зерном на Среднем Западе.

Хаос в сфере спроса и предложения, проблемы перевозок и хранения заставили фермеров и торговцев заключать контракты с последующей поставкой товаров. Заблаговременные, предварительные контракты на поставку кукурузы впервые были заключены купцами-речниками, которые получали зерно от фермеров поздней осенью и в начале зимы, но должны были хранить его до тех пор, пока кукуруза достаточно высохнет для погрузки на судно, а река освободится от льда. Чтобы уменьшить риск от падения цен во время зимнего хранения, эти торговцы отправлялись в Чикаго и там заключали контракты с переработчиками на поставку им зерна весной. Таким образом они гарантировали  себе  покупателей  и  цены  на  зерно. Первый контракт 

был заключен 13 марта 1851 г. на 3 тыс. бушелей (около 75 т) кукурузы (с поставкой в июне).

К концу XIX столетия фьючерсная торговля набрала обороты так, что появилась необходимость формализации торговой практики, стандартизации контрактов, установления правил поведения и расчетов, порядка разрешения споров, процедуры улаживания разногласий. А в начале ХХ века с образованием новых товарных бирж фьючерсная торговля стала разрастаться все более и более.

2. Понятие, задачи и функции  биржи

Вопросы о том, что такое биржа и какие признаки входят в состав понятия о ней, в первую очередь, конечно же, важны для законодательства. Существует особая необходимость юридического определения и дифференциация различных торговых собраний, так как экономическая важность и эффективность бирж просто очевидна (достаточно обратиться к оборотам бирж и сравнить их с основными макроэкономическими показателями экономики государства, например, ВВП). Очевидно также и то, что биржа является субъектом хозяйствования и ведет хозяйственную деятельность (биржевую), выступая посредником между покупателями и продавцами. В связи с этим биржа обладает определенными, но достаточно специфическими правами и обязанностями. Специфика прав и обязанностей объясняется все той же экономической обособленностью и важностью, а следовательно,  надзором государства. Учитывая все сказанное выше, попробуем, логически рассуждая, дать определение термина “биржа” и укажем на основные отличия биржи от рынка.

На практике выражение “биржа” обозначает в первую очередь здание (биржа построена на улице N-ской), затем время (биржа продолжается с двенадцати до трех), и, наконец, особый вид рынка. Исключительно с последним значением мы будем иметь дело в дальнейшем.

В первую очередь, можно было бы отметить, что всякая биржевая торговля представляет собой торговлю заменимыми ценностями и что в биржевом зале нет ни товаров, ни денег. Однако деятельность биржи не ограничивается только ценностями, есть биржи, на которых производятся операции фрахтами (например, корабельная биржа). Кроме того, существует также вопрос, связанный с тем, относится ли торговля по пробе, чрезвычайно часто происходящая на всех биржах, к торговле заменимыми ценностями. Во-вторых, характерной чертой биржи можно  было  бы  назвать спекуляцию. Однако спекуляция  существует 

также и вне пределов биржи. Затем можно сказать, что биржа имеет своей задачей облегчение торговли товарами и ценными бумагами. Это, несомненно, верно, но железные дороги и многие другие учреждения также служат этим целям, но не являются биржами. Необходимо найти иные признаки бирж, выделяющие их особенности в сравнении с рынками.

Когда говорят о рынке, развившемся до биржи, речь идет прежде всего о регулярно происходящем в определенном месте и в определенное время собрании лиц с целью заключения сделок. Место и время – основные постоянные, операции и лица могут изменяться. Всюду, где таких собраний в определенном месте и в определенное время нет, не может быть и речи о бирже. Однако при перечисленных признаках биржа ничем бы не отличалась от рынка.

 Различие между биржей и рынком заключается преимущественно в следующих трех пунктах.

1. В заменимости котируемых на бирже, но отсутствующих товаров.

2. В существующей на бирже в отличие от свободного рынка организации.

3. В существующих на бирже официальном установлении курсов и котировок.

Всюду, где тот или иной признак отсутствует, речь идет не о бирже в указанном смысле, а скорее всего о рынке или промежуточных ступенях. Разберем подробнее три приведенных отличительных признака.

Сущность биржи заключается в том, что она – особый вид рынка, где производится торговля заменимыми ценностями, причем эти ценности и плата за них не предъявляются. Что такое заменимые ценности? Это свойство объясняется характером товаров, составляющих предмет торговли. Например, на рынке покупают определенную лошадь, определенный букет цветов, кусок мяса. Хозяйка покупает продукты определенного качества и сорта. Все эти вещи имеются налицо, их подробно осматривают. Кота в мешке никто не покупает. Затем следует оплата и передача. Характерный признак рынка состоит, следовательно, в присутствии покупателей и продавцов, денег и товара. На бирже чаще всего представлены другие лица, преимущественно торговцы. Первоначально здесь были производители и потребители, но они постепенно были вытеснены купцами. Торг на бирже идет не об определенном физически присутствующем товаре, скажем мешке ржи, а просто ржи, т.е. о виде товара, когда один мешок ржи можно заменить другим равнокачественным. Отсюда следует, что все  товары 

на бирже – замещаемые или заменимые. Заменимость обращающихся на бирже товаров  приводит  к одному очень важному следствию:  цен-

ные бумаги или товары обращающиеся, т.е. продаваемые или покупаемые на бирже, могут отсутствовать. Это обстоятельство создает огромное преимущество для торговли и для биржи. Присутствие товаров превратило бы биржу снова в рынок и к его размерам были бы сведены обороты.

Из заменимости товаров и ценностей вытекает и второе следствие. Ценные бумаги или товары не только не должны быть к моменту покупки налицо, они не должны быть даже в распоряжении владельца. Эти операции составляют основу биржевой спекуляции. Она основана на том, что каждую покупку можно скомпенсировать продажей и каждую продажу – покупкой. Или, например, на сахарной бирже, сделки могут заключаться на поставку сахара, когда свекла, из которой будет получен этот сахар, еще посеяна.

Второй отличительный признак биржи – организация. Биржа – организованный рынок, т.е. в ней есть органы для определенных функций, связанных с управлением, поддержанием порядка, нормировкой биржевых сделок и т.д. Рынок такого устройства не знает. Единственный орган, который свойственен рынку, занимается поддержанием порядка. Продавцы и покупатели на рынке представляют собой большую неорганизованную массу. Но всюду, где рынок поднимается до уровня биржи, появляются органы. Однако эти органы не везде одни и те же. Каждая биржа имеет свое организационное строение, но все имеет по крайней мере биржевой комитет – главный и высший орган биржи.

Помимо четкой организационной структуры каждая биржа также использует принцип саморегулирования, т.е. имеет внутрибиржевые нормативные акты, которые являются основой биржевой деятельности конкретной биржи. К ним относят Учредительный договор, Устав и Правила проведения торгов.

В Учредительном договоре перечисляются учредители биржи, определяется цель ее создания и способы реализации поставленной задачи, устанавливается ответственность учредителей по обязательствам биржи, первоначальный размер уставного фонда, деление его на акции и порядок их распределения между учредителями, права и обязанности учредителей, порядок распределения прибыли и учреждения резервного фонда, оговариваются условия прекращения деятельности биржи, указываются местонахождение и реквизиты биржи.

Как правило, Устав биржи включает следующие разделы:

1) общие положения;

2) задачи создания биржи;

3) деятельность биржи;

4) размер, порядок образования и изменения уставного капитала, фондов и прибыли биржи;

5) права и обязанности членов биржи;

6) управление биржей;

7) учет и отчетность биржи;

8) прекращение деятельности биржи.

В Правилах проведения торгов находят отражение такие вопросы, как участники биржевых торгов и порядок их проведения; биржевой товар, порядок выставления и снятия его с торгов; биржевые сделки, их виды, порядок регистрации, оформления, расторжения и признания их недействительными; разрешение споров и санкции за нарушение правил биржевой торговли.

Биржа – организация, имеющая своей целью не только торговлю заменимыми ценностями, но также и установление цен. Установление цен на бирже происходит регулярно и под общим контролем, т.е. прикрывается авторитетом всего собрания или его правления. Где нет такой официальной котировки цен, там нет и биржи. Благодаря бирже каждая ценная бумага, каждый товар, котирующийся на ней, получает точную отметку своей меновой стоимости, и эта отметка становится для коммерческого мира тем уровнем, на который ориентируются также те, кто заключает сделки вне биржи.

Сейчас мы уже можем дать определение понятия биржи. 

Биржа – есть организованный рынок для торговли заменимыми ценностями, на котором процесс образования цен протекает под общественным контролем. 

Задачи биржи – не снабжение экономики сырьем, капиталом, валютой, а организация, упорядочение, унификация рынков сырья, капитала и валюты. 

Суммируя все вышесказанное, можно указать основные функции биржи.

1. Организация рынка с помощью биржевого механизма:

·  прежде всего, биржа обеспечивает спрос, который прямо не связан с его использованием. Специфически биржевой спрос и предложение осуществляют деятели биржи – биржевые спекулянты. Биржевая торговля обеспечивает возможность того, что при существующих ценах не будет ни дефицита, ни затоваривания;

·  на бирже обращается не сам товар, а титул собственности на него или  же  контракт  на  поставку  товара. Современная товарная биржа – 

это рынок контрактов на поставку товара при относительно небольших размерах его реальных поставок. Биржа, не связывая движение больших масс товаров, выравнивает спрос и предложение.

Отсюда виден еще один из компонентов организации рынка – стабилизация цен:

- колебания цены, вызванные расхождением реального спроса и реального предложения, слабо эластичны, не погашаются немедленно, а скорее обладают кумулятивностью – способностью превращаться в резкие колебания цены. Биржевая спекуляция является механизмом не вздувания цен, а их стабилизации;

- важным фактором стабилизации цен является гласность заключения сделки, публичное установление цен на начало и конец биржевого дня (биржевая котировка), ограничение дневного колебания цен пределами, установленными биржевыми правилами. С этим связана информационная деятельность бирж.

3. Выработка товарных стандартов, установление сортов, приемлемых для потребителей и потому обладающих относительной ликвидностью, регистрация марок фирм, допущенных к биржевой торговле. Последнее особенно важно, так как  это своего рода ценз на качество продукции, произведенной фирмой. Важной стороной деятельности биржи является стандартизация типовых контрактов, своего рода установление традиций торговли.

4. По прежнему биржи выполняют свою товаропроводящую функцию, т.е. ту функцию, из-за которой они первоначально и возникли – покупка и продажа реального товара.

5. Стабилизируя цены на ограниченный список сырья и товаров, биржи стабилизируют и издержки на производство других, не только биржевых товаров.

6. Стабилизация денежного обращения и облегчение кредита. Биржа увеличивает емкость денежного обращения, так как она представляет собой сферу максимальной ликвидности товаров. Биржа – одна из важнейших сфер приложения ссудного капитала, поскольку она предоставляет надежное обеспечение ссуд и сводит риск к минимуму.

7. Урегулирование всевозможных споров и разногласий между сторонами – арбитражная деятельность.

8. Информационное обеспечение рынка (обязательное представление биржей информации о результатах торгов является одной из важнейших функций биржи).

9. Установление цен на котируемые на бирже товары – котировка (например, фьючерсные контракты на покупку  (продажу) валюты  ис-

полняются по курсу, зафиксированному на бирже на день исполнения контракта и т.д.).

Основными  задачами  и  функциями товарной биржи в соответст-

вии с Законом Республики Беларусь "О товарных бир​жах" являются:
*  создание условий для проведения биржевых торгов;
· регистрация биржевых сделок;
· выделение спроса и предложения товаров;
· котировка и ее публикация;
· изучение факторов, влияющих на динамику биржевых цен;
· формирование биржевой инфраструктуры.
3. возникновение и организация бирж в России
Говоря о России, надо отметить, что становление биржевых уч​реждений напрямую связано с Петром I, ознакомившимся с деятель​ностью голландских бирж во время своего “стажерства” в качестве корабела на верфях Нидерландов. Именно по инициативе царя в Рос​сии возникли первые торгово-маклерские учреждения. И воля рефор​матора предварила тот период, когда объективная необходимость расширения товарно-денежных отношений загодя создает механизм, который будет способствовать этим процессам в Отечестве.

Первая официальная Российская биржа была открыта в Петербурге в 1703 г., в период правления Петра I. Через двадцать лет волевым указом 1723 года государь предписывал “приневолить” купцов к посещению этих новых коммерческих учреждений. Институт брокерства впервые появляется в 1717 г, когда в коммерц-коллегии была учреждена должность гоф-маклера для покупки и продажи казенных товаров. Указом от 7 июня 1729 г. “маклерским промыслом” было предписано заниматься лишь присяжным маклером, определяемым комерц-коллегией. 
Таким образом, в отличие от Запада инициатива создания биржи принадлежала не торговцам, а государству.

Первая  российская биржа  была открыта в Санкт-Петербурге в 1724 г. Создание же Московской  биржи связано с декретом Екате​рины II “Об утверждении плана построения Гостиного двора с бир​жей при нем”, подписанного императрицей в 1789 г. Однако прак​тическая деятельность Московской биржи, расположенной на Ильинке, началась лишь после войны 1812 г. В числе первых российских бирж была Одесская, основанная в 1796 г.

Заметное развитие биржевого движения в России произошло в 30 –40-х годах позапрошлого столетия, когда рост фабрично-заводских и кус​тарных предприятий стимулировал расширение торгово-рыночных 

отно​шений. В эти годы возникли биржи в Кременчуге (1834 г.);  Моск-

ве (1839 г.), Рыбинске (1842 г.); Нижнем Новгороде (1848 г.).

Быстрый толчок к появлению бирж в Казане, Риге, Самаре, Киеве дал переход к рыночным отношениям после реформы 1861 г. В 90-е и последующие годы биржевое дело получает дальнейшее развитие в связи с интенсивным строительством железных дорог, элеваторов и появлением коммерческих банков. В целом к началу войны общее количество российских бирж достигало 115.

По сравнению с западными русские биржи обладали определенной спецификой.

1. Из-за низкого уровня биржевой техники на них не получили распространение сделки на срок. Но не было и жесткой регламентации правил заключения сделок.

2. В силу того что русское купечество представляло собой размытую, аморфную массу, биржи брали на себя функцию представительства их интересов. На это прямо указывалось в биржевых уставах. (На Западе представительство интересов купечества осуществлялось через торговые палаты).

3. Повышенное внимание к биржам со стороны государства, которое особенно ярко проявилось в регламентации деятельности фондовых отделов товарной биржи. В итоге утвердилась следующая организационная схема бирж в России. Руководящие органы включали биржевое общество (члены и посетители биржи), биржевую администрацию, биржевой маклериат, третейские суды (или арбитраж), котировальные экспертные и другие комиссии.

Высшим руководящим органом было биржевое общество, на котором все важнейшие вопросы решались только коллегиально. Право присутствия на бирже определялось особым билетом и оплачивалось сбором. Приобретение этих прав было связано с владением торговой фирмой, рекомендациями определенного числа членов биржи и наличием свободных мест. Как правило, прием новых членов проводился биржевой администрацией. Ее главной фигурой являлся биржевой комитет, в задачи которого входило: осуществление дисциплинарного надзора за членами биржи, посетителями и маклерами; определение времени проведения биржевых собраний; прием новых членов; установление и изменение правил биржевой торговли; руководство канцелярией;  назначение  маклеров; организация  третейского  суда;  подго-

товка заключений по запросам правительства и возбуждение ходатайств перед ним.

Биржевое  законодательство, как правило, включало положения ка-

сающихся маклеров. Под присягой они принимали  на себя определенные обязанности: соблюдение интересов сторон без предпочтения какой-либо из них, ограничение своей деятельности лишь маклерством, присутствие на бирже в определенные часы и т.п. Причем нарушение этих обязанностей влекло дисциплинарную ответственность.

Стремление автономно регулировать внутренние конфликты реализовалось в институте третейских судов, которыми рассматривались споры, возникающие из-за сделок, заключаемых на бирже, за исключением случаев, когда их рассмотрение общим судом не оговаривалось в специальном соглашении. Третейские суды могли рассматривать и иные разногласия по сделкам, выходящим за пределы биржи, но лишь при наличии взаимного согласия спорящих сторон. Состав и порядок выборов третейских судов устанавливали учредители биржи.

Экспертные комиссии выражали компетентное мнение по поводу качества товаров, представляемых на биржу.

Следует отметить, что русские биржи выполняли одновременно функции товарных и вексельно-фондовых бирж. При этом фондовые отделы бирж развивались по тем же образцам, что и западноевропейские биржи.

В годы промышленного подъема России (1909 –1913 гг.) почти на всех европейских биржах наблюдалось повышение курсов русских промышленных ценностей. Показатели деятельности европейских бирж показаны в табл. 1.

Т а б л и ц а  1.  Деятельность европейских бирж

	Биржи
	Число предприятий
	Основной капитал млн. руб.

	Парижская
	71
	642

	Берлинская
	35
	376.31

	Брюссельская
	66
	316.9

	Лондонская
	79
	268.1


Основным же периодом утверждения биржевой деятельности в Рос​сии были 60–70-е годы, что непосредственно было связано с всплес​ком экономического подъема в стране в связи с реформами 1861 го​да, когда биржи возникли практически во всех крупных городах Рос​сии.

Вся деятельность биржевых учреждений регламентировалась поло​жениями Устава. В нем строго определялась процедура, условия и правила заключения сделок, права и обязанности участников.

К 1917 г.  в России  было  зарегистрировано 115 торговых и универ-

сальных бирж и соответствующее число биржевых комитетов.

После Октябрьской революции деятельность биржевых комитетов, как и самих бирж, была прекращена: они  не  вписывались в  теорию и 

Практику  “военного коммунизма”. Однако нэп восстановил биржи в 

правах. Первые товарные биржи в стране Советов возникли в конце 1921 г. (Вятская, Нижегородская), четыре месяца 1922 г. были периодом наиболее быстрого роста их числа. 

К августу 1922 г., когда вышло постановление Совета труда и обороны о биржах, ставшее основой их существования, их число дос​тигло 50. К 1923 г. их насчитывалось 79, а к 1924 г. – 96.

Самое большое значение в биржевом обороте имела Московская товарная биржа, оборот которой достиг 39,3% всего биржевого обо​рота, а затем Ленинградская (9,1%), Харьковская (8,1%), на ос​тальные 109 бирж приходилось 43,5%.

Большинство бирж, в соответствии с резолюцией IX съезда Сове​тов возникли как государственные, кооперативные или государст​венно-кооперативные. Однако в некоторых случаях в зарождении участвовала частная торговля (так, Воронежская биржа возникла как “Объединенная биржа государственных, кооперативных и общественных учреждений и организаций и частных предприятий”).

Поскольку юридическая природа советских товарных бирж вызыва​ла споры, разъяснениями комвнуторга  от 18.01 и 17.02.1923 г. биржи были признаны общественными организациями.

Как организации общественные товарные биржи пользовались от​носительной независимостью, устанавливая внутреннюю организацию и распорядок работы биржевых институтов – маклериата, котироваль​ной, арбитражной комиссии и др. Основным принципом организации товарной биржи была выборность ее органов. Комвнуторгу сообщались данные о личном составе изб​ранного биржевого комитета.

В целом конкретные мероприятия деятельности бирж можно раз​бить на следующие группы: деятельность бирж как органа защиты ин​тересов торговли; создание центрального рынка; выявление состоя​ния рынка и цен; содействие развитию более высоких форм торговли. В 1930 г. деятельность советской биржи прекратилась. Утвер​ждавшаяся в стране тоталитарная командно-распределительная систе​ма не нуждалась более в механизме свободного рыночного регулиро​вания. За плановыми основами народного хозяйства стояла железно регламентная принудительная система контролируемого производства и распределения, держащая в руках свободу и права человека, его материальные и духовные потребности.

Так была ликвидирована единственная в Советской России признанная в мире экономическая структура, деятельность которой при правильной  постановке дела  могла  способствовать выработке рыноч-

ной цены ценных (фондовых) бумаг и товарно-сырьевой продукции. Хотя биржевое дело в этот период не смогло подняться до европейского уровня, его развитие в первой половине 20-х годов шло по общему пути, несмотря на все препятствия. Ликвидация бирж отдала вопросы ценообразования и все с ними связанное во власть волюнтаризма, чиновничье-бюрократического произвола, способствовала утрате обществом объективных экономических критериев, явилась важным шагом по пути к застою и тупику, разрушая естественные стимулы развития общественного труда. Предпринятые правительством попытки массового акционирования производства не могли вывести из этого тупика: отсутствовали объективные критерии оценки стоимости фондов акционируемых предприятий. Были перекрыты пути инвестирования в эти предприятия крупных денежных капиталов (помимо собственных их средств и прямых государственных вложений), устранены возможности развития конкурентной борьбы через концентрацию и переливание капиталов – денежных и акционерных – от одного акционерного общества к другому.

После шестидесятилетнего перерыва биржевое движение в России было вновь возрождено. Стихийный процесс создания биржевых структур был начат созданием в мае 1990 г. Московской товарной биржи. Так же, как и в 1921 – 1922 гг., процесс образования новых бирж осуществлялся при коренных изменениях в экономике; сходным оказался и лавинообразный рост бирж – 101 товарная биржа к 1925 г. и 182 товарные и фондовые биржи на начало 1992 г. По данным Госкомстата РФ, на август 1991 г. распределение бирж по территориям выглядело следующим образом (табл. 2).

Наибольшее распространение биржи получили в крупных городах, а также в областных, краевых и республиканских центрах. Интенсивность процесса образования бирж во многом определялась отношением к биржам руководителей государственных органов власти и управления на местах, их восприимчивостью к реформированию экономики, наличием и состоянием промышленности в регионе, активности предпринимателей.

Создание бирж в 1990 – 1991 гг. на различных территориях проводилось исходя из местных интересов отдельных групп предприятий или предпринимателей, а также в условиях отсутствия биржевого зако-

законодательства, что предопределило пестроту  в выборе организаци-
Т а б л и ц а 2.  Распределение бирж по территориям

	Районы
	Число бирж
	В том числе



	
	
	товарных, товарно-фондовых


	фондовых

	1
	2
	3
	4

	Всего по РФ
	110
	106
	4

	Северный
	7
	7
	-

	Северо-Западный
	6
	5
	1

	Центральный
	27
	24
	3

	Волго-Вятский
	4
	4
	-

	Центрально-Черноземный
	4
	4
	-

	Поволжский
	10
	10
	-

	Северо-Кавказский
	14
	14
	-

	Уральский
	18
	8
	-

	Западно-Сибирский
	9
	9
	-

	Восточно-Сибирский
	6
	6
	-

	Дальневосточный
	15
	15
	-


онно-правовых форм биржи – от частного предприятия до акционерного общества открытого типа. Состав организационно-правовых форм товарных бирж показан в табл. 3.

Т а б л и ц а 3. Организационно-правовые формы товарных бирж

	Организационно-правовая форма
	Количество бирж


	В процентах  к  итогу

	АО открытого типа


	42
	21,21

	АО закрытого типа


	152
	76,77

	Смешанное товарищество
	2
	1,01



	Частное предприятие
	2


	1,01


Бурный количественный рост товарных бирж стимулировали постановление Совета министров РСФСР "О деятельности товарной биржи в РСФСР" (март 1991 г.) и утверждение правил их регистрации. Вскоре по количеству и разнообразию заключаемых на биржах сделок страна оказалась "впереди планеты всей". Правда, подавляющее их большинство в действительности никак  не отвечало  выработанным  в

 мировой практике представлениям о характере и функциях биржевой деятельности.  Согласно  же  временному Положению, в задачи  товар-

ных бирж входило: оказание посреднических услуг по заключению торговых сделок, упорядочение торговли, регулирование торговых операций, сбор сведений о биржевых ценах, состоянии промышленности, торговли, транспорта и других факторах, влияющих на динамику цен.

Через год последовал Закон "О товарных биржах и биржевой деятельности". По мысли его авторов, он должен был способствовать 

упорядочению и улучшению организации биржевой торговли, её продвижению к классическим формам и методам биржевого торга. Товарные биржи должны были стать организованными рынками, на которых функции биржевого аппарата являются чисто посредническими, а преобладающими сделками должны были бы стать срочные ("фьючерсные") и опционные, заключаемые с определенными дополнительными условиями. Предполагалось, что закон будет способствовать концентрации бирж путем их объединения, а также исключения из их числа предприятий, использующих небиржевые приемы торговли, т. е. торговых домов, торговых складов и т. п.

Очередное возрождение биржи в наши дни диктуется жизненными требованиями возвратиться наконец к разумным методам хозяйствова​ния, апробированным опытом истории человечества. Первой Мосгорис​полкомом 19 мая 1990 г. была зарегистрирована МТБ. Сегодня в Рос​сии уже около 400 бирж различной специализации, в том числе биржа труда в Москве. В нашей стране самое большое количество бирж, но обороты их коммерческой деятельности самые малые. Однако среди действующих бирж много и крупных, с относительно большим торговым оборотом, в числе которых Российская товарно-сырьевая биржа, Дальневосточная товарная биржа, Байкальская товарно-сырьевая бир​жа, деятельность которой охватывает Читинскую, Иркутскую области и Бурятскую АССР, Всероссийская биржа АПК в Рязани и др. В числе членов этих бирж крупные промышленные предприятия и зару​бежные фирмы.

Что представляет собой современная российская биржа? Еще несколько лет назад такой вопрос был неуместен, так как бирж еще не существовало. А сегодня биржи функционируют в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Самаре, Волгограде, Екате​ринбурге, Рязани  и других городах.

В принципе все созданные в России товарные биржи изначально носили  универсальный  характер. Тем не менее, к нас​тоящему времени специализация по некоторым направлениям прово​дится или объявлена на следующих биржах:

МТБ – нефть, нефтепродукты, зерно;

РТСБ – металлы;

Тюменская и сургутская ТФБ – нефть и нефтепродукты;

Росагробиржа, Всесоюзная биржа АПК – сельхозпродукция.

Рассмотрим на примере МТБ цели и основные направления ра​боты товарной биржи. Итак, МТБ была создана в мае 1990 г. Учредителями биржи  является  Главное управление снабжения мате​риалами и обору-

дованием  Мосгорисполкома,  Ассоциация  молодых  руководителей предприятий СССР, Союз строительно-монтажных ко​оперативов СССР, СП “Волтек”, Союз центров НТТМ, малые венчур​ные и инновационные фирмы СССР. Членами биржи стали более 250 крупных объединений, предприятий и организаций страны. Устав​ной капитал биржи – 100 млн. рублей. Стоимость места на бирже – 250 тыс. рублей (25 тыс. долларов). Изначально МТБ действовала как биржа закрытого типа, но из-за превышения предложения над спросом в один из дней недели торговля проводится с участием свободных покупателей.

Цели создания МТБ:

• осуществление натуральных товарообменных операций для привлечения в регион необходимых товарных масс;

• установление между участниками МТБ хозяйственных связей и заключение между ними договоров на поставку продукции;

• предоставление информации, полученной в результате биржевой деятельности о реальных потребностях рынка;

• принятие согласованных решений по производству и поставкам товаров между изготовителями и потребите​лями;

• вовлечение в рыночный товарооборот излишних запасов продукции.

4. Основные этапы развития биржевой торговли

в Республике Беларусь

Целью развития биржевой торговли в Республике Бела​русь является создание конкурентной среды, стабилизация товарных и финансовых рынков, уменьшение рисков в хо​зяйственной деятельности, формирование рыночных цен. Существующее в настоящее время недостаточное использо​вание биржевых механизмов торговли обусловлено отсут​ствием экономических стимулов для большей части учас​тников хозяйственного оборота совершать сделки  по реаль​ным ценам. Это позволяет, как правило, занижать налогооб​лагаемую  базу,  поддерживать  многоступенчатость посредни​ческого 

звена при движении товара от производителя к пот​ребителю и т.п. Вместе с тем биржевая торговля в полной мере не востребована и государством для индикации и стаби​лизации цен, решения проблемы неплатежей и сокращения бартерных сделок, обеспечения равного доступа на рынки хозяйствующим субъектам.
В истории развития биржевой торговли в Беларуси мож​но выделить несколько этапов.

1908–1914 гг. – открытие первой товарной биржи и начало бир- 

жевого движения. Первой на территории Бела​руси появилась Минская лесная биржа. Она организована в 1908 г., чтобы упорядочить торговлю основными белорус​скими товарами – лесом и льном. Несколькими годами позже товарная биржа возникла в Витебске. Однако с нача​лом первой мировой войны эти биржи прекратили свое су​ществование.
1921–1930 гг. – возрождение биржевой торговли в пе​риод нэпа. На территории Беларуси появляются Минская, Витебская и Гомельская товарные биржи. Отметим, что на​зывать их биржами в рыночном смысле слова довольно зат​руднительно. Так, четыре пятых всех продаж приходилось на государственные организации, хотя более 90 % их были частными. Но несмотря на все недостатки, эти биржи играли важную роль, например, обеспечивали выход местных това​ров на всесоюзный рынок. С переходом к политике коллек​тивизации биржи были ликвидированы. 

С 1991 г. до настоящего времени – возрождение бирже​вой торговли в период становления рыночных отношений. За этот период было создано более 20 товарных бирж. Наи​большую известность получили Минская биржа, Белорус​ская товарная биржа производителей, Могилевская универ​сальная региональная биржа, биржа "Белая Русь", Белорус​ская агропромышленная биржа и др. Однако большинство заведений, называвших себя биржами, таковыми не явля​лись. Они, по сути, представляли собой переходный тип меж​ду ярмаркой, крупнооптовым торговым домом и собственно биржей. С середины 1994 г. наметилась тенденция сокраще​ния числа бирж. Не последнюю роль в этом сыграли недос​татки в правовом регулировании биржевой деятельности, экономическая нестабильность, спад производства. В ре​зультате прекратили свою работу практически все биржи  ( за  исключением  Биржи  нефтепродуктов  и  полимеров  в   

г. Ви​тебске, Гомельской биржи и Белорусской валютно-фондовой биржи). 
В  настоящее  время  в  процессе  организации  находится ОАО 

"Белорусская универсальная товарная биржа". Основ​ные цели ее создания:
*сформировать эффективный механизм государственного контро- ​ля за условиями проведения торговых операций;
*установить единые и понятные правила импорта и экспорта​
 товаров  в Республику Беларусь, повысить  "прозрач​ность"  торго-

вых операций и тем самым увеличить поступле​ния в бюджет страны;

*создать здоровую конкуренцию и определить диапазон справедливых цен на товары производства Республики Бела​русь и товары, импортируемые в страну;
*сократить проникновение на рынок нелегальных товаров, исключить бартер и ненужные посреднические звенья во внешнеторговых операциях.
Исходя из специфики регулирования обращения отдель​ных товаров на территории Республики Беларусь, а также опыта зарубежных бирж предполагается проведение торгов в следующих секциях: сделок с немедленным испол​нением, сделок с отложенным исполнением, долгов и компенсационных сделок, энергетической секции, нефтехимической секции и др. 

5. ВАЖНЕЙШИЕ ЦЕНТРЫ БИРЖЕВОЙ ТОРГОВЛИ  В МИРЕ

Для биржевой торговли характерна высокая концентрация оборотов по странам и биржам. Подавляющая часть биржевого обо​рота сосредоточена в ведущих торговых и финансовых центрах ми​ра – США, Великобритании и Японии, на которые приходится до 98% объема биржевых сделок с товарами в стоимостном вы​ражении. Кроме того,  на товарных биржах ведется также фьючерс​ная и опционная торговля ценностями, валютами, процентными ставками и т.п.

Формирование центров биржевой торговли обусловлено дейс​твием целого ряда факторов. Среди них важнейшими являются на​личие достаточных финансовых ресурсов, развитие средств связи и другой инфраструктуры, удобство географического положения, благоприятное законодательство в части налогового и валютного регулирования.

Крупнейшей товарной биржей мира является “Чикаго Борд оф Трэйд”. 

На ней  заключаются сделки с контрактами на  пшеницу, кукурузу, овес, соевые бобы, серебро, золото, а также на госу​дарственные ценные  бумаги, банковские депозиты. В 1989 г. количество проданных на 

бирже фьючерсных  контрактов  превысило 112 млн., а опционных – 26 млн.

Вторая по величине биржа мира также расположена в Чикаго. Это “Чикаго Меркэнтайл Эксчэйндж”. Собственно товары составля​ют  сравнительно небольшую часть ее оборота. В 1989г. лишь около 8 млн. сделок из 87 были заключены на торговлю жи​вым крупным рогатым скотом, свиньями, пиломатериалами. Остальное  количество приходилось на продажи контрактов, в ос​нове которых лежат валюты, евродолларовые  депозиты,  государс​твенные  ценные  бумаги. Объем опционных сделок превысил 17 млн.

Третьим по обороту является “Нью-Йорк Меркэнтайл Экс​чэйндж”, но по объему сделок с товарами эта биржа сопоставима с “Чикаго Борд оф Трейд”. В 1989 г. на ней было совершено более 32 млн. фьючерсных и 6 млн. опционных сделок с нефтью, бензином, дизельным топливом, платиной и палладием.

В качестве представителей крупнейших бирж Европы следует назвать английские биржи:

• Лондонская биржа металлов (алюминий, медь, свинец, цинк, никель);

• Лондонская международная нефтяная биржа (мазут, дизель​ное топливо, нефть).

Парижская биржа “МАТИФ” в 1989 г. вышла на четвертое место по биржевому обороту после ранее перечисленных бирж США. Крупнейшей японской биржей является Токийская товарная биржа, оборот которой превысил 12 млн. контрактов. На ней заключаются сделки с хлопковой и шерстяной пряжей, каучуком, платиной, зо​лотом, серебром.

В отличие от международных региональные биржи обслужива​ют преимущественно рынки нескольких стран. Так, “Болтик фьючерз эксчэйндж” в Лондоне ведет торговлю сельскохозяйственной про​дукцией и ориентирована в основном на рынок стран ЕЭС.

Существуют национальные биржи: японские, бразильские, некоторые американские. Они обслуживают интересы торговли, промышленности только страны своего местонахождения.
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