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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время в свиноводстве весьма остро стоит проблема широкого распространения желудочно-кишечных расстройств. Болезни органов пищеварения составляют 30–40 % от общей заболеваемости свиней. У новорожденных поросят наиболее распространена токсическая диспепсия, у животных более старших возрастных групп наблюдаются катаральные гастриты, гастроэнтериты, гастроэнтероколиты. Научными исследованиями подтверждено, что около 90 % новорожденных животных переболевают желудочно-кишечными болезнями и около половины всех заболеваний свиней, особенно в условиях промышленного свиноводства, составляют расстройства желудочно-кишечного тракта. 
Неспецифические механизмы иммунной системы играют первостепенную роль в защите организма молодняка сельскохозяйственных животных на ранних этапах онтогенеза. Симбиотические бактерии, находящиеся в желудочно-кишечном тракте, оказывают наибольшее влияние на общее здоровье животных. В совокупности данные микроорганизмы называются микробиотой кишечника. Одной из самых важных функций микробиоты является развитие иммунитета у молодых животных. Микробиота помогает защитить организм носителя от кишечных патогенов, ведя борьбу за питательные вещества и экологические ниши, занимая рецепторы заживления организма-носителя, необходимые для вторжения и колонизации патогенов, а также посредством стимуляции организма-носителя вырабатывать противомикробные пептиды. Адгезия пробиотиков к кишечному эпителию обеспечивает их взаимодействие с иммунной системой кишечника. Существует научно доказанный факт, что бифидобактерии, в частности B. Bifidum, оказывают стимулирующее действие на образование регуляторных иммунных клеток и способствуют формированию иммунологической толерантности. Этот процесс сопровождается усилением синтеза и секреции IgA (иммуноглобулин A) в клетках эпителия желудочно-кишечного тракта. SIgA обеспечивает местный иммунитет слизистых оболочек, а защитное действие SIgA от проникновения через слизистые оболочки бактерий и вирусов зависит от его способности связывать микроорганизмы и препятствовать их адгезии или адсорбции на рецепторах слизистой оболочки.
Профилактика желудочно-кишечных заболеваний молодняка, возбудителем которых являются условно-патогенные микроорганизмы, считается одной из наиболее актуальных задач в зооветеринарной практике. 

Решением существующей в промышленном свиноводстве проблемы может быть применение полезных пробиотиков. Установлены основные показания к применению пробиотиков в свиноводстве: становление нормобиоза в пищеварительном тракте после рождения; профилактика и лечение кишечных инфекций, дисбактериозов; стимуляция пищеварения, колонизационной резистентности, иммунитета; восстановление нормальной пристеночной микрофлоры после применения фармакологических препаратов, вакцинаций, кормовых отравлений; повышение продуктивности и эффективности производства.

В рекомендациях представлены характеристика и результаты исследований биологической эффективности использования качественно нового отечественного пробиотического препарата «Биохелп» при выращивании поросят-сосунов.

1. БИОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОБИОТИЧЕСКОГО ПРЕПАРАТА 
«БИОХЕЛП»

Предлагаемые на рынке пробиотические препараты различаются не только по стоимости, но и по составу, качеству, способам и дозам применения. Определяющим фактором эффективности действия пробиотиков во многом являются технологии их получения. Современный подход к разработке пробиотических препаратов подразумевает, во-первых, применение в определенных сочетаниях различных видов микроорганизмов, не теряющих своих свойств и активности к моменту попадания в кишечник, и, во-вторых, выпуск их в форме, допускающей длительное хранение при обычной температуре. 

Для нормализации работы желудочно-кишечного тракта поросят-сосунов отечественный производитель предлагает использовать в качестве активатора роста и иммуномодулятора пробиотик «Биохелп» (Biohelpum), который представляет собой стерильный лизат культуры бифидобактерий (Bacterium bifidum 1).
Общая характеристика препарата: лизат бифидобактерий (Bacterium bifidum 1) представляет собой продукт углубленного гидролиза клеточных стенок бифидобактерий.

Органолептические характеристики: по внешнему виду препарат представляет собой мутноватую жидкость разных оттенков коричневого цвета со специфическим запахом дрожжей и молочной кислоты.

Специальная методика лизиса при производстве данного пробиотика позволяет сохранить важнейшие непатогенные антигенные детерминанты, которые распознаются (считываются) рецепторами иммунокомпетентных клеток как сигнал – угроза с последующим запуском каскада иммунных реакций, направленных на защиту от реальных патогенов.

Фармакологические свойства препарата «Биохелп» определяют находящиеся в нем продукты жизнедеятельности культуры бифидобактерий:

Биосинтетическая молочная кислота (синергизм сочетания с уксусной, пропионовой, масляной кислотами; синтез внутри- и внеклеточного лактоферрина; ингибиция роста условно-патогенных микроорганизмов; снижение синтеза токсинов у плесневых грибов корма; ингибиция роста железозависимых бактерий).

Углекислота (поддержание анаэробных условий и высокого парциального давления; акцептор водорода при биосинтезе ацетата из гексозы).

Перекись водорода (образование гипотиоцината в бактерийных клетках; повышение лактопероксидазной активности молока и молозива; истощение ферментной системы у каталазозависящих микроорганизмов; оказание токсического действия на каталазозависимую микрофлору; повышение активности колострального иммунитета; снижение синтеза белков; снижение факторов адгезии у грамотрицательных бактерий).

Лизоцим (связывание антилизоцимного фактора у энтеропатогенных бактерий; разрушение межклеточных связей у грамотрицательных микроорганизмов; лизис клеточных стенок грамположительных бактерий; повышение фагоцитарной активности макрофагов; снижение колонизационной активности у грамотрицательных бактерий; неспецифическая стимуляция макрофагального иммунитета).

Бактериоцины (ограничение синтеза белков; нарушение процессов транспорта через клеточную мембрану; снижение синтеза ДНК; уплотнение ядерного материала; изменение рибосом и лизосом; бактерицидное и бактериостатическое действие; сдерживание процессов деления бактерийных клеток; деструкция рецепторных связей; противоопухолевый эффект).

Препарат обладает антагонистической активностью в отношении широкого спектра патогенных и условно-патогенных микроорганизмов, включая кишечную палочку, сальмонеллы, протей, стафилококки и другие виды.

Механизм действия препарата «Биохелп» заключается в следующем:

- подавление жизнедеятельности патогенных и условно-патогенных микроорганизмов;

- связывание, обезвреживание и выведение из организма токсических продуктов жизнедеятельности гнилостных бактерий, продуктов неполного обмена, что обеспечивает противоаллергическое действие;

- нормализация микрофлоры тонкого и толстого отделов кишечника после применения антибиотиков, сульфаниламидов и других антибактериальных препаратов;

- повышение естественной резистентности организма животных за счет интенсивного формирования клеточных и гуморальных факторов специфической защиты.
2. ЭНЕРГИЯ РОСТА, СОХРАННОСТЬ И ЕСТЕСТВЕННАЯ 
РЕЗИСТЕНТНОСТЬ МОЛОДНЯКА СВИНЕЙ 
ПРИ ВВЕДЕНИИ В РАЦИОН ПРОБИОТИКА «БИОХЕЛП»

На базе свиноводческого комплекса ОАО «Агрокомбинат «Юбилейный» Витебской области Оршанского района проводилась серия научно-хозяйственных опытов по использованию нового пробиотического препарата белорусского производства в рационе поросят раннего постнатального периода. Кратность и дозы введения препарата устанавливались в результате поисковых исследований в соответствии с рекомендациями производителя и с учетом критических периодов выращивания поросят от рождения до отъема. На протяжении исследований изучались различные дозы введения данного препарата (0,5; 1,0 и 1,5 мл/гол.). На заключительном этапе научных исследований было проведено производственное испытание разработанной оптимальной дозы введения в рацион поросят нового отечественного пробиотика «Биохелп».
Схема применения препарата:

1. Поросята контрольной группы получали основной рацион. 

2. Поросятам опытной группы выпаивали ежедневно утром в один прием пробиотик «Биохелп» в оптимальной дозе 1 мл/гол. в течение 10 дней после рождения и 5 дней в период отъема (в возрасте 
30–35 дней).
3. Производственная проверка законченных научных исследований.

Наблюдения за сохранностью и состоянием здоровья поросят вели путем учета всех случаев выбытия из опытной и контрольной групп. Изменения живой массы контролировали путем индивидуального взвешивания всего поголовья в начале и конце опыта. Для определения некоторых статусных показателей в начале опыта и в день, предшествующий отъему, производили забор крови у 5 поросят опытной и 5 поросят контрольной групп. 

Как показали результаты научно-хозяйственного опыта, введение в рацион поросят-сосунов пробиотического препарата оказало положительное влияние на прирост живой массы. В начале опыта живая масса поросят-сосунов опытных групп находилась в пределах 
(1,6–1,7±0,1) кг. На протяжении исследований отмечена тенденция увеличения живой массы поросят-сосунов в опытной группе до (11,9±0,40) кг против (10,2±0,55) кг в контроле. Среднесуточный прирост поросят, которым вводили в рацион пробиотик «Биохелп» в дозе 1 мл/гол., был выше, чем в контроле, на 20,5 % и составил 293 г (в контрольной группе – 243 г). Данная динамика связана, на наш взгляд, с рядом причин: во-первых, поросята опытных групп практически не имели расстройств желудочно-кишечного тракта, что способствовало лучшему потреблению и усвоению корма; во-вторых, микроорганизмы данного препарата активизируют обменные процессы в системе пищеварения за счет выделения ферментов, кислот, витаминов, а это, в свою очередь, активизирует обменные процессы других органов. 

При достижении поросятами 35-дневного возраста был проведен опыт по изучению переваримости питательных веществ рациона. В результате было установлено, что переваримость органических веществ значительно выше у молодняка свиней, получавших пробиотик «Биохелп» в оптимальной дозе 1 мл/гол. Сверстники контрольной группы уступали по переваримости сухого вещества на 1,5 % (75,8 и 77,3 %), сырого протеина – на 1,3 % (72,6 и 73,9 %), сырого жира – на 1,1 % (35,6 и 36,7 %) и сырой клетчатки – на 3,6 % (32,3 и 35,9 %). 

Было установлено, что введение в рацион пробиотика положительно отразилось на сохранности поросят-сосунов. Данный показатель в опытных группах находился на уровне ( 93,3; 100 и 96,6 %, а в контрольной группе составлял 86,6 %. 

Гематологические и биохимические показатели поросят при использовании пробиотического препарата «Биохелп». В результате изучения показателей состояния иммунного статуса подопытных животных было установлено, что у поросят, получавших пробиотический препарат, основные показатели гуморальных факторов защиты находились на более высоком уровне по сравнению с животными контрольной группы. 

Изучение защитных функций организма подопытных животных проводили по показателям форменных элементов крови (эритроциты, лейкоциты, гемоглобин). Общеклинический анализ крови показал, что изучаемый пробиотик в целом не оказал отрицательного воздействия на организм поросят (табл. 1). 

Установлено, что к 5-му дню жизни количество лейкоцитов крови находилось на уровне 9,98 × 109/л у поросят контрольной группы; 11,3 × 109/л – 2-й опытной; 11,7 × 109/л – 3-й и 12,0 × 109/л – 4-й опытной группы. Содержание белых кровяных телец в крови подопытного молодняка 35-дневного возраста контрольной группы находилось на уровне 10,4 × 109/л, 2-й опытной – 11,2 × 109/л, 3-й – 11,8 × 109/л и 4-й опытной группы – 12,6 × 109/л. Уровень количества лейкоцитов крови поросят 3-й и 4-й опытных групп был выше на 13,4 и 21,2 % соответственно, чем у поросят контрольной группы. 

Таблица 1. Гематологические показатели поросят-сосунов
	Показатели
	Группы

	
	1-я контрольная
	2-я опытная
	3-я опытная
	4-я опытная

	Возраст 5 дней

	Лейкоциты, 109/л
	9,98 ± 1,06
	11,3 ± 1,3
	11,7 ± 1,5
	12,0 ± 1,7

	Эритроциты, 1012/л
	6,01 ± 0,37
	6,44 ± 0,61
	6,56 ± 0,42
	6,69 ± 0,35

	Гемоглобин, г/л
	90 ± 8,4
	90 ± 9,3
	94 ± 8,4
	92 ± 6,3

	Тромбоциты 109/л
	208 ± 29,3
	223 ± 28,7
	218 ± 54,7
	238 ± 33,7

	Возраст 35 дней

	Лейкоциты, 109/л
	10,4 ± 1,3
	11,2 ± 1,4
	11,8 ± 1,1
	12,6 ± 1,5

	Эритроциты, 1012/л
	6,26 ± 0,47
	6,19 ± 0,49
	6,94 ± 0,41
	6,46 ± 0,33

	Гемоглобин, г/л
	94 ± 7,5
	95 ± 4,6
	103 ± 4,2
	98 ± 6,6

	Тромбоциты 109/л
	217 ± 36,1
	226 ± 40,8
	221 ± 51,3
	247 ± 39,5


По содержанию эритроцитов в образцах крови поросята 5-дневного возраста 4-й опытной группы, которым пробиотик «Биохелп» давали в количестве 1,5 мл/гол., превосходили поросят контрольной группы на 11,3 %. В возрасте 35 дней количество эритроцитов в образцах крови было выше у поросят 3-й опытной группы, по сравнению с контрольной, на 10,8 %. Увеличение количества эритроцитов можно интерпретировать усилением биохимических процессов, связанных с белковым и энергетическим обменами.

У поросят 3-й опытной группы в 5-дневном возрасте уровень гемоглобина был выше, чем у контрольных, на 4,4 %. Заметно увеличение уровня гемоглобина и у животных в 35-дневном возрасте: в контрольной группе – 94 г/л; 3-й опытной – 103 г/л (разница составляет 9,5 %). 

В результате проведенных исследований установлено, что применение качественно нового пробиотического препарата «Биохелп» вызывает достоверное возрастание концентрации общего белка в организме животных в 5-дневном возрасте в группе, где его вводили в дозе 1 мл/гол., на 16,9 %. Тенденция к повышению метаболизма белка в организме поросят опытных групп сохраняется и к концу опыта. 
К 35-му дню исследований в крови животных, которым добавляли к основному рациону оптимальную дозу пробиотика, наблюдалось увеличение содержания общего белка на 13,5 % (Р < 0,05) по сравнению с контрольной группой, которое составило 82,82 г/л против 72,94 г/л в контроле.

Содержание глюкозы в пробах крови было также выше у животных всех опытных групп по сравнению с контрольной. К концу исследований в опытной группе, поросята которой дополнительно к основному рациону получали пробиотик в дозе 1,0 мл/гол., данный показатель достоверно был выше, чем в контрольной, на 13,5 % (Р < 0,05).

Наибольшее содержание общих липидов в сыворотке крови отмечено у поросят, получавших пробиотический препарат «Биохелп» в дозе 1 мл/гол. в 35-дневном возрасте, – (1,44 ± 0,15) г/л, что выше на 22,0 % (Р < 0,05), чем у животных контрольной группы, – 1,18 ± 0,16 г/л.

Иммунореактивность поросят-сосунов при использовании пробиотика «Биохелп». Состояние естественной резистентности организма животных и особенности формирования иммунобиологической реактивности находятся в прямой зависимости от кормления, условий содержания, генетических факторов.
При исследовании фагоцитарной активности лейкоцитов (ФАЛ) крови поросят-сосунов (рис. 1) установлено, что у 5-суточного молодняка этот показатель находился примерно на одинаковом уровне у всех подопытных групп и составлял 36,0–38,0 %. 
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Рис. 1. Фагоцитарная активность лейкоцитов крови поросят, %

В 35-дневном возрасте отмечено снижение уровня ФАЛ у поросят контрольной группы до (21,8 ± 0,7) %; 2-й опытной – до 22,4 ± 0,9; 3-й опытной – до 23,8 ± 1,03 и 4-й опытной – до (24,6 ± 1,6) %. Однако данный показатель в 3-й и 4-й опытных группах был выше на 2,0 и 2,8 п. п. по сравнению с контрольной группой.

Изучение бактерицидной активности сыворотки крови дает возможность судить о суммарных защитных механизмах организма животных (рис. 2). 
Результаты исследований уровня естественной резистентности показали, что бактерицидная активность сыворотки крови поросят в 
35-дневном возрасте снизилась во всех подопытных группах, однако у поросят, получавших пробиотический препарат «Биохелп» в дозе 1 мл/гол., она была выше на 3,3 п. п. (Р < 0,05), чем у контрольных животных.

В 5-дневном возрасте поросята-сосуны, получавшие пробиотический препарат «Биохелп» в дозе 1 мл/гол., имели активность лизоцима выше на 0,46 п. п., чем животные контрольной группы (рис. 3).
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Рис. 2. Бактерицидная активность сыворотки крови поросят, %
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Рис. 3. Лизоцимная активность сыворотки крови поросят, %

В 35-дневном возрасте также установлено повышение лизоцимной активности у поросят, получавших различные дозы изучаемого пробиотика. В отъемный период в контрольной группе поросят этот показатель находился на уровне (11,08 ± 0,7) %; во 2-й опытной – 
12,58 ± 0,3; в 3-й – 12,94 ± 0,3 и в 4-й – (12,66 ± 0,7) %. Достоверные различия были получены при введении оптимальной дозы препарата: у поросят 3-й опытной группы данный показатель был выше на 1,86 п. п. (Р < 0,05), чем у животных контрольной группы. Во 2-й и 4-й опытных группах лизоцимная активность сыворотки крови молодняка свиней была выше соответственно на 1,50 и 1,58 п. п. по сравнению с контрольной группой, но достоверных различий получено не было.
3. КОРРЕКЦИЯ МИКРОБИОЦЕНОЗА КИШЕЧНИКА 
МОЛОДНЯКА СВИНЕЙ ПРЕПАРАТОМ 
МИКРОБИОЛОГИЧЕСКОГО СИНТЕЗА «БИОХЕЛП»

Желудочно-кишечный тракт новорожденного поросенка стерилен в течение 10–20 ч после рождения. В первые 2–4 дня жизни его заселяют различные микробы, в первую очередь лактобактерии из родовых путей свиноматки, бифидобактерии, а затем условно-патогенные микробы, которые попадают в организм поросят из окружающей среды и кормов. 

В отъемный период поросята подвергаются воздействию двух основных стресс-факторов – отлучение от свиноматки и переход от одного корма к другому. Как следствие – возникновение желудочно-кишечных расстройств, в развитии которых существенная роль принадлежит условно-патогенной и патогенной микрофлоре. 

При исследовании состава микрофлоры поросят-сосунов установлено, что изучаемый пробиотик оказывает влияние на содержание лакто- и бифидобактерий. Введение в организм поросят симбионтной микрофлоры способствует подавлению развития условно-патогенных бактерий на начальных этапах приема пробиотика. При этом у поросят-сосунов контрольной группы до 21 дня отмечалось незначительное увеличение содержания лакто- и бифидобактерий – от 2,47 × 105 ± 0,942 × 105 до 2,65 × 107 ± 1,371 × 107, затем в возрасте 35 дней – до 3,07 × 108 ± 0,315 × 108 в 1 г фекалий. У поросят, получавших пробиотик «Биохелп», наблюдался рост полезной микрофлоры до 2,73 × 106 ± 0,489 × 106 (7 дней)  – 6,68 × 109 ± 0,216 × 109 (35 дней). Это свидетельствует о том, что полезные микроорганизмы равномерно заселяют желудочно-кишечный тракт поросят и стимулируют формирование лакто- и бифидофлоры в желудочно-кишечном тракте молодняка свиней. 

При анализе содержания бактерий кишечно-паратифозной группы выявлено, что пробиотик «Биохелп» снижает содержание бактерий данной группы в желудочно-кишечном тракте у молодняка свиней на 2–3 порядка по сравнению с животными контрольной группы. При этом у молодняка свиней контрольной группы до 35 дня отмечалось постоянное увеличение аэробов – с 7,54 × 10 8 ± 0,628 × 108 до 18,62 × 1010 ± 0,245 × 1010 микроорганизмов в 1 г фекалий. У молодняка свиней, получавших пробиотик «Биохелп», отмечается снижение количества бактерий кишечно-паратифозной группы на протяжении всего периода выращивания в сравнении с контрольной группой с 6,95 × 108 ± 0,518 × 108 до 11,32 × 107 ± 0,652 × 107. Таким образом, применение пробиотического препарата «Биохелп» в рационе молодняка свиней приводит к угнетению репродукции и заселению желудочно-кишечного тракта бактериями кишечно-паратифозной группы.

4. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ 
ПРОБИОТИЧЕСКОГО ПРЕПАРАТА «БИОХЕЛП»
В результате проведенных исследований согласно установленным требованиям была определена оптимальная доза и разработана схема применения препарата «Биохелп» для молодняка свиней в критические периоды их выращивания. Установлено влияние пробиотика на основные зоотехнические и иммунологические показатели поросят. На заключительном этапе была проведена экономическая оценка эффективности применения нового отечественного пробиотического препарата «Биохелп» при выращивании поросят подсосного периода.

Результаты расчетов экономической эффективности показали, что несмотря на увеличение затрат на закупку необходимого количества пробиотика «Биохелп» на сумму 50 003 рублей в опытной группе была получена дополнительная прибыль в размере 10,7 тыс. рублей на 1 гол., или 1 509 267 тыс. рублей на группу. В результате введения в рацион препарата дополнительный валовой прирост на 1 гол. составил 1,3 кг, а на всю группу – 241 кг. Общие дополнительные затраты в опытной группе поросят составили 442 765 тыс. рублей, но за счет увеличения живой массы и повышения сохранности поголовья прибыль составила 1041863,6 тыс. рублей в расчете на 100 гол. молодняка при окупаемости 3,5 на 1 рубль дополнительных затрат по сравнению с контрольной группой. (Экономический эффект рассчитан исходя из средних цен 2013 г.) 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. Промышленное испытание пробиотического препарата «Биохелп» в дозе 1 мл/гол/сут подтвердило его биологическую эффективность как средства повышения сохранности и продуктивности поросят в подсосный период. При этом установлена закономерность повышения среднесуточных приростов до 20,5 %, живой массы поросят – на 16,6 % и сохранности – до 100 %.

2. Применение в рационе пробиотического препарата «Биохелп» способствует более интенсивному формированию клеточных и гуморальных факторов специфической защиты организма поросят, которое повышает естественную резистентность организма животных: фагоцитарная активность лейкоцитов крови поросят была выше на 2,0 п. п.; бактерицидная активность сыворотки крови – на 3,3 п. п. (Р < 0,05); лизоцимная активность сыворотки крови – на 1,86 п. п. (Р < 0,05). Сохранность поросят в группе, где применяли пробиотический препарат в дозе 1,0 мл/гол., составила 100 %.

3. Выпаивание пробиотического препарата «Биохелп» в оптимальной дозе улучшает функциональное состояние и обменные процессы организма молодняка свиней, что выражается в увеличении содержания эритроцитов на 10,8 %, лейкоцитов – на 13,4 %, гемоглобина – на 13,4 %, общего белка – на 13,5 %, глюкозы – на 13,5 %, общих липидов – на 22,0 %.

4. Пробиотик «Биохелп» может применяться как с профилактической, так и с лечебной целью для устранения дисбактериозов кишечника, нормализации его микробной флоры, а также при антибактериальной терапии. Введение в рацион пробиотика «Биохелп» по разработанной схеме позволяет провести коррекцию микробиоценоза кишечника поросят в сторону увеличения молочнокислых и бифидобактерий с 2,73 × 106 ± 0,489 × 106 до  6,68 × 109 ± 0,216 × 109 микробных тел в 1 г фекалий.
5. Введение в рацион поросят пробиотического препарата оказалось экономически целесообразным, так как позволило повысить количественные зоотехнические показатели свиноводческой продукции в первый технологический период выращивания, что привело к получению дополнительной прибыли. Экономический эффект от использования пробиотика «Биохелп» составил 10 418 рублей, а прибыль в расчете на 1 рубль дополнительных затрат – 3,5 рубля.
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